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[1] DATI TECNICI
[2] Modello BCF 540 - DSF 5400
3] Cilindrata a3 51,7
(4] [4.A] Motore [4.B] 2 tempi EMAK
[5] Nr. giri/min minimo min-! 3000
[6] Massima velocita dell’albero di uscita min-1 7650
(7] Velocita del motore alla massima velocita min-1 10500
dell’albero di uscita
(8] (apacita serbatoio carburante a3 () 1100 (1,1)
m-é
9] [9.A] Primer carburatore [9.B] Si
[10] [10.A] Antivibranti [9.B] Si
(11 Larghezza di taglio m 42
[12] Peso senza utensile di taglio e protezione kg 12,94
[13] Diametro del tubo di trasmissione mm 26
[14] | Dispositivi di taglio raccomandati
[15] | [15.A] Modello [15.B] Dispositivi di taglio [15.C] Protezione
2 mm
BCF 540 380 P.N. 63129007 P.N. 61280333
DSF 5400 @ 380 P.N. 63129008 P.N. 61280332
BCF 540 380 P.N. 63459103 P.N. 61280333
DSF 5400 @ 380 PN, 63459102 PN. 61280332
BCF 540 305 P.N. 4095665BR P.N. 61280333 (a)
DSF 5400 A PN, 61280332
BCF 540 305 P.N. 4095675BR P.N. 61280333 (a)
DSF 5400 ° P.N. 61280332
BCF 540 255 P.N. 4095563AR P.N. 61280333 (a)
DSF 5400 “ PN, 61280332
BCF 540 255 P.N. 4095065BR P.N. 61280333 (a)
DSF 5400 ° P.N. 61280332
BCF 540 - DSF 5400 ° 255 P.N. 4095066BR P.N. 4174279R (a)

[16]

(a) = Protezione (C, Fig. 7) non richiesta.

Dispositivi di taglio di metallo.




7]

Emissioni acustiche e vibrazioni

[18] [[18.A] Modello [18.B] Norme di BCF 540 - DSF 5400
riferimento
B

[19] Pressione acustica Lpa av - dB(A) EN 11806-2 100,4 96,8 (@)

[20] Incertezza dB(A) 1,5 1,5

[21] Livello di potenza acustica | LWA - dB(A) EN 11806-2 m 106,9
misurato 2000/14/EC

[20] Incertezza dB(A) 1,5 1,5

[22] Livello potenza acustica | Lwa - dB(A) EN 11806-2 13 108
garantita 2000/14/EC

[23] Livello di vibrazione m/s2 EN 11806-2 5,8 sx 25  |(a)

EN 22867 49 dx 1,9 dx

[20] Incertezza m/s2 EN 12096 1,6 sx 1,2

1,3 dx

[24] (a) = Valore alla massima velocita.

[25] Misure di sicurezza per proteggere |'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni
d'uso (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui la macchina é spenta e quando &
inattiva oltre al tempo di innesco) devono essere identificate.

[26] Per scegliere le protezioni acustiche adeguate, & possibile fornire su richiesta I'analisi delle bande a terzi di ottava.

1. EN — TECHNICAL DATA 16. (a) = Guard (C, Fig. 7) not required. Metal cutting

2 Model devices.

3. Displacement 17. Noise emissions and vibrations

4 4A Engine 18. 18.A Model

" 4B EMAK 2-stroke 18.B Reference standards

5 Minimum - 19. Sound pressure

6. Maximum speed of output shaft %O. &ncertan&ty ; el

7. Engine speed at maximum output shaft speed 1. Measured sound power leve

8. Fuel tank capacity 22. Gyarapteed sound power level

9. 9.A Carburetor primer 23. Vibration level

9. YES 24. (a) = Value at maximum speed.
10. 10.A Vibration mounts 25. Safety measures to protect the operator based on an
' 9.I§ VES exposure estimate in the actual conditions of use

1. Cutting width (taking into account all parts of the operating cycle,

12' Weight without cutting tool and guard such as the times when the machine is switched off

13' Drive shaft diameter and when it is inactive in addition to the trigger time)

14. Recommended cutting devices must be identified. , )

15. 15.A Model 26. To choose appropriate hearing protectors, third-octave

15.B Cutting devices
15.C Guard

band analysis can be provided upon request.




1. FR — DONNEES TECHNIQUES 16. (a) = Protection (C, Fig. 7) non requise. Dispositifs de

2. Modéle coupe en métal.

3. (ylindrée 17. Emissions sonores et vibrations

4. 4.A Moteur 18. 18.A Modéle
4.B 2-temps EMAK 18.B Normes de référence

5. Régime minimum 19. Pressign acoustique

6. Vitesse maximale de |'arbre de sortie 20. Incertitude . ,

7. Régime du moteur a la vitesse maximale de I'arbre e 21 Niveau de puissance acoustique mesuré
sortie 22. Niveau de puissance acoustique garanti

8. (apacité du réservoir & carburant 23. Niveau de V'bfat'o"_ )

9. 9.A Primer carburateur 24. (a) = Valeur a la vitesse maxi.

9.8 Oui 25. Des mesures de sécurité pour protéger |'opérateur en

10. 10.A Amortisseurs de vibrations fonction d'une évaluation de I'exposition dans les
9.8 Oui conditions d'utilisation effectives (en tenant compte de

11. Largeur de coupe toutes les parties du cycle opératoire comme la durée

12. Poids sans outils de coupe ni protection pendant laquelle la machine est éteinte et la durée

13. Diamétre du tube de transmission pendant laquelle la machine est inactive au-dela du

14. Dispositifs de coupe préconisés temps d’amor.gage) doivent étre |den.t|ﬁées. ‘

15. 15.A Modele 26. Pour la sélection correcte des protections antibruit, une
15. Dispositifs de coupe analyse de la bande de tiers d'octave peut étre fournie
15.C Protection sur demande.

1. DE — TECHNISCHE DATEN 15.C Schutzabdeckung

2. Modell 16. (a) = Schutz (C, Abb. 7) nicht erfordert. Metall-

3. Hubraum Schneidwerkzeug.

4. 4.A Motor 17. Schallemissionen und Vibrationen
4.8 2-Takt EMAK 18. 18.A Modell

5. Mindestdrehzahl 18.B Bezugsnormen

6. Hochstgeschwindigkeit der Abtriebswelle 1. S(ha”d”_'(k _

7. Geschwindigkeit des Motors bei Hochstgeschwindigkeit 20 Messunsicherheit
der Abtriebswelle 21. Gemessener Schallleistungspegel

8. Inhalt Kraftstofftank 22. Garantierter Schallleistungspegel

9. 9.A Vergaser-Primer 23. Schwingungspegel
98 Ja 24, (a) = Wert bei Hochstdrehzahl

10. 10.A Vibrationsdampfer 25. Sicherheitsmanahmen zum Schutz des Bedieners
98 Ja anhand der Belastungsbewertung unter effektiven

11. Schnittbreite Einsatzbedingungen (unter Beriicksichtigung samtlicher

12. Gewicht ohne Schneidwerkzeug und Schutz Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das

13. Durchmesser des Antriehsschafts Gerdt ausgeschaltet und nicht in Funktion ist, wie auch

14. Empfohlenes Schneidwerkzeug die Startzeit) miissen definiert werden.

15. 15.A Modell 26. Fiir die Auswahl eines geeigneten Gehdrschutzes kann

15.B Schneidwerkzeug

auf Wunsch eine Terzbandanalyse durchgefiihrt werden.




1. ES — DATOS TECNICOS 16. (a) = Proteccion (C, Fig. 7) no requerida. Dispositivos
3 Modelo de corte metalicos.
3. Cilindrada 17. Emisiones actsticas y vibraciones
4 4A Motor 18. 18.A Modelo
48 2 tiempos EMAK 18.B”Norm:as 'de referencia
5. Nr. revoluciones minimo 1. Pre5|o'n acustica
6. Velocidad maxima del eje de salida 2. chertldumbre L .
7. Velocidad del motor a la velocidad méxima del eje de 21 Nivel de potendia acstica medido
salida 22. N!vel de p.oten.clla aclstica garantizada
8. (apacidad del depdsito de combustible 23.. Nivel de vibracién . )
9. 9A Cebador carburador 24. (a) = Valor a la méaxima velocidad.
9B S 25. Se deben determinar medidas adecuadas de proteccién
10. 10.A Soportes de vibracion del usuario en funcién de las condiciones efectivas de
9B i uso, teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
11. Ancho de corte operativo, como los tiempos en los cuales la maquina
12. Peso sin herramientas de corte ni proteccion estd apagada e inactiva, ademds del tiempo de puesta
13. Diametro del tubo de transmision en marchg. . L
14, Dispositivos de corte recomendados 26. Para elegir las protecciones actisticas adecuadas, se
15. 15.A Modelo suministra bajo pedido el andlisis de las bandas de
15.B Dispositivos de corte terdis de octaya.
15.C Proteccion
1. PT - DADOS TECNICOS 16. (a) = Protecdo (C, Fig. 7) ndo requerida. Dispositivos de
2 Modelo corte metalicos.
3. (ilindrada 17. Emissoes sonoras e vibracdes
4 4 Motor 18. 18.A Modelo
48 2 tempos EMAK 18.8 [\Iormas de referéncia
5. N. rotagbes/min minimo 19. Pressao sonora
6. Velocidade maxima do eixo de saida 2. In’certeza . )
7. Velocidade do motor a velocidade maxima do eixo de 21. N',"el de P“?"‘!a sonora medldg
saida 22. N|’vel de poténcia sonora garantido
8. (apacidade do depdsito de combustivel 23. Nivel de wbr\agao ) i
9. 9A Primer carburador 24, (a) = Valor a velocidade maxima.
9.8 Sim 25. Devem ser identificadas medidas de seguranca para
10. 10.A Suportes de vibragio proteger o operador com base numa estimativa da
98 Sim exposicdo nas condicdes de utilizacdo efetivas (tendo
11. Largura de corte em conta todas as partes do ciclo operativo como os
12. Peso sem ferramenta de corte e protecao ten]p_os €M que a n}équina estd deingat_iaF quando
13. Didmetro do tubo de transmissio estd inativa para além do tempo de ignicdo).
14, Dispositivos de corte aconselhados 26. Para escolher as protecdes auditivas adequadas, pode
15. 15.A Modelo ser fornecida, mediante solicitacdo, a andlise das

15.B Dispositivos de corte
15.C Protecdo

bandas de tercos de oitava.




1. GR - TEXNIKA ZTOIXEIA 16. (a) = Mn umoxpewtikd mpootatevtiko (C, Eik. 7).
2. Movtého Metalikd e€aptripata Kommg.
3. Kupiopog 17. Exmopméc BopuBou kat dovroelg
4, 4A K[vnn’]pqc 18. 18.A Movtého
4.B Liypovoc EMAK 18.B Kavoviopoi avagopdc
5. EMdyiotog ap. 0.a.\. 19. Hyntki mieon
6. Méyot Tayitta atpdktou £§o80u 20. ABeBaidtna
7. ApiBdc oTpo@GV KIVTApA 0T PéylaTn TaYUTT 21. MerpnBeioa otdBun nxnTikiic lobog
atpaKTou 60600 22. Eyyunuévn otdByn nxnukig oxvog
8. Xwpnukotnta pelepBoudp kavoipiou 23. Eninedo kpadaopwov
9. 9.A Primer kappmpatép 24. () = Tui o péyiom Taxoma.
9.8 Nat 25. Mpémet va kaBopiovtal pétpa aopaleiag yia v
10. 10.A Avtikpadaopikd TipooTacia Tou Yewplotr Bacel ektipnong T ékBeonc oe
9.8 Nat ipaypatikée ovvBrikee xpriong (AapBavopévwv umopn
11. T\dtog Komig OMwY TWV THNEATWY TOV KOKAOU A€tToupyiag, 6mug
12. Bapog xwpic epyaleio KOMAG Kal TPOOTATEUTIKO Xpdvog katd Tov omoio To unyaviua eival
13. Niapetpog d€ova petadoong QAMEVEPYOTIOINKEVO Kal XpOvOS Katd Tov omoio To
14. SUVIOTOpEVA EEAPTAATA KOTI Hnxavnpa eivar avevepyd, EKtoc amd Tov Xpovo
15. 15.A Moviého Aertoupyiag).
15.B E€aptrpiata Komg 26. Tia va emhé€ete Ta kataMnAa mpooTateuTikd akor,
15.C MpooTaTEVTIKO MOPOUHE Va 0aC TTAPEXOUNE KATOmMV aitnong T
avaluon TPITOKTABIKGV {WVGV.
1. NL - TECHNISCHE GEGEVENS 16. (a) = Beschermkap (C, Fig. 7) niet vereist. Metalen
2. Model maaiwerktuigen.
3. Cilinderinhoud 17. Geluidsemissies en trillingen
4. 4.A Motor 18. 18.A Model
4.B 2-Takt EMAK 18.B Referentienormen
5. TPM stationair toerental 19. Akoestische druk
6. Maximaal toerental van de uitgangsas 20. Onzekerheid
7. Toerental van de motor bij het maximale toerental van ~ 21- Gemeten geluidsvermogensniveau
de uitgangsas 22. Gegarandeerd geluidsvermogensniveau
8. Inhoud brandstoftank 23. Trillingsniveau
9. 9.A Primer carburateur 24. (a) = Waarde bij de maximumsnelheid.
98 Ja 25. Er moeten veiligheidsmaatregelen worden
10. 10.A Trillingsdempers geidentificeerd om de gebruiker te beschermen op
9B Ja basis van een schatting van de blootstelling in de
11. Draaicirkel werkelijke gebruiksomstandigheden (rekening houdend
12. Gewicht zonder maaiwerktuig en beschermkap met alle fasen van de gebruikscyclus, zoals de tijden
13. Diameter van de steel gedurende welke de machine uitgeschakeld is en
14. Aanbevolen maaiwerktuigen wanneer deze inactief is, afgezien van de
15. 15.A Model ontstekingstijd).
15.B Maaiwerktuigen 26. Om geschikte gehoorbeschermers te kiezen, kan op
15.C Beschermkap verzoek een analyse van de tertsbanden worden

geleverd.




15.B Zadi zafizeni

1. (Z - TECHNICKE UDAJE
2. Model 15.C Kryt
3. Objem valcd 16. (a) = Kryt (C, Obr. 7) neni nutny. Kovov Zaci zafizeni.
4. 4.A Motor 17. Akustické emise a vibrace
4.B 2taktni EMAK 18. 18.A Model
5. Minimélni otacky 18.B PouZité normy
6. Maximalni rychlost vystupniho hfidele 19. Akusticky tlak
7. Rychlost motoru pfi maximalni rychlosti vystupniho 20. Nepfesnost
hfidele 21. Méfend droven akustického vykonu
8. Objem palivové nadrzky 22. Zarucend hladina akustického vykonu
9. 9.A Vstiikovat paliva 23. Uroven vibraci
9.8 Ano 24. (a) = Hodnota maximdlni rychlosti.
10. 10.A Antivibraéni podlozky 25. Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zdkladé
9.8 Ano odhadu expozice pfi skutecnych podminkdch pouziti (s
11. Sitka seceni pfihlédnutim ke viem ¢astem provozniho cyklu, jako
12. Hmotnost bez nastroje a krytu jsou casy, kdy je stroj vypnuty a kdy je neaktivni pres
13. Primér trubky hiidele dobu spousténi) se musi identifikovat.
14. Doporucend Zaci zafizeni 26. Pro vybér vhodné ochrany sluchu Ize na vyzadani
15. 15.A Model poskytnout analyzu pésma v tfetindch oktdvy.
1. SK — TECHNICKE UDAJE 16. (a) = Chrénic (C, Obr. 7) sa nevyZzaduje. Kovové rezacie
2. Model néstroje.
3. Objem valcov 17. Emisie hluku a vibrdcie
4. 4.A Motor 18. 18.A Model
4.B 2-taktny EMAK 18.B Referencné normy
5. Pocet otacok/minimalne otacky 19. Akusticky tiak
6. Maximélna rychlost vystupného hriadela 2. Ne'StOt,a
7. Rychlost motora pri maximélnej rychlosti vystupného 21 Meran tirovei akustického vikonu
hriadela 22. Zarucend droven akustického vykonu
8. Objem palivovej nadrze 23. Hladina vibracii
9. 9.A Syti Startéra 24. (a) = Hodnota pri maximalnej rychlosti.
9.8 Ano 25. Nezabudnite sa obozndmit s bezpecnostnymi
10. 10.A Antivibracny systém opatreniami na ochranu pracovnika, ktoré vychadzaji z
9.8 Ano odhadu miery vystavenia za podmienok skutocného
11. Sirka kosenia pouzivania (so zohladnenim vietkych faz cyklu
12. Hmotnost rezného néstroja a krytu pouzivania, ako je aj doba, pocas ktorej je stroj vypnuty
13. Priemer prevodového hriadela alebo bezi na volnobeh, pripadne sa spusta).
14. Odporicané rezacie ndstroje 26. Pri vybere vhodnych chrénicov sluchu je mozné
15. 15.A Model poskytnt, na poZiadanie, analyzu pasem podla tretin
15.B Rezacie zariadenia oktavy.
15.C Ochranny kryt




1. RU = TEXHUYECKUE JAHHDIE 16. (a) = Wutok (C, Puc. 7) He Tpebyetca. MeTannuyeckue
2. Mogenb pexyLuue yCTpoiiCcTBa.
3. 06bem LuauHApa 17. AkycTnyeckas amuccna u Bubpaumun
4. 4A JlBuratens 18. 18.A Mogenb
4.B 2-TaKTHblit EMAK 18.B CnpaBouHble cTaHAapTbI
5. (KopocTb X0N10CTOro X0Aa, 06/MuH 19. 3BykoBoe AaBneHue
6. MaKcumanbHas yacToTa BpaLLeHs BbIXOHOTO Bana 20. TMorpeluHocTb U3Mepeus
7. (KopocTb JBUTaTeNA NI MaKCUManbHOI Yactote 21. U3meperHbiit ypoBeHb 3BYKOBOI MOLLIHOCTY
BpaLLieHNs BbIXOAHOTO Bana 22. TapaHTMPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLYHOCTH
8. EMKOCTb TonnuBHoro Gaka 23. Yposeb BuGpauun
9. 9.A Npaitmep kapGiopatopa 24. (a) = 3HaueHue Ha MaKCMManbHOI CKOPOCTU.
98 fla 25. JlomkHbl 6bITb OnpeseneHbl Mepbl 6e3onacHocTv Ana
10. 10.A AHTUBMGPALIMOHHDIE SneMeHTbI 3aLLKUTI ONepaTopa, OCHOBAHHbIE HA OLEHKe
98 la BO3/1€/CTBIUA B PeaibHbIX YCIOBIAX UCNONb30BaHNA
11. Wlupuna obpabotku (MpUHUMas BO BHUMaHKe BCe YacTh paboyero LuKna,
12. Bec Ge3 pexylLero MHCTpyMeHTa U WuTKa TaKue Kak BPeMs, KOra MalUiHa BbIK/HOYeHa U KOrja
13. [IMaMeTp TPaHCMUCCHORHOI ITaHTH OHa HeaKTVBHA MOMUMO BPEMEHU BKMIOUEHNS).
14. PekoMeHayeMble pexyliue YCTpoiicTBa 26. [Ina Bbibopa NoAxoAALLeli 3aLUTbI OpraHoB Cyxa no
15. 15.A Mogenb OTZeNbHOMY 3anpocy MOXeT ObITb NpefocTaseH 1/3-
15.B Ycrpoiicrsa pesku OKTaBHbIii aHa3.
15.C 3awwnTHbIit Konnak
1. PL - DANE TECHNICZNE 16. (a) = Ostona (C, Abb. 7) nie jest wymagana. Metalowe
2. Model narzedzia tnace
3. Pojemnos¢ silnika 17. Emisje hatasu i wibracje
4. 4.A Silnik 18. 18.A Model
4.B 2-suwowy EMAK 18.B Przepisy odniesienia
5. Minimalna predkos¢ obrotowa 19. Cisnienie akustyczne
6. Maksymalna predkosc trzpienia zdawczego 20. Niepewnos¢
7. Predkosc silnika przy maksymalnej predkosci trzpienia 21 Zmierzony poziom mocy akustycznej
zdawczego 22. Gwarantowany poziom mocy akustycznej
8. Pojemnosc zbiornika na paliwo 23. Poziom drgari
9. 9.A Pompka rozruchowa gaznika 24. (a) = Wartos¢ przy maksymalnej predkosci
9.8 Tak 25. Nalezy okresli¢ Srodki bezpieczeristwa w celu ochrony
10. 10.A Zawieszenie przeciwwibracyjne operatora W oparciu o oszacowanie narazenia w
9.B Tak rzeczywistych warunkach uzytkowania (z
11. Szerokos¢ ciecia uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu roboczego,
12. Waga bez narzedzia tnacego i ostony takich jak czas, w ktdrym urzadzenie jest wytaczone i
13. Srednica watu napedowego gdy jest bezczynne, oprocz czasu uruchamiania).
14. Zalecane narzedzia tnace 26. W celu dobrania odpowiednich $rodkow ochrony stuchu
15. 15.A Model na zyczenie dostepna jest analiza pasma w tercjach
15.B Narzedzia tnace oktawowych.
15.C Ostona




[l

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

[2] Il sottoscritto, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY
3] dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
[4] [4.A] Genere: [4.B] Decespugliatore/tagliaerba portatile con motore a
combustione interna
[5] Marca: / Tipo: Efco DSF 5400 / Oleo-Mac BCF 540
[6] + ldentificazione di serie: 336 XXX 0001 -+ 336 XXX 9999
7 ¢ conforme alle prescrizioni della Direttiva / | 2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
Regolamento e successive modifiche o 2011/65/EU
integrazioni:
8] & conforme alle disposizioni delle sequenti | EN 1SO 11806-2:2022 - EN 55012:2007+A1:2009 -
norme armonizzate: EN IS0 14982:2009
[9] Procedure per valutazione di conformita Annex V - 2000/14/CE
sequite:
[10] Livello di potenza acustica misurato: 111 dB (A)
[11] Livello di potenza acustica garantita: 113 dB (A)
[12] Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[13] | Data: 2024-08-30
[14] [14.A] Documentazione Tecnica depositata | [14.B] Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica
in:
[15] : P .
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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina puo comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

I manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/N\  CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".
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2 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI PER LA MACCHINA

2.1 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina @ uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo
campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con
pacemaker dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.

A ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni provocate dall’'uso prolungato di macchine azionate da motori a combustione
interna puo causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle dita, delle mani e dei polsi nelle persone
soggette a disturbi circolatori o gonfiori anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi quali
insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza della cute o perdita del tatto
nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso della macchina e richiedere il parere di un medico.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull'uso. L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme d'uso.

Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe o farmaci.

Indossare abiti adatti e dispositivi di sicurezza quali stivali, pantaloni robusti, guanti, occhiali protettivi, cuffie antirumore e
casco antinfortunistico.

Usare vestiario aderente ma comodo.

Non permettere ai bambini di usare la macchina.

Non permettere mai che la macchina sia usata da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di
esperienza o della necessaria conoscenza o da persone che non abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante I'uso della macchina.

Prima di usare la macchina verificare che il bullone di fissaggio disco sia ben stretto (vedi capitolo 5.3 Montaggio disco
(Fig. 8)).

La macchina deve essere equipaggiata con gli attrezzi da taglio consigliati dal Costruttore (vedi pagina
8). L'uso di attrezzi non autorizzati puo condurre a lesioni gravi o mortali.

« Non usare la macchina senza la protezione del disco o della testina (vedi capitolo 5.1 Montaggio protezione di sicurezza
(Fig. 7)).

« Prima di avviare il motore accertarsi che il disco sia libero di girare e non sia a contatto con corpi estranei.

+ Durante il lavoro controllare spesso il disco fermando il motore. Sostituire il disco appena appaiono crepe o rotture.

« Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva, infiammabile o in ambienti chiusi.

« Con motore in moto non fare alcuna manutenzione e non toccare il disco.

- [ proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal Costruttore.
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Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 3 Spiegazione simboli e avvertenze di sicurezza).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale (vedi capitolo 2.2 Uso previsto).

Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

Non avviare il motore senza il braccio montato.

Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Per ogni altro intervento, rivolgersi ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nel’ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

Il manuale fa parte integrante della macchina, deve seguirla sempre in tutti cambi di proprieta anche temporanei.
Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento prioritario.

Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

Consegnare o prestare la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del suo funzionamento e corretto utilizzo.
Consegnare anche il Manuale con le istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

Ricordare che il proprietario o l'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

A ATTENZIONE

« Non utilizzare mai una macchina con funzioni di sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza della
macchina devono essere sottoposte a verifica e manutenzione in base alle istruzioni fornite al capitolo
9.1 Controlli di sicurezza e al capitolo 10 Manutenzione. Se la macchina non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato per farla riparare.

« Ogni uso della macchina non previsto espressamente nel manuale deve essere considerato come uso
improprio e come tale fonte di rischi per persone e cose sui quali il Fabbricante declina ogni
responsabilita.

2.2 USO PREVISTO

Questa macchina & progettata e costruita esclusivamente per:

- il taglio dell'erba e vegetazione non legnosa mediante filo di nylon;

- il taglio di erbe alte, sterpi e canne con I'ausilio di dischi;

- il taglio di piccoli alberi del diametro massimo di 5 cm con l'ausilio di dischi per legno;
- essere utilizzata da un solo operatore.

23 USO SCORRETTO
A ATTENZIONE

Evitare i contraccolpi poiché possono provocare gravi lesioni. | contraccolpi sono costituiti da movimenti
improvvisi laterali o in avanti della macchina che si verificano se il disco viene a contatto con oggetti quali
grossi rami o pietre, oppure se un pezzo di legno shatte contro il disco per legno durante il taglio. Anche il
contatto con un corpo estraneo puo determinare una perdita di controllo del decespugliatore.

A ATTENZIONE

Seguire sempre le norme di sicurezza. Il decespugliatore deve essere utilizzato solamente per tagliare erba o
piccoli arbusti. Tagliare il legno soltanto con il disco appropriato. Non tagliare metallo, plastica, mattoni o
materiale da costruzione non in legno. E proibito tagliare altri tipi di materiale. Non utilizzare il
decespugliatore come leva per sollevare, spostare o spezzare oggetti, né bloccarlo su sostegni fissi. E proibito
applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal Costruttore.




A ATTENZIONE

Se vengono utilizzati dischi rigidi, evitare di tagliare in prossimita di staccionate, muri di edifici, tronchi di
alberi, pietre o altri oggetti che possono provocare contraccolpi del decespugliatore o danneggiare il disco.
Per tali operazioni, si consiglia di utilizzare le testine a fili di nylon. Inoltre, tenere presente il rischio
maggiore di lancio di frammenti in tali situazioni.

A\ ATTENZIONE

Non utilizzare mai un decespugliatore sopra il livello del terreno o con I'apparato di taglio in posizione
perpendicolare al terreno. Non utilizzare mai il decespugliatore come tagliasiepi.

A ATTENZIONE

Non utilizzare mai la macchina con il disco allentato. Se il disco si allenta dopo essere stato fissato
correttamente, interrompere immediatamente I'uso. E possibile che il dado di ritenuta sia consumato e
debba essere sostituito. Non utilizzare mai parti non omologate per fissare il disco. Se il disco continua ad
allentarsi, rivolgersi al rivenditore locale.

Tutti gli usi non compresi al capitolo 2.2 Uso previsto sono da considerarsi usi scorretti ed in particolare, ma non
esclusivamente, i sequenti:
« lutilizzo della macchina per spazzare, inclinando la testina porta filo.

Il dispositivo di taglio puo scagliare oggetti e piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando danni o
provocando lesioni a persone.

«  regolarizzazione di siepi o altri lavori nei quali il dispositivo di taglio non sia utilizzato a livello del terreno;
- potatura di alberi;

«  ftaglio di materiali di origine non vegetale;

- impiego di dispositivi di taglio diversi da quelli raccomandati dal Fabbricante (vedi pagina 8);

« utilizzo della macchina come leva per sollevare, spostare o spezzare oggetti.

24 RISCHI RESIDUI

Nonostante la cura adottata dal Costruttore nel rispetto di tutte le prescrizioni di sicurezza, permane la sussistenza di rischi
residui che non possono essere eliminati, tra i quali ad esempio:

+ Proiezioni di materiali che possono lesionare gli occhi.

« Lesione dell'udito, se non viene indossata nessuna protezione acustica.

- Contatto con parti calde.

- (aduta dell'operatore.

25 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall’operatore allo
scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di seguito e riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:
+ Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

+ Indossare gli occhiali o la visiera protettivi.

«  Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell’udito.
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(alzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.
Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.

A\ ATTENZIONE

L'abbigliamento deve essere adatto e non d’'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

3 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA

In Fig. 27 sono riportati i simboli e le avvertenze di sicurezza presenti sulla macchina:
1. Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.

2. Indossare le protezioni per gli occhi, le cuffie antirumore e il casco di protezione.
3. Indossare le calzature di protezione.

4. Indossare guanti di protezione.

5. Prestare attenzione al lancio di oggetti.

6. Fare particolare attenzione al fenomeno del contraccolpo. Pud essere pericoloso.
7. Pericolo superfici calde.

8. Bulbo primer.

9. Serbatoio carburante e tipo carburante.

10. Leva starter posizione STOP.

11. Leva starter posizione OPEN.

12. Tenere persone lontane 15 m.

13. Massima velocita dell’albero di uscita (numero di giri al minuto).

14. Questo simbolo indica Attenzione, Pericolo e Cautela.

15. Tipo di macchina: DECESPUGLIATORE.

16. Numero di serie e anno di fabbricazione.

17. Marcatura CE di conformita.

18. Livello di potenza acustica garantita.

4 COMPONENTI PRINCIPALI

In Fig. 1 sono mostrati i componenti principali della macchina:

1. Attrezzi in dotazione 13. Filtro aria

2. Attrezzi in dotazione 14. Impugnatura d’avviamento
3. Attrezzi in dotazione 15. Leva starter

4. (inghiaggio 16. Leva fermo acceleratore

5. Coppia conica 17. Pulsante di STOP

6. Protezione di sicurezza 18. Leva acceleratore

7. Testina a fili di nylon 19. Trasmissione flessibile

8. Tappo serbatoio carburante 20. Impugnatura

9. Bulbo primer 21. Tubo di trasmissione

10. Viti registro carburatore 22. Pulsante di semi-accelerazione
11. Protezione marmitta 23. Attacco cinghiaggio

12. Candela
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5 ASSEMBLAGGIO

Durante le operazioni di assemblaggio indossare sempre i guanti protettivi.

Assicurarsi che tutti i componenti della macchina siano ben collegati e le viti serrate.

NOTA
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento degli imballi.

5.1 MONTAGGIO PROTEZIONE DI SICUREZZA (FIG. 7)

Fissare la protezione (A, Fig. 7) al tubo di trasmissione tramite le viti (B, Fig. 7), in una posizione che permetta di lavorare in
sicurezza.

A ATTENZIONE

Utilizzare la protezione (C, Fig. 7) solamente con la testina a fili di nylon. La protezione (C) deve essere
fissata con la vite (D, Fig. 7) alla protezione (A, Fig. 7).

NOTA

Sulla protezione del dispositivo di taglio & presente il simbolo E, Fig. 7 che indica il senso di rotazione del dispositivo di
taglio.

5.2 MONTAGGIO TESTINA A FILI DI NYLON

Inserire la flangia superiore (F, Fig. 6). Inserire il perno fermo testina (H, Fig. 6) nell'apposito foro (L, Fig. 6) ed awvitare in
senso antiorario la testina (N, Fig. 6) con la sola forza delle mani.

53 MONTAGGIO DISCO (FIG. 8)

Montare il disco (R) sulla flangia superiore (F) assicurandosi del giusto senso di rotazione.

Montare la flangia inferiore (E), la coppa (D) ed avvitare il bullone (A) in senso antiorario.

Inserire il perno in dotazione nell'apposito foro (L) per bloccare il disco e permettere il serraggio del bullone (A) a 2.5
kgm (25 Nm).

Il collare (vedi frecce C, Fig. 8) deve posizionarsi nel foro di montaggio del disco.

5.4 MONTAGGIO IMPUGNATURA

Montare I'impugnatura sul tubo di trasmissione e fissarla tramite le viti (A, Fig. 2). La posizione dell'impugnatura é registrabile
in funzione all'esigenza dell'operatore.

—_
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Montare I'impugnatura loop (D, Fig. 2) tra le frecce dell’etichetta (B, Fig. 2) e I'impugnatura posteriore (C,
Fig. 2).

5.5 MONTAGGIO TRASMISSIONE

1. Tirare il perno (A, Fig. 4) ed infilare I'estremita del flessibile (B, Fig. 4) nella cuffia frizione (C, Fig. 4). Verificare che codolo
e giunto siano ben incastrati.

2. Inserire il flessibile (B) nel tubo (E, Fig. 4). Verificare che il terminale dell'albero flessibile (B) sia inserito correttamente
nell'albero rigido della trasmissione (Fig. 4B).
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3. Fissare il flessibile (B) con la vite (F, Fig. 4) e le viti (D, Fig. 4).

4. Inserire il tubo di trasmissione rigido (E, Fig. 5) nellimpugnatura (G, Fig. 5) fino alla linea indicata dalle frecce
dell'etichetta (I, Fig. 5).

5. Bloccare I'impugnatura avvitando la ghiera (H, Fig. 5). Per lo smontaggio & necessario premere il pulsante (L, Fig. 5) e
ruotare la ghiera (H) nella direzione opposta.

6. Fissare con le due apposite clip (N, Fig. 1) il tubo cavi al flessibile.

5.6 MONTAGGIO BARRIERA DI SICUREZZA (FIG. 3)

Quando si utilizza il disco anziché la testina a fili di nylon & necessario montare la barriera di sicurezza. Fissare la barriera (A)
sotto I'attacco (C) impugnatura (20, Fig. 1) tramite le viti (B), avendo I'accortezza di verificare che la barriera di sicurezza
stessa risulti sul lato sinistro del decespugliatore.

6 DISPOSITIVI DI SICUREZZA E COMANDI

6.1 DISPOSITIVI DI SICUREZZA

La macchina é dotata dei sequenti dispositivi di sicurezza:
«  Pulsante di STOP
Linterruttore (17, Fig. 1), se premuto, arresta il motore.
Leva fermo acceleratore
La leva fermo acceleratore (16, Fig. 1) impedisce I'azionamento involontario della leva acceleratore (18, Fig. 1).
Protezione di sicurezza
La protezione (6, Fig. 1) protegge I'operatore dalla proiezione di oggetti.

6.2 COMANDI
La macchina & dotata dei seguenti comandi:

« Leva acceleratore
Consente di regolare la velocita del dispositivo di taglio.
L'azionamento della leva acceleratore (18, Fig. 1) & possibile solo se contemporaneamente viene premuta la leva fermo
acceleratore (16, Fig. 1).
La corretta velocita di lavoro si ottiene con la leva acceleratore (18, Fig. 1) a fondo corsa.
Pulsante di semi-accelerazione
Si utilizza per I'accensione del motore a freddo (22, Fig. 1).

7 OPERAZIONE PRELIMINARI

71 AREA DI LAVORO

Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e rimuovere tutto cid che potrebbe venire scagliato dalla macchina o danneggiare il
dispositivo di taglio.

7.2 CINGHIAGGIO

Una corretta regolazione del cinghiaggio permette al decespugliatore di avere un buon bilanciamento ed una adatta altezza
dal terreno.

Indossare il cinghiaggio e posizionare le fibbie (A, Fig. 10 - Fig. 11 - Fig. 12) per ottenere il miglior bilanciamento ed una
corretta altezza del decespugliatore.

A ATTENZIONE

Prima di ogni utilizzo, accertarsi che le cinghie di sostegno telaio (Fig. 13) siano ben tese.
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In caso di necessita, agganciare il moschettone (B, Fig. 9) del cinghiaggio, all'attacco cinghiaggio (23, Fig. 1) sulla trasmissione.
Questo permettera all'operatore di lasciare la macchina senza appoggiarla a terra:

+  per esigenze operative che richiedano di avere le mani libere, quando non si utilizza la macchina

« per eventuali piccoli spostamenti, che devono essere fatti rigorosamente a motore spento.

Prima di lasciare la macchina, verificare sempre che I'utensile sia fermo.

73 ACCESSORI APPROVATI

| sequenti accessori Emak possono essere montati alla macchina base:

EH 25 Tagliasiepi (orientabile) m
EH 50 Tagliasiepi (orientabile) 0
EP 100 Potatore

EP 120 Potatore

(1) La barriera di sicurezza (A, Fig. 3) deve essere montata sotto I'impugnatura ad anello (loop).

8 AVVIAMENTO

8.1 CARBURANTE

La benzina é un carburante estremamente infiammabile. Usare estrema cautela quando si manipola la
benzina o una miscela di combustibili. Non fumare o portare fuoco o fiamme libere vicino al carburante o
alla macchina. Maneggiare il carburante all'aperto, in assenza di scintille o famme.

« Per ridurre il rischio di incendio e di farsi bruciature, maneggiare con cura il carburante. E altamente infiammabile.

« Conservare, miscelare e trasportare il carburante in contenitori puliti, omologati per tale uso.

« Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il motore e lasciare raffreddare prima di effettuare il rifornimento.

« Allentare il tappo del carburante lentamente per rilasciare la pressione e per evitare la fuoriuscita di carburante.

- Serrare saldamente il tappo carburante dopo il rifornimento. Le vibrazioni possono causare un allentamento del tappo e la
fuoriuscita di carburante.

« Asciugare il combustibile fuoriuscito dal serbatoio. Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal sito di rifornimento
prima di avviare il motore.

« Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

« Non fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della macchina.

- Stoccare il carburante in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.

« Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

« Non collocare mai la macchina in aree con materiale infiammabile, ad esempio, foglie secche, paglia, carta ecc.

« Conservare la macchina e il carburante in luoghi in cui i vapori di carburante non vengano a contatto con scintille o
fiamme libere, bollitori di acqua per riscaldamento, motori elettrici o interruttori, forni, ecc.

- Non togliere il tappo del serbatoio quando il motore & in funzione.

- Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

- Fare attenzione a non spargere carburante sul proprio abbigliamento. In caso di versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo venute a contatto con il carburante con acqua e sapone.

« Non esporre il serbatoio del carburante alla luce diretta del sole.

« Tenere il carburante fuori dalla portata dei bambini.

Questa macchina € azionata da un motore a 2 tempi e richiede la premiscelazione di benzina e olio per motori a 2 tempi.
Premiscelare la benzina senza piombo e I'olio per motori a due tempi in un contenitore pulito approvato per la benzina.
Carburante consigliato: questo motore é certificato per funzionare con benzina senza piombo per uso automobilistico a 89
ottani ([R + M] / 2) o con un numero maggiore di ottani.
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Miscelare I'olio per motori a 2 tempi con la benzina secondo le istruzioni sulla confezione.

Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulato specificamente per tutti i motori a due
tempi raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante indicate nel prospetto (Fig. A) sono idonee quando si usa olio per motori Oleo-Mac /
Efco PROSINT 2 EVO e EUROSINT 2 EVO o un olio motore di alta qualita equivalente (specifiche JASO FD o 1SO L-EGD).

BENZINA oLI0
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/N\  CAUTELA

Non usare olio per autoveicoli o olio per motori fuoribordo a 2 tempi.

/N\  CAUTELA

« Acquistare solo il quantitativo di carburante necessario in base ai propri consumi; non acquistarne piu di
quanto se ne usera in uno o due mesi.
«  Conservare la benzina in un contenitore chiuso ermeticamente, in un luogo fresco e asciutto.

/N\  CAUTELA

Per la miscela, non usare mai un carburante con una percentuale di etanolo maggiore del 10%; sono
accettabili gasohol (miscela di benzina ed etanolo) con una percentuale di etanolo fino al 10% o carburante
E10.

NOTA

Preparare solo la miscela necessaria all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per molto tempo. Si consiglia I'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX 2000 cod. 001000972A, per conservare la miscela per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

/N\  CAUTELA

La benzina alchilata non ha la stessa densita della benzina normale. Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere una regolazione diversa del carburatore. Per questa operazione &
necessario rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

8.2 RIFORNIMENTO

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere sempre il motore prima di
fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una macchina con il motore in funzione o caldo.
Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE.
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Agitare la tanica del carburante prima di procedere al rifornimento.

Pulire la superficie attorno al tappo del carburante per evitare contaminazioni.

Allentare lentamente il tappo del carburante.

Versare con cautela il carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

Prima di rimettere il tappo del carburante, pulire e controllare la guarnizione.

Rimettere immediatamente il tappo del carburante stringendolo manualmente. Rimuovere eventuali versamenti di
carburante.

SVHwN =

Verificare che non vi siano perdite di carburante. Se viene rilevata una perdita, eliminarla prima di utilizzare
la macchina. Se necessario, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

83 PROCEDURA DI AVVIAMENTO

Prima di avviare il motore:

«  Accertarsi che il disco sia libero di girare e non sia a contatto con corpi estranei.

»  Controllare che la leva acceleratore funzioni liberamente.

« Controllare se vi sono perdite di carburante e, ove presenti, eliminarle prima dell'uso. Se necessario,
contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1. Spingere lentamente il primer 4 volte (9, Fig. 1).

2. Mettere la leva starter (15, Fig. 1) nella posizione CLOSE (A, Fig. 15).

3. Tirare la leva acceleratore (18, Fig. 1) e bloccarla in semi-accelerazione premendo il pulsante (22, Fig. 1), rilasciare la leva
(18).

4. Disporre la macchina sul terreno in una posizione stabile. Controllare che I'utensile di taglio sia libero.

5. Tenendo la macchina con una mano (Fig. 16), tirare la corda d’avviamento (non pili di 3 volte) fino a sentire il primo
scoppio del motore.

A ATTENZIONE

+  Non avvolgere mai la corda d’avviamento attorno alla mano.

+ Quando si tira la corda d’avviamento, non utilizzare tutta la sua lunghezza; questo pué causarne la
rottura.

» Non rilasciare la corda bruscamente; tenere 'impugnatura d’avviamento (14, Fig. 1) e lasciare che la
corda si riavvolga lentamente.

NOTA
Una macchina nuova puo richiedere tirate supplementari.

6. Mettere la leva starter (15, Fig. 1) nella posizione OPEN (B, Fig. 15).

Tirare la corda d’avviamento per avviare il motore.

8. Una volta che la macchina & awviata, riscaldare la macchina per pochi secondi, senza toccare I'acceleratore.
NOTA

La macchina puo avere bisogno di pill secondi per riscaldarsi con il freddo o ad elevate altitudini.

~

9. Per concludere, premere I'acceleratore (18, Fig. 1) per disattivare la semi-accelerazione.

«  Con il motore al minimo, il dispositivo di taglio non deve girare. In caso contrario rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato per effettuare un controllo e risolvere il problema.

«  Quando il motore é gia caldo, non usare lo starter per 'avviamento.

« Impiegare il dispositivo di semi-accelarazione esclusivamente nella fase di avviamento del motore a
freddo.

29



8.4 ARRESTO MOTORE

1. Portare la leva acceleratore al minimo (18, Fig. 1).
Attendere alcuni secondi per permettere il raffreddamento del motore.
Spegnere il motore, premendo l'interruttore di massa (17).

w N
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MOTORE INGOLFATO

Applicare uno strumento idoneo al cappuccio della candela.

Sollevare il cappuccio della candela.

Svitare e asciugare la candela.

Aprire completamente |a farfalla.

Tirare diverse volte la fune di avviamento (Fig. 16) per svuotare la camera di combustione.
Riapplicare la candela e collegare il cappuccio premendolo con decisione.

Portare la leva starter nella posizione OPEN (B, Fig. 15), anche se il motore ¢ freddo.
Avviare il motore (vedi capitolo 8.3 Procedura di avviamento).

PN AN =

8.6 RODAGGIO MOTORE

Il motore raggiunge la sua massima potenza dopo le prime 5+8 ore di lavoro.
Durante questo periodo di rodaggio non fare funzionare il motore a vuoto al massimo numero di giri per evitare eccessive
sollecitazioni.

A ATTENZIONE

Durante il rodaggio non variare la carburazione per ottenere un presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA

E normale che un motore nuovo emetta fumo durante e dopo il primo utilizzo.

9 UTILIZZO DELLA MACCHINA

Prima di ogni utilizzo, accertarsi che le cinghie di sostegno telaio (Fig. 13) siano ben tese.

9.1 CONTROLLI DI SICUREZZA

Effettuare i seguenti controlli di sicurezza prima di ogni utilizzo della macchina e ogni qualvolta la macchina
subisce urti o cadute.

« Assicurarsi che le impugnature siano pulite, asciutte e fissate correttamente e saldamente alla macchina.

« Assicurarsi che la protezione del dispositivo di taglio sia fissata correttamente e saldamente alla macchina e che sia priva
di danni o segni di usura.

« Verificare I'integrita e il corretto bilanciamento del cinghiaggio (vedi capitolo 7.2 Cinghiaggio).

- Verificare il corretto fissaggio delle viti presenti sulla macchina.

« Assicurarsi che il dispositivo di taglio sia pulito, non danneggiato o usurato.

« Verificare il corretto fissaggio della macchina alla struttura di trasporto.

- Verificare che il disco sia ben affilato.

- Verificare che i passaggi dell'aria di raffreddamento non siano ostruiti.

« Assicurarsi che la macchina non abbia segni di danneggiamento o usura.

« Verificare il movimento libero della leva acceleratore e della leva fermo acceleratore.

- Effettuare un azionamento di prova e verificare che non ci siano vibrazioni o suoni anomali.

« Verificare che la leva acceleratore e la leva fermo acceleratore, se rilasciate, ritornino rapidamente in posizione neutra.
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9.2

Assicurarsi che premendo solo la leva acceleratore, questa rimanga bloccata.

PRECAUZIONI GENERALI

Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su terreno stabile per evitare di perdere I'equilibrio.

Accertarsi di potere muoversi e rimanere in piedi in maniera sicura.

Verificare |'eventuale presenza di ostacoli nell’area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc.) nel caso in cui sia necessario
spostarsi improvvisamente.

Non tagliare al di sopra del livello del torace, in quanto ¢ difficile controllare le forze del contraccolpo a quell’altezza.

Non tagliare in prossimita di cavi elettrici.

Tagliare soltanto quando le condizioni di visibilita e di luce consentono una visione chiara.

Non tagliare da una scala; questa posizione & estremamente pericolosa.

Arrestare la macchina se il disco colpisce un corpo estraneo. Esaminare il disco e la macchina; non riprendere il lavoro in
presenza di parti danneggiate.

Tenere il disco lontano da terra e sabbia. Anche una piccola quantita di terra contribuisce a smussare rapidamente un
disco e ad aumentare il rischio di contraccolpi.

Arrestare il motore prima di appoggiare la macchina.

Prestare particolare attenzione se si indossano cuffie protettive antirumore poiché queste possono limitare la capacita di
udire rumori che segnalano pericoli (telefonate, sirene, allarmi ecc).

Prestare estrema attenzione durante il taglio in terreni in pendenza o sconnessi.

A ATTENZIONE

.

Non utilizzare mai dischi rigidi per tagliare in terreni sassosi. | frammenti lanciati o i dischi danneggiati
possono provocare lesioni gravi o letali all’operatore o agli astanti.

Prestare attenzione agli oggetti lanciati e indossare sempre occhiali protettivi omologati.

Non sporgersi oltre la protezione dell'apparato di taglio. Pietre, frammenti e altro potrebbero colpire gli
occhi e causare cecita o gravi lesioni.

Tenere lontane le persone non autorizzate: i bambini, gli animali, gli astanti e gli assistenti devono
rimanere a una distanza di sicurezza minima di 15 m. Se si avvicina una persona, arrestare
immediatamente la macchina.

Non roteare mai la macchina senza avere prima verificato I'eventuale presenza di persone nell’area di
lavoro.

9.3

TECNICHE DI LAVORO

9.3.1 Istruzioni operative generali

In questa sezione del manuale vengono descritte le norme di sicurezza di base relative all'uso della macchina per lo
sfoltimento e il taglio di erba.

In presenza di situazioni in cui non si sa con certezza come procedere, consultare un esperto. Rivolgersi al rivenditore o
all'officina autorizzata locale.

Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono alla propria portata.

Prima di procedere all'uso, & necessario comprendere la differenza tra sfoltimento forestale, sfoltimento di erba e taglio di
erba.

9.3.2 Norme di sicurezza di base

L'inalazione per lungo tempo dei gas di scarico del motore, puo rappresentare un rischio per la salute.

Non utilizzare la macchina se non si ha la possibilita di richiedere soccorso in caso di incidente.
Non utilizzare mai la macchina senza la protezione o con una protezione difettosa.

Non utilizzare mai la macchina senza I'albero di trasmissione.

Non utilizzare i dischi per erba per abbattere fusti legnosi.
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«  Osservare I'area di lavoro:

«  per accertarsi che nessuna persona, animale o altro oggetto possa interferire con il controllo dell'unita
- per accertarsi che nessuna persona, animale o altro oggetto possa venire a contatto con |'apparato di taglio o con i
frammenti scagliati dall'apparato di taglio.

« Accertarsi di potersi muovere e rimanere in piedi in maniera sicura. Verificare I'eventuale presenza di ostacoli nell'area di
lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc.), nel caso in cui sia necessario spostarsi improvvisamente. Prestare estrema
attenzione durante il lavoro su terreni in pendenza.

« Non utilizzare la macchina in condizioni meteorologiche avverse, ad esempio, in caso di nebbia fitta, pioggia battente,
vento forte, freddo intenso ecc. Lavorare in queste condizioni & faticoso e spesso comporta rischi aggiuntivi, quali
formazione di ghiaccio sul terreno, ecc.

« Spegnere il motore prima di trasferirsi in un‘altra area.

« Non appoggiare mai la macchina a terra mentre il motore & in funzione.

- Utilizzare sempre i dispositivi appropriati.

«Accertarsi che i dispositivi siano registrati in maniera adeguata.

- Pianificare attentamente il lavoro da eseguire.

- Utilizzare sempre il motore a pieno regime quando si inizia a tagliare con il disco.

- Utilizzare sempre dischi affilati.

A ATTENZIONE

«  Non tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre il motore é in funzione o il dispositivo di taglio &
in movimento. Arrestare il motore e il dispositivo di taglio prima di rimuovere il materiale impigliato
intorno al disco.

« La coppia conica puo riscaldarsi durante l'uso e rimanere calda per un certo periodo di tempo successivo
all'uso. Il contatto con questa puo provocare ustioni.

+ Le marmitte dotate di catalizzatore diventano molto calde durante I'uso e rimangono cosi per molto
tempo dopo I'arresto del motore. Questo avviene anche quando il motore é al minimo. Il contatto puo
causare bruciature della pelle. Ricordatevi il rischio d’incendio!

«  Non utilizzare la macchina se la marmitta é danneggiata, manca o é stata modificata. L'uso di una
marmitta non sottoposta a manutenzione adeguata aumenta il rischio d'incendio e perdita dell'udito.

A ATTENZIONE

Talvolta puo accadere che alcuni rami o alcune sterpaglie rimangano bloccati tra la protezione e I'apparato di
taglio. Arrestare sempre il motore prima della pulizia.

9.4 TAGLIO DI ERBA CON TESTINA A FILI DI NYLON

Non utilizzare un filo piu lungo di quanto raccomandato (Fig. 19). Con la protezione montata correttamente
(Fig. 7), I'apparato di taglio incorporato regola automaticamente la lunghezza appropriata del filo. L'uso di
fili eccessivamente lunghi puo sovraccaricare il motore e causare danni al meccanismo di frizione e alle parti
adiacenti.

9.4.1 Rifinitura

« Tenere la testina inclinata appena sopra il terreno. Il taglio viene eseguito dall'estremita del filo. Lasciare agire il filo. Non
spingere mai il filo nell'area da tagliare.

« |l filo consente di rimuovere facilmente erba ed erbacce alla base di muri, staccionate, alberi e cordoli; tuttavia, pud
danneggiare la corteccia di certi alberi e arbusti e intaccare i pali delle staccionate.

« Per ridurre il rischio di danneggiare altre piante, accorciare il filo a 10-12 cm e diminuire la velocita del motore.

9.4.2 Sfoltimento

La tecnica di sfoltimento consente di rimuovere tutta la vegetazione indesiderata.
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Procedere come indicato di seguito:

« Tenere la testina appena sopra il terreno e inclinarla.

- Lasciare che I'estremita del filo colpisca il terreno intorno ad alberi, pali, statue e oggetti analoghi.

« Il filo si consuma pil velocemente e deve essere fatto avanzare con maggiore frequenza quando lo sfoltimento viene
esequito in prossimita di pietre, mattoni, cemento, recinti in metallo e altro, anziché di alberi e staccionate in legno.

/N\  CAUTELA

Durante la rifinitura e lo sfoltimento, il motore deve funzionare a un regime piu basso di quello pieno per
consentire una durata maggiore del filo e ridurre l'usura della testina.

9.4.3 Taglio

La macchina & ideale per tagliare I'erba difficilmente raggiungibile con un normale rasaerba:
« Durante il taglio, mantenere il filo in posizione parallela rispetto al terreno senza inclinare la testina portafilo ed esequire
I'operazione come indicato in Fig. 20.

/\  CAUTELA
Evitare il contatto tra la testina e il terreno. Questo pué danneggiare la macchina e rovinare il prato.

9.4.4 Sfoltimento rapido

«  L'effetto a ventaglio del filo rotante puo essere utilizzato per ottenere uno sfoltimento rapido e facile. Mantenere il filo
sopra il terreno da sfoltire in posizione parallela ed eseguire movimenti avanti e indietro alternati.
« Per ottenere risultati soddisfacenti nel taglio e nello sfoltimento rapido, il motore deve funzionare a pieno regime.

Non tagliare mai se la visibilita & scarsa o in condizioni di temperature estreme o di congelamento.

9.5 SFOLTIMENTO DI ERBA CON DISCO PER ERBA

9.5.1 Verifiche preliminari

« Esaminare il disco per verificare che la base dei denti o I'area in prossimita del foro centrale non presentino incrinature.
Sostituire il disco se presenta incrinature (vedi capitolo 5.3 Montaggio disco (Fig. 8)).

- Verificare che la flangia di supporto non presenti incrinature dovute a usura o a un serraggio eccessivo. Sostituire la
flangia di supporto se appare incrinata (vedi capitolo 5.3 Montaggio disco (Fig. 8)).

« Assicurarsi che il dado di fissaggio (A, Fig. 8) non abbia perso la sua capacita di ritenuta. La forza di serraggio del dado di
fissaggio deve essere di 25 Nm.

« Verificare che il copridisco (A, Fig. 21) non sia danneggiato o incrinato. Sostituire il copridisco se appare incrinato.

Non utilizzare mai la macchina senza la protezione o con una protezione difettosa. Non utilizzare mai la
macchina senza l'albero di trasmissione.

9.5.2 Modalita di lavoro

« Non utilizzare i dischi per erba per abbattere fusti legnosi.

« Il disco per erba puo essere utilizzato per tutti tipi di erba alta o erbaccia.

« L'erba deve essere tagliata con movimenti alternati laterali, in cui il movimento da destra sinistra esegue lo sfoltimento e
il movimento da sinistra a destra @ la corsa di ritorno. Il taglio viene esequito con il lato sinistro del disco (tra le ore 8 e le
ore 12).

« Seil disco viene inclinato a sinistra durante lo sfoltimento, I'erba cade lungo una linea e pud essere raccolta con maggiore
facilita, ad esempio, con un rastrello.

« Cercare di procedere in maniera ritmica. Rimanere saldamente fermi con le gambe leggermente divaricate. Avanzare al
termine della corsa di ritorno e rimanere di nuovo saldamente fermi.
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- Lasciare che la coppa di supporto sfiori il terreno. Serve a evitare che il disco tocchi il terreno.
« Per ridurre il rischio di attorcigliamento di materiale intorno al disco, attenersi alle sequenti istruzioni:

1. Tagliare sempre con il motore a pieno regime.
2. Evitare il materiale precedentemente tagliato durante la corsa di ritorno.

« Arrestare il motore, sganciare il cinghiaggio e appoggiare la macchina a terra prima di iniziare a raccogliere il materiale
tagliato.

9.6 SFOLTIMENTO FORESTALE

« Prima di esequire lo sfoltimento, esaminare I'area di lavoro, il tipo di terreno, la pendenza del terreno, I'eventuale
presenza di pietre, fossi ecc.

« Iniziare dal lato dell'area di lavoro ritenuto piu facile e sfoltire uno spazio da cui partire.

« Avanzare e indietreggiare sistematicamente all'interno dell’'area, eseguendo lo sfoltimento lungo circa 4-5 m a ogni
passaggio. In tal modo, viene sfruttata I'intera portata della macchina in entrambe le direzioni e I'operatore pué procedere
in un‘area di lavoro pratica e varia.

- Sfoltire una fascia lunga circa 75 m. Spostare la tanica del carburante mano a mano che il lavoro procede.

- Nei terreni in pendenza, spostarsi da un lato all‘altro della china. E piu facile procedere in questo modo piuttosto che
salire e scendere piu volte per la china.

- Pianificare la fascia da sfoltire per evitare di dovere superare fossi o altri ostacoli del terreno. Inoltre, orientare la direzione
della fascia per sfruttare le condizioni del vento, in modo che la sterpaglia sfoltita cada sul lato gia sfoltito.

9.7 SFOLTIMENTO FORESTALE CON DISCO PER LEGNO

« Il rischio di shalzi aumenta nel taglio di fusti di dimensioni maggiori. Evitare pertanto di tagliare con un’area di azione del
disco compresa tra le ore 12 e le ore 3 (Fig. 17).

« Per abbattere un fusto verso sinistra, & necessario spingere la base dell'albero verso destra. Inclinare il disco e portarlo in
diagonale verso il basso a destra, esercitando una pressione decisa. Contemporaneamente spingere il fusto utilizzando la
protezione del disco. Tagliare con un‘area di azione del disco compresa tra le ore 3 e le ore 5. Prima di avanzare con il
disco, applicare il pieno regime di funzionamento del motore.

« Per abbattere un fusto verso destra, e necessario spingere la base dell'albero verso sinistra. Inclinare il disco e portarlo in
diagonale verso I'alto a destra. Tagliare con un’area di azione del disco compresa tra le ore 3 e le ore 5, in modo che la
direzione di rotazione del disco spinga la base degli alberi verso sinistra.

« Se i fusti sono molto ravvicinati, procedere a un'andatura appropriata.

« Se il disco rimane bloccato in un fusto, non strattonare la macchina per liberarla. Questa operazione pud danneggiare il
disco, la coppia conica, il tubo o il manubrio. Rilasciare il manubrio, afferrare il tubo con entrambe le mani e tirare
delicatamente I'unita per sbloccarla.

9.8 USO DEL DISCO CIRCOLARE PER LEGNO

A ATTENZIONE

| dischi circolari per legno sono ideali per sfoltire sterpaglia e tagliare piccoli alberi del diametro massimo di
5 ¢m. Non tentare di tagliare alberi di diametro maggiore in quanto il disco puo rimanere bloccato e balzare
in avanti. Questa condizione puo danneggiare il disco o determinare la perdita del controllo della macchina
con conseguente rischio di gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE

| dischi per legno possono essere utilizzati soltanto con la protezione appropriata (vedere pagina 8), il
manubrio e il cinghiaggio doppio dotato di meccanismo di sgancio.

9.9 DECESPUGLIAMENTO CON DISCO PER LEGNO

| fusti sottili e gli sterpi vengono falciati. Procedere con un movimento alternato, da un lato allaltro.
« Cercare di tagliare diversi fusti con un unico movimento.



+In presenza di fusti di legno particolarmente duro, sfoltire prima I'area intorno al gruppo di alberi. Per iniziare, tagliare i
fusti esterni del gruppo nella parte piu alta, in modo da evitare un ingombro eccessivo. Tagliare quindi i fusti all'altezza
richiesta. Procedere all'interno del gruppo con il disco e tagliare a partire dal centro del gruppo. Se I'accesso all'interno &
ancora difficile, tagliare i fusti nella parte piu alta e lasciarli cadere. In tal modo viene ridotto il rischio di ingombro
eccessivo.

10 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore caldo. Fermare il motore e lasciarlo raffreddare. Effettuare la
manutenzione con il motore spento e la candela scollegata.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o l'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all’operatore o a terzi.

Non usare carburante (miscela) per operazioni di pulizia.

10.1  CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e sottoposto a manutenzione in
conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti
legali applicabili alle macchine mobili non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo delle emissioni del motore.

II' funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero comportare possibili
malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in
tal caso deve essere intrapresa un'azione immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti
applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

« Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo 8.1 Carburante.

« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.

+  Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di manutenzione errati per marmitta,
candela, filtro dell'aria, ecc.

La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non piu valida.

II'livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www. myemak.com) di Emak nella sezione "Il Mondo
Outdoor Power Equipment".

10.2  AFFILATURA DELLE LAME TAGLIA ERBA

Le lame taglia erba si affilano con una lima piatta a taglio semplice (Fig. 18).
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A ATTENZIONE

« Se non si e in possesso delle specifiche competenze per eseguire correttamente I'affilatura delle lame,
rivolgersi ad un centro assistenza autorizzato.

« Un utensile di taglio inadatto o una lama affilata in modo non corretto aumentano i rischi di
contraccolpo.

«  Controllare le lame taglia erba per individuare danni o incrinature; se sono danneggiate sostituirle.

«  Non saldare, raddrizzare o modificare la forma di apparati di taglio danneggiati nel tentativo di ripararli.
Queste operazioni possono determinare il distacco dell’apparato di taglio e provocare lesioni gravi o
letali.

+ Le lame non devono mai essere riparate, ma occorre sostituirle non appena si rilevano principi di rottura
o quando si supera il limite di affilatura.

/N\  CAUTELA

«  Per mantenere I'equilibratura, limare in modo uniforme tutti i taglienti.
« Se le lame non sono affilate correttamente, possono creare vibrazioni anomale alla macchina con
conseguente rottura delle lame stesse.

NOTA

Le lame taglia erba sono rovesciabili: quando un lato non & pit affilato, la lama pud essere rovesciata e si pud usare I'altro
lato (Fig. 18).

10.3  AFFILATURA DISCO (8 DENTI)

Verificare sempre le condizioni generali del disco. Una corretta affilatura del disco permette il massimo rendimento del
decespuglitore.

Per affilare i denti, utilizzare una lima o mola quindi procedere a piccoli tocchi rispettando gli angoli e le dimensioni riportate
in Fig. 14.

10.4  AFFILATURA DEL DISCO PER LEGNO

« Per le istruzioni di affilatura corretta, fare riferimento alla confezione dell'apparato di taglio. L'uso di un disco affilato in
maniera corretta e essenziale per un utilizzo efficace e per evitare I'usura superflua del disco e delle lame.

« Accertarsi che il disco sia tenuto saldamente fermo durante I'affilatura. Utilizzare una lima tonda da 5,5 mm.

«L'angolo di affilatura deve essere di 15°. Limare verso destra un dente e verso sinistra quello successivo e cosi via. Se il
disco e stato graffiato da pietre, puo essere necessario affilare eccezionalmente I'estremita superiore dei denti con una
lima piatta. In tal caso, esequire questa affilatura prima di utilizzare la lima tonda. Le estremita superiori devono essere
limate in maniera uniforme per tutti i denti.

A ATTENZIONE

Un utensile di taglio shagliato o una lama affilata in modo shagliato aumentano i rischi di contraccolpo.
Controllare le lame taglia erba per individuare danni o incrinature; se sono danneggiate sostituirle.

A ATTENZIONE

Non saldare, raddrizzare o modificare gli apparati di taglio danneggiati nel tentativo di ripararli. Queste
operazioni possono determinare il distacco dell’apparato di taglio e provocare lesioni gravi o letali.

10.5  TESTINA A FILI DI NYLON

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale per non sovraccaricare il motore (Fig. 19).
Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul terreno mentre si lavora.

Non battere la testina sul cemento o sul selciato: puo essere pericoloso.

36



10.5.1 Sostituzione del filo di nylon nella testina LOAD&GO (Fig. 22)

1. Tagliare 6.0 m di filo di nylon @ 3.0 mm.

2. Allineare le frecce ed inserire il filo nella testina (1, Fig. 22) fino a che sara uscito dalla parte opposta (2, Fig. 22).
3. Dividere il filo in due parti uguali (3, Fig. 22) e quindi caricare la testina ruotando il pomello (4, Fig. 22).

10.6  FILTRO ARIA

/\  CAUTELA

Un filtro intasato causa un funzionamento irregolare del motore, aumentandone il consumo e diminuendone
la potenza.

Ogni 8-10 ore di lavoro:

1. Togliere il coperchio (A, Fig. 25), pulire il filtro (B, Fig. 25).

2. Soffiare a distanza con aria compressa dall'interno verso I'esterno.

3. Sostituire se sporco o danneggiato. Prima di montare il nuovo filtro, eliminare lo sporco grossolano dal lato interno del
coperchio e dalla zona intorno al filtro.

10.7  FILTRO CARBURANTE

/N\  CAUTELA
Un filtro sporco provoca difficolta di avviamento e diminuisce le prestazioni del motore.

Verificare periodicamente le condizioni del filtro carburante. Per effettuare la pulizia del filtro, estrarlo dal foro riempimento
carburante; in caso di sporcizia eccessiva, provvedere alla sua sostituzione (A, Fig. 24).

10.8  MOTORE
Pulire periodicamente le alette del cilindro con pennello o aria compressa.

/N\  CAUTELA
L’accumulo di impurita sul cilindro puo provocare surriscaldamenti dannosi per il funzionamento del motore.

10.9  CANDELA

Periodicamente si raccomanda la pulizia della candela e il controllo della distanza degli elettrodi (Fig. 23).

Utilizzare candela NGK BPMR8Y o di altra marca di grado termico equivalente.

10.10  COPPIA CONICA

Ogni 30 ore di lavoro, togliere la vite (D, Fig. 6) sulla coppia conica e verificare il livello del grasso. Utilizzare non piu di 10 g di
grasso di qualita al bisolfuro di molibdeno.

10.11  TRASMISSIONE

Ingrassare ogni 30 ore di lavoro il caletto di giunzione del tubo rigido (D, Fig. 26) con grasso al bisolfuro di molibdeno.

10.12  CARBURATORE

Prima di effettuare la regolazione del carburatore, pulire il filtro dell'aria (B, Fig. 25) e riscaldare il motore. Questo motore &
progettato e costruito in conformita all'applicazione delle Direttive e Regolamenti in essere.

La vite del minimo (T, Fig. 24) & regolata in modo che vi sia un buon margine di sicurezza fra il regime del minimo e il regime
d'innesto della frizione.
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« Con motore al minimo (3000 giri/min) il disco non deve girare. Per effettuare la regolazione del
carburatore, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

« Utilizzando la macchina al di sopra dei 1000 m di altitudine & necessario far controllare la carburazione
presso un Centro Assistenza Autorizzato.

« Non permettere ad altre persone di restare vicino alla macchina durante il lavoro e alla fase di
registrazione della carburazione.

10.13  MARMITTA

A ATTENZIONE

Questa marmitta e dotata di catalizzatore, necessario al motore per essere conforme con i requisiti delle
emissioni. Non modificare o rimuovere mai il catalizzatore: se fate questo, violate la legge.

A ATTENZIONE

Le marmitte dotate di catalizzatore diventano molto calde durante l'uso e rimangono cosi per molto tempo
dopo l'arresto del motore. Questo avviene anche quando il motore & al minimo. Il contatto puo causare
bruciature della pelle. Ricordatevi il rischio d’incendio!

A ATTENZIONE

Non utilizzate la macchina se la marmitta é danneggiata, manca o é stata modificata. L'uso di una marmitta
non sottoposta a manutenzione adeguata aumenta il rischio d'incendio e perdita dell'udito.

/\  CAUTELA

Se la marmitta & danneggiata deve essere sostituita. Se la marmitta e frequentemente ostruita, puo essere
un segnale che il rendimento del catalizzatore é limitato.

10.14  MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENZIONE

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALIL.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e manutenzione del motore
allegato al presente documento.
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10.15  TABELLA DI MANUTENZIONE
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Ispezionare (perdite, incrinature e X
Macchina intera usura)
Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Comandi (Pulsante di STOP, leva starter, Verificare il funzionamento .
leva dell'acceleratore, leva di sicurezza)
Ispezionare (perdite, incrinature e .
Serbatoio del carburante usura)
Pulire X
) ) Ispezionare X
Filtro del carburante e tubi - —
Pulire, sostituire I'elemento del filtro X X
Ispezionare (danni, affilatura e usura) X
Accessori di taglio Verificare la tensione X
Affilare X X
- Ispezionare (danni, usura e livello di
Coppia conica . } X X
ingrassaggio)
) . Ispezionare (danni e usura) X
Protezione dell'apparato di taglio P —
Sostituire X X
Tutte le viti e i dadi accessibili (escluse | Ispezionare X
le viti di registrazione) Stringere nuovamente X
. i Pulire X X
Filtro dell'aria —
Sostituire X X
Alette del cilindro Pulire X
Feritoie del carter di avviamento Pulire al termine del lavoro giornaliero X
o Ispezionare (danni e usura) X
Fune di avviamento —
Sostituire X
Verificare il minimo (I'apparato di taglio
Carburatore non deve ruotare con motore al X
minimo)
Verificare la distanza tra gli elettrodi X
(Candela —
Sostituire X X
o Ispezionare (danni e usura) X
Antivibranti — —
Sostituzione da parte del rivenditore X X
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Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si
applicano solamente per le normali condizioni di funzionamento. Se il
vostro lavoro quotidiano é piu gravoso rispetto al normale, gli intervalli
di manutenzione devono essere ridotti di conseguenza.

In base alle esigenze
1 anno o 100 ore

Prima di ciascun utilizzo
Mensilmente
In caso di danni o malfunzionamento

Verificare che il dado di fissaggio
Dado e viti dell'apparato di taglio dellapparato di taglio sia X
sufficientemente serrato

1 RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:
« Vuotare e pulire i serbatoi carburante e olio in un luogo ben ventilato. Rimontare i tappi dei serbatoi. Smaltire il
carburante e I'olio secondo le norme e rispettando I'ambiente.

/N\  CAUTELA

Per vuotare il carburatore, avviare il motore e attenderne I'arresto (lasciando la miscela nel carburatore
le membrane potrebbero danneggiarsi).

« Sequire tutte le norme di manutenzione precedentemente descritte.

« Pulire perfettamente la macchina e ingrassare le parti metalliche.

« Togliere il disco, pulirlo ed oliarlo per prevenire la ruggine.

« Togliere le flange ferma disco; pulire, asciugare ed oliare la sede coppia conica.

+ Pulire accuratamente le feritoie di raffreddamento e il filtro aria (vedi capitolo 10.6 Filtro aria).

« Conservare la macchina in ambiente asciutto, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e lontano da fonti di
calore.

« Se la macchina viene riposta con il disco metallico montato, & obbligatorio montare anche la protezione disco.

« Riporre la macchina lontano dalla portata dei bambini.

«  Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (vedi capitolo 8 Avviamento).

12 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

121 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
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vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.

13 TRASPORTO
Trasportare il decespugliatore a motore fermo e con il copridisco montato (Fig. 21).

A ATTENZIONE

In caso di trasporto o rimessaggio della macchina, montare la protezione del disco cod. 4196086 come
indicato in A, Fig. 21.

A ATTENZIONE

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che
non vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine.

14 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
A ATTENZIONE

«  Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il
funzionamento della macchina.

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche necessarie. Ogni
intervento eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni
responsabilita del Costruttore. Se gli inconvenienti dovessero persistere dopo aver applicato le soluzioni
proposte, contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
Il motore non si awvia o si spegne solo Non c'e scintilla. Controllare la scintilla della candela.
dopo pochi secondi dall'avvio. Se non c'é la scintilla, ripetere il test
con una candela nuova (NGK
BPMR8Y).
Motore ingolfato. Seguire la procedura 8.5 Motore

ingolfato. Se il motore non si avvia
ancora, sostituire la candela con una
candela nuova e ripetere le procedure
9.1 Controlli di sicurezza

Il motore parte, ma non accelera II' carburatore deve essere regolato. Contattare un Centro Assistenza
correttamente o non funziona Autorizzato per regolare il carburatore.
correttamente ad alta velocita.

4



PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non raggiunge la piena velocita
e / o emette fumo eccessivo.

Controllare la miscela olio / benzina.

Utilizzare benzina fresca e un olio
adeguato per motore 2 tempi (vedi
capitolo 8.1 Carburante).

Filtro aria sporco.

Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo
10.6 Filtro aria.

II' carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

Il motore si avvia, gira e accelera, ma non
tiene il minimo.

II carburatore deve essere regolato.

Regolare la vite del minimo (T) in
senso orario per aumentare la velocita
(vedi capitolo 10.12 Carburatore).

Il motore parte e funziona, ma I'utensile di
taglio non ruota.

Non toccare mai il dispositivo di
taglio quando il motore & in
funzione.

Frizione, coppia conica o albero
trasmissione danneggiato.

Sostituire se necessario; contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.
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15 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

obbligatorio

d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia
tecnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than 85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".



2 GENERAL MACHINE SAFETY WARNINGS

2.1 SAFETY RULES

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers
should consult their doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven machines could cause blood
vessel or nerve damage in the fingers, hands, and wrists of people prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy
people. If symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin color or texture, or loss of
feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this machine and seek medical attention.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-time users must familiarize
themselves thoroughly with the operation of the machine before working in the field.

The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with the operating instructions.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.

Wear appropriate clothing and protective equipment including boots, heavy-duty trousers, gloves, safety goggles, ear
protection and protective helmet.

Work clothing should be close-fitting but comfortable.

Never allow children to use the machine.

Never allow persons with impaired physical, sensory or mental capacity, or lacking experience or the required awareness,
or persons unfamiliar with these instructions to use the machine.

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using the unit.

Before using the machine, check that the bolt securing the blade is properly tightened (see chapter 5.3 Blade assembly
(Fig. 8)).

The machine must be fitted with the cutting tools recommended by the Manufacturer (see page 8).
Using unauthorized tools can lead to serious or fatal injuries.

Never use the machine without the blade guard or the trimmer head (see chapter 5.1 Safety guard assembly (Fig. 7)).
Before starting the engine, make sure that the blade is free to move and is not in contact with any foreign objects.
While working, check the blade frequently by stopping the engine. Replace the blade as soon as cracks or breaks appear.
Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable atmospheres or in closed
environments.

« Never touch the blade or attempt any maintenance work while the engine is running.
It is prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.
Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or modified. Do not attempt to
remove or damage or bypass any of the safety devices.

« Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn, replace them immediately (see
chapter 3 Explanation of symbols and safety warnings).
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Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter 2.2 Intended use).

Never leave the machine unattended with the engine running.

Do not start the engine with the arm not mounted.

Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance. Any other operation must be
entrusted to an Authorized Service Center.

When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment. Take your old unit to your
dealer who will arrange for its proper placement.

This manual is an integral part of the machine and must always follow it through all changes in ownership, even
temporary ones.

Always contact your dealer for any further details.

Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If you lend this
machine to someone, also give them the Instruction Manual and ensure that they read it before using the machine.
Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third parties or their property.

«  Never use a machine with faulty safety equipment. The machine’s safety equipment must be checked
and maintained as described in chapter 9.1 Safety checks and chapter 10 Maintenance. If your machine
fails any of these checks, contact an Authorized Service Center to get it repaired.

« Any use of the machine not expressly envisaged in this manual is to be considered improper use and
therefore a source of risk to people and property for which the Manufacturer declines all responsibility.

2.2 INTENDED USE

This machine is designed and built exclusively for:

cutting grass and non-woody vegetation using nylon thread;

cutting tall grass, brushwood and reeds using blades;

cutting short trees with a maximum diameter of 5 cm using saw blades;
use by a single operator.

23 MISUSE

Avoid kickback as it can cause serious injury. Kickback is the sudden lateral or forward movement of the
machine which occurs if the blade comes into contact with objects such as large branches or stones, or if a
piece of wood hits the wood blade during cutting. Contacting a foreign object can also result in loss of brush
cutter control.

Always follow the safety instructions. The brushcutter should only be used to cut grass or small bushes. Only
cut wood with the appropriate blade. Do not cut metal, plastics, masonry, or non-wood building materials.
Cutting other types of material is prohibited. Do not use the brushcutter as a lever to lift, move or break
objects, nor lock it on fixed supports. It is prohibited to fit any device other than that supplied by the
manufacturer.

When using rigid blades, avoid cutting close to fences, sides of buildings, tree trunks, stones or other such
objects that could cause the brush cutter to kick out or could cause damage to the blade. We recommends
use of the nylon line heads for such jobs. In addition, be alert to an increased possibility of ricochets in such
situations.
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Never use a brush cutter over the ground or with the cutting attachment perpendicular to the ground. Never
use the brush cutter as a hedgetrimmer.

Never operate the machine with the blade loose. If the blade becomes loose after being properly secured,
discontinue use immediately. The retaining nut may be worn or damaged and should be replaced. Never use
unapproved parts to secure the blade. If the blade continues to loosen, see your dealer.

All uses not included in chapter 2.2 Intended use are to be considered as misuse and in particular, but not exclusively, the
following:
«using the machine to sweep, with the trimmer head at an angle.

The cutting device can throw objects and small stones as far as 15 meters or more, causing damage or
injury to people.

trimming hedges or other work in which the cutting device is not used at ground level;
pruning trees;

cutting materials of non-vegetable origin;

using cutting devices other than those recommended by the Manufacturer (see page 8);
using the machine as a lever to lift, move or break objects.

24 RESIDUAL RISKS

Despite the care taken by the Manufacturer in complying with all safety requirements, there remain residual risks that cannot
be eliminated, such as:

Ejected material that may damage the eyes.

Hearing damage if no hearing protection is worn.

Contact with hot parts.

Fall of the operator.

25 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:
Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens.

«  Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.
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Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

3 EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS

The figure Fig. 27 shows the safety symbols and warnings that are on the machine:
1. Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.
2. Wear eye protection, ear muffs and protective helmet.

3. Wear protective footwear.

4. Wear protective gloves.

5. Be aware that objects can be thrown.

6. Pay special attention to the kickback phenomenon. It could be dangerous.

7. Danger: hot surfaces.

8. Purge bulb.

9. Fuel tank and fuel type.

10. Starter lever, STOP position.

11. Starter lever, OPEN position.

12. Keep persons at a minimum distance of 15 meters.

13. Max. speed of output shaft, RPM.

14. This symbol means Warning, Danger and Caution.

15. Type of machine: BRUSHCUTTER.

16. Serial number and year of manufacture.

17. CE conformity marking.

18. Guaranteed sound power level.

4 MAIN COMPONENTS

Fig. 1 shows the main components of the machine:

1. Tools supplied 13. Air filter

2. Tools supplied 14. Starter handle

3. Tools supplied 15. Choke Lever

4. Harness 16. Throttle stop lever

5. Bevel Gear 17. STOP button

6. Safety guard 18. Throttle lever

7. Nylon trimmer head 19. Flexible transmission
8. Fuel tank cap 20. Handle

9. Purge Bulb 21. Drive tube

10. Carburetor setscrews 22. Half-throttle button
11. Muffler Cover 23. Harness attachment

12. Spark plug

5 ASSEMBLY

Always wear protective gloves during assembly operations.
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Ensure that all machine components are securely connected and the screws tightened.

NOTE
Scrupulously comply with local regulations for the disposal of packaging.

5.1 SAFETY GUARD ASSEMBLY (FIG. 7)
Fasten the guard (A, Fig. 7) to the drive tube with the screws (B, Fig. 7) in a position to work safely.

Use the guard (C, Fig. 7) only with the nylon trimmer head. The guard (C) must be attached to the guard (A,
Fig. 7) with the screw (D, Fig. 7).

NOTE
On the cutting device guard is the symbol (E, Fig. 7) which indicates the direction of rotation of the cutting device.

5.2 NYLON TRIMMER HEAD ASSEMBLY

Insert the upper flange (F, Fig. 6). Insert the trimmer head retainer pin (H, Fig. 6) into the hole (L, Fig. 6) and screw the
trimmer head (N, Fig. 6) counterclockwise with hand force alone.

53 BLADE ASSEMBLY (FIG. 8)

1. Mount the blade (R) on the upper flange (F) ensuring the correct direction of rotation.
2. Mount the lower flange (E), cap (D) and tighten the bolt (A) counterclockwise.
Insert the supplied pin into the hole (L) to secure the blade and tighten the bolt (A) to 2.5 kgm (25 Nm).

The collar (see arrows C, Fig. 8) must be positioned in the blade assembly hole.

5.4 HANDGRIP ASSEMBLY

Mount the handle on the drive tube and secure it with the bolts (A, Fig. 2). The position of the handgrip can be adjusted as
needed by the operator.

Mount the loop handle (D, Fig. 2) between the label arrows (B, Fig. 2) and rear handle (, Fig. 2).

5.5 TRANSMISSION ASSEMBLY

1. Pull the pin (A, Fig. 4) and slide the end of the flexible shaft (B, Fig. 4) into the clutch cap (G, Fig. 4). Make sure that the
tang and joint are firmly interlocked.

Insert the hose (B) into the tube (E, Fig. 4). Check that the end of the flexible shaft (B) is correctly inserted into the rigid
drive shaft (Fig. 4B).

Fasten the flexible shaft (B) using the bolt (F, Fig. 4) and bolts (D, Fig. 4).

Insert the rigid drive shaft (E, Fig. 5) into the handle (G, Fig. 5) as far as the line indicated by the arrows on the label (I,
Fig. 5).

Lock the assembly by tightening the screw collar (H, Fig. 5). To disassemble, press the button (L, Fig. 5) and turn the
screw collar (H) in the opposite direction.

Secure the cable tube to the hose with the two appropriate clips (N, Fig. 1).
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5.6 SAFETY BAR ASSEMBLY (FIG. 3)

When using the disk blade instead of the nylon trimmer head, you must install the safety bar as well. Fasten the bar (A)
under the attachment (C) for the handle (20, Fig. 1) using the bolts (B), taking care to check that the safety bar is on the left-
hand side of the brush cutter.

6 SAFETY DEVICES AND CONTROLS

6.1 SAFETY DEVICES

The machine is supplied with the following safety devices:
+ STOP button

When pressed, the switch (17, Fig. 1) stops the engine.

Throttle stop lever

The throttle stop lever (16, Fig. 1) prevents unintentionally operating the throttle lever (18, Fig. 1).
. Safety guard

The guard (6, Fig. 1) protects the operator from ejected objects.

6.2 CONTROLS
The machine is equipped with the following controls:

Throttle lever
Allows adjusting the speed of the cutting device.
Operating the throttle lever (18, Fig. 1) is only possible if the throttle stop lever (16, Fig. 1) is pressed at the same time.
The correct working speed is achieved with the throttle lever (18, Fig. 1) at full stroke.
« Half-throttle button
This is used to start the engine when cold (22, Fig. 1).

7 PRELIMINARY OPERATIONS

71 WORK AREA

Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown from the machine or damage the cutting
device.

7.2 HARNESS

Properly adjusting the harness makes it possible to balance the hedgetrimmer correctly and set it at an appropriate height
from the ground.

Put on the harness and position the buckles (A, Fig. 10 - Fig. 11 - Fig. 12) to get the best balance and proper height of the
brush cutter.

Make sure the frame support straps (Fig. 13) are correctly tightened before using the machine.

If necessary, attach the carabiner (B, Fig. 9) of the harness to the hamess attachment (23, Fig. 1) on the drive shaft. This will
let the operator leave the machine without putting it on the ground:

in those cases that require the hands to be free, when not using the machine

for any small movements, which must be done strictly with the engine off.

Before leaving the machine, always check that the tool is not moving.




13 APPROVED ACCESSORIES

The following Emak accessories may be installed on the base machine:

EH 25 Hedgetrimmers (adjustable) M
EH 50 Hedgetrimmers (adjustable) 0]
EP 100 Pruner
EP 120 Pruner
(1) The safety bar (A, Fig. 3) must be installed under the loop handle.

8 STARTING

8.1 FUEL

Gasoline is an extremely flammable fuel. Use extreme caution when handling gasoline or a fuel mixture. Do
not smoke or bring any fire or open flames near the fuel or the machine. Handle fuel outdoors where there
are no sparks or flames.

To reduce the risk of fire and burns, handle fuel carefully. It is highly flammable.
Store, mix and transport fuel in clean containers approved for such use.
Place on clear ground, stop the engine and let it cool before refueling.
Loosen the fuel cap slowly to release the pressure and to prevent fuel from spilling.
Tighten the fuel cap securely after refueling. Vibrations can cause the cap to loosen and fuel to leak.
Wipe off any fuel that has spilled from the tank. Move the machine 3 meters away from the refueling site before starting
the engine.
« Never try to burn spilled fuel under any circumstances.
Do not smoke when handling fuel or operating the machine.
Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.
Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.
« Never place the machine in an area with combustible materials such as dry leaves, straw, paper, etc.
Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact with sparks or open flames, water
boilers for heating, electric motors or switches, ovens, etc.
Do not remove the fuel tank cap when the engine is running.
Do not use fuel for cleaning operations.
Be careful not to spill fuel on your clothing. If you have spilled fuel on yourself or your clothes, change your clothes. Wash
with soap and water any part of your body that has come in contact with fuel.
+ Do not expose the fuel tank to direct sunlight.
« Keep fuel out of reach of children.

This machine is driven by a 2-stroke engine and requires preliminary mixing of gasoline and 2-stroke engine oil. Mix unleaded
gasoline with two-stroke engine oil in a clean container approved for gasoline.

Recommended fuel: this engine is certified to run on unleaded gasoline for motor vehicles requiring an octane number of 89
(IR + M] /2) or higher.

Mix the 2-stroke engine oil with the gasoline, according to the instructions on the label.

For best results, use Oleo-Mac / Efco 2-stroke engine oil mixed at a rate of 2% (1:50); this oil is formulated specifically for all
air-cooled two-stroke engines.

The correct proportions of oil/fuel indicated in the table (Fig. A) are suitable when using Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO and
EUROSINT 2 EVO engine oils, or an equivalent engine oil of high quality (JASO FD or ISO L-EGD specifications).
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GASOLINE (zt
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0.02 (20)
5 0.10 (100)
10 0.20 (200)
15 030 (300)
20 0.40 (400)
25 0.50 (500)

Fig. A

/\  CAUTION

Do not use oil for motor vehicles or oil for 2-stroke outboard motors.

/\  CAUTION

«  Purchase only as much fuel as is likely to be needed, based on normal usage; do not buy more than will
be used in one or two months.
«  Store gasoline in a hermetically sealed container, and keep in a cool, dry place.

/N\  CAUTION

Never prepare the mixture using a fuel with a percentage of ethanol greater than 10%; gasohol fuel (blend
of gasoline and ethanol) with a percentage of ethanol up to 10% or E10 fuel are acceptable.

NOTE

Prepare only the quantity of mixture required for immediate use; do not leave fuel in the tank or a container for a long
time. If the mixture needs to be kept for a lengthy period, we recommend using Emak fuel stabilizer ADDITIX 2000
code 001000972A, to store the mixture for up to 12 months.

Alkylate

/\  CAUTION

Alkylate gasoline does not have the same density as normal gasoline. Consequently, engines tuned for use
with normal gasoline may require a different setting of the carburetor if alkylate gasoline is to be used. This
operation must be entrusted to an Authorized Service Center.

8.2 FILL-UP

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine before refueling. Never
attempt to refuel a machine when the engine is running or still hot. Move to a distance of at least 3 m from
the refueling area before starting the engine. DO NOT SMOKE.

S EwWwN =

Shake the can containing the fuel before proceeding to fill up the tank.

(lean the surface around the filler cap to avoid contaminating the fuel.

Loosen the filler cap slowly.

Carefully pour fuel into the tank. Avoid spillage.

Before replacing the fuel filler cap, clean and check the seal.

Refit the fuel filler cap immediately, screwing hand tight. Wipe away any spilled fuel.
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Check for fuel leaks. If there is a leak, fix it before using the machine. If necessary, contact an Authorized
Service Center.

83 STARTING PROCEDURE

Before starting the engine:

«  Make sure that the blade is free to move and is not in contact with any foreign objects.

«  Check that the throttle lever operates freely.

«  Check for fuel leaks, and if any are found, take corrective action before using the machine. If necessary,
contact an Authorized Service Center.

1. Slowly push the primer 4 times (9, Fig. 1).

2. Put the starter lever (15, Fig. 1) in the CLOSE position (A, Fig. 15).

3. Pull the throttle lever (18, Fig. 1) and lock it in half-throttle by pressing the button (22, Fig. 1), then release the lever
(18).

4. Rest the machine on the ground in a stable position. Make sure the cutting tool is free.

5. Holding the machine with one hand (Fig. 16), pull the starter rope (no more than 3 times) until you hear the first pop of
the engine.

«  Never wrap the starter rope around your hand.
«  When pulling the starter rope, do not use its full length; this can cause it to break.
+ Do not release the rope abruptly; hold the starter grip (14, Fig. 1) and let the rope rewind slowly.

NOTE
A new machine may require additional pulls.

6. Put the starter lever (15, Fig. 1) in the OPEN position (B, Fig. 15).
Pull the starter rope to start the engine.
8. Once the machine has started, let it warm up for a few seconds without touching the throttle.

NOTE
The machine may need several seconds to warm up in cold weather or at high altitudes.

~

9. Finally, press the throttle (18, Fig. 1) to deactivate the half-throttle.

«  With the engine idling, the cutting device must not turn. If the problem persists, have the machine
checked by an Authorized Service Center so that it can be properly rectified.

« Do not use the starter to start the engine when already hot.

«  Only use the half-throttle device when starting the engine in cold weather.

8.4 STOPPING THE ENGINE

1. Move the throttle lever to idle (18, Fig. 1).
2. Wait a few seconds to allow the engine to cool down.
3. Stop the engine by pressing the ground switch (17).

8.5 FLOODED ENGINE

1. Engage a suitable tool in the spark plug boot.
2. Pry off the spark plug boot.



Unscrew and dry off the spark plug.

Open the throttle wide.

Pull the starter rope (Fig. 16) several times to clear the combustion chamber.
Refit the spark plug and connect the spark plug boot, pressing it down firmly.
Set the starter lever to the OPEN position (B, Fig. 15), even if engine is cold.
Start the engine (see chapter 8.3 Starting procedure).

P NS AW

8.6 RUNNING IN THE ENGINE

The engine reaches maximum power after the first 5+8 hours of work.
During this running-in period, do not run the engine at full speed to avoid excessive stress.

During running-in, do not vary the carburetion to obtain a presumed increase in power; the engine could be
damaged.

NOTE
It is normal for a new engine to smoke during and after its first use.

9 USING THE MACHINE

Make sure the frame support straps (Fig. 13) are correctly tightened before using the machine.

9.1 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks before each use of the machine and any time the machine is impacted or
dropped.

Make sure the handles are clean, dry and properly and securely attached to the machine.
« Ensure that the cutting device guard is correctly and firmly attached to the machine and that it is free from damage or
signs of wear.
« Check that the harness is in good condition and properly balanced (see chapter 7.2 Harness).
« Check that the screws on the machine are properly fastened.
« Make sure that the cutting device is clean, not damaged or worn.
Check that the machine is properly secured to the transport structure.
Check that the blade is sharp.
Check that the cooling vents are not clogged.
Make sure the machine has no signs of damage or wear.
Check that the throttle lever and the throttle stop lever move freely.
Carry out a test drive and check that there are no abnormal vibrations or sounds.
Check that the throttle lever and throttle stop lever, if released, quickly return to neutral.
+ Make sure that by pressing only the throttle lever, it remains locked.

9.2 GENERAL PRECAUTIONS

Always cut with both feet on solid ground to prevent being pulled off balance.

Make sure you can move and stand safely.
« Check for obstacles in the work area (roots, stones, branches, ditches, etc.) in case you need to move suddenly.
Do not cut above chest level, as it is difficult to control kickback forces at that height.
Do not cut near electric cables.

Cut only when visibility and light are adequate for you to see clearly.
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Do not cut from a ladder, this is extremely dangerous.
Stop the machine if the blade hits a foreign body. Examine the blade and the machine; do not resume work if there are
damaged parts.

+ Keep the blade out of dirt and sand. Even a small amount of dirt will quickly dull a blade and increase the possibility of
kickback.

- Stop the engine before setting the machine down.
Take special care if wearing noise protection ear muffs as these can limit the ability to hear sounds that signal danger
(telephone calls, sirens, alarms, etc.).
Be extremely cautious when working on slopes or uneven ground.

«  Never use hard blades for cutting in stony ground. Thrown fragments or damaged blades can cause
serious or fatal injury to the operator or bystanders.

- Pay attention to thrown objects and always wear approved protective goggles.

« Never lean over the cutting attachment guard. Stones, rubbish, etc. can be thrown up into the eyes
causing blindness or serious injury.

«  Keep unauthorized persons away: children, animals, bystanders and carers must remain at a minimum
safe distance of 15 m. If a person approaches, stop the unit immediately.

«  Never rotate the machine without first checking whether there are persons in the work area.

9.3 WORKING TECHNIQUES

9.3.1 General Working Instructions

This section of the manual describes the basic safety rules for using the machine for thinning and grass cutting.

If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed, you should ask an expert. Contact your dealer or
your authorized service workshop.

Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

You must understand the difference between forestry clearing, grass clearing and grass trimming before use.

9.3.2 Basic safety rules

Long-term inhalation of engine exhaust fumes can pose a health risk.

+ Do not use the machine if you are unable to summon help in the event of an accident.
«  Never use the machine without a guard or with a defective guard.

«  Never use the machine without the drive shaft.

« Do not use grass blades to cut down woody stems.

Look around you:

« To ensure that people, animals or other things cannot affect your control of the machine
« To ensure that people, animals, etc., do not come into contact with the cutting attachment or loose objects that are
thrown out by the cutting attachment.

« Make sure you can move and stand safely. Check the area around you for possible obstacles (roots, rocks, branches,
ditches, etc.) in case you have to move suddenly. Take great care when working on sloping ground.
Do not use the machine in adverse weather conditions, e.qg. heavy fog, driving rain, strong wind, intense cold, etc.
Working in these conditions is tiring and often involves additional risks, such as ice forming on the ground, etc.
Switch off the engine before moving to another area.
Never place the machine on the ground while the engine is running.
Always use the correct equipment.
Make sure the equipment is well adjusted.
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Organize your work carefully.
Always use full throttle when starting to cut with the blade.
Always use sharp blades.

« Do not attempt to remove cut material while the engine is running or the cutting device is moving. Stop
the engine and cutting device before removing material caught around the blade.

« The bevel gear can get hot during use and may remain so for a while afterwards. You could get burnt if
you touch it.

«  Mufflers with catalytic converters become very hot during operation, and retain heat for a long time
after the engine has been stopped. This is the case even with the engine idling. Contact can burn the
skin. Always remember the potential risk of fire!

« Do not operate your machine if the muffler is damaged, missing or modified. An improperly maintained
muffler will increase the risk of fire and hearing loss.

A WARNING

Sometimes branches or grass get caught between the guard and cutting attachment. Always stop the engine
before cleaning.

9.4 GRASS TRIMMING WITH A TRIMMER HEAD

Do not use a longer thread than recommended (Fig. 19). With the guard correctly fitted (Fig. 7), the built-in
cutting device automatically adjusts the appropriate thread length. The use of excessively long trimmer lines
can overload the engine and cause damage to the friction mechanism and adjacent parts.

9.4.1 Trimming

Hold the trimmer head just above the ground at an angle. It is the end of the trimmer line that does the work. Let the
trimmer line work at its own pace. Never push the trimmer line into the area to be cut.

« The trimmer line can easily remove grass and weeds up against walls, fences, trees and borders; however it can also
damage sensitive bark on trees and bushes, and damage fence posts.

+ Reduce the risk of damaging plants by shortening the trimmer line to 10-12 cm and reducing the engine speed.

9.4.2 Thinning
The thinning technique removes all unwanted vegetation.

Proceed as follows:
Keep the trimmer head just above the ground and tilt it.
Allow the end of the trimmer line to hit the ground around trees, poles, statues and similar objects.
The thread wears quicker and must be fed forward more often when working against stones, brick, concrete, metal
fences, etc., than when coming into contact with trees and wooden fences.

/N\  CAUTION

During trimming and thinning, the engine should run at a lower speed than full speed to allow longer
trimmer line life and reduce wear of the trimmer head.

9.4.3 Cutting action

The machine is ideal for cutting grass that is difficult to reach with a normal grass trimmer:
« When cutting, keep the thread parallel to the ground without tilting the trimmer head and perform the operation as
indicated in Fig. 20.
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/N\  CAUTION
Avoid contact between the trimmer head and the ground. This can damage the machine and ruin the lawn.

9.4.4 Quick thinning

The fan effect of the rotating trimmer line can be used for quick and easy clearing up. Keep the trimmer line above the
ground to be cleared in a parallel position and swing the trimmer forwards and backwards.
When cutting and thinning you should use full throttle for best results.

Never mow if visibility is poor or in extreme temperatures or freezing conditions.

9.5 GRASS THINNING USING A GRASS BLADE
9.5.1 Check before starting

Examine the blade for cracks in the base of the teeth or the area near the center hole. Replace the blade if it shows
cracks (see chapter 5.3 Blade assembly (Fig. 8)).

Check that the support flange is not cracked due to fatigue or due to being tightened too much. Replace the support
flange if it appears cracked (see chapter 5.3 Blade assembly (Fig. 8)).

Ensure that the retaining nut (A, Fig. 8) has not lost its holding capacity. The tightening force of the retaining nut must
be 25 Nm.

Check that the blade cover (A, Fig. 21) is not damaged or cracked. Replace the blade cover if it appears cracked.

Never use the machine without a guard or with a defective guard. Never use the machine without the drive
shaft.

9.5.2 Working methods

Do not use grass blades to cut down woody stems.
A grass blade is used for all types of tall or coarse grass.
The grass is cut down with a sideways, swinging movement, where the movement from right-to-left is the thinning
stroke and the movement from left-to-right is the return stroke. Let the left-hand side of the blade (between 8 and 12
o'clock) do the cutting.

« If the blade is angled to the left when thinning grass, the grass will collect in a line, which makes it easier to collect, e.g.
by raking.
Try to work rhythmically. Stand firmly with your feet apart. Move forward after the return stroke and stand firmly again.
Let the support cup rest lightly against the ground It is used to protect the blade from hitting the ground
Reduce the risk of material wrapping around the blade by following these instructions:

1. Always work at full throttle.
2. Avoid the previously cut material during the return stroke.

« Stop the engine, unhook the harness and place the machine on the ground before starting to collect the cut material.

9.6 FORESTRY CLEARING

Before you start clearing, check the clearing area, the type of terrain, the slope of the ground, whether there are stones,
hollows etc
Start at whichever end of the area is easiest, and clear an open space from which to work

« Work systematically to and fro across the area, clearing a width of around 4-5 m on each pass. This exploits the full reach
of the machine in both directions and gives the operator a convenient and varied working area to work in.

« Clear a strip about 75 m long. Move the fuel tank as you work.
On sloping ground you should work along the slope It is much easier to work along a slope than it is to work up and
down it
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You should plan the strip so that you avoid going over ditches or other obstacles on the ground You should also orient
the strip to take advantage of wind conditions, so that cleared scrub falls on the side that has already been cleared.

9.7 FORESTRY CLEARING USING A SAW BLADE

The risk of kickout increases with increasing stem size. You should therefore avoid cutting with the area of the blade
between 12 o’clock and 3 o’clock (Fig. 17).
To fell to the left, the bottom of the tree should be pushed to the right. Tilt the blade and bring it diagonally down to
the right, exerting firm pressure. At the same time, push the stem using the blade guard. Cut with the area of the blade
between 3 o’clock and 5 o’clock. Apply full throttle before advancing the blade.
To fell to the right, the bottom of the tree should be pushed to the left. Tilt the blade and bring it diagonally up to the
right. Cut with the area of the blade between 3 o’clock and 5 o’clock so that the direction of rotation of the blade pushes
the bottom of the tree to the left.

«  If the stems are tightly packed, adapt your walking pace to suit.

«  If the blade jams in a stem, never jerk the machine free. If you do this, the blade, bevel gear, shaft or handlebar may be
damaged. Release the handlebar, grip the shaft with both hands, and gently pull the machine free.

9.8 USING THE CIRCULAR SAW BLADE

Circular saw blades are ideal for clearing scrub and felling small trees with a maximum diameter of 5 cm. Do
not attempt to fell larger diameter trees as the disk may get stuck and jerk forward. This may cause damage
to the blade or loss of control of the machine which may result in serious injury.

Saw blades may only be used with suitable protection (see page 8), handlebar and double harness with
release mechanism.

9.9 BRUSH CUTTING WITH SAW BLADE

Thin stems and brush are mown down. Work with a sawing movement, swinging sideways.
Try to cut several stems in a single sawing movement.

« With groups of hardwood stems, first clear around the group. Start by cutting the stems high up around the outside of
the group to avoid jamming. Then cut the stems to the required height. Now try to reach in with the blade and cut from
the center of the group. If it is still difficult to gain access, cut the stems high up and let them fall. This will reduce the
risk of jamming.

10 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the engine hot. Stop the engine and let it cool. Carry out
maintenance with the engine switched off and the spark plug disconnected.

« Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Do not use fuel (2-stroke mixture) for cleaning.

10.1  CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in accordance with the instructions
provided in the owner's manual in order to maintain emissions performance within the legal requirements applicable to non-
road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.
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Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible malfunctions of the emission control
system to the extent that applicable legal requirements are not met; if so, immediate action must be taken to correct system
malfunctions and restore applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:
« Forcing or breaking fuel metering devices.
Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter 8.1 Fuel.
« Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.
«lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance frequencies for the muffler,
spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The (0; level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in the section “The World of Outdoor Power
Equipment”.

10.2  SHARPENING GRASS-CUTTING BLADES
Grass-cutting blades are sharpened with a single-cut flat file (Fig. 18).

If you do not have the specific skills to properly sharpen the blades, contact an authorized service center.
An unsuitable cutting tool or improperly sharpened blade increases the risk of kickback.

Check grass-cutting blades for damage or cracks; if they are damaged, replace them.

Do not weld, straighten or change the shape of damaged cutting devices in an attempt to repair them.
Such operations can result in the cutting device becoming detached and causing serious or fatal injury.

- Blades should never be repaired, but should be replaced as soon as the beginnings of breakage are
detected or when the sharpness limit is exceeded.

e o o o

/N CAUTION

«  To maintain balance, file all cutting edges evenly.
« If the blades are not sharpened properly, they can create abnormal vibrations in the machine resulting
in blade breakage.

NOTE

Grass-cutting blades are reversible: when one side is no longer sharp, the blade can be reversed and the other side
(Fig. 18) can be used.

10.3  SHARPENING THE BLADE (8 TEETH)

Always check the overall condition of the blade. Properly sharpening the blade helps get the most out your brush cutter.
To sharpen the teeth, use a file or grinding wheel, then proceed in small touches respecting the angles and dimensions given
in Fig. 14.

10.4  SHARPENING SAW BLADES

«  See the cutting attachment packaging for correct sharpening instructions. A correctly sharpened blade is essential for
working efficiently and to avoid unnecessary wear to the blade and clearing saw.

+ Make sure that the blade is well supported when you file it. Use a 5.5 mm round file.
The filing angle is 15°. File alternate teeth to the right and those in between to the left. If the blade has been heavily
pitted by stones, it may be necessary to sharpen the top edges of the teeth with a flat file, in exceptional cases. If so, this
should be done before filing with a round file. The top edges must be filed down by the same amount for all the teeth.


www.myemak.com

An unsuitable cutting tool or improperly sharpened blade increases the risk of kickback. Check grass-cutting
blades for damage or cracks; if they are damaged, replace them.

A WARNING

Do not weld, straighten or modify damaged cutting attachments in an attempt to repair them. Such
operations can result in the cutting device becoming detached and causing serious or fatal injury.

10.5  NYLON TRIMMER HEAD

Always use the same diameter as the original trimmer line so as not to overload the engine (Fig. 19).
To lengthen the nylon trimmer line, tap the head on the ground while working.

Do not tap the head on cement or cobbled surfaces: it could be dangerous.

10.5.1 Replacing the nylon thread in the LOAD&GO trimmer head (Fig. 22)

1. Cut 6.0 m of @ 3.0 mm nylon trimmer line.

2. Align the arrows and insert the trimmer line into the head (1, Fig. 22) until it comes out from the opposite end (2,
Fig. 22).

3. Divide the trimmer line into two equal parts (3, Fig. 22) then load the head by rotating the knob (4, Fig. 22).

10.6  AIR FILTER

/N\  CAUTION
A clogged filter will cause the engine to run erratically, increasing its consumption and decreasing its power.

Every 8 to 10 hours of operation:

1. Remove the cover (A, Fig. 25), clean the filter (B, Fig. 25).

2. Blast dry with compressed air blowing from the inside outwards.

3. Replace if dirty or damaged. Before fitting the new filter, remove coarse dirt from inside the cover and from the area
around the filter.

10.7  FUEL FILTER

/N\  CAUTION
A dirty filter causes starting difficulties and decreases engine performance.

Check the condition of the fuel filter periodically. To clean the filter, pull it out of the fuel filler hole; if it is excessively dirty,
replace it (A, Fig. 24).

10.8  ENGINE
(lean the cylinder fins periodically with a brush or compressed air.

/N\  CAUTION
If dirt is allowed to build up on the cylinder it could cause overheating and impair engine performance.

10.9  SPARK PLUG

Regularly clean the spark plug and check the electrode gap (Fig. 23).
Use a NGK BPMR8Y spark plug or other brand of equivalent thermal grade.
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10.10  BEVEL GEAR

Every 30 working hours, remove the screw (D, Fig. 6) on the bevel gear and check the grease level. Use no more than 10 g of
quality molybdenum disulfide grease.

10.11  TRANSMISSION

Every 30 working hours, grease the hard tube joint holder (D, Fig. 26) with molybdenum disulfide grease.

10.12  CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the air filter (B, Fig. 25) and run the engine until warm. This engine is designed and
built in compliance with the application of existing Directives and Regulations.

The idle speed screw (T, Fig. 24) is adjusted so that there is a good safety margin between the idle speed and the clutch
engagement speed.

«  With the engine idling (3000 rpm), the blade must not turn. To adjust the carburetor, contact an
Authorized Service Center.

« When using the machine above 1000 m of altitude, it is necessary to have the carburetion checked by an
Authorized Service Center.

« Do not allow other persons to stand near the machine while working and when working on the fuel
settings.

10.13  MUFFLER

This muffler incorporates a catalytic converter, needed in order to ensure the engine complies with current
emissions standards. Never modify or remove the catalytic converter: if you do, you are violating the law.

Mufflers with catalytic converters become very hot during operation, and retain heat for a long time after
the engine has been stopped. This is the case even with the engine idling. Contact can burn the skin. Always
remember the potential risk of fire!

Do not operate your machine if the muffler is damaged, missing or modified. An improperly maintained
muffler will increase the risk of fire and hearing loss.

/\  CAUTION

If the muffler is damaged it must be replaced. If the muffler frequently becomes blocked, this could be an
indication that the efficiency of the catalytic converter is limited.

10.14  MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.



https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

ORIGINAL SPARE PARTS.

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only

«  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

NOTE

maintenance.

See the use and maintenance manual of the motor attached to this document for more information on motor

not rotate at Idle)

10.15  MAINTENANCE TABLE
£
@ S Q
; . S S = S
Please note that the following maintenance frequencies only apply to S 2 5 2 S
normal operating conditions. If your daily work is more demanding than | & E 3 §- 5
normal, the frequency of maintenance must be increased accordingly. £ = g | T s
g E 2|8
«Q Q -
=
Whol y Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
ole machine
Clean After Finishing Daily Work X
Controls (STOP button, starter lever, Check operation
throttle lever, safety lever) P X
Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Fuel Tank
Clean X
Inspect X
Fuel filter and hoses -
Clean, replace filter element X X
Inspect (Damage, Sharpness and Wear) X
Cutting attachments Check Tension X
Sharpen X X
Inspect (Damage, Wear and Grease
Bevel Gear Level) X X
. Inspect (Damage and Wear) X
Cutting Attachment Guard
Replace X X
All accessible screws and nuts Inspect X
(excluding adjustment screws) Retighten X
Clean X X
Air filter
Replace X X
Cylinder Fins Clean X
Starter casing slots Clean After Finishing Daily Work X
Inspect (Damage and Wear) X
Starter rope
Replace X
Carburetor Check Idle (Cutting Attachment must Y
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£ 2
(Y = b
. . . S S s | S
Please note that the following maintenance frequencies only apply to s |3 5 L S
normal operating conditions. If your daily work is more demanding than | S ‘g’ RS ?-; 5
normal, the frequency of maintenance must be increased accordingly. g s ) = 5
3 S| |8
Q Q -
E
Check Electrode Gap X
Spark plug
Replace X X
Inspect (Damage and Wear) X
Vibration mounts
Replace by Dealer X X
Cutting attachment nut and screws Chegk that :the Iock!ng‘nut of the X
cutting equipment is tighten correctly

1

STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

12

Drain and clean the fuel and oil tanks in a well-ventilated area. Refit the tank caps. Dispose of fuel and oil in accordance

with the rules and respecting the environment.

/N  CAUTION

To drain the carburetor, start the engine and wait for it to stop (leaving the mixture in the carburetor

could damage the membranes).

Follow all the maintenance operations described in this manual.

(lean machine perfectly and grease metal parts.

Remove the blade, clean and oil it to prevent rust.

Remove the blade retainer flanges; clean, dry and oil the bevel gear housing.

Thoroughly clean the cooling slots and air filter (see chapter 10.6 Air filter).

Store the machine in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away from heat sources.

If the machine is stored with the metal blade mounted, it is mandatory to mount the blade guard as well.

Store the machine out of the reach of children.

The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (see chapter 8 Starting).

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both
social cohesion and the environment in which we live.

.

121

Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.
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Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.

13 SHIPPING
Carry the brush cutter with the engine off and with the blade cover on (Fig. 21).

When transporting or storing the machine, mount the blade guard, code 4196086 as shown in A, Fig. 21.

When transporting the machine on a vehide, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position with an empty tank, also ensuring
compliance with applicable transport regulations for such machines.

14 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

« When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical expertise. Any work carried
out, will automatically void the Warranty and the Manufacturer’s liability. Should the problems persist after
applying the proposed solutions, contact an Authorized Service Center.

PROBLEM POSSIBLE CAUSES SOLUTION
The engine does not start or turns off only | There is no spark. Check the spark of the spark plug. If
a few seconds after starting. there is no spark, repeat the test with
a new spark plug (NGK BPMR8Y).
Engine flooded. Follow procedure 8.5 Flooded engine. If

the engine still does not start, replace
the spark plug and repeat procedures
9.1 Safety checks with a new spark

plug
The engine starts, but does not accelerate | The carburetor needs to be adjusted. | Contact an Authorized Service Center
properly or does not run properly at high to adjust the carburetor.
speed.
The engine does not reach full speed and/ | Check the oil/fuel mixture. Use fresh gasoline and a suitable 2-
or emits excessive smoke. stroke engine oil (see chapter 8.1
Fuel).
Dirty air filter. Clean: see instructions in chapter 10.6
Air filter.

The carburetor needs to be adjusted. | Contact an Authorized Service Center
to adjust the carburetor.




PROBLEM POSSIBLE CAUSES SOLUTION
The engine starts, runs, and accelerates The carburetor needs to be adjusted. | Adjust the idle screw (T) clockwise to
but will not idle. increase the speed (see chapter 10.12

Carburetor).

The engine starts and runs, but the cutting

tool does not rotate. shaft.

A WARNING

Never touch the cutting device
while the engine is running.

Damaged clutch, bevel gear or drive

Replace if necessary: contact an
Authorized Service Center.

15 WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

« The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

« Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.
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Non-original spare parts or accessories have been fitted,
+ Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

A ATTENTION

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N  AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».
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2 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT LA MACHINE

2.1 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-apres et reprises dans le manuel.

A\ ATTENTION

Le systéeme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de Iésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

A ATTENTION

L’exposition aux vibrations dues a l'utilisation prolongée de machines actionnées par des moteurs a
combustion interne peut engendrer des Iésions aux vaisseaux sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et
des poignets des personnes présentant des problemes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
l'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des engourdissements douleurs, pertes de force,
changements de la couleur ou de la texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des
mains ou des poignets, interrompez immédiatement I'utilisation de la machine et consultez un médecin.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

Ne pas utiliser la machine avant de s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition physique et bien informées de son
mode d'emploi.

Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de
médicaments.

Porter des vétements adéquats et des équipements de protection tels que bottes, pantalons solides, gants, lunettes de
protection, coquilles et casque de protection.

Utiliser des vétements moulants mais confortables.

Interdire aux enfants d'utiliser la machine.

Interdire aux personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, aux personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance ou aux personnes ne connaissant pas les consignes d'utiliser la machine.

Interdire a quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 metres pendant |'utilisation de la machine.

Avant d'utiliser la machine, s'assurer que le boulon de fixation du disque est serré a fond (voir chapitre 5.3 Montage du
disque (Fig. 8)).

La machine doit étre équipée des outils de coupe préconisés par le constructeur (voir page 8).
L'utilisation d’outils non autorisés peut entrainer des blessures graves voire mortelles.

« Ne pas utiliser la machine sans la protection du disque ou la téte porte-lame (voir chapitre 5.1 Montage de la protection
de sécurité (Fig. 7).

« Avant de démarrer le moteur, s'assurer que le disque peut tourner librement et qu'il n'est en contact avec aucun corps
étranger.
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«  Pendant le travail, controler fréquemment le disque en coupant le moteur. Remplacer le disque dés qu'il se féle ou se
rompt.

« Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas I'utiliser en atmosphére explosive, inflammable ou dans
des espaces confinés.

« Ne procéder a aucune opération d'entretien et ne pas toucher le disque lorsque le moteur est en marche.

« Ilest interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le constructeur.

« Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de facon arbitraire. Ne pas
enlever, endommager ou rendre inefficace I'un des dispositifs de sécurité.

- Stassurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 3 Explication des symboles et avertissements de
sécurité).

« Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel (voir chapitre 2.2 Usage prévu).

« Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

« Ne pas démarrer le moteur si le bras n’est pas monté.

« Controler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.

+  Procéder exclusivement aux opérations ou aux réparations d’entretien courant. Pour toute autre opération, s'adresser a un
Centre d'Assistance Agréé.

«  S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas I'abandonner dans I'environnement mais la remettre au
Revendeur qui veillera a son évacuation.

«  Le manuel fait partie intégrante de la machine et doit I'accompagner chaque fois qu’elle change de propriétaire, y compris
s'il s'agit d'un transfert momentané.

« Toujours s'adresser au revendeur pour toute autre information ou intervention prioritaire.

- Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

« Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et capables de la faire fonctionner correctement. Remettre
par la méme occasion le Manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

« Noubliez pas que le propriétaire ou I'opérateur sont responsables des accidents ou des dommages subis par des tiers ou
des biens qui leur appartiennent.

A ATTENTION

« Ne jamais utiliser une machine dont les fonctions de sécurité sont défectueuses. Les dispositifs de
sécurité de la machine doivent faire I'objet d'un contrdle et d'un entretien spécifiques, tels qu'ils sont
décrits au chapitre 9.1 Contrdle des protections et au chapitre 10 Entretien. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter le service aprés-vente pour faire réparer la machine.

« (Chaque utilisation de la machine non prévue expressément dans le manuel doit étre considérée comme
une utilisation impropre et, par conséquent, source de danger matériel et corporel potentielle pour
laquelle le fabricant décline toute responsabilité.

2.2 USAGE PREVU

Cette machine a été concue et réalisée exclusivement pour :

- tondre I'herbe et couper une végétation non ligneuse au moyen d'un fil Nylon ;

«  tondre 'herbe haute, tailler des buissons et des roseaux au moyen de disques ;

« couper de petits arbres ne dépassant pas 5 cm de diameétre a l'aide de disques pour bois ;
« étre utilisée par un seul opérateur.

23 USAGE INCORRECT

Eviter les rebonds qui peuvent entrainer de graves blessures. L'effet de rebond consiste en un mouvement
brusque latéral ou vers I'avant de la machine se produisant lorsque la lame entre en contact avec un objet,
tel qu'un rondin ou une pierre, ou lorsque la bille de bois se referme et vient coincer le disque dans le plan
de coupe. Le contact avec un corps étranger peut lui aussi déterminer la perte de controle de la
débroussailleuse.
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A\ ATTENTION

Toujours respecter les consignes de sécurité. Utiliser la débroussailleuse exclusivement pour couper I'herbe ou
de petits arbustes. Pour la coupe de bois, utiliser le disque approprié. Ne couper ni métaux, ni plastique, ni
briques ou tout autre matériau qui ne serait pas dérivé du bois. Il est interdit de couper d'autres matériaux.
Ne pas utiliser la débroussailleuse comme levier de levage, pour déplacer ou couper des objets, et ne pas la
bloquer sur des supports fixes. Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs
non fournis par le constructeur.

A ATTENTION

En cas d'utilisation de disques rigides, éviter de couper a proximité de clotures, murs de batiments, troncs
d'arbres, pierres ou autres éléments pouvant faire rebondir la débroussailleuse ou endommager le disque.
Nous recommandons I'utilisation de téte a fils Nylon pour ces travaux. En outre, dans ces situations, le risque
de ricochet est considérablement accru.

A ATTENTION

Ne jamais utiliser une débroussailleuse au dessus du sol en mettant l'outil de coupe perpendiculaire au
terrain. Ne jamais utiliser la débroussailleuse comme taille-haie.

A\ ATTENTION

Ne jamais utiliser la machine si le disque de coupe est mal fixé. Si le disque se desserre apres avoir été fixé
correctement, interrompre immédiatement I'opération en cours. Il est possible que I'écrou de fixation soit
usé ou abimé ; le cas échéant, le remplacer. Ne jamais utiliser des piéces non homologuées pour fixer le
disque. Si le probléme persiste, contactez votre distributeur.

Tous les usages non compris au chapitre 2.2 Usage prévu doivent étre considérés comme incorrects et plus particulierement,
mais pas exclusivement, les suivants :
- lutilisation de la machine pour balayer, en inclinant la téte porte-fil.

Le dispositifs de coupe peut projeter des objets et petits cailloux jusqu'a une distance de 15 métres ou
plus, ce qui aurait pour conséquence de causer des dégats ou de blesser des personnes.

« régulariser les haies ou d’autres travaux pour lesquels le dispositifs de coupe ne serait pas utilisé a hauteur du sol ;
«  élagage d'arbres ;

+  coupe de matériaux non végétaux ;

«emploi de dispositifs de coupe différents de ceux que le fabricant recommande (voir page 8) ;

« utilisation de la machine comme levier pour soulever, déplacer ou briser des objets.

24 RISQUES RESIDUELS

Malgré les soins du constructeur, conformément a toutes les prescriptions en matiére de sécurité, certains risques résiduels ne
peuvent pas étre complétement supprimés, dont les suivants :

« Projections de matériaux pouvant provoquer des Iésions oculaires.

- Lésion de I'ouie si I'opérateur ne porte pas les protections acoustiques.

- Contact avec des parties chaudes.

+ Chute de I'opérateur.

25 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un I'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d’EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.
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Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :

Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’'embouts en
acier.

Porter des lunettes ou une visiére de protection.

Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.

Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.
Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.

A\ ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

3

EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE

La Fig. 27 illustre les symboles et les avertissements de sécurité présents sur la machine :

PN AW =

V=)
coONOY UL A WN - O

4
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Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.
Porter les protections pour les yeux, les coquilles et le casque de protection.
Porter des chaussures de protection.
Porter des gants de protection.
Faire attention a la projection d'objets.
Faire particuliérement attention au phénomene du contrecoup. Il peut s'avérer dangereux.
Attention, présence de surfaces chaudes.
Poire d'amorgage.
Réservoir a carburant et type de carburant.

. Levier de starter sur la position STOP.

. Levier de starter sur la position OPEN.

. Ne laisser personne s'approcher a moins de 15 métres.

. Vitesse maximale de I'arbre de sortie (en tr/min).

. Ce symbole indique : Attention, Danger et Prudence.

. Type de machine : DEBROUSSAILLEUSE.

. Numéro de série et année de fabrication.

. Marquage CE de conformité.

. Niveau de puissance acoustique garanti.

COMPOSANTS PRINCIPAUX
Fig. 1 illustre les composants principaux de la machine :

Protecteur de sécurité

Téte de coupe a fils Nylon
Bouchon du réservoir de carburant
Poire d'amorcage

Vis de réglage du carburateur

Outils compris
Outils compris
Outils compris
Harnais

Couple conique

SoPLPRNS

e



11. Protection du pot d'échappement 18. Levier accélérateur

12. Bougie 19. Transmission flexible

13. Filtre a air 20. Poignée

14. Poignée de lanceur 21. Tube de transmission

15. Levier de starter 22. Bouton de demi-accélération
16. Levier de blocage accélérateur 23. Attache harnais

17. Bouton darrét (STOP)

5 ASSEMBLAGE

Durant les opérations d'assemblage, il faut toujours porter des gants de protection.
S'assurer que tous les composants de la machine sont montés correctement et que les vis sont serrées.

REMARQUE
Suivre impérativement les normes locales pour éliminer les emballages.

51 MONTAGE DE LA PROTECTION DE SECURITE (FIG. 7)

Fixer le protecteur (A, Fig. 7) sur le tube de transmission a I'aide des vis (B, Fig. 7), dans une position permettant de travailler
en toute sécurité.

A ATTENTION

Utiliser le protecteur (C, Fig. 7) uniquement avec la téte a fils en Nylon. Le protecteur (C) doit étre fixé sur le
protecteur (A, Fig. 7) au moyen de la vis (D, Fig. 7).

REMARQUE
Le protecteur du dispositif de coupe présente le symbole E, Fig. 7 qui indique le sens de rotation du dispositif de coupe.

5.2 MONTAGE DE LA TETE DE COUPE A FILS NYLON

Introduire la bride supérieure (F, Fig. 6). Enfiler la broche de blocage de la téte (H, Fig. 6) dans l'orifice approprié (L, Fig. 6) et
visser a la main seulement la téte (N, Fig. 6) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

53 MONTAGE DU DISQUE (FIG. 8)

1. Monter le disque (R) sur la bride supérieure (F) en s'assurant que le sens de rotation est correct.

2. Monter la bride inférieure (E), la coupelle (D) et visser le boulon (A) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

3. Introduire la broche disponible dans I'orifice (L) pour bloquer le disque et permettre de serrer le boulon (A) a 2,5 kgm
(25 Nm).

Installer le collier (voir fleches C, Fig. 8) dans l'orifice de montage du disque.

5.4 MONTAGE DE LA POIGNEE

Monter la poignée sur le tube de transmission et la fixer a I'aide des vis (A, Fig. 2). La position de la poignée doit étre réglée
en fonction des exigences de I'utilisateur.

Monter la poignée loop (D, Fig. 2) entre les fleches de I'étiquette (B, Fig. 2) et la poignée arriére (C, Fig. 2).
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5.5 MONTAGE DE LA TRANSMISSION

1. Tirer 'axe (A, Fig. 4) et enfiler I'extrémité de I'arbre flexible (B, Fig. 4) dans le manchon d’embrayage (C, Fig. 4). S'assurer
que la queue et le joint sont bien encastrés.

2. Introduire I'arbre flexible (B) dans le tube (E, Fig. 4). S'assurer que I'extrémité de I'arbre flexible (B) s'est engagée
correctement dans I'arbre rigide de transmission (Fig. 4B).

3. Fixer l'arbre flexible (B) a I'aide de la vis (F, Fig. 4) et des vis (D, Fig. 4).

4. Introduire le tube rigide de transmission (E, Fig. 5) dans la poignée (G, Fig. 5) jusqu'a la ligne indiquée par les fléches de
I'étiquette (I, Fig. 5).

5. Bloquer la poignée en vissant la bague (H, Fig. 5). Pour le démontage, appuyer sur le bouton (L, Fig. 5) et tourner la
bague (H) dans I'autre sens.

6. Fixer le tuyau des cables a I'arbre flexible a I'aide des deux dlips (N, Fig. 1).

5.6 MONTAGE DE LA BARRIERE DE SECURITE (FIG. 3)

Lorsque le disque remplace la téte de coupe a fils Nylon, ne pas oublier de monter la barriére de sécurité. Fixer la barriére (A)
sous le raccord (C) de la poignée (20, Fig. 1) a I'aide des vis (B), en ayant soin de vérifier que la barriere de sécurité se trouve
bien a gauche de la débroussailleuse.

6 DISPOSITIFS DE SECURITE ET COMMANDES

6.1 DISPOSITIFS DE SECURITE

La machine présente les dispositifs de sécurité ci-apres :
- Bouton d'arrét (STOP)
L'interrupteur (17, Fig. 1), coupe le moteur si I'on appuie dessus.
Levier de blocage accélérateur
Le levier de blocage accélérateur (16, Fig. 1) empéche I'actionnement involontaire du levier d'accélérateur (18, Fig. 1).
Protecteur de sécurité
La protection (6, Fig. 1) protége |'opérateur contre la projection d’objets.

6.2 COMMANDES
La machine présente les commandes ci-apres :

«  Levier accélérateur
Permet de régler la vitesse du dispositif de coupe.
Il est possible d’actionner le levier accélérateur (18, Fig. 1) uniquement si I'on appuie simultanément sur le levier de
blocage accélérateur (16, Fig. 1).
Pour obtenir la vitesse de travail correcte, appuyer a fond sur le levier accélérateur (18, Fig. 1).
Bouton de demi-accélération
II permet de démarrer le moteur a froid (22, Fig. 1).

7 OPERATIONS PRELIMINAIRES

71 ZONE DE TRAVAIL

Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la machine ou pourrait
endommager le dispositif de coupe.

7.2 HARNAIS

Un réglage correct de la sangle permet a la débroussailleuse d'étre bien équilibrée et d'étre positionnée a une bonne hauteur
par rapport au sol.
Porter le harnais et placer les boucles (A, Fig. 10 - Fig. 11 - Fig. 12) de sorte a avoir la débroussailleuse a la bonne hauteur.
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Avant d'utiliser la machine, sassurer que le harnais de support du chassis (Fig. 13) est suffisamment tendu.

Si nécessaire, accrocher le mousqueton (B, Fig. 9) du hamais au raccord (23, Fig. 1) sur la transmission. Ceci évitera a
I'opérateur de devoir poser la machine au sol :

« pour avoir les mains libres dans certaines opérations, lorsqu'il n’utilise pas la machine

«dans les petits déplacements qui impliquent que le moteur soit éteint.

Avant d’abandonner la machine, s'assurer que I'outil de coupe est a I'arrét.

73 ACCESSOIRES APPROUVES

Les accessoires Emak suivants peuvent étre montés sur le modeéle de base :

EH 25 Taille-haie (orientable) (1
EH 50 Taille-haie (orientable) Q)]
EP 100 Tronconneuse d'élagage

EP 120 Trongonneuse d'élagage

(1) Monter la barriere de sécurité (A, Fig. 3) sous la poignée (loop).

8 DEMARRAGE

8.1 MANIPULATION DU CARBURANT

L'essence est un carburant extrémement inflammable. Manipuler I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de flammes nues a proximité du carburant ou de la
machine. Manipuler le carburant a I'extérieur, en I'absence de toute source d’étincelles ou de flammes.

« Pour réduire le risque d'incendie et de brdlures, manipuler le carburant avec précaution. Il est extrémement inflammable.

- Conserver, mélanger et transporter le carburant dans des récipients propres homologués pour cet usage.

« Placer au sol sur une zone libre, couper le moteur et le laisser refroidir avant de procéder au ravitaillement.

« Desserrer lentement le bouchon du carburant pour évacuer la pression et pour éviter que le carburant ne se déverse.

« Serrer fermement le bouchon apres le ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le bouchon risque de se desserrer et le
carburant de s'échapper.

« Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper du réservoir. Ecarter la tronconneuse a 3 m du lieu de ravitaillement avant
de démarrer le moteur.

« Ne tenter en aucun cas de brdler le carburant déversé.

« Ne pas fumer durant le ravitaillement ou lorsque la machine est en marche.

- Stocker le carburant dans un endroit frais, sec et bien aéré.

« Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles séches, de la paille, du papier, etc.

« Ne jamais utiliser la machine dans une zone contenant des matiéres inflammables, par exemple feuilles séches, paille,
papier, etc.

« Conserver la tondeuse et le carburant dans un endroit ol les vapeurs de carburant n'entreront pas en contact avec des
étincelles ou des flammes nues, des ballons d'eau pour le chauffage, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des
fours, etc.

« Ne pas oter le bouchon du réservoir lorsque le moteur tourne.

« Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.
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Assurez-vous de ne pas déverser de carburant sur vos vétements. Si du carburant est déversé sur une partie de votre corps
ou sur vos vétements, changez-vous immédiatement. Rincez a I'eau et au savon les parties du corps sur lesquelles le
carburant s'est déversé.
Ne pas exposer le réservoir de carburant directement au soleil.

+ Maintenir le carburant hors de la portée des enfants.

Cet outil est actionné par un moteur 2 temps et nécessite le prémélange d'essence et d'huile pour moteurs 2 temps.
Prémélanger I'essence sans plomb et I'huile pour moteurs 2-temps dans un récipient propre homologué pour contenir de
I'essence.

Carburant conseillé : ce moteur est certifié pour étre alimenté en essence sans plomb pour usage automobile avec niveau
d'octanes 89 ([R + M] / 2) ou supérieur.

Mélanger I'huile pour moteurs 2 temps avec I'essence en suivant les instructions sur I'emballage.

II"est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2 temps Oleo-Mac / Efco a 2% (1:50) spécialement formulée pour tous les
moteurs 2 temps refroidis par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a |'utilisation d'huile pour moteurs Oleo-
Mac / Efco PROSINT 2 EVO et EUROSINT 2 EVO ou d'huile moteur de haute qualité équivalente (spécifications JASO FD ou
IS0 L-EGD).

ESSENCE HUILE
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/N AVERTISSEMENT
Ne pas utiliser d'huile pour automobiles ou pour moteurs hors-bord 2 temps.

/N AVERTISSEMENT

« N'acheter que la quantité de carburant nécessaire en fonction des consommations personnelles ; ne pas
en acheter plus qu'il n'en sera utilisé en un ou deux mois.
«  Conserver I'essence dans un récipient hermétique, dans un endroit frais et sec.

/N AVERTISSEMENT

Pour le mélange, ne jamais utiliser un carburant dont le pourcentage d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le carburant E10.

REMARQUE

Ne pas préparer plus de mélange que la quantité requise pour l'utilisation ; ne pas laisser le mélange dans le réservoir ou
dans le bidon trop longtemps. Il est conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant Emak ADDITIX 2000 réf.
001000972Aqui permet de conserver le mélange pendant 12 mois.
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Essence alkylée

/N AVERTISSEMENT

L'essence alkylée ne présente pas la méme densité que I'essence normale. Les moteurs mis au point a
I'essence normale peuvent nécessiter un réglage différent du carburateur. Pour cette opération, s'adresser a
un Centre d'Assistance Agréé.

8.2 RAVITAILLEMENT

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours couper le moteur avant de
procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore
chaud. Rester a au moins 3 m de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER.

Secouer le bidon du carburant avant de procéder au ravitaillement.

Nettoyer la surface autour du bouchon de carburant afin d'éviter toute contamination.

Dévisser lentement le bouchon de carburant.

Verser le carburant dans le réservoir avec précaution. Eviter de renverser du carburant.

Avant de remonter le bouchon de carburant, nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.

Remonter immédiatement le bouchon de carburant et le serrer manuellement. Essuyer tout déversement de carburant.

SN =

S'assurer qu'il n'y a aucune fuite de carburant. En cas de fuite, la réparer avant d'utiliser la machine. Si
nécessaire, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

83 PROCEDURE DE DEMARRAGE

Avant de démarrer le moteur :

«  S'assurer que le disque peut tourner librement et qu'il n'est en contact avec aucun corps étranger.

«  S'assurer que rien ne géne le levier accélérateur.

«  Vérifier si le carburant fuit et, le cas échéant, éliminer les fuites avant d'utiliser la machine. Si
nécessaire, contacter un Centre d'Assistance Agréé.

1. Pousser lentement le primaire 4 fois (9, Fig. 1).

2. Mettre le levier de démarreur (15, Fig. 1) sur la position CLOSE (A, Fig. 15).

3. Tirer le levier accélérateur (18, Fig. 1) et le bloquer en semi-accélération en appuyant sur le bouton (22, Fig. 1), relacher
le levier (18).

4. Poser la machine au sol dans une position stable. S'assurer que rien ne géne I'outil de coupe.

5. Tenir la machine d'une main (Fig. 16) et tirer sur la corde de démarrage (pas plus de 3 fois) jusqu'a obtenir la premiére
explosion du moteur.

A ATTENTION

« Ne jamais enrouler la corde de démarreur autour de la main.

« Ne pas utiliser toute la longueur de la corde en tirant dessus pour le démarrage pour ne pas risquer
de la casser.

«  Ne pas relacher la corde brusquement ; tenir la poignée de démarrage (14, Fig. 1) et attendre que la
corde s'enroule lentement.

REMARQUE
Lorsque la machine est neuve, il sera certainement nécessaire de tirer plusieurs fois sur la corde.

6. Mettre le levier de démarreur (15, Fig. 1) sur la position OPEN (B, Fig. 15).
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7. Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
8. Lorsque la machine s'est mise en marche, attendre quelques secondes qu'elle atteigne la température de service sans
toucher I'accélérateur.

REMARQUE

En hiver ou en montagne, attendre quelques secondes de plus pour que la machine atteigne la température de
service.

9. Aprés quoi, appuyer sur I'accélérateur (18, Fig. 1) pour désactiver la semi-accélération.

«  Moteur au ralenti, le dispositif de coupe ne doit pas tourner. Dans le cas contraire, adressez-vous a un
Centre d'Assistance Agréé pour effectuer un contréle et résoudre le probléme.

« Lorsque le moteur est déja chaud, ne pas utiliser le démarreur.

«  Utiliser le dispositif de semi-accélération exclusivement pour démarrer le moteur a froid.

8.4 ARRET DU MOTEUR

1. Mettre le levier d'accélérateur au minimum (18, Fig. 1).
Attendre quelques secondes pour permettre au moteur de refroidir.
Couper le moteur en appuyant sur le bouton de masse (17).

w N

MOTEUR NOYE

Appliquer un outil approprié a la coiffe de la bougie.

Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.

Dévisser et sécher la bougie.

Ouvrir le papillon a fond.

Actionner le lanceur a plusieurs reprises (Fig. 16) de facon a vider la chambre de combustion.
Remonter la bougie et emboiter le capuchon en appuyant dessus avec force.

Passer le levier du démarreur sur la position OPEN (B, Fig. 15), méme si le moteur est froid.
Démarrer le moteur (voir chapitre 8.3 Procédure de démarrage).

e
n

o No LA W

8.6 RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout des 5+-8 premiéres heures de travail.
Au cours de cette période de rodage, ne pas faire tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui éviter des efforts inutiles.

A ATTENTION

Durant le rodage, ne pas modifier la carburation en vue d'augmenter la puissance ; cela risque seulement
d'endommager le moteur.

REMARQUE
Il est normal qu'un moteur neuf dégage de la fumée durant et apreés la premiere utilisation.

9 UTILISATION DE LA MACHINE

Avant d'utiliser la machine, sassurer que le harnais de support du chassis (Fig. 13) est suffisamment tendu.

78



9.1 CONTROLE DES PROTECTIONS

Procéder aux contréles de sécurité ci-aprés, aprés avoir utilisé la machine et chaque fois que celle-ci tombe
ou subit un choc.

« Sassurer que les poignées sont propres, seches et fixées correctement et fermement a la machine.

« Stassurer que la protection du dispositif de coupe est fixée correctement et fermement a la machine et qu'elle ne présente
aucun dommage ni signe d'usure.

-« Stassurer que le harnais est en bon état et réglé correctement (voir chapitre 7.2 Harnais).

- Vérifier si les vis présentes sur la machine sont fixées correctement.

« Stassurer que le dispositif de coupe est propre et en bon état.

- Sassurer que la machine est fixée correctement a la structure de transport.

- Sassurer que le disque est aiguisé correctement.

« Vérifier que les passages (grilles) de I'air de refroidissement ne soient pas obstrués.

« Sassurer que la machine ne présente aucun signe d'usure ou de dommage.

« Vérifier si le levier d'accélérateur et le levier de verrouillage de I'accélérateur se déplacent librement.

« Faire un essai et s'assurer de I'absence de toute vibration ou bruit anormal.

« Sassurer que le levier d'accélérateur et le levier de verrouillage de I'accélérateur retournent rapidement en position neutre
apreés avoir été relachés.

« Sassurer que le levier d'accélérateur reste bloqué aprés que I'opérateur aura appuyé uniquement sur celui-ci.

9.2 PRECAUTIONS GENERALES

« Garder en permanence les deux pieds sur une assise stable de facon a éviter toute perte d'équilibre.

-« Sassurer de pouvoir se déplacer et rester debout en toute sécurité.

«Inspecter la zone de travail et dégager tout obstacle éventuel (racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le cas ol il
faudrait se déplacer rapidement.

« Ne pas couper au-dessus de la hauteur de poitrine, car il est toujours plus difficile de controler une machine placée en
hauteur en cas de rebond.

« N'effectuer aucune opération de coupe a proximité de cables électriques.

« Ne procéder a des travaux de coupe que si la visibilité et la luminosité vous permettent d'y voir clairement.

+  Ne pas utiliser la machine sur une échelle ; cela est extrémement dangereux.

- Stopper immédiatement la machine si le disque entre en contact avec un objet. Examiner le disque et la machine ; ne pas
reprendre le travail si certaines parties résultent endommagées.

« FEviter que le disque n'entre en contact avec des débris ou du sable. Méme une trés faible quantité de débris peut trés
rapidement émousser un disque et augmenter le risque de rebond.

« Arréter le moteur avant de poser la machine.

« Soyez particulierement vigilant lorsque vous portez des protections antibruit car de tels équipements réduisent la capacité
d'entendre les signaux sonores d'avertissement en cas de danger (tels que cris, alarmes et avertissements, etc.).

- Soyez extrémement vigilant lorsque vous travaillez en pente ou sur des surfaces irréguliéres.

A ATTENTION

« Ne jamais utiliser de disques rigides sur des terrains caillouteux. Les projections et l'utilisation de disques
endommagés peuvent étre a I'origine de blessures corporelles graves, voire mortelles, pour I'utilisateur
ou les passants.

« Faire attention aux objets éjectés et toujours porter des lunettes de protection homologuées.

« Ne vous penchez jamais au-dela de la protection de I'outil de coupe. Des pierres ou des débris peuvent
étre projetés au niveau des yeux et provoquer des blessures graves, voire la cécité.

«  Ecarter toute personne non autorisée : les enfants, les animaux, les observateurs et les assistants
doivent rester a une distance de sécurité minimale de 15 meétres. Si une personne s'approche, stopper
immédiatement la machine.

« Ne jamais faire pivoter I'appareil sans avoir vérifié au préalable la présence éventuelle de personnes sur
la zone des travaux.
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9.3

TECHNIQUES DE TRAVAIL

9.3.1 Consignes générales de travail

Cette section du manuel décrit les consignes de sécurité de base relatives a I'utilisation de la machine de débroussaillage
et de tonte de I'herbe.

En présence de situations dans lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un expert. Contactez votre
distributeur ou le service d'assistance local.

N'entreprenez pas un travail qui dépasse vos capacités.

Avant de commencer, il est important de connaitre les différences qui existent entre le débroussaillage, le désherbage et
la coupe d'herbe.

9.3.2 Précautions de base

L'inhalation prolongée des gaz d’échappement du moteur peut représenter un risque pour la santé.

Ne pas utiliser la machine sans la possibilité de demander secours en cas d'incident.
Ne jamais utiliser la machine sans la protection ou avec une protection défectueuse.
Ne jamais utiliser la machine sans I'arbre de transmission.

Ne pas utiliser les disques pour herbe pour abattre des troncs.

Inspectez la zone ol vous comptez travailler.

« Assurez-vous qu'aucune personne, aucun animal ou tout autre élément ne risque d'affecter votre contrdle de la
machine.

« Assurez-vous qu'aucune personne ni aucun animal, etc., ne risque d'entrer en contact avec l'outil de coupe ou d'étre
blessé par les objets pouvant étre projetés par I'outil de coupe.

Assurez-vous que vous pouvez vous déplacer et rester debout en toute sécurité. Inspectez la zone de travail et dégagez
tout obstacle éventuel (racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le cas ot vous devriez vous déplacer rapidement.
Soyez trés vigilant lorsque vous travaillez sur des terrains en pente.

Ne pas utiliser la machine dans de mauvaises conditions météo (épais brouillard, forte pluie, vent violent, froid extréme,
etc.). Travailler dans de mauvaises conditions météo est tres fatigant et peut accroitre les risques d'accident en raison d'un
sol gelé, etc.

Couper le moteur avant de changer de zone de travail.

Ne jamais poser la machine au sol lorsque le moteur tourne.

Toujours utiliser I'équipement approprié.

Veiller au bon réglage de I'équipement.

Organiser méticuleusement votre travail.

Toujours utiliser I'étranglement maximum au début des travaux de coupe avec le disque.

Toujours utiliser des disques bien affiités.

A ATTENTION

Ne pas tenter de retirer les matériaux coupés avec le moteur en marche ou lorsque le dispositif de coupe
tourne. Couper le moteur et le dispositif de coupe avant de procéder au retrait de débris enroulés autour
du disque.

Le pignon conique peut devenir trés chaud aprés l'utilisation de la machine et le rester un certain temps.
Ne le touchez pas, sous peine de vous briler.

Les silencieux dotés de catalyseur deviennent trés chauds durant l'utilisation et restent ainsi longtemps
apres avoir éteint le moteur. Cette situation se présente méme lorsque le moteur tourne au ralenti. Vous
risquez de vous briiler en le touchant. Risque d’incendie !

Ne pas utiliser la machine si le silencieux est endommagé, absent ou s'il a été modifié. Un silencieux mal
entretenu augmente le risque d'incendie et de perte auditive.
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Il se peut que des branches ou des touffes se bloquent entre la protection et le dispositif de coupe. Toujours
couper le moteur avant de procéder au nettoyage.

9.4 COUPE D'HERBE A L'AIDE D'UNE TETE A FILS EN NYLON

Ne pas utiliser un fil dépassant la longueur recommandée (Fig. 19). Une fois la protection montée
correctement (Fig. 7), le dispositif de coupe intégré régle automatiquement le fil a la longueur appropriée.
L'utilisation d'un fil trop long peut entrainer la surcharge du moteur et endommager le mécanisme
d'embrayage, ainsi que les piéces a proximité.

9.4.1 Finitions

« Maintenez la téte inclinée juste au-dessus du sol. L'extrémité du fil effectue la coupe. Laissez le fil exécuter le travail. Ne
jamais pousser le fil dans la zone a couper.

« Le fil permet de couper I'herbe et les mauvaises herbes qui poussent au bord des murs, des clotures, des arbres et des
bordures. Toutefois, il peut également endommager I'écorce des arbres et les buissons ou encore les montants de clotures.

- Pour réduire le risque d’endommager d'autres plantes, raccourcir le fil a 10-12 cm et réduire la vitesse du moteur.

9.4.2 Désherbage
Le désherbage permet d'éliminer toute la végétation indésirable.

Procéder de la fagon suivante :

+ Maintenir la téte juste au-dessus du sol, en l'inclinant légérement.

- Laisser I'extrémité du fil frapper le terrain autour des arbres, poteaux, statues et objets analogues.

«  Le fil s'abime plus vite et il faut le dérouler plus souvent si le désherbage s'effectue autour de roches, de briques, de
cment, de clotures métalliques, etc., que lorsqu'elle s'effectue autour d'arbres ou de clétures en bois.

/N AVERTISSEMENT

Pour ces travaux, faire tourner le moteur a un régime plus bas afin de prolonger la durée de vie du fil et de
réduire l'usure de la téte de coupe.

9.4.3 Coupe

La machine est idéale pour couper I'herbe difficile d'acces avec une tondeuse traditionnelle.
« Durant la tonte, le fil doit rester paralléle au terrain, sans incliner la téte de coupe. Procéder a I'opération comme le
montre la Fig. 20.

/N AVERTISSEMENT

Eviter tout contact entre la téte de coupe et le terrain. Ceci pourrait endommager la machine et le gazon.

9.4.4 Désherbage rapide

«  L'effet de balayage du fil rotatif peut étre utilisé pour exécuter un désherbage simple et rapide. Maintenir le fil au-dessus
du sol a débroussailler en position paralléle et exécuter des mouvements alternés vers |'avant et vers I'arriére.
« Pour les travaux de coupe et de balayage, utiliser I'étranglement maximum afin d'obtenir de meilleurs résultats.

Ne pas utiliser la machine si la visibilité est moyenne, en conditions de température extréme ou en présence
de gel.
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9.5

COUPE D'HERBE A L'AIDE D'UNE LAME POUR HERBE

9.5.1 Controles préliminaires

Vérifier le disque et s'assurer qu'aucune fissure ne s'est formée a la base des dents ou au niveau de I'orifice central.
Remplacer le disque s'il est fissuré (voir chapitre 5.3 Montage du disque (Fig. 8)).

S'assurer que la bride de maintien n'est pas fissurée en raison de I'usure ou d'un serrage excessif. Remplacer la bride de
maintien si elle semble fissurée (voir chapitre 5.3 Montage du disque (Fig. 8)).

S'assurer que I'écrou de fixation (A, Fig. 8) n'a pas perdu sa force de captation. La force de serrage de I'écrou de fixation
doit correspondre a 25 Nm.

S'assurer que le protege-lame (A, Fig. 21) n'est pas endommagé ou fissuré. Remplacer le protege-lame s'il est fissuré.

Ne jamais utiliser la machine sans la protection ou avec une protection défectueuse. Ne jamais utiliser la
machine sans l'arbre de transmission.

9.5.2 Modalités de travail

9.6

9.7
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Ne pas utiliser les disques pour herbe pour abattre des troncs.

Le disque pour I'herbe s'utilise pour tous les types d'herbe, haute ou épaisse.

La coupe de I'herbe s'effectue suivant un mouvement de balancement latéral, ol le mouvement de droite @ gauche
correspond a la coupe et le mouvement de gauche a droite au retour de coupe. La coupe se fait avec le coté gauche du
disque (entre les positions 8h et 12h).

Si la lame est inclinée vers la gauche lors du désherbage, I'herbe sera coupée en ligne, ce qui en facilitera le ramassage
(au rateau, par exemple).

Dans la mesure du possible, travailler de facon rythmée. Se tenir fermement sur les deux jambes légérement écartées.
Avancer apres le retour de coupe et se tenir de nouveau fermement sur les deux jambes.

Laisser le carter reposer légérement sur le sol. Il est sert a protéger la lame de tout contact avec le sol.

Pour réduire le risque d'enroulement de débris autour de la lame, suivre les consignes ci-apres :

1. Toujours couper a la puissance maximum.
2. Eviter le contact avec I'herbe déja coupée au retour de coupe.

Arréter le moteur, détacher le harnais et poser la machine au sol avant de procéder au ramassage de I'herbe coupée.

DEBROUSSAILLAGE

Avant de commencer le débroussaillage, inspecter la zone de travail, le type de terrain, le niveau de pente du sol, la
présence de pierres, de creux, etc.

Commencez par |'extrémité la plus simple a travailler et dégagez-vous un espace ouvert a partir duquel ceuvrer.

Avancer et reculer systématiquement sur la largeur de la zone, en débroussaillant sur des bandes de 4 a 5 m a chaque
passage. Cette technique permet d'exploiter toute la portée de la machine dans les deux directions tout en dégageant une
zone de travail pratique et variée pour |'utilisateur.

Débroussailler une portion de 75 m de long. Déplacer le bidon de carburant au fur et a mesure que le travail avance.

Sur les terrains en pente, travailler dans le sens de la pente. Il est moins fatigant de travailler dans le sens de la pente
que de la monter pour la redescendre systématiquement.

Préparez le découpage en bandes du terrain pour éviter les fossés ou les autres aspérités du terrain. Penser également a
orienter la portion en fonction du vent, de sorte que I'herbe coupée tombe dans la zone dégagée.

DEBROUSSAILLAGE A L'AIDE D'UN DISQUE A BOIS

Le risque de rebonds augmente en fonction de la longueur des herbes/arbrisseaux. Eviter de couper en inclinant le disque
entre 12h et 15h (Fig. 17).

Pour abattre un tronc vers la gauche, pousser la base de I'arbre vers la droite. Incliner le disque et 'amener en diagonale
vers le bas et vers la droite, en exercant une pression ferme. Pousser simultanément I'arbre en se servant du protecteur
du disque. Couper en inclinant le disque entre 3 h et 5 h. Avancer de faire avancer le disque, régler le plein régime du
moteur.



« Pour abattre un tronc vers la droite, pousser la base de I'arbre vers la gauche. Incliner le disque et 'amener en diagonale
vers le haut et vers la droite. Couper en inclinant le disque entre 3 h et 5 h de sorte que le sens de rotation du disque
pousse la base des arbres vers la gauche.

«Siles branchages sont enchevétrés, adapter le rythme en conséquence.

«Si le disque reste bloqué dans les branchages, ne pas secouer la machine pour la dégager. Cela pourrait endommager le
disque, le pignon conique, le tube ou le guidon. Lacher le guidon, saisir le tube des deux mains et tirer délicatement sur
la machine pour la dégager.

9.8 UTILISATION D’UNE LAME CIRCULAIRE A BOIS

A ATTENTION

Les lames a bois circulaires sont parfaites pour éclaircir les broussailles et couper de petits arbres d'un
diamétre maximum de 5 cm. Ne pas essayer de couper des arbres d'un diamétre supérieur car la lame
pourrait rester bloquée et rebondir en avant. Cela peut endommager la lame ou entrainer la perte de
contrdle de la machine et occasionner des blessures corporelles graves.

A ATTENTION

Utiliser les lames a bois exclusivement avec la protection appropriée (voir page 8), le guidon et la sangle
double équipée d'un dispositif de décrochage.

9.9 DEBROUSSAILLAGE AVEC LAME A BOIS

« Coupe de broussailles et de plantes a tige fine. Travailler en adoptant un mouvement de scie, en balancant les bras
latéralement.

« Tenter de couper plusieurs branchages en un seul mouvement.

« Pour les branchages épais regroupés, commencer par dégager les alentours. Commencer par le haut des branches afin
d'éviter de bloquer la lame. Passer ensuite aux branchages a la hauteur voulue. Introduire la lame au milieu des
branchages pour effectuer la coupe a partir de ce point central. Si I'accés reste difficile, couper le haut des branches et les
laisser tomber. Ceci évitera de bloquer la lame dans les branchages.

10 ENTRETIEN

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud. Couper le moteur et le laisser refroidir.
Procéder aux opérations d'entretien lorsque le moteur est éteint et aprés avoir 6té la bougie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour des opérations de nettoyage.

10.1  CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de controle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu conformément aux instructions
citées dans le manuel de I'utilisateur de sorte que les performances en matiere d'émissions respectent les lois applicables aux
engins mobiles non routiers.

Le systéme de contrdle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation frauduleuse intentionnelle et doit
toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le systeme de contrdle des
émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce cas, réparer inmédiatement toute anomalie du systéme
et rétablir les conditions applicables.
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Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :

Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.

Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au chapitre 8.1 Manipulation du
carburant.

Utiliser des pieces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systeme d'échappement ; ne pas respecter les
intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

Si ce moteur a fait lI'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de (O, de ce moteur est disponible sur le site Internet (www.myemak.com) d'Emak, a la section « Matériels de
jardin ».

10.2  AIGUISAGE DES LAMES DE COUPE

Aiguiser les lames de coupe a I'aide d'une lime plate a simple tranchant (Fig. 18).

A ATTENTION

« Si vous n'étes pas en mesure d'aiguiser correctement les lames, adressez-vous a un centre d'assistance
agréé.

«  Un outil de coupe inapproprié ou une lame mal aiguisée font augmenter les risques de rebond.

«  Veérifier les lames de coupe afin d'identifier tout dommage ou fissure ; les remplacer si elles sont
endommagées.

«  Ne pas souder, redresser ou modifier la forme des dispositifs de coupe endommagés dans l'intention de
les réparer. Cela pourrait contribuer au délogement du dispositif de coupe et provoquer des blessures
graves, voire mortelles.

« Ne jamais réparer les lames mais les remplacer dés qu’elles montrent des signes de rupture ou si elles
ont été aiguisées trop souvent.

/N AVERTISSEMENT

«  Pour assurer I'équilibrage, limer tous les tranchants de maniére uniforme.
« Siles lames ne sont pas aiguisées correctement, elles peuvent provoquer des vibrations anormales sur la
machine et risquent de se rompre.

REMARQUE

Les lames de coupe peuvent étre retournées : lorsqu’un c6té n’est plus aiguisé, retourner la lame pour utiliser |'autre cdté
(Fig. 18).

10.3  AIGUISAGE DU DISQUE (8 DENTS)

Toujours vérifier les conditions générales du disque. Un disque bien aiguisé garantit le rendement maximum de la
débroussailleuse.

Pour aiguiser les dents, utiliser une lime ou une meuleuse puis procéder par petites touches en respectant les angles et les
dimensions indiqués a la Fig. 14.

104  AFFOTAGE DU DISQUE A BOIS

Les instructions d'affitage précises sont présentes sur I'emballage de I'outil de coupe. Il est indispensable d'utiliser un
disque aiguisé correctement pour éviter |'usure excessive du disque et des lames.

Tenir fermement le disque lors de son affiitage. Utiliser une lime ronde de 5,5 mm.

L'angle d'affiitage doit correspondre a 15°. Limer une dent vers la droite et la suivante vers la gauche, et ainsi de suite.
Dans des circonstances exceptionnelles, si le disque a été rayé par des pierres, il peut s'avérer nécessaire d'aiguiser les
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bords supérieurs des dents a I'aide d'une lime plate. Dans ce cas, cette opération doit étre effectuée avant d'utiliser la
lime ronde. Limer les bords supérieurs de toutes les dents de fagon uniforme.

A\ ATTENTION

Un outil de coupe inapproprié ou une lame mal aiguisée font augmenter les risques de contrecoup. Vérifier
les lames de coupe afin d'identifier tout dommage ou fissure ; les remplacer si elles sont endommagées.

A ATTENTION

Ne pas souder, redresser ni modifier les outils de coupe endommagés dans l'intention de les réparer. Cela
pourrait contribuer au délogement du dispositif de coupe et provoquer des blessures graves, voire mortelles.

10.5  TETE DE COUPE A FILS NYLON

Toujours utiliser le méme diamétre que le fil dorigine pour ne pas surcharger le moteur (Fig. 19).
Pour dérouler le fil en Nylon pendant le travail, frapper la téte de coupe au sol.

Ne pas frapper la téte de coupe sur des surfaces en ciment ou du pavage : cette action peut créer une
situation dangereuse.

10.5.1 Remplacement du fil Nylon sur la téte LOAD&GO (Fig. 22)

1. Couper 6,0 m de fil Nylon, 3,0 mm.

2. Aligner les fléches et introduire le fil dans la téte (1, Fig. 22) jusqu'a ce qu'il sorte de l'autre coté (2, Fig. 22).
3. Diviser le fil en deux parts égales (3, Fig. 22) et charger la téte en tournant le pommeau (4, Fig. 22).

10.6 FILTRE A AIR

/N AVERTISSEMENT

Un filtre colmaté compromet le fonctionnement du moteur en augmentant sa consommation et en réduisant
sa puissance.

Toutes les 8/10 heures de travail :

1. Oter le couvercle (A, Fig. 25), nettoyer le filtre (B, Fig. 25).

2. Souffler avec de I'air comprimé a une certaine distance, de l'intérieur vers I'extérieur.

3. Remplacer s'il est contaminé ou endommagé. Avant de monter un filtre neuf, éliminer la saleté grossiére a I'intérieur du
couvercle et sur la zone autour du filtre.

10.7  FILTRE A CARBURANT

/N AVERTISSEMENT
Un filtre sale rend le démarrage difficile et réduit les prestations du moteur.

Vérifier réqulierement les conditions du filtre a carburant. Pour nettoyer le filtre, le sortir par I'orifice de remplissage du
carburant ; s'il est excessivement sale, le remplacer (A, Fig. 24).

10.8  MOTEUR

Nettoyer régulierement les ailettes du cylindre avec un pinceau ou au jet d'air comprimé.

/N AVERTISSEMENT
Les impuretés incrustées sur le cylindre peuvent entrainer une surchauffe dangereuse du moteur.
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10.9  BOUGIE

II'est recommandé de nettoyer périodiquement les bougies et de contréler |'écartement des électrodes (Fig. 23).
Utiliser une bougie NGK BPMR8Y ou une bougie d'une autre marque possédant les mémes caractéristiques thermiques.

10.10  COUPLE CONIQUE
Toutes les 30 heures de travail, dter la vis (D, Fig. 6) sur le couple conique et vérifier le niveau de graisse. Ne pas utiliser plus
de 10 g de graisse de qualité au bisulfure de molybdéne.

10.11  TRANSMISSION

Graisser le raccord du tuyau rigide (D, Fig. 26) toutes les 30 heures de service avec de la graisse au bisulfure de molybdéne.

10.12  CARBURATEUR

Avant de régler le carburateur, nettoyer le filtre a air (B, Fig. 25) et réchauffer le moteur. Ce moteur est concu et réalisé
conformément aux directives et aux réglements en vigueur.

La vis du ralenti (T, Fig. 24) est réglée de sorte qu'il y ait une bonne marge de sécurité entre le régime du minimum et le
régime d'enclenchement de I'embrayage.

« Lorsque le moteur est au ralenti (3000 tr/min), le disque ne doit pas tourner. Pour régler le carburateur,
s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

«  Pour utiliser la tronconneuse au-dela de 1000 m d'altitude, contrdler la carburation auprés d'un Centre
d’Assistance Agréé.

+ Interdire a quiconque de séjourner a proximité de la machine durant le travail et durant le réglage de la
carburation.

10.13  SILENCIEUX

A\ ATTENTION

Ce pot d'échappement est doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur la conformité aux conditions sur les
émissions. Ne jamais modifier ni déposer le catalyseur : toute modification est une violation a la loi.

A ATTENTION

Les silencieux dotés de catalyseur deviennent trés chauds durant l'utilisation et restent ainsi longtemps
apres avoir éteint le moteur. Cette situation se présente méme lorsque le moteur tourne au ralenti. Vous
risquez de vous briiler en le touchant. Risque d’incendie !

A ATTENTION

Ne pas utiliser la machine si le silencieux est endommagé, absent ou s'il a été modifié. Un silencieux mal
entretenu augmente le risque d'incendie et de perte auditive.

/N AVERTISSEMENT

Remplacer le pot d'échappement s'il est endommagé. S'il se bouche fréquemment, le rendement du
catalyseur s'en trouve réduit.

10.14  ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d'exécuter un controle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.



https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

A\ ATTENTION

«  Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur ou a des tiers et annuler inmédiatement la garantie.

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel d'utilisation et entretien du moteur

en annexe de ce document.

10.15  TABLEAU D’ENTRETIEN
A
S
§
S
s
S
§ g
bS] “a < g $
. . . . . 2 S 2 s S

Veuillez noter que les intervalles d’entretien suivants s’appliquent = S e g g

uniquement aux conditions de fonctionnement normales. Si le travail ; s ': 5 S

quotidien s'avére plus contraignant que prévu, réduire en conséquence Sy -2 S k] 3

les intervalles d'entretien. S S S s c

E| S| E |3 | S
N S G
= S
%
wvy
S
S
Inspection (fuites, craquelures et niveau .
Machine compléte d'usure)
Nettoyage quotidien aprés le travail X

Commandes (Bouton de STOP, levier de

démarreur, levier d'accélérateur, Vérification du fonctionnement X

gachette de sécurité)

Inspection (fuites, craquelures et niveau X
Réservoir de carburant dusure)
Nettoyage X
Inspection X
Filtre du carburant et tuyaux Nettoyage, remplacement de I'élément . .
du filtre
Inspection (dégats, affiitage et niveau X
Acessaires d d'usure)
ccessoires de coupe - -
P Controle de la tension X
Affitage X X
Couple conique Inspection (dégats, usure et niveau de X .
p q lubrification)
) ) Inspection (dommages et usure) X
Protection de I'outil de coupe
Remplacement X X
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S
S
Toute la visserie accessible (sauf vis de Inspection X
réglage) Resserrage X
o Nettoyage X X
Filtre a air
Remplacement X X
Ailettes de cylindre Nettoyage X
Fentes du carter de démarrage Nettoyage quotidien apres le travail X
Inspection (dommages et usure) X
Corde de lanceur
Remplacement X
Carburat Contrdle du ralenti (I'outil de coupe ne .
arburateur doit pas tourner au régime de ralenti)
Controle de I'écartement entre les X
Bougie électrodes
Remplacement X X
) o Inspection (dommages et usure) X
Amortisseurs de vibrations —
Remplacement par le distributeur X X
Controle visant a s'assurer que I'écrou
Ecrou et vis des outils de coupe de verrouillage de I'outil de coupe est X

correctement serré

1 STOCKAGE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :
- Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant et huile dans un endroit bien aéré. Remonter les bouchons des réservoirs.
Eliminer le carburant et I'huile conformément aux normes et en respectant I'environnement.

/N AVERTISSEMENT

Pour vider le carburateur, démarrer le moteur et en attendre I'arrét (le fait de laisser du mélange dans
le carburateur pourrait endommager les membranes).

+ Respecter toutes les consignes d'entretien décrites ci-dessus.
« Nettoyer a fond le moteur et graisser les parties métalliques.
- Oter le disque, le nettoyer, le graisser a I'huile pour éviter qu'il ne rouille.
- Oter les brides de retenue du disque ; nettoyer, sécher et graisser a I'huile le siége du couple conique.
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« Nettoyer a fond les fentes de refroidissement et le filtre a air (voir chapitre 10.6 Filtre a air).

«  Entreposer la machine dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct avec le sol et a I'écart de toute
source de chaleur.

+Si la machine est rangée avec le disque en métal monté, monter impérativement le protecteur du disque.

« Ranger la machine hors de portée des enfants.

«  Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (voir chapitre 8 Démarrage).

12 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie

civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

- Fviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

+ Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

121 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la tronconneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis & un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Les piles et
batteries se _-_
recyclent ou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

13 TRANSPORT

Transporter la débroussailleuse lorsque le moteur est éteint et le protecteur du disque est monté (Fig. 21).

A ATTENTION

En cas de transport ou de remisage de la machine, monter le protecteur du disque réf. 4196086 comme le
montre A, Fig. 21.

A\ ATTENTION

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale, réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.




14 DEPANNAGE

A ATTENTION

Agréé.

« Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les indications
recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

A\ ATTENTION

N'essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances techniques nécessaires.
Toute intervention annule automatiquement la garantie et dégage toute responsabilité du fabricant. Si les
inconvénients persistent aprés avoir appliqué les solutions proposées, contacter un Centre d'Assistance Agréé.

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou s'arréte
quelques secondes apres le démarrage.

Absence d'étincelle.

Controler I'étincelle de la bougie. S'il
n'y a pas d'étincelle, répéter le test
avec une bougie neuve (NGK
BPMR8Y).

Moteur noyé.

Suivre la procédure 8.5 Moteur noyé. Si
le moteur ne démarre toujours pas,
remplacer la bougie par une neuve et
répéter les procédures 9.1 Contréle des
protections

Le moteur démarre mais n'accélere pas
correctement ou ne tourne pas
correctement a vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime maxi et
/ ou dégage trop de fumée.

Controler le mélange huile/essence.

Utiliser de I'essence neuve et une huile
pour moteur 2 temps (voir chapitre
8.1 Manipulation du carburant).

Filtre a air encrassé.

Nettoyer : voir les instructions au
chapitre 10.6 Filtre a air.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et accélére,
mais ne tient pas le ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti (T) en la
tournant dans le sens des aiguilles
d'une montre pour augmenter la
vitesse (voir chapitre 10.12
Carburateur).

Le moteur démarre et tourne, mais I'outil
de coupe ne tourne pas.

Ne jamais toucher l'outil de coupe
lorsque le moteur tourne.

Embrayage, couple conique ou arbre
de transmission endommagé.

Remplacer si nécessaire : contacter un
Centre d'Assistance Agréé.
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15

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
konnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung ndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile knnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG

Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,,(C, Abb. 2)".
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2 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS GERAT

2.1 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat auBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemaBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Geréts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu
verringern, sollten Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A ACHTUNG

Vibrationen infolge langeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren betriebenen Maschinen kdnnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schaden an BlutgefaBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Hinden
und Armgelenken oder Schwellungen verursachen. Der ldngere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist mit
Schaden an BlutgefiBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten Sie Symptome wie
Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwiche, Anderungen von Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hande bzw. Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen
Sie arztlichen Rat ein.

HINWEIS
Nationale Verordnungen konnen den Einsatz der Maschine einschrénken.

Verwenden Sie das Gerdt erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene Benutzer miissen sich vor dem
Arbeitseinsatz mit dem Gerdt vertraut machen.

Das Gerdt darf nur von Erwachsenen in guter kdrperlicher Verfassung verwendet werden, die dariiber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerdt, wenn Sie Anzeichen von Miidigkeit verspiiren oder unter dem Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Arzneimitteln stehen.

Tragen Sie eine geeignete Bekleidung und eine Schutzausriistung wie Stiefel, robuste Hosen, Handschuhe, Schutzbrille,
Gehdrschutz und Schutzhelm.

Benutzen Sie eng anliegende, aber dennoch bequeme Kleidung.

Verbieten Sie Kindern unbedingt den Betrieb der Maschine.

Erlauben Sie niemals Personen, die in ihren kdrperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten eingeschrankt sind, oder
anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Gerts innerhalb eines Radius von 15 Metern aufhalten.
Stellen Sie vor Verwendung der Maschine sicher, dass die Befestigungsschraube der Scheibe fest angezogen ist (siehe
Kapitel 5.3 Montage der Scheibe (Abb. 8)).

Das Gerat muss mit den vom Hersteller empfohlenen Schneidwerkzeugen bestiickt werden (siehe Seite
8). Die Verwendung von nicht genehmigten Werkzeugen kann zu ernsthaften Verletzungen u.U. mit
Todesfolge fiihren.

« Verwenden Sie das Gerdt niemals ohne Scheiben- bzw. Mahkopfschutz (siehe Kapitel 5.1 Montage des Sicherheitsschutzes
(Abb. 7)).
Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass die Scheibe freigédngig dreht und nicht mit Fremdkdrpern in Beriihrung
steht.
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Priifen Sie bei der Arbeit regelméBig die Scheibe und halten Sie hierzu den Motor an. Ersetzen Sie die Scheibe bei den
ersten Riss- oder Bruchanzeichen.
Verwenden Sie das Gerdt nur in ausreichend beliifteter Umgebung, nicht in explosions- oder entziindungsgefahrdeten
Bereichen oder in geschlossenen Raumen.

« Fiihren Sie bei laufendem Motor keinerlei Wartungseingriffe aus und beriihren Sie auf keinen Fall die Scheibe.

« Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.
Arbeiten Sie nicht mit einem beschddigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder eigenmachtig umgeriisteten
Gerdt. Sie diirfen die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschddigen bzw. unwirksam machen.
Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 3 Erkldrung der
Symbole und Sicherheitshinweise).
Verwenden Sie das Gerdt ausschlieBlich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck (siehe Kapitel 2.2 Vorgesehene
Verwendung).
Lassen Sie das Gerdt niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.
Starten Sie den Motor nur mit montiertem Arm.

«  Priifen Sie das Gerdt taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

« Nehmen Sie ausschlieBlich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung vor. Wenden Sie sich fiir
Eingriffe anderer Art an ein autorisiertes Servicezentrum.
Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch lhren Fachhéndler umweltgerecht entsorgen.
Die Anleitung ist wesentlicher Bestandteil des Gerdt und muss auch bei voriibergehendem Besitzwechsel stets dem neuen
Betreiber iibergeben werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler.
Bewahren Sie diese Anleitung sorgféltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des Gerts durch.
Geben bzw. borgen Sie das Gerdt nur Personen, die iiber Funktionsweise und Gebrauch genau informiert sind. Handigen
Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

« Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfélle oder Risiken gegeniiber Dritten oder deren Eigentum
verantwortlich.

«  Verwenden Sie niemals ein Gerat mit fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die Sicherheitsfunktionen des
Gerdts sind aufgrund der in Kapitel 9.1 Sicherheitskontrollen und Kapitel 10 Wartung geschilderten
Anleitungen eine regelméBigen Kontrolle und Instandhaltung zu unterziehen. Sollte das Gerdt diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum fiir die erforderliche
Reparatur.

« Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung vorgesehene Einsatz des Gerdts gilt als bestimmungsfremde
Verwendung und stellt als solche eine Gefahr fiir Personen und Sachen dar, wofiir der Hersteller nicht
haftet.

2.2 VORGESEHENE VERWENDUNG

Dieses Gerat ist ausdriicklich ausgelegt:

« zum Schneiden von Gras und nicht holzigen Pflanzen mit dem Nylonfaden;
zum Schneiden von hohem Gras, Gebiisch und Schilfrohr mit den Scheiben;
zum Schneiden kleiner Baume mit einem maximalen Durchmesser von 5 cm mit Holzscheiben;
fiir die Bedienung nur durch eine Person.

23 UNSACHGEMARE VERWENDUNG

Vermeiden Sie Riickschlage, da diese ernsthafte Verletzungen verursachen konnen. Riickschlige sind
plotzliche seitliche oder Vorwartshewegungen des Gerdts bei Kontakt der Scheibe mit Gegenstanden, wie
zum Beispiel groBe Stamme oder Steine, oder beim Anschlagen eines Holzstiicks gegen die Scheibe fiir den
Holzschnitt. Auch die Beriihrung mit Fremdkdrpern kann den Kontrollverlust iiber den Freischneider zur Folge
haben.
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A ACHTUNG

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie den Freischneider ausschlieBlich zum
Schneiden von Gras oder kleineren Strauchern. Schneiden Sie Holz nur mit der dafiir vorgesehenen Scheibe.
Schneiden Sie kein Metall, Kunststoff, Ziegelsteine oder Baumaterial, das nicht aus Holz ist. Das Schneiden
anderer Materialien ist verboten. Benutzen Sie den Freischneider nicht als Hebel zum Heben, Verschieben
oder Brechen von Gegenstdnden und sichern Sie ihn nicht an festen Halterungen. Der Anbau am Abtrieb der
Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.

A ACHTUNG

Vermeiden Sie beim Verwenden starrer Scheiben das Schneiden in Nahe von Ziunen, Mauern,
Baumstammen, Steinen oder anderen Gegenstdnden, die Riickschlige des Freischneiders verursachen oder
die Scheibe beschddigen konnen. Verwenden Sie hierfiir die Nylonfaden-Mahkopfe. Beachten Sie dariiber
hinaus in diesen Situationen die groBere Gefahr des Herausschleuderns von Bruchstiicken.

A ACHTUNG

Verwenden Sie den Freischneider niemals iiber Bodenhdhe oder bei senkrecht zum Boden ausgerichtetem
Schneidwerkzeug. Benutzen Sie den Freischneider niemals als Heckenschere.

A ACHTUNG

Verwenden Sie das Gerdt auf keinen Fall mit lockerer Scheibe. Sollte sich die Scheibe nach ordnungsgemaBer
Befestigung lockern, unterbrechen Sie umgehend die Arbeit. Die Befestigungsmutter konnte abgenutzt sein
und muss daher ersetzt werden. Verwenden Sie niemals nicht zugelassene Teile zur Befestigung der Scheibe.
Falls sich die Scheibe weiterhin lockern sollten, so wenden Sie sich bitten an Ihren Handler vor Ort.

Alle nicht in Kapitel 2.2 Vorgesehene Verwendung angegebenen Verwendungen sind als unsachgemdl zu betrachten, wobei
insbesondere, aber nicht beschrénkt auf, folgende in Frage kommen:
die Verwendung des Geréts zum Kehren durch Neigen des Nylonfaden-Mahkopfs.

Das Schneidwerkzeug kann Gegenstiande und kleine Steine bis zu 15 Meter weit schleudern und dadurch
Schiden sowie Verletzungen verursachen.

Heckenschnitt oder andere Arbeiten, bei denen das Schneidwerkzeug nicht auf Bodenhghe verwendet wird;
Beschneiden von Baumen;

Schneiden von nicht pflanzlichem Material;

Einsatz von Schneidwerkzeugen, die von den Herstellerempfehlungen abweichen (siehe Seite 8);
Benutzung des Gerdts zum Heben, Verschieben oder Zerkleinern von Gegensténden.

24 RESTRISIKEN

Trotz der Sorgfalt des Herstellers im Rahmen der Einhaltung samtlicher Sicherheitsvorschriften bestehen weiterhin Restrisiken,
die nicht beseitigt werden kdnnen, unter anderem beispielsweise:

Herausschleudern von Materialien, die Augenverletzungen verursachen kdnnen.

Horschdden, falls kein Gehdrschutz getragen wird.

Kontakt mit heiBen Teilen.

Stiirze des Benutzers.

25 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Perstnliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden kdnnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehdr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.
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Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Geréts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:
Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier.

«  Schiitzen Sie sich durch Kopfhdrer oder Ohrstopsel vor den Gerauschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrankt ist. Geeignete
Schutzausriistung verringert das Risiko von Gehorschaden.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft werden.
Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

A ACHTUNG

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerdt, am
Gestriipp o.dgl. verfangen konnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhéndler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

3 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE

Abb. 27 veranschaulicht die am Gerat angebrachten Symbole und Sicherheitshinweise:
1. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.

2. Tragen Sie Augenschutz, Gehorschutz und Schutzhelm.

3. Benutzen Sie Sicherheitsschuhe.

4. Benutzen Sie Schutzhandschuhe.

5. Achten Sie auf herausgeschleuderte Gegenstande.

6. Achten Sie besonders auf Riickschldge. Diese Erscheinung kann extrem geféhrlich sein.
7. Gefahr heiBer Oberflachen.

8. Primer-Ball.

9. Kraftstofftank und Kraftstoffsorte.

10. Starterhebel auf STOP.

11. Starterhebel auf OPEN.

12. Halten Sie Personen 15 m entfernt.

13. Hochstgeschwindigkeit der Abtriebswelle (Umdrehungen pro Minute).

14. Dieses Symbol bedeutet Achtung, Gefahr und Vorsicht.

15. Geratetyp: FREISCHNEIDER.

16. Seriennummer und Baujahr.

17. CE-Konformitétszeichen.

18. Garantierter Schallleistungspegel.

4 HAUPTBESTANDTEILE

In Abb. 1 sind die Hauptkomponenten des Gerats veranschaulicht:

1. Mitgeliefertes Werkzeug 7. Nylonfaden-Mahkopf

2. Mitgeliefertes Werkzeug 8. Kraftstofftankverschluss
3. Mitgeliefertes Werkzeug 9. Primer-Ball

4. Tragegurt 10. Vergaser-Einstellschrauben
5. Kegelradgetriebe 11, Auspuffschutz

6. Sicherheitsschutz 12. Ziindkerze
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13. Luftfilter 19. Biegsame Antriebswelle

14. Startgriff 20. Griff

15. Starterhebel 21. Antriebsschaft

16. Sicherheitsgasgriff 22. Halbgas-Taste

17. AUS-Schalter 23. Tragegurt-Fixierung
18. Gashebel

5 MONTAGE

Tragen Sie bei der Montage stets Schutzhandschuhe.

Vergewissern Sie sich, dass alle Bestandteile des Gerats sicher befestigt und die Schrauben festgezogen sind.

HINWEIS
Beachten Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Packstoffe.

5.1 MONTAGE DES SICHERHEITSSCHUTZES (ABB. 7)

Befestigen Sie den Schutz (A, Abb. 7) mithilfe der Schrauben (B, Abb. 7) in einer Position fiir sicheres Arbeiten am
Antriebsschaft.

A ACHTUNG

Verwenden Sie den Schutz (C, Abb. 7) ausschlieBlich mit dem Nylonfaden-Mahkopf. Befestigen Sie den Schutz
(C) anhand der Schraube (D, Abb. 7) am Schutz (A, Abb. 7).

HINWEIS

Am Schutz des Schneidwerkzeugs befindet sich das Symbol E, Abb. 7 als Hinweis auf die Drehrichtung des
Schneidwerkzeugs.

5.2 MONTAGE DES NYLONFADEN-MAHKOPFS

Setzen Sie den oberen Flansch (F, Abb. 6) ein. Fiihren Sie den Feststellstift des Kopfs (H, Abb. 6) in die entsprechende Bohrung
(L, Abb. 6) ein und schrauben Sie den Kopf (N, Abb. 6) mit der Hand gegen den Uhrzeigersinn an.

53 MONTAGE DER SCHEIBE (ABB. 8)

Montieren Sie die Scheibe (R) auf den oberen Flansch (F) und iiberpriifen Sie die korrekte Drehrichtung.

Montieren Sie den unteren Flansch (E), den Becher (D) und drehen Sie die Schraube (A) gegen den Uhrzeigersinn fest.
Fiihren Sie den mitgelieferten Stift in die entsprechende Bohrung (L) ein, befestigen Sie somit die Scheibe und sichern Sie
die Schraube (A) mit 2.5 kgm (25 Nm).

Der Ring (siehe Pfeile C, Abb. 8) muss sich in die Montagebohrung der Scheibe einpassen.

5.4 MONTAGE DES GRIFFS

Montieren Sie den Griff am Antriebsschaft und befestigen Sie ihn mit den Schrauben (A, Abb. 2). Die Position des Griffs kann
den Bediirfnissen des Bedieners entsprechend verstellt werden.

—_
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Montieren Sie den Biigelgriff (D, Abb. 2) zwischen den Pfeilen am Etikett (B, Abb. 2) und dem hinteren Griff
(G, Abb. 2).

55 MONTAGE DER ANTRIEBSWELLE

1. Ziehen Sie den Stift (A, Abb. 4) und fiihren Sie das Ende der biegsamen Antriehswelle (B, Abb. 4) in das
Kupplungsgehduse (C, Abb. 4) ein. Vergewissern Sie sich dabei, dass Schaft und Kupplung perfekt eingerastet sind.

2. Fiihren Sie die biegsame Antriebswelle (B) in den Schaft ein (E, Abb. 4). Vergewissern Sie sich, dass das Ende der
Antriebswelle (B) korrekt in der starren Antriebswelle eingerastet ist (Abb. 4).

3. Befestigen Sie die hiegsame Antriebswelle (B) mit der Schraube (F, Abb. 4) und den Schrauben (D, Abb. 4).

4. Fiihren Sie den starren Antriebsschaft (E, Abb. 5) in den Griff (G, Abb. 5) ein, und zwar bis der von den Pfeilen des
Etiketts (I, Abb. 5) gezeigten Linie.

5. Sichern Sie den Griff durch Festziehen des Gewinderings (H, Abb. 5). Zur Demontage miissen Sie die Taste (L, Abb. 5)
driicken und den Gewindering (H) in entgegengesetzter Richtung drehen.

6. Befestigen Sie das Rohr der Steuerziige mit den zwei Clips (N, Abb. 1) an der biegsamen Antriebswelle.

5.6 MONTAGE DES SICHERHEITSBUGELS (ABB. 3)

Bei Verwendung der Scheibe anstelle des Nylonfaden-M&hkopfs muss der Sicherheitshiigel angebracht werden. Befestigen Sie
den Biigel (A) unter dem Anschluss (C) des Griffs (20, Abb. 1) anhand der Schrauben (B) und achten Sie darauf, dass sich der
Sicherheitshiigel auf der linken Seite des Freischneiders befindet.

6 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN UND BEDIENELEMENTE

6.1 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Das Gerat verfiigt iiber folgende Sicherheitsvorrichtungen:
+  AUS-Schalter
Bei Driicken des Schalters (17, Abb. 1) wird der Motor gestoppt.
+  Sicherheitsgasgriff
Der Sicherheitsgasgriff (16, Abb. 1) verhindert eine unbeabsichtigte Betdtigung des Gashebels (18, Abb. 1).
Sicherheitsschutz
Der Schutz (6, Abb. 1) bewahrt den Bediener vor herausgeschleuderten Gegenstanden.

6.2 BEDIENELEMENTE
Das Gerat verfiigt {iber folgende Bedienelemente:

Gashebel
Stellt die Geschwindigkeit des Schneidwerkzeugs ein.
Sie konnen den Gashebel (18, Abb. 1) nur bei gleichzeitigem Druck des Sicherheitsgasgriffs (16, Abb. 1) betatigen.
Die korrekte Arbeitsgeschwindigkeit erhalten Sie mit dem Gashebel (18, Abb. 1) am Ende des Laufwegs.
- Halbgas-Taste
Wird fiir den Kaltstart (22, Abb. 1) verwendet.

7 VORBEREITENDE MABNAHMEN

71 ARBEITSBEREICH

Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitshereich, in dem das Gerdt eingesetzt wird, und entfernen Sie alle Gegensténde, die aus
dem Gerdt herausgeworfen werden oder das Schneidwerkzeug beschadigen kénnen.

99



7.2 TRAGEGURT

Eine korrekte Einstellung des Tragegurts gewadhrleistet ein perfektes Gleichgewicht des Freischneiders und eine geeignete Hohe
vom Boden.

Ziehen Sie den Tragegurt an und stellen Sie die Schnallen (A, Abb. 10 - Abb. 11 - Abb. 12) fiir beste Gewichtsverteilung und
korrekte Hohe des Freischneiders ein.

Vergewissern Sie sich vor jeder Benutzung, dass die Haltegurte des Rahmens (Abb. 13) fest angezogen sind.

Haken Sie bei Bedarf den Karabinerhaken (B, Abb. 9) des Tragegurts in die Riemenbefestigung (23, Abb. 1) an der
Antriebswelle ein. So kann der Bediener das Gerét loslassen, ohne es auf den Boden zu stellen:

fiir betriebliche Anforderungen, die freie Hande bei Nichtgebrauch des Gerdts erfordern

fiir etwaige kleine Bewegungen, die ausschlieBlich bei abgestelltem Motor durchgefiihrt werden miissen.

Stellen Sie vor Verlassen des Gerits stets sicher, dass das Schneidwerkzeug nicht lauft.

73 GENEHMIGTES ZUBEHOR

Das Gerdt in Basisversion kann mit folgendem Emak Zubehdr ausgestattet werden:

EH 25 Heckenschere (ausrichtbar) (1)
EH 50 Heckenschere (ausrichtbar) (1)
EP 100 Hochentaster
EP 120 Hochentaster
(1) Der Sicherheitshiigel (A, Abb. 3) muss unter dem Zweihandgriff (Loop) angebracht werden.

8 START

8.1 KRAFTSTOFF

Benzin ist ein hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der Handhabung von Benzin oder
Kraftstoffgemisch immer mit groBter Vorsicht vor. In der Nahe des Kraftstoffs oder des Gerdts sind offene
Flammen und Rauchen verboten. Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im Freien, von Funken oder Flammen
entfernt.

Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu reduzieren, gehen Sie stets vorsichtig mit dem Kraftstoff um. Er ist
hochentziindlich.
Lagern, mischen und befdrdern Sie den Kraftstoff in sauberen und fiir diesen Zweck zugelassenen Behéltern.
Legen Sie das Gerdt auf dem Boden, stellen Sie den Motor ab und lassen Sie diesen vor dem Tanken abkiihlen.

« Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf, um den Druck entweichen zu lassen und damit kein Kraftstoff austreten
kann.

« Drehen Sie den Tankverschluss nach dem Tanken wieder fest zu. Durch Vibrationen kann sich der Deckel lockern und
Kraftstoff austreten.
Trocknen Sie den auf dem Tank ausgetretenen Kraftstoff. Verbringen Sie das Gerdt in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor starten.
Versuchen Sie unter keinen Umsténden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.
Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der Benutzung des Gerdts ist das Rauchen verboten.
Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort auf.

« Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw. aufbewahrt werden.

« Stellen Sie das Gerdt niemals in Bereichen mit entziindlichen Stoffen wie trockenes Laub, Stroh, Papier usw. ab.
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Bewahren Sie das Gerdt und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die Kraftstoffdampfe nicht mit Funken oder Flammen
von Heizkesseln, Elektromotoren oder Schaltern, Ofen usw. in Beriihrung kommen kénnen.
Solange der Motor lauft, darf der Tankverschluss nicht gedffnet werden.

Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

«Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf Ihre Kleidung zu verschiitten. Ziehen Sie sich sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen Sie die mit Kraftstoff in Beriihrung gekommenen Korperteile mit Wasser und
Seife.

Setzen Sie den Kraftstofftank niemals direkter Sonneneinstrahlung aus.
Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Dieses Gerat wird von einem 2-Takt-Motor angetrieben, der die Vormischung von Benzin und 0l fiir 2-Takt-Motoren erfordert.
Vermischen Sie bleifreies Benzin und 0! fiir 2-Takt-Motoren in einem sauberen, fiir Motor zugelassenen Behilter.
Empfohlener Kraftstoff: Dieser Motor ist fiir den Betrieb mit bleifreiem Benzin fiir Fahrzeuge mit Oktanzahl 89
(IR + M] / 2) oder hoher zertifiziert.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemaR den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.

Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir 2-Takt-Motoren Oleo-Mac / Efco im Verhiltnis 2% (1:50), das speziell fiir alle
luftgekiihlten 2-Takt-Motoren formuliert ist.
Das im Prospekt (Abb. A) angegebene korrekte Ol-/Kraftstoff-Mischungsverhaltnis gilt sowohl bei Verwendung von Oleo-Mac /
Efco PROSINT 2 EVO und EUROSINT 2 EVO als auch eines gleichwertigen Motorendls hoher Qualitét (Spezifikationen
JASO FD oder 150 L-EGD).

BENZIN oL
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Bild A

/N WARNUNG

Verwenden Sie kein 0l fiir Fahrzeuge oder fiir 2-Takt-AuBenbordmotoren.

/N WARNUNG

« Kaufen Sie nur die fiir die lhren Bedarf unbedingt notwendige Menge Kraftstoff und niemals mehr als
die in einem oder zwei Monaten erforderliche Menge.
« Lagern Sie das Benzin in einem gut verschlossenen Behalter an einem kiihlen, trockenen Ort.

/N WARNUNG

Kein Kraftstoffgemisch mit einem Ethanolgehalt iiber 10% verwenden; zugelassen sind Gasohol (Mischung
aus Benzin und Ethanol) mit einem Ethanolgehalt bis 10% oder Kraftstoff E10.

HINWEIS

Mischen Sie jeweils nur die erforderliche Kraftstoffmenge an. Das fertige Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank
bzw. Kanister bleiben. Es empfiehlt sich der Einsatz des Kraftstoffadditivs Emak ADDITIX 2000 Art.Nr. 001000972Azur
Lagerung des Gemisch fiir einen Zeitraum von 12 Monaten.
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Alkylatbenzin

/N WARNUNG

Alkylatbenzin hat nicht die gleiche Dichte des normalen Benzins. Bei den auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womdglich eine Neueinstellung des Vergasers erforderlich. Wenden Sie sich
hierfiir an ein autorisiertes Servicezentrum.

8.2 TANKEN

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen Sie den Motor vor dem
Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine Maschine mit laufendem oder heiBem Motor.
Entfernen Sie sich mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten.
NICHT RAUCHEN.

Schiitteln Sie den Kraftstoffkanister vor dem Tanken.

Saubern Sie den Bereich um den Tankverschluss, um Verschmutzungen des Kraftstoffs zu vermeiden.

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf.

Fiillen Sie den Kraftstoff vorsichtig in den Tank. Mdglichst keinen Kraftstoff verschiitten.

Reinigen und kontrollieren Sie die Dichtung, bevor Sie den Tankverschluss wieder aufsetzen.

Setzen Sie den Tankverschluss sofort wieder auf und drehen Sie ihn von Hand fest zu. Entfernen Sie eventuell
verschiitteten Kraftstoff.

S w2

Stellen Sie sicher, dass keine Kraftstofflecks vorliegen. Beseitigen Sie etwaige Lecks vor Verwendung der
Maschine. Wenden Sie sich bei Bedarf an ein autorisiertes Servicezentrum.

83 STARTVORGANG

Vor Anlassen des Motors:

«  Vergewissern Sie sich, dass die Scheibe freigangig dreht und nicht mit Fremdkdrpern in Beriihrung steht.

«  Uberpriifen Sie die einwandfreie Funktion des Gashebels.

«  Kontrollieren Sie, ob Kraftstoff austritt; beseitigen Sie etwaige Leckstellen vor dem Gebrauch. Suchen Sie
bei Bedarf ein autorisiertes Servicezentrum auf.

1. Driicken Sie den Primer 4-Mal langsam (9, Abb. 1).

2. Stellen Sie den Starterhebel (15, Abb. 1) auf CLOSE (A, Abb. 15).

3. Ziehen Sie den Gashebel (18, Abb. 1) und stellen Sie diesen durch Driicken der Taste (22, Abb. 1) in Halbgas-Position fest,
lassen Sie dann den Hebel (18) los.

4. Stellen Sie das Gerdt in einer sicheren Position auf den Boden. Das Schneidwerkzeug muss freigéngig drehen kénnen.

5. Halten Sie das Gerdt in einer Hand (Abb. 16), ziehen Sie das Anwurfseil (nicht mehr als 3-Mal), bis die Ziindung des
Motors einsetzt.

A ACHTUNG

+  Wickeln Sie das Anwurfseil niemals um die Hand.

« Ziehen Sie das Anwurfseil beim Anlassen nicht in seiner ganzen Linge heraus, es konnte dadurch
rei3en.

+ Lassen Sie das Anwurfseil nicht plotzlich los; halten Sie den Seilgriff (14, Abb. 1) fest und lassen Sie
das Seil langsam aufrollen.

HINWEIS
Ein neues Gerdt kann zusatzliche Anlassversuche erfordern.

102



6. Stellen Sie den Starterhebel (15, Abb. 1) auf OPEN (B, Abb. 15).

Ziehen Sie das Anwurfseil zum Starten des Motors.

8. Das Gerdt nach dem Start einige Sekunden warmlaufen lassen, ohne dabei Gas zu geben.

HINWEIS

Bei niedrigen Temperaturen oder groBen Hohen sind zum Warmlaufen einige Sekunden mehr erforderlich.

~

9. Driicken Sie anschlieBend den Gasknopf (18, Abb. 1), um das Halbgas zu deaktivieren.

«  Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl lauft, darf das Schneidwerkzeug nicht drehen. Suchen Sie
andernfalls ein autorisiertes Servicezentrum fiir eine Kontrolle und die Behebung der Storung auf.

«  Zum Anlassen eines betriebswarmen Motors den Starter nicht betatigen.

« Verwenden Sie die Halbgas-Vorrichtung ausschlieBlich beim Kaltstart des Motors.

8.4 ABSTELLEN DES MOTORS

1. Stellen Sie den Gashebel auf Leerlauf (18, Abb. 1).
2. Warten Sie einige Sekunden auf das Abkiihlen des Motors.
3. Stellen Sie den Motor durch Driicken des AUS-Schalters (17) ab.

8.5 MOTOR UBERFLUTET

Setzen Sie ein geeignetes Werkzeug in den Ziindkerzenstecker ein.

Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

Drehen Sie die Ziindkerze ab und reinigen Sie sie.

Offnen Sie vollstindig die Drosselklappe.

Ziehen Sie das Anwurfseil (Abb. 16)mehrere Male durch, um den Brennraum zu entleeren.
Schrauben Sie die Ziindkerze wieder ein und driicken Sie den Stecker kraftig auf.

Stellen Sie den Starterhebel auch bei kaltem Motor auf OPEN (B, Abb. 15).

Starten Sie den Motor (siehe Kapitel 8.3 Startvorgang).

o NOo e W

8.6 EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft nach den ersten 5-8 Arbeitsstunden.
Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine iiberméBige Beanspruchung zu
vermeiden.

A ACHTUNG

Wahrend der Einlaufzeit darf die Vergasung nicht verstellt werden, um eine vermeintliche
Leistungssteigerung zu erzielen; der Motor konnte dadurch beschiadigt werden.

HINWEIS
Es ist vollkommen normal, dass der Motor wahrend und nach dem ersten Gebrauch etwas raucht.

9 VERWENDUNG DES GERATS

Vergewissern Sie sich vor jeder Benutzung, dass die Haltegurte des Rahmens (Abb. 13) fest angezogen sind.
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9.1

SICHERHEITSKONTROLLEN

Fiihren Sie vor jedem Einsatz des Gerats sowie bei Sto3en oder Stiirzen folgende Sicherheitskontrollen aus.

9.2

Priifen Sie, ob die Griffe sauber, trocken und sicher am Gerat befestigt sind.

Vergewissern Sie sich, dass der Schutz des Schneidwerkzeugs vorschriftsmaBig und sicher am Gerdt befestigt ist und
keinerlei Schadens- oder VerschleiBanzeichen aufweist.

Priifen Sie die Unversehrtheit und korrekte Einstellung des Tragequrts (siehe Kapitel 7.2 Tragegurt).

Priifen Sie die einwandfreie Befestigung der Schrauben am Gerdt.

Vergewissern Sie sich, dass das Schneidwerkzeug sauber ist und weder Schdden noch Abnutzungen aufweist.

Priifen Sie die korrekte Befestigung des Gerdts an der Transportkonstruktion.

Vergewissern Sie sich, dass die Scheibe einwandfrei gescharft ist.

Stellen Sie sicher, dass die Liiftungsschlitze nicht verstopft sind.

Vergewissern Sie sich, dass das Gerdt keine Schadensanzeichen oder VerschleiBspuren aufweist.

Priifen Sie die freigangige Bewegung des Gashebels und des Sicherheitsgasgriffs.

Fiihren Sie einen Probebetrieb aus und priifen Sie dabei, ob ungewdhnliche Vibrationen oder Gerdusche auftreten.
Vergewissern Sie sich, dass Gashebel und Sicherheitsgasgriff nach dem Loslassen prompt in Ausgangsstellung
zuriickkehren.

Vergewissern Sie sich, dass durch Driicken nur des Gashebel letzterer gesichert bleibt.

ALLGEMEINE VORSICHTSMABNAHMEN

Sorgen Sie beim Schneiden stets fiir einen sicheren Stand beider FiiBe, um nicht das Gleichgewicht zu verlieren.
Vergewissern Sie sich, dass Sie sich gefahrlos bewegen konnen und einen sicheren Stand haben.

Priifen Sie das Vorliegen etwaiger Hindernisse im Arbeitshereich (Wurzeln, Steine, Aste, Grében usw.), falls Sie sich
plétzlich bewegen miissen.

Schneiden Sie niemals iiber Brusthohe, da Sie Riickschldge in dieser Lage nur schwer unter Kontrolle halten kdnnen.
Schneiden Sie nicht in der Néhe von Stromkabeln.

Schneiden Sie nur, wenn Sicht- und Lichtverhaltnisse eine gute Sicht gestatten.

Schneiden Sie nicht von einer Leiter aus, da diese Position duBerst gefahrlich ist.

Halten Sie das Gerdt sofort an, falls die Scheibe gegen Fremdkdrper stoBt. Priifen Sie Scheibe und Gerat; nehmen Sie die
Arbeit bei Vorliegen beschadigter Teile auf keinen Fall wieder auf.

Halten Sie die Scheibe von Erde oder Sand fern. Selbst keine Mengen Erde fiihren zu einem schnellen Abstumpfen der
Scheibe und erhohen somit die Gefahr von Riickschldgen.

Stellen Sie den Motor vor Absetzen des Gerdts ab.

Das Tragen eines Gehdrschutzes schrankt die Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale (Anrufe, Sirenen, Alarme usw.)
ein, so dass in diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei der Arbeit geboten ist.

Gehen Sie bei Schneidarbeiten auf abschiissigem oder unebenem Gelande besonders vorsichtig vor.

A ACHTUNG

.

Verwenden Sie niemals starre Scheiben zum Schneiden auf steinigem Boden. Die umhergeschleuderten
Bruchstiicke oder die beschadigten Scheiben konnen dem Bediener oder umstehenden Personen schwere
bis todliche Verletzungen zufiigen.

Geben Sie auf die herausgeschleuderten Gegenstiande acht und tragen Sie stets einen zugelassenen
Augenschutz.

Beugen Sie sich nicht iiber das Schutzgehduse des Fraswerks. Steine, Splitter und ahnliche Teile konnten
lhre Augen treffen und zur Erblindung oder ernsthaften Verletzungen fiihren.

Halten Sie unbefugte Personen fern: Kinder, Tiere, umstehende Personen und Helfer miissen einen
Sicherheitsabstand von mindestens 15 m einhalten. Stoppen Sie das Gerat sofort beim Herantreten einer
Person.

Schwenken Sie das Gerat nur, nachdem Sie iiberpriift haben, dass sich keine Personen im Arbeitshereich
aufhalten.
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9.3 ARBEITSTECHNIKEN

9.3.1 Aligemeine Betriebsvorschriften

In diesem Abschnitt der Anleitung werden die grundlegenden Sicherheitsvorschriften zur Verwendung des Freischneiders
beschrieben.

Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen, ziehen Sie einen Fachmann zu
Rate. Wenden Sie sich an den Fachhéndler oder an die nachstgelegene Vertragswerkstatt.

Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die iiber lhren Kenntnisstand hinausgehen.

Vor dem Einsatz ist es notwendig, den Unterschied zwischen Waldrodung, Auslichten von Gras und Grasschnitt zu
verstehen.

9.3.2 Grundlegende Sicherheitsvorschriften

Das langere Einatmen von Abgasen kann zu gesundheitlichen Beeintrachtigungen fiihren.

«  Benutzen Sie das Gerit nicht, sofern Sie im Falle eines Unfalls keine Hilfe anfordern konnen.
«  Verwenden Sie das Gerdt niemals ohne bzw. mit beschddigtem Schutz.

«  Verwenden Sie das Gerat niemals ohne Antriebswelle.

«  Verwenden Sie die Scheiben fiir den Grasschnitt nicht zum Fallen holziger Stimme.

Achten Sie auf den Arbeitshereich:

« um sicherzustellen, dass Personen, Tiere oder andere Gegenstande nicht die Kontrolle des Gerdts beeintrachtigt
kdnnen
um sicherzustellen, dass Personen, Tiere oder andere Gegenstande nicht mit dem Schneidwerk oder den davon
umhergeschleuderten Bruchstiicken in Beriihrung kommen kénnen.

Stellen Sie sicher, dass Sie sich ohne Gefahr bewegen kdnnen und einen sicheren Stand haben. Priifen Sie das Vorliegen
etwaiger Hindernisse im Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine, Aste, Graben usw.), falls Sie sich plétzlich bewegen miissen.
Gehen Sie bei Arbeiten auf abschiissigem Gelande besonders vorsichtig vor.
Verwenden Sie das Gerdt nicht bei widrigen Witterungsverhdltnissen wie starker Nebel, Schlagregen, bdigem Wind,
extremer Kalte usw. Die Arbeit unter diesen Bedingungen ist miihsam und bedingt oftmals zusatzliche Gefahren wie
Frostbildung am Boden usw.
Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie sich in einen anderen Bereich begeben.

«  Legen Sie das Gerdt niemals bei laufendem Motor auf dem Boden ab.

«+ Verwenden Sie stets geeignete Vorrichtungen.

« Vergewissern Sie sich, dass die Vorrichtungen korrekt eingestellt sind.
Arbeiten Sie genau nach Plan.
Betreiben Sie das Gerat beim Schneiden mit der Scheibe stets mit Motor auf Vollgas.
Verwenden Sie stets scharfe Scheiben.

A ACHTUNG

«  Versuchen Sie auf keinen Fall, das Schnittgut bei laufendem Motor oder drehendem Schneidwerkzeug zu
entfernen. Halten Sie Motor und Schneidwerkzeug an, bevor Sie das um die Scheibe gewickelte Material
entfernen.

- Das Kegelradgetriebe kann sich beim Betrieb erhitzen und fiir eine bestimmte Dauer danach heifl
bleiben. Die Beriihrung damit kann Verbrennungen herbeifiihren.

+ Auspuffe mit Katalysator werden beim Betrieb extrem hei8 und bleiben es fiir langere Zeit auch nach
Abstellen des Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im Leerlauf ein. Die Beriihrung kann
Hautverbrennungen verursachen. Denken Sie an die Brandgefahr!

« Benutzen Sie das Gerat niemals bei beschidigtem, fehlendem oder umgeriistetem Auspuff. Ein
unzureichend gewarteter Auspuff hat beim Betrieb eine erhohte Brandgefahr sowie Gehorschaden zur
Folge.
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Es besteht die Maglichkeit, dass sich Aste oder Gestriipp zwischen dem Schutzgehuse und dem Fraswerk
verfangen. Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie die Verstopfungen beseitigen.

9.4 GRASSCHNITT MIT NYLONFADEN-MAHKOPF

Verwenden Sie keinen lingeren Faden als empfohlen (Abb. 19). Bei korrekt montiertem Schutz (Abb. 7) stellt
das eingebaute Schneidwerkzeug die jeweils richtige Linge des Fadens automatisch ein. Die Verwendung
iibermaBig langer Faden kann den Motor iiberlasten und die Kupplung sowie die angrenzenden Teile
beschadigen.

9.4.1 Schneiden

« Fiihren Sie den Mdhkopf leicht geneigt dicht iiber dem Boden. Das Ende des Fadens fiihrt den Schnitt aus. Lassen Sie den
Faden ungehindert arbeiten. Driicken Sie den Faden niemals in den Schnittbereich.
Mithilfe des Fadens konnen Sie leicht Gras und Unkraut an der Unterkante von Mauern, Zaunen, Baumen und Bordsteinen
schneiden. Der Faden kann allerdings die Rinde bestimmter Bdume und die Zaunpfahle beschadigen.
Um die Beschddigungsgefahr anderer Pflanzen zu verringern, sollten Sie den Faden auf 10-12 cm kiirzen und die
Motorgeschwindigkeit drosseln.

9.4.2 Auslichten
Mit dem Auslichten werden alle unerwiinschten Pflanzen entfernt.

Verfahren Sie wie folgt:

« Fiihren Sie den Mahkopf leicht geneigt dicht iiber dem Boden.
Lassen Sie dabei das Ende des Fadens den Boden um Baume, Pfdhle, Statuen und dhnliche Gegenstande beriihren.
Der Faden verbraucht sich schneller und muss beim Freischneiden in unmittelbarer Nihe von Steinen, Zement,
Metallzdunen u.dgl. hdufiger nachgestellt werden als im Fall von Baumen und Holzzdunen.

/N WARNUNG

Beim Schneiden und Auslichten muss der Motor bei einer geringeren Geschwindigkeit als die Hochstdrehzahl
laufen, um eine langere Einsatzdauer des Fadens zu gewahrleisten und die Abnutzung des Mahkopfs zu
reduzieren.

943 Mahen

Das Gerat ist ideal, um das mit einem normalen Rasenmaher nicht erreichbare Gras zu schneiden.
« Halten Sie den Faden beim Méhen parallel zum Boden, ohne den Méhkopf zu neigen, und gehen Sie hierbei wie in
Abb. 20 vor.

/N WARNUNG

Vermeiden Sie den Kontakt zwischen Mahkopf und Boden. Dies kann das Gerdt sowie die Rasenflache
beschadigen.

9.4.4 Schnelles Auslichten

+ Die Facherwirkung des Fadens ermoglicht ein schnelles und leichtes Auslichten. Halten Sie den Faden parallel iiber dem zu
lichtenden Bodenbereich und fiihren Sie abwechselnd Schwenkbewegungen nach rechts und links aus.
Optimale Ergebnisse beim Mahen und schnellen Auslichten erhalten Sie mit Motor auf Hochstdrehzahl.

Arbeiten Sie nicht bei schlechter Sicht oder unter extremen bzw. eisigen Temperaturbedingungen.
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9.5 AUSLICHTEN VON GRAS MIT DER SCHEIBE
9.5.1 Vorabpriifungen

Priifen Sie die Scheibe auf etwaige Risse am Zahnfu8 oder im Bereich um die mittlere Bohrung. Ersetzen Sie die Scheibe
bei Rissen (siehe Kapitel 5.3 Montage der Scheibe (Abb. 8)).

Stellen Sie sicher, dass der Halterungsflansch keine Risse infolge Abnutzungen oder eines iibermaBigen Anzugs aufweist.
Ersetzen Sie den Halterungsflansch bei Anzeichen von Rissen (siehe Kapitel 5.3 Montage der Scheibe (Abb. 8)).
Vergewissern Sie sich, dass die Befestigungsmutter (A, Abb. 8) ihre Sicherungsfunktion garantiert. Das Anzugsmoment der
Befestigungsmutter betragt 25 Nm.

Stellen Sie sicher, dass die Scheibenabdeckung (A, Abb. 21) nicht beschddigt oder gerissen ist. Tauschen Sie die
Scheibenabdeckung bei Rissen aus.

Verwenden Sie das Gerdt niemals ohne bzw. mit beschdadigtem Schutz. Verwenden Sie das Gerdt niemals
ohne Antriebswelle.

9.5.2 Arbeitstechnik

Verwenden Sie die Scheiben fiir den Grasschnitt nicht zum Fallen holziger Stamme.
Die Scheibe fiir den Grasschnitt eignet sich fiir hohes Gras oder Unkraut jeder Art.
Schneiden Sie das Gras mit abwechselnden seitlichen Bewegungen, wobei die Bewegung von rechts nach links das
Auslichten ausfiihrt, die Bewegung von links nach rechts das Gerét dagegen zuriickfiihrt. Der Schnitt erfolgt mit der linken
Scheibenseite (zwischen 8 und 12 Uhr).
Falls Sie die Scheibe beim Auslichten nach links neigen, fllt das geschnittene Gras in einer Zeile und kann somit zum
Beispiel mit einem Harken leichter eingesammelt werden.

« Versuchen Sie, nach einem Arbeitsthythmus vorzugehen. Nehmen Sie einen festen Stand mit leicht gespreizten Beinen
ein. Bewegen Sie sich nach dem Zuriickfiihren des Gerdts bei sicherem Stand vorwarts.
Lassen Sie den Halterungsbecher den Boden streifen. Damit wird der direkte Bodenkontakt der Scheibe vermieden.
Halten Sie sich an folgende Anweisungen, um die Gefahr der Materialwicklung um die Scheibe zu verringern:

1. Schneiden Sie stets mit Motor auf Vollgas.
2. Meiden Sie beim Zuriickfiihren des Gerdts das vorab geschnittene Material.

«Halten Sie den Motor ab, lsen Sie den Tragegurt und stellen Sie das Gerat auf dem Boden ab, bevor Sie das geschnittene
Material auflesen.

9.6 WALDLICHTUNG

Untersuchen Sie vor dem Lichten den Arbeitshereich, die Art des Bodens, die Neigung des Geldandes sowie das mdgliche
Vorhandensein von Steinen, Graben usw.

« Fangen Sie auf der Seite des Arbeitshereichs an, die Ihnen am leichtesten erscheint, und lichten Sie eine Flache, von der
aus Sie beginnen kdnnen.
Bewegen Sie sich innerhalb der Fldche systematisch vor und zuriick, wobei Sie bei jedem Durchgang ca. 4-5 m auslichten.
Somit wird der volle Aktionsradius des Gerdts in beiden Richtungen genutzt und der Bediener kann in einem praktischen
Arbeitsbereich vorgehen.
Lichten Sie einen etwa 75 m langen Streifen. Nehmen Sie den Kraftstofftank wahrend der Arbeit mit.
Bewegen Sie sich auf abschiissigem Geldnde quer von einer zur anderen Hangseite. Dies ist bequemer als mehrmals den
Hang hinauf und hinunter zu gehen.
Planen Sie den zu lichtenden Streifen so, dass Sie Graben oder andere Hindernisse im Gelande nicht iiberqueren miissen.
Orientieren Sie sich bei der Ausrichtung des Streifens auch an den Windverhéltnissen, damit das gerodete Gestriipp auf die
Seite fallt, die bereits gerodet wurde.

9.7 WALDLICHTUNG MIT DER HOLZSCHEIBE

Beim Schneiden groRerer Stamme steigt das Risiko von Schldgen. Vermeiden Sie daher das Schneiden mit einem
Aktionsbereich der Scheibe zwischen 12 und 3 Uhr (Abb. 17).
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Um einen Stamm nach links zu féllen, muss die Unterseite des Baumes nach rechts geschoben werden. Neigen Sie die
Scheibe und bringen Sie sie mit festem Druck schrég nach rechts unten. Schieben Sie gleichzeitig den Stamm mit Hilfe des
Scheibenschutzes. Schneiden Sie mit einem Aktionsbereich der Scheibe zwischen 3 und 5 Uhr. Bevor Sie die Scheibe weiter
vorschieben, stellen Sie auf volle Motordrehzahl.

« Um einen Stamm nach rechts zu fdllen, muss die Unterseite des Baumes nach links geschoben werden. Neigen Sie die
Scheibe und bringen Sie sie schrdg nach rechts oben. Schneiden Sie mit einem Aktionsbereich der Scheibe zwischen 3 und
5 Uhr, so dass die Drehrichtung der Scheibe die Unterseite des Baums nach links driickt.

Wenn die Stdmme sehr eng beieinander liegen, gehen Sie in einem angemessenen Tempo vor.

Falls die Scheibe in einem Stamm stecken bleibt, ziehen Sie nicht am Gerdt, um sie zu befreien. Dieser Vorgang kann die
Scheibe, das Kegelradgetriebe, den Schaft oder den Griff beschadigen. Lassen Sie den Griff los, fassen Sie den Schaft mit
beiden Handen und ziehen Sie vorsichtig am Gerdt, um es befreien.

9.8 EINSATZ DER KREISSCHEIBE FUR HOLZ

A ACHTUNG

Kreisscheiben fiir Holz sind ideal zur Beseitigung von Gestriipp und zum Schneiden kleiner Baume mit einem
Durchmesser von bis zu 5 cm. Versuchen Sie nicht, Biume mit groBerem Durchmesser zu fllen, da sich die
Scheibe verkanten und nach vorne springen kann. Dieser Zustand kann die Scheibe beschiadigen oder zum
Kontrollverlust iiber das Gerit fiihren, wodurch die Gefahr schwerer Verletzungen besteht.

A ACHTUNG

Die Holzscheiben diirfen nur mit dem entsprechenden Schutz (siehe Seite 8), dem Zweihandgriff und dem
doppeltem Tragegurt mit Schnellbefestigung.

9.9 AUSLICHTEN MIT DER HOLZSCHEIBE

Diinne Stdmme und Gestriipp werden abgemaht. Gehen Sie mit einer abwechselnden Bewegung von einer Seite zur
anderen vor.

« Versuchen Sie, mehrere Stamme in einem Durchgang zu schneiden.

« Bei besonders harten Stammen sollten Sie zundchst den Bereich um die Baumgruppe auslichten. Schneiden Sie zundchst
die duBeren Stamme der Gruppe an der hdchsten Stelle ab, um ein iibermaBiges Volumen zu vermeiden. Schneiden Sie
dann die Stdmme in gewiinschter Hohe. Gehen Sie mit der Scheibe innerhalb der Gruppe vor und schneiden Sie von der
Mitte der Gruppe aus. Wenn der Zugang nach innen noch immer schwierig ist, schneiden Sie die Stémme an der hdchsten
Stelle ab und lassen Sie sie fallen. Somit vermeiden Sie das Risiko eine ibermé&Rigen Volumens.

10 WARTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

« Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus. Stellen Sie den Motor ab und lassen Sie in abkiihlen.
Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Motor und abgezogener Ziindkerze durch.

« Die versaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar tddliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoffgemisch.

10.1  KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines Emissionskontrollsystems, muss gemdl8 den Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich vorgeschriehenen Abgasgrenzwerte fiir selbstfahrende Arbeitsmaschinen
ohne Straenzulassung einzuhalten.
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Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht bestimmungsgeméBe Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kdnnen u. U. so schwere Funktionsstdrungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr erfiillt sind. In diesem Fall sind
sofortige MaRBnahmen zu ergreifen, um die Systemstorung zu beheben und die Emissionen wieder unter die vorgeschriebenen
Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:

Uberlasten oder Beschidigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.

Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im Kapitel 8.1 Kraftstoff entsprechen.
Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Ziindkerzen usw.

mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze,
Luftfilter usw.

Durch eigenmaichtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der COx-Anteil dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter ,Die Welt des Outdoor Power
Equipment”.

10.2  SCHARFEN DER SCHNEIDBLATTER FUR DEN GRASSCHNITT
Die Schneidblétter fiir den Grasschnitt werden mit einer Einhieb-Flachfeile gescharft (Abb. 18).

« Falls Sie nicht iiber die erforderlichen Fahigkeiten zum korrekten Scharfen der Schneidblatter verfiigen
sollten, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Kundendienstzentrum.

« Ungeeignete Schneidwerkzeuge oder nicht vorschriftsmaBig geschérfte Schneidblatter erhdhen die
Gefahr von Riickschlagen.

«  Priifen Sie die Schneidblétter fiir den Grasschnitt auf etwaige Schaden oder Risse; tauschen Sie diese bei
Beschddigung aus.

«  Versuchen Sie nicht, ein beschadigtes Fraswerk durch SchweiBen, Geradebiegen oder Verformen zu
reparieren. Diese Eingriffe konnen zum Losen des Fraswerks fiihren und ernsthafte bis hin zu
lebensgeféhrliche Verletzungen verursachen.

«  Schneidblatter diirfen niemals repariert werden, sondern miissen bei ersten Bruchanzeichen oder bei
Uberschreiten der Schirfgrenze umgehend ersetzt werden.

/N WARNUNG

« Feilen Sie die Schneiden gleichformig, um die Auswuchtung zu erhalten.
« Nicht korrekte geschérfte Schneidbldtter konnen ungewohnliche Vibrationen an das Gerdt iibertragen
und demzufolge brechen.

HINWEIS

Schneidblatter fiir den Grasschnitt sind reversierbar. Sobald eine Seite nicht mehr scharf ist, konnen Sie das Schneidblatt
umdrehen und die andere Seite benutzen (Abb. 18).

10.3  SCHARFEN DER SCHEIBE (8 ZAHNE)

Uberpriifen Sie den allgemeinen Zustand der Scheibe. Fine korrekt geschirfte Scheibe garantiert maximale Leistung des
Freischneiders.

Zum Scharfen der Zahne verwenden Sie eine Feile oder eine Schleifscheibe, gehen dann in kleinen Schritten vor und beachten
Sie Winkel sowie Abmessungen in Abb. 14.
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Eine Anleitung zum korrekten Scharfen finden Sie auf der Verpackung des Schneidwerkzeugs. Die Verwendung einer
korrekt geschliffenen Scheibe ist fiir eine effektive Nutzung und zur Vermeidung von unnétigem Verschlei an Scheibe
und Messern unerldsslich.

Achten Sie darauf, dass die Scheibe wahrend des Scharfens sicher gehalten wird. Verwenden Sie eine 5,5 mm Rundfeile.
Der Scharfwinkel muss 15° betragen. Feilen Sie einen Zahn nach rechts und den néchsten nach links und so weiter. Wenn
die Scheibe durch Steine zerkratzt wurde, kann es erforderlich sein, das obere Ende der Zahne ausnahmsweise mit einer
flachen Feile zu schérfen. Fiihren Sie in diesem Fall das Schérfen durch, bevor Sie die Rundfeile verwenden. Die oberen
Enden miissen bei allen Zahnen gleichmdBig gefeilt werden.

A ACHTUNG

Falsche Schneidwerkzeuge oder nicht vorschriftsmaBig gescharfte Schneidblatter erhohen die Gefahr von
Riickschldgen. Priifen Sie die Schneidblatter fiir den Grasschnitt auf etwaige Schaden oder Risse; tauschen Sie
diese bei Beschiadigung aus.

A ACHTUNG

Versuchen Sie nicht, ein beschidigtes Schneidwerkzeug durch SchweiBen, Geradebiegen oder Andern zu
reparieren. Diese Eingriffe konnen zum Losen des Fraswerks fiilhren und ernsthafte bis hin zu
lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.

10.5  NYLONFADEN-MAHKOPF

Verwenden Sie stets den gleichen Durchmesser des Originalfadens, um den Motor nicht zu tiberlasten (Abb. 19).
Zum Nachstellen des Nylonfadens klopfen Sie den Mahkopf beim Arbeiten auf den Boden.

Klopfen Sie den Mahkopf nicht auf Zement oder Pflaster: dies birgt Gefahren.

10.5.1 Austausch des Nylonfadens im LOAD&GO-Mahkopf (Abb. 22)

1. Schneiden Sie 6.0 m Nylonfaden mit 2 3.0 mm.

2. Richten Sie die Pfeile aus und fiihren Sie den Faden soweit in den Kopf (1, Abb. 22) ein, bis er auf der entgegengesetzten
Seite heraustritt (2, Abb. 22).

3. Teilen Sie den Faden in zwei gleiche Teile (3, Abb. 22) und laden Sie dann den Mahkopf durch Drehen des Knaufs (4,
Abb. 22).

10.6  LUFTFILTER

/N WARNUNG

Ein verschmutzter Filter verursacht einen unregelmadBigen Motorbetrieb, eine Zunahme des
Kraftstoffverbrauchs und ein Riickgang der Leistung.

Alle 8-10 Arbeitsstunden:

1. Nehmen Sie den Deckel (A, Abb. 25) ab uns reinigen Sie den Filter (B, Abb. 25).

2. Blasen Sie den Filter aus einer gewissen Entfernung von innen nach auBen mit Druckluft aus.

3. Tauschen Sie einen verschmutzten oder beschddigen Filter aus. Bevor der neue Filter eingebaut wird, miissen die
Innenseite der Abdeckung und der Bereich um den Filter vom grébsten Schmutz befreit werden.

10.7  KRAFTSTOFFFILTER

/N WARNUNG
Ein verschmutzter Filter verursacht Startprobleme und verringert die Motorleistung.
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Uberpriifen Sie regelmaBig den Zustand des Kraftstofffilters. Ziehen Sie den Filter zur Reinigung aus der Kraftstoff-
Einfiilloffnung heraus; tauschen Sie ihn bei ibermaBiger Verschmutzung aus (Abb. 24).

10.8  MOTOR
Reinigen Sie regelmédBig die Zylinderrippen mit einem Pinsel oder Druckluft.

/N WARNUNG
Schmutzablagerungen am Zylinder fiihren zum HeiBlaufen des Motors und verursachen Betriebsstorungen.

10.9  ZUNDKERZE

Reinigen Sie regelméBig die Ziindkerze und iiberpriifen Sie den Elektrodenabstand (Abb. 23).

Verwenden Sie Ziindkerzen NGK BPMR8Y oder anderer Marken mit gleichwertigem Wérmewert.

10.10  KEGELRADGETRIEBE

Nehmen Sie alle 30 Arbeitsstunden die Schraube (D, Abb. 6) am Kegelradgetriebe ab und priifen Sie den Fettstand. Verwenden
Sie maximal 10 g hochwertiges Molybdandisulfid-Fett.

10.11  ANTRIEB

Schmieren Sie alle 30 Arbeitsstunden die Verbindung des Schafts (D, Abb. 26) mit Molybdandisulfid-Fett.

10.12  VERGASER

Bevor Sie den Vergaser einstellen, reinigen Sie den Luftfilter (B, Abb. 25) und lassen Sie den Motor warmlaufen. Dieser Motor
ist gemaB den geltenden Richtlinien und Verordnungen entworfen und gefertigt worden.

Die Leerlaufschraube (T, Abb. 24) ist so eingestellt, dass ein geniigend groBer Spielraum zwischen Leerlaufdrehzahl und
Einschaltdrehzahl der Kupplung vorliegt.

« Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl (3000 U/min) lauft, darf die Scheibe nicht drehen. Wenden Sie sich
fiir die Einstellung des Vergasers an ein autorisiertes Servicezentrum.

« Bei Verwendung des Gerits iiber 1000 m Hohe muss die Vergasung von einer autorisierten Servicestelle
iiberpriift werden.

« Halten Sie andere Personen bei der Arbeit und Einstellung der Vergasung vom Gerat fern.

10.13  AUSPUFF
A ACHTUNG

Dieser Auspuff ist mit Katalysator ausgeriistet, wodurch der Motor die Emissionsauflagen erfiillt. Sie diirfen
den Katalysator auf keinen Fall &ndern oder demontieren, da Sie hiermit gegen das Gesetz verstof3en.

A ACHTUNG

Auspuffe mit Katalysator werden beim Betrieb extrem heil und bleiben es fiir lingere Zeit auch nach
Abstellen des Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im Leerlauf ein. Die Beriihrung kann Hautverbrennungen
verursachen. Denken Sie an die Brandgefahr!

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Gerdt niemals bei beschddigtem, fehlendem oder umgeriistetem Auspuff. Ein unzureichend
gewarteter Auspuff hat beim Betrieb eine erhdhte Brandgefahr sowie Gehorschaden zur Folge.
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/N WARNUNG

Ersetzen Sie einen beschddigten Auspuff. Ein haufig verstopfter Auspuff deutet mdglicherweise auf eine
beschréankte Leistungsfahigkeit des Katalysators hin.

10.14  AUBERPLANMARIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

- Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile konnen schwere oder sogar
tddliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors, die diesem

Dokument beigefiigt ist.

10.15  WARTUNGSUBERSICHT
s
g
N =
5 s s
g £/5|8

Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle ausschlieBlich fiir E E § E S

normale Betriebshedingungen gelten. Bei einem intensiveren e E &3 s <

Arbeitseinsatz sind die Wartungsintervalle entsprechend zu verkiirzen. § S § s §

5 s | Y| &
= E s
‘X
‘S
Q
Uberpriifen (Lecks, Risse und .
Komplettes Gerit Abnutzung)
Nach der téglichen Arbeit reinigen X

Bedienelemente (AUS-Schalter,

Starterhebel, Gashebel, Betriebspriifung X

Sicherheitshebel)

Uberpriifen (Lecks, Risse und X
Kraftstofftank Abnutzung)
Reinigen X
Uberpriifen X

Kraftstofffilter und Leitungen P
Reinigen, Filterelement austauschen X X
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S
S
N =
£ 3 T
S £ 5|3
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle ausschlieBlich fiir S E § LS S
normale Betriebsbedingungen gelten. Bei einem intensiveren ; § &3 ;; <
Arbeitseinsatz sind die Wartungsintervalle entsprechend zu verkiirzen. § S § s §
5 s | | &
= B S
§ —
K]
xQ
Uberpriifen (Schéden, Schirfe und .
Abnutzung)
Schneidzubehdr "
Spannung priifen X
Schdrfen X X
Kegelradgetriebe Uberprufen (Schéden, Abnutzung und . ,
Schmierstand)
) Uberpriifen (Schéden und Abnutzung) X
Schneidschutz
Austauschen X X
Alle zuganglichen Schrauben und Uberpriifen X
Muttern (Stellschrauben ausgenommen) [y hiehen X
Reinigen X X
Luftfilter
Austauschen X X
Zylinderrippen Reinigen X
Schlitze Startergehduse Nach der taglichen Arbeit reinigen X
. Uberpriifen (Schédden und Abnutzung) X
Anwurfseil
Austauschen X
Leerlauf priifen (Schneidwerkzeug darf
Vergaser im Leerlauf nicht drehen) X
) Elektrodenabstand iiberpriifen X
Ziindkerze
Austauschen X X
Vibrationsdimpfer Uberpriifen (Schdden und Abnutzung) X
Austausch durch den Héndler X X
Mutter und Schrauben des Sicher§tellen, dass die
) Befestigungsmutter des X
Schneidwerkzeugs ) .
Schneidwerkzeugs angezogen ist

1 LAGERUNG

Bei ldngerem Stillstand des Gerdts: )
Entleeren und reinigen Sie Kraftstofftank und Olbehdlter in gut beliifteter Umgebung. Bringen Sie die Behalterverschliisse
wieder an. Entsorgen Sie den Kraftstoff und das Ol nach den geltenden Bestimmungen umweltgerecht.
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/N WARNUNG

Zum Entleeren des Vergasers starten Sie den Motor und lassen ihn dann zum Stehen kommen (das
Kraftstoffgemisch im Vergaser konnte die Membranen beschadigen).

Halten Sie sich stets an die vorgenannten Wartungsvorschriften.
Reinigen Sie das Gerdt griindlich und fetten Sie die Metallteile ein.
Nehmen Sie die Scheibe ab, reinigen und schmieren Sie diese zum Schutz vor Rost.
Nehmen Sie die Scheibenflansche ab; reinigen, trocknen und schmieren Sie den Sitz des Kegelradgetriebes.
Reinigen Sie griindlich die Kiihlschlitze und den Luftfilter (siehe Kapitel 10.6 Luftfilter).
« Lagern Sie das Gerdt trocken, mdglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen entfernt.
+ Wird das Gerdt mit montierter Metallscheibe gelagert, miissen Sie unbedingt den Scheibenschutz anbringen.
+ Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (siehe Kapitel 8 Start).

12 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie

unserem Lebensraum gleichermaBen zu gute.

« Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie méglich.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

121 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Geréts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthéndler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen drtlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.

13 TRANSPORT

Den Freischneider nur mit abgeschaltetem Motor und montierter Scheibenabdeckung transportieren (Abb. 21).

Montieren Sie bei Transport oder Einlagerung des Gerdts den Scheibenschutz Art. 4196086 It. A, Abb. 21.

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerdt mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerdt muss waagrecht mit leerem Tank und gemaB den Transportvorschriften fiir diese Gerdte befordert
werden.
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14 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

« Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwandige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge und technischen
Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder
Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers. Sollten die Probleme auch nach Umsetzung aller
vorgeschlagenen Losungen forthestehen, wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder geht wenige
Sekunden nach dem Start wieder aus.

Keine Funkenbildung.

Ziindfunken der Kerze kontrollieren.
Wenn kein Ziindfunken abgegeben
wird, den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen (NGK BPMR8Y).

Motor iiberflutet.

Siehe Verfahren 8.5 Motor iiberflutet.
Sollte der Motor weiterhin nicht
starten, tauschen Sie die Ziindkerze
durch eine neue aus und wiederholen
Sie den Vorgang 9.1
Sicherheitskontrollen

Der Motor springt an, beschleunigt aber
nicht korrekt oder funktioniert bei hoher
Drehzahl nicht einwandfrei.

Der Vergaser muss eingestellt werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht die
Hochstgeschwindigkeit nicht und/oder gibt
liberméBig viel Rauch ab.

01-/Benzingemisch kontrollieren.

Frisches Benzin und geeignetes
Motorendl fiir 2-Takt-Motoren
verwenden (siehe Kapitel 8.1
Kraftstoff).

Luftfilter verschmutzt.

Reinigen: siehe Anweisungen in
Kapitel 10.6 Luftfilter.

Der Vergaser muss eingestellt werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor startet, dreht und beschleunigt,
hadlt aber die Leerlaufdrehzahl nicht.

Der Vergaser muss eingestellt werden.

Drehen Sie die Leerlaufschraube (T, )
im Uhrzeigersinn, um die Drehzahl zu
erhohen, (siehe Kapitel 10.12
Vergaser).

Der Motor startet und lduft, aber das
Schneidwerkzeug dreht nicht.

Beriihren Sie das Schneidwerkzeug
niemals bei laufendem Motor.

Kupplung, Kegelradgetriebe oder
Antriebsschaft beschadigt.

Bei Bedarf austauschen: ein
autorisiertes Servicezentrum
aufsuchen.

15
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GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte  Anwendung  bzw.
Produkts,

Umriistung ~ des

Garantieformular

. Die Garantie deckt weder direkt noch

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.
Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.
Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschéden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademads de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacién que requiere particular atencion.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/N PRECAUCION
En caso de riesgo de dafios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segtn el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".
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2 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES SOBRE LA MAQUINA

2.1 NORMAS DE SEGURIDAD

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy baja intensidad. Este
campo puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso
mortales, los portadores de marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de maquinas accionadas por motores de
combustion interna puede causar lesiones en los vasos sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y
las muiiecas en las personas sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
cdimas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si aparecen sintomas tales
como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza, cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de
sensibilidad en dedos, manos o muiiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la mdquina.

No utilice la mdquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la mdquina antes de utilizarla
para un trabajo.

La mdquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e instruidas sobre las normas de uso.

No utilice la maquina si esta cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

Utilice ropa adecuada y dispositivos de seguridad, como botas, pantalones gruesos, guantes, gafas de proteccion,
auriculares y casco de sequridad.

Lleve ropa adherente pero comoda.

No permita que los nifios utilicen la maquina.

No permita el uso de la mdquina a personas con capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas reducidas, o carentes de la
experiencia y los conocimientos necesarios para utilizarla, o que no hayan comprendido bien las instrucciones.

Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la maquina.

Antes de utilizar la maquina compruebe que el perno de fijacion del disco esté bien apretado (capitulo 5.3 Montaje del
disco (Fig. 8)).

La maquina debe estar equipada con los dispositivos de corte recomendados por el fabricante (pagina 8).
El uso de dispositivos no autorizados puede causar lesiones graves o mortales.

+ No utilice nunca la méquina sin la proteccion del disco o del cabezal (capitulo 5.1 Montaje de la proteccion de sequridad
(Fig. 7)).

+ Antes de poner el motor en marcha, asegrese de que el disco esté libre de girar y no en contacto con cuerpos extrafios

+  Durante el trabajo, controle con frecuencia el disco deteniendo el motor. Sustituya el disco en cuanto presente alguna
grieta o rotura

« Utilice la méquina sélo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o inflamables o en ambientes
cerrados.

+ No realice mantenimiento y no toque el disco con el motor en funcionamiento.
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« Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por el fabricante.

« No trabaje con la maquina dafiada, mal reparada, mal montada o modificada arbitrariamente. No quite, dafie ni desactive
ninguno de los dispositivos de seguridad.

«  Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de seguridad. Si se dafian o deterioran,
sustittyalas lo mds pronto posible (capitulo 3 Explicacion de los simbolos y advertencias de sequridad).

« No destine la mdquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual (capitulo 2.2 Uso previsto).

« No abandone la mdquina con el motor encendido.

« No ponga el motor en marcha sin la vara montada.

« Inspeccione la mdquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de sequridad, funcionen
correctamente.

« No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal. Para cualquier otra operacion es
necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

« Cuando la mdquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su revendedor, que se ocupard
de desecharla correctamente.

+ El manual es parte integrante de la méquina y debe acompaiarla en todos los cambios de propiedad, incluso temporales.

«  Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracion o urgencia.

- Conserve cuidadosamente este manual y constltelo antes de cada uso de la maquina.

«  Entregue o preste la maquina sélo a personas expertas y que conozcan bien su uso y funcionamiento. Entregue también el
manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

« I propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y de los dafios sufridos por
bienes ajenos.

« No utilice nunca una maquina con funciones de seguridad defectuosas. Las funciones de seguridad de la
maquina deben someterse a verificacion y mantenimiento siguiendo las instrucciones del capitulo 9.1
Controles de seguridad y del capitulo 10 Mantenimiento. Si detecta problemas en la maquina durante el
control, dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado para la reparacion.

«  Cualquier uso de la maquina no previsto expresamente en el manual debe considerarse inadecuado y,
como tal, fuente de riesgos personales y materiales de los cuales el fabricante no se hace responsable.

2.2 USO PREVISTO

Esta mdquina estd disefiada y construida exclusivamente para:

el corte de césped y vegetacion no lefiosa mediante hilo de nailon;

el corte de césped alto, brozas y cafias con el auxilio de discos;

-+ el corte de drboles pequefios, de un didmetro de no mas de 5 cm, con el auxilio de discos para madera;
- ser utilizada por un solo operador.

23 USO INCORRECTO

Evite los contragolpes, ya que pueden causar lesiones. El contragolpe es un movimiento lateral o de avance
repentino que se produce cuando el disco entra en contacto con alguin objeto, como un tronco o una piedra,
o cuando la madera se cierra y aprisiona el disco durante el corte. El contacto con un cuerpo extraiio puede
determinar una pérdida de control de la desbrozadora.

Siga siempre las normas de seguridad. Utilice la deshrozadora sélo para cortar césped o pequeiios arbustos.
Corte madera solamente con el disco apropiado. No corte metal, plastico, ladrillos ni materiales de
construccion que no sean de madera. Esta prohibido cortar otros tipos de material. No utilice la desbrozadora
como palanca para levantar, desplazar o partir objetos; no la bloquee con soportes fijos. Esta prohibido
aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por el fabricante.




A ATENCION

Si se utilizan discos rigidos, evite cortar cerca de empalizadas, paredes de edificios, troncos de arboles,
piedras u otros objetos que puedan causar contragolpes de la desbrozadora o daiiar el disco. En esos casos se
recomienda utilizar cabezales de corte con hilo de nailon. Asimismo, esté atento al mayor riesgo de
lanzamiento de fragmentos.

A ATENCION

No utilice nunca una deshrozadora por encima del nivel del suelo o con el aparato de corte en posicion
perpendicular al suelo. Jamas utilice la deshrozadora como cortasetos.

A ATENCION

No utilice nunca la maquina con el disco flojo. Si el disco se afloja, interrumpa inmediatamente el uso. Es
posible que la tuerca de retencion esté desgastada o dafiada y se deba sustituir. No utilice nunca piezas no
homologadas para fijar el disco. Si el disco sigue aflojandose, consulte con el revendedor local.

Todos los usos no contemplados en el capitulo 2.2 Uso previsto deben considerarse incorrectos; en particular, aunque no
exclusivamente, los siguientes:
el uso de la mdquina para barrer, inclinando el cabezal portahilo.

El dispositivo de corte puede disparar objetos y pequeias piedras a una distancia de 15 metros o mas y
causar dafios materiales y lesiones personales.

« el recorte de setos u otros trabajos en los cuales el dispositivo de corte no se utilice al nivel del terreno;
+ lapoda de arholes;

el corte de materiales de origen no vegetal;

« el uso de dispositivos de corte diferentes de aquellos recomendados por el fabricante (pdgina 8);

el uso de la mdquina como palanca para levantar, desplazar o partir objetos.

24 RIESGOS RESIDUALES

No obstante el esmero del fabricante en cumplir todas las prescripciones de sequridad, subsisten riesgos residuales que no
pueden ser eliminados, a saber:

« Disparo de material que puede causar lesiones en los ojos.

«+  Lesion del oido, en ausencia de uso de una proteccion actstica.

- Contacto con partes calientes.

- (aida del operador.

2.5 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la sequridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccién individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacién se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la maquina.

«  Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.

« Utilice gafas o viseras de proteccion.

- Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de sefiales acisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.
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Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.

A\ ATENCION

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

3 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

En Fig. 27 se indican los simbolos y advertencias de sequridad presentes en la maquina:
1. Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

2. Utilice protecciones para los ojos, auriculares y casco de proteccion.

3. Utilice calzado de proteccion.

4. Coléquese guantes de sequridad

5. Preste atencion al lanzamiento de objetos.

6. Preste atencion al fenémeno del contragolpe. Puede ser peligroso.

7. Peligro superficies calientes.

8. Bulbo cebador.

9. Depésito de combustible y tipo de combustible.

10. Palanca starter posicién STOP.

11. Palanca starter posicion OPEN.

12. Evite la presencia de otras personas en un radio de 15 m.

13. Velocidad mdxima en el eje de salida (nimero de revoluciones por minuto)
14. Este simbolo indica Atencidn, Peligro y Cuidado

15. Tipo de maquina: DESBROZADORA.

16. Nimero de serie y afio de fabricacion.

17. Marcha CE de conformidad.

18. Nivel de potencia acistica garantizada.

4 COMPONENTES PRINCIPALES

En la Fig. 1 se muestran los componentes principales de la mdquina:

1. Dispositivos en dotacion 13. Filtro de aire

2. Dispositivos en dotacion 14. Empufadura de arranque

3. Dispositivos en dotacion 15. Palanca starter

4. Amés 16. Palanca de blogueo del acelerador
5. Par cénico 17. Pulsador STOP

6. Proteccion de sequridad 18. Palanca del acelerador

7. (abezal de hilos de nailon 19. Transmision flexible

8. Tapdn depdsito de combustible 20. Empunadura

9. Bulbo cebador 21. Tubo de transmision

10. Tornillos de regulacion del carburador 22. Pulsador de semi-aceleracidn
11. Proteccién del silenciador 23. Fijacion del arnés

12. Bujia
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5 ENSAMBLAJE

Durante las operaciones de ensamblaje utilice siempre guantes de proteccion.

Cerciorese de que todos los componentes de la maquina estén bien conectados y los tornillos bien apretados.

NOTA
Respete estrictamente las normas locales sobre la eliminacion de los embalajes.

5.1 MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD (FIG. 7)

Fije la proteccion (A, Fig. 7) al tubo mediante los tornillos (B, Fig. 7), en una posicién que permita trabajar en condiciones de
sequridad.

A\ ATENCION

Utilice la proteccion (C, Fig. 7) solamente con el cabezal de hilos de nailon. La proteccion (C) debe fijarse con
el tornillo (D, Fig. 7) a la proteccion (A, Fig. 7).

NOTA
En la proteccion del dispositivo de corte estd el simbolo E, Fig. 7 que indica el sentido de rotacion del dispositivo de corte.

5.2 MONTAJE DEL CABEZAL CON HILOS DE NAILON

Coloque la brida superior (F, Fig. 6). Coloque el perno de bloqueo del cabezal (H, Fig. 6) en el orificio (L, Fig. 6) y enrosque el
cabezal (N, Fig. 6) a mano en sentido antihorario.

53 MONTAJE DEL DISCO (FIG. 8)

Monte el disco (R) sobre la brida superior (F) comprobando que el sentido de rotacién sea correcto.

Monte la brida inferior (E), el carter (D) y enrosque el perno (A) en sentido antihorario.

Introduzca el perno en dotacion en el orificio (L) para bloguear el disco y permitir el apriete del perno (A) a 2.5 kgm (25
Nm).

El collar (flechas C, Fig. 8) debe situarse en el orificio de montaje del disco.

5.4 MONTAJE DE LA EMPUNADURA

Monte la empufiadura en el tubo y fijela con los tornillos (A, Fig. 2). La posicién de la empufiadura se puede ajustar de
acuerdo con las necesidades del usuario.

—_

w N

Monte la empuiadura bucle (D, Fig. 2) entre las flechas de la etiqueta (B, Fig. 2) y la empuiiadura posterior
(G, Fig. 2).

5.5 MONTAJE DE LA TRANSMISION

1. Tire del perno (A, Fig. 4) e introduzca el extremo del flexible (B, Fig. 4) en el casco del embrague (C, Fig. 4). Compruebe
que el codo y la junta estén bien encastrados.

2. Introduzca la manguera (B) en el tubo (E, Fig. 4). Aseglrese de que la punta de la manguera (B) quede correctamente
introducida en el eje rigido de transmisién (Fig. 48).

3. Fije la manguera (B) con el tornillo (F, Fig. 4) y los tornillos (D, Fig. 4).
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4. Introduzca el tubo de transmision rigido (E, Fig. 5) en la empufiadura (G, Fig. 5) hasta la linea indicada por las flechas de
la etiqueta (I, Fig. 5).

5. Bloquee la empufadura enroscando la abrazadera (H, Fig. 5). Para el desmontaje es necesario pulsar el botén (L, Fig. 5) y
girar la abrazadera (H) en la direccién opuesta.

6. Fije con los dos clips (N, Fig. 1) el tubo cables al flexible.

5.6 MONTAJE DE LA BARRERA DE SEGURIDAD (FIG. 3)

Cuando se utiliza el disco en vez del cabezal de hilos de nailon, es necesario montar la barrera de sequridad. Fije la barrera (A)
debajo del encastre de la (C) empufiadura (20, Fig. 1) mediante los tornillos (B), cerciorandose de que la “barrera de
seguridad” quede del lado izquierdo de la desbrozadora.

6 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD Y MANDOS

6.1 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

La mdquina esté dotada de los siguientes dispositivos de seguridad:
+  Pulsador STOP
El interruptor (17, Fig. 1) sirve para detener el motor.
Palanca de bloqueo del acelerador
La palanca de bloqueo del acelerador (16, Fig. 1) impide el accionamiento involuntario de la palanca del acelerador (18,
Fig. 1).
Proteccion de seguridad
La proteccion (6, Fig. 1) protege al operador contra el lanzamiento de objetos.

6.2 MANDOS
La mdquina estd dotada de los siguientes mandos:

- Palanca del acelerador
Permite regular la velocidad del dispositivo de corte.
El accionamiento de la palanca del acelerador (18, Fig. 1) es posible sélo si se empuja simultdneamente la palanca de
bloqueo del acelerador (16, Fig. 1).
La correcta velocidad de trabajo se consigue con la palanca del acelerador (18, Fig. 1) al final de su carrera.
Pulsador de semi-aceleracion
Se utiliza para el encendido del motor en frio (22, Fig. 1).

7 OPERACIONES PRELIMINARES

71 AREA DE TRABAJO

Inspeccione a fondo toda el drea de trabajo y retire todo aquello que podria ser disparado por la mdquina o dafar el
dispositivo de corte.

7.2 ARNES

La regulacion correcta del arnés asegura equilibrio y una distancia al suelo adecuada.
Péngase el arnés y ajuste las hebillas (A, Fig. 10 - Fig. 11 - Fig. 12) para optimizar el equilibrio y la distancia de la
desbrozadora al suelo.

Antes de cualquier uso asegurarse de que las correas de sostén (Fig. 13) estén bien tensadas.

Si es necesario, enganchar el mosqueton (B, Fig. 9) del arnés al encastre (23, Fig. 1) de la transmision. Esto permitird al
operador soltar la mdquina sin apoyarla en el suelo:
+ por exigencias operativas que requieran tener las manos libres cuando no se utiliza la maquina
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« por breves desplazamientos que deban realizarse con el motor apagado.

Antes de soltar la maquina, comprobar que la herramienta esté detenida.

73 ACCESORIOS APROBADOS

Los siguientes accesorios Emak se pueden montar en la maquina base:

EH 25 Cortasetos (orientable) (M.
EH 50 Cortasetos (orientable) (1).
EP 100 PODADORA
EP 120 PODADORA
(1). La barrera de sequridad (A, Fig. 3) se debe montar debajo de la empufiadura con forma de bucle (loop).

8 ARRANQUE

8.1 MANEJO DEL COMBUSTIBLE

La gasolina es un combustible extremadamente inflamable. Preste mucha atencion a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No fume ni acerque fuego o llamas libres al combustible ni a la
maquina. Manipule el combustible al aire libre, en ausencia de chispas o llamas.

« Manipule el combustible con cuidado para reducir el riesgo de incendio o quemadura. El combustible es altamente
inflamable.

« Conserve, mezcle y transportar el combustible en recipientes limpios y homologados para este uso.

« Apoye la mdquina sobre un terreno despejado, pare el motor y déjelo enfriar antes del llenado.

«  Afloje el tapén del combustible lentamente para aliviar la presion y evite fugas de combustible.

« Apriete bien el tapon de combustible después del llenado. Las vibraciones pueden causar un aflojamiento del tapén y
fugas de combustible.

« Seque el combustible que haya rebalsado del depésito. Desplace la méquina a 3 metros de distancia del sitio de llenado
antes de poner el motor en marcha.

+ No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.

« No fume durante la manipulacion del combustible ni durante el funcionamiento de la maquina.

« Almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.

+ No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

« No cologue nunca la mdquina en dreas donde haya material inflamable, como hojas secas, paja, papel, etc.

« Conserve la maquina y el combustible en lugares donde los vapores del combustible no puedan entrar en contacto con
chispas o llamas libres, calentadores de agua, motores eléctricos o interruptores, hornos, etc.

« No quite el tapon del depdsito cuando el motor esté en funcionamiento.

« No utilice combustible para la limpieza.

- Preste atencién para no ensuciarse la ropa con combustible. Si esto sucede, cdmbiese de ropa. Lévese con agua y jabén las
partes del cuerpo que hayan entrado en contacto con el combustible.

« No exponga el depdsito de combustible a la luz solar directa.

« Mantenga el combustible fuera del alcance de los nifios.

Esta mdquina se acciona con un motor de 2 tiempos y requiere la premezcla de gasolina con aceite para motores de 2
tiempos. Premezcle la gasolina sin plomo con el aceite para motores de dos tiempos en un recipiente limpio aprobado para la
gasolina.

Combustible recomendado: este motor estd certificado para funcionar con gasolina sin plomo para uso automovilistico con
89 octanos ([R + M] / 2) o con un nimero mayor de octanos.

Mezcle el aceite para motores de 2 tiempos con la gasolina siguiendo las instrucciones del envase.
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Recomendamos utilizar aceite para motores de 2 tiempos Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulado especificamente para todos
los motores de dos tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y combustible indicadas en el prospecto (Fig. A) son adecuadas cuando se utiliza aceite
para motores Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO y EUROSINT 2 EVO o un aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o 1SO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20).
5 0,10 (100).
10 0,20 (200).
15 0,30 (300).
20 0,40 (400).
25 0,50 (500).

Fig. A

/\  PRECAUCION
No utilice aceite para vehiculos o aceite para motores fuera de borda de 2 tiempos.

/N PRECAUCION

« Compre solo la cantidad de combustible necesaria en base al consumo; no compre mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses.
«  Conserve la gasolina en un recipiente cerrado herméticamente, en un lugar fresco y seco.

/N PRECAUCION

Para le mezcla, no utilice combustibles con porcentajes de alcohol superiores al 10%; se admite el uso de
gasohol (mezcla de gasolina y etanol) con un porcentaje de etanol de hasta el 10% o combustible E10.

NOTA

Prepare sélo la mezcla necesaria para el uso; no la deje en el depdsito o en el bidén durante mucho tiempo Se aconseja
utilizar estabilizador para combustible Emak ADDITIX 2000 cdd. 001000972A, para conservar la mezcla durante 12 meses.

Gasolina alquilica

/N\  PRECAUCION

La gasolina alquilica no tiene la misma densidad que la gasolina comun. Por lo tanto, los motores puestos a
punto con gasolina comin pueden requerir una regulacion diferente del carburador. Para esta operacion es
necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

8.2 REPOSTAR

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor antes del repostaje. No
afiada combustible a una maquina con el motor caliente o en funcionamiento. Antes de poner el motor en
marcha, aléjese 3 m de la posicion donde se ha efectuado el repostaje. NO FUME.
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Agite el bidon de combustible antes del repostaje.

Limpie la superficie en torno al tapén del combustible para evitar contaminaciones.

Afloje lentamente el tapon del combustible.

Vierta el combustible en el depdsito con mucho cuidado. Evitar que el combustible se derrame.
Antes de volver a poner el tapén del combustible, limpie e inspeccione la junta.

Coloque inmediatamente el tapon y apriételo a mano. Elimine todo eventual residuo de combustible.

SVHwN =

Asegiirese de que no haya pérdidas de combustible. Si se observa alguna pérdida, eliminela antes de utilizar
la maquina. Dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

83 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

Antes de poner en marcha el motor:

«  Asegiirese de que el disco esté libre de girar y no en contacto con cuerpos extraos.

«  Compruebe que la palanca del acelerador funcione libremente.

«  Compruebe que no haya fugas de combustible; si las hay, eliminelas antes del uso. Contacte con un
Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

1. Empuje lentamente el cebador 4 veces (9, Fig. 1).

2. Ponga la palanca starter (15, Fig. 1) en CLOSE (A, Fig. 15).

3. Tire de la palanca del acelerador (18, Fig. 1) y bloquéela en semi-aceleracién presionando el pulsador (22, Fig. 1); luego
suelte la palanca (18).

4. Coloque la mdquina sobre el terreno en una posicion estable. Compruebe que la herramienta de corte esté libre.

5. Sosteniendo la maquina con una mano (Fig. 16), tire de la cuerda de arranque (no mds de 3 veces) hasta percibir la
primera explosién del motor.

A ATENCION

+  No se enrolle la cuerda de arranque en la mano.

» Cuando tire de la cuerda de arranque, no utilice la longitud total de la cuerda, ya que se puede
romper.

+ No suelte la cuerda bruscamente; sostenga la empufiadura de arranque (14, Fig. 1) y deje que la
cuerda se enrolle lentamente.

NOTA
Una méquina nueva puede requerir algunas tracciones suplementarias.

6. Ponga la palanca starter (15, Fig. 1) en OPEN (B, Fig. 15).

Tire de la cuerda de arranque para poner en marcha el motor.

8. Una vez que la maquina se ponga en marcha, caliente la maquina unos segundos sin tocar el acelerador.
NOTA

La méquina puede tardar varios sequndos en calentarse en caso de clima frio o grandes altitudes.

~

9. Para concluir, presione el acelerador (18, Fig. 1) con el fin de desactivar la semi-aceleracion.

«  Con el motor al minimo, el dispositivo de corte no debe girar. En caso contrario, dirijase a un Centro de
Asistencia Autorizado para efectuar un control y resolver el problema.

« Si el motor ya esta caliente, no utilice el starter para el arranque.

«  Utilice el dispositivo de semi-aceleracion exclusivamente durante la fase de arranque del motor en frio.
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8.4 PARADA DEL MOTOR

Lleve la palanca del acelerador al minimo (18, Fig. 1).
Espere unos segundos a que el motor se enfrie.
Apague el motor pulsando el interruptor de masa (17).

w N =

g0
n

MOTOR AHOGADO

Aplique una herramienta adecuada al capuchdn de la bujia.

Levante el capuchdn de la bujfa.

Desenrosque la bujia y séquela.

Abra la mariposa por completo.

Tire de la cuerda del motor de arranque varias veces (Fig. 16) para vaciar la cdmara de combustién.
Coloque la bujia y baje el capuchén presionandolo con firmeza.

Ponga la palanca starter en OPEN (B, Fig. 15), aunque el motor esté frio.

Ponga en marcha el motor (capitulo 8.3 Procedimiento de arranque).

PN RN =

8.6 RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su méxima potencia después de las primeras 5+8 horas de trabajo.
Durante este periodo de rodaje, no haga funcionar el motor sin carga al régimen méximo para evitar un esfuerzo excesivo

A ATENCION

Durante el rodaje, no modifique la carburacion con el propdsito de aumentar la potencia: el motor podria
danarse.

NOTA
Es normal que un motor nuevo emita humo durante y después del primer uso.

9 USO DE LA MAQUINA

Antes de cualquier uso asegurarse de que las correas de sostén (Fig. 13) estén bien tensadas.

9.1 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectiie los siguientes controles de seguridad antes de cada uso de la maquina y cada vez que la maquina
sufra caidas o golpes.

Asegurese de que las empufiaduras estén limpias, secas y fijadas firmemente a la maquina.
Aseguirese de que la proteccion del dispositivo de corte esté fijada de manera correcta y firme a la mdquina y que no
presente dafios ni signos de desgaste.
« Verifique la integridad y el correcto equilibrio del arnés (capitulo 7.2 Arnés).
- Verifique la fijacion correcta de los tornillos presentes en la maquina.
Asegirese de que el dispositivo de corte esté limpio y no dafiado ni desgastado.
Verifique la correcta fijacion de la maquina a la estructura de transporte.
Compruebe que el disco esté bien afilado.
Compruebe que los pasos del aire de refrigeracién no estén obstruidos.
Cercidrese de que la mdquina no presente signos de dafio o desgaste.
Verifique el movimiento libre de la palanca del acelerador y de la palanca de bloqueo del acelerador.
Efectde un accionamiento de prueba y cercidrese de la ausencia de vibraciones y sonidos anémalos.
«  Aseglrese de que la palanca del acelerador y la palanca de bloqueo del acelerador vuelvan répidamente a la posicién
neutra al ser soltadas.
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« Asegirese de que, al presionar solamente la palanca del acelerador, ésta quede bloqueada.

9.2 PRECAUCIONES GENERALES

« Corte siempre manteniendo ambos pies sobre terreno estable para evitar perder el equilibrio.

« Aseglrese de poder moverse y mantenerse en pie sin problemas.

« Examine el drea de trabajo para detectar obstdculos (raices, piedras, ramas, zanjas, etc.) que puedan dificultar algin
movimiento imprevisto.

« No corte por encima de la altura del térax: serd mds dificil controlar las fuerzas del contragolpe a esa altura.

+ No corte cerca de cables eléctricos

« Corte sélo si las condiciones de visibilidad y luz le permiten ver bien.

+  No corte desde una escalera: esto es extremadamente peligroso.

« Pare la méquina si el disco da contra algdn cuerpo extrafio. Examine el disco y la mdquina; no reanude el trabajo en
presencia de partes danadas.

« No deje que entre polvo o arena en el disco. Incluso una pequefia cantidad de suciedad hard que el disco se desafile
rapidamente y que aumente el riesgo de contragolpes.

« Pare el motor antes de apoyar la maquina.

«  Esté especialmente atento cuando utilice auriculares de proteccion, ya que pueden limitar la percepcion de los avisos
sonoros de peligro (teléfono, sirenas, voces, etc.).

« Tenga mucho cuidado cuando trabaje en terrenos en pendiente o irregulares.

A ATENCION

«  No utilice nunca discos rigidos para cortar en suelos pedregosos. Los fragmentos que salen despedidos o
los discos daiados pueden ocasionar lesiones graves o mortales al operador o los transetintes.

«  Preste atencion a los objetos lanzados y utilice siempre gafas de proteccion homologadas.

« No se incline hasta mas alld de la proteccion del equipo de corte. La proyeccion de piedras u otros
objetos puede causar lesiones graves en los ojos e incluso ceguera.

« No permita que se acerquen personas no autorizadas: todo nifio, animal, ayudante o persona ajena al
trabajo debera permanecer a una distancia de seguridad de al menos 15 metros. Pare la maquina de
inmediato cada vez que se acerque una persona.

« No gire nunca la maquina sin antes asegurarse de que no haya personas en el drea de trabajo.

9.3 TECNICAS DE TRABAJO

9.3.1 Instrucciones operativas generales

« En esta seccién del manual se describen las reglas de sequridad bdsicas para el uso de la maquina de entresacado y corte
de césped.

« Consulte a un experto en situaciones en las que no sepa cémo proceder. Pongase en contacto con el concesionario o el
taller autorizado local.

« Evite utilizar la herramienta si carece de la capacitacién necesaria para realizar el trabajo.

« Antes del uso, es preciso comprender la diferencia entre entresacado forestal, entresacado de césped y corte de césped.

9.3.2 Reglas de seguridad basicas

La inhalacion de los gases de escape del motor puede constituir un riesgo para la salud.

«  No utilice la maquina si no tiene la posibilidad de pedir ayuda en caso de accidente.
«  No utilice nunca la maquina sin la proteccion o con una proteccion defectuosa.

«  No utilice nunca la maquina sin el eje de transmision.

«  No utilice nunca discos de césped para talar troncos.

+ Observe el &rea de trabajo:
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«  para asegurarse de que no haya personas, animales u objetos que puedan impedir el control de la maquina
- para asegurarse de que no haya personas, animales y demds que puedan entrar en contacto con el accesorio de corte
0 con los objetos que expele este accesorio.

« Aseglrese de poder moverse y mantenerse en pie sin problemas. Examine el drea de trabajo para detectar obstaculos
(raices, piedras, ramas, zanjas, etc.) que puedan dificultar algiin movimiento imprevisto. Tener mucho cuidado cuando se
trabaje en pendiente.

« No utilice la méquina en caso de mal tiempo, como cuando haya niebla densa, lluvia intensa, viento fuerte, frio intenso,
etc. El trabajo en estas condiciones es dificultoso y conlleva una serie de riegos adicionales, como la formacion de hielo en
el suelo, etc.

- Apague el motor antes de trasladarse a otra zona.

« Nunca suelte la méquina con el motor en marcha.

- Utilice siempre los dispositivos adecuados.

« Aseglrese de que el equipo estd bien ajustado.

- Planifique el trabajo con cuidado.

«  Aplique la aceleracion mdxima cuando empiece a cortar con el disco.

« Utilice siempre discos afilados.

« No intente quitar el material cortado con el motor en funcionamiento o el dispositivo de corte en
movimiento. Pare el motor y el dispositivo de corte antes de quitar el material que quede enganchado
en el disco.

«  El par conico puede calentarse durante el uso y no enfriarse hasta un tiempo después del uso. El contacto
puede causar quemaduras.

« Los silenciadores dotados de catalizador se calientan mucho durante el uso y permanecen calientes
durante mucho tiempo después de la parada del motor. Esto ocurre incluso con el motor al régimen
minimo. El contacto puede causar quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de incendio!

« No utilice la maquina si el silenciador esta daiado, ha sido modificado o no esta montado. Si el
silenciador no recibe un mantenimiento adecuado, aumentara el riesgo de incendio y pérdida de la
capacidad de audicion

A ATENCION

Puede suceder que alguna rama o maleza quede bloqueada entre la proteccion y el equipo de corte. Pare el
motor antes de la limpieza.

9.4 CORTE DE CESPED MEDIANTE CABEZAL CON HILOS DE NAILON

No utilice un hilo mas largo del recomendado (Fig. 19). La cuchilla que incorpora la maquina ajustara
automaticamente la longitud del hilo una vez montada correctamente la proteccion (Fig. 7). El uso de un hilo
demasiado largo puede sobrecargar el motor y producir dafios tanto en el mecanismo del embrague como en
las piezas préximas.

9.4.1 Recorte

- Mantenga el cabezal apenas inclinado sobre el terreno. El corte es efectuado por la punta del hilo. Deje que el hilo actde.
No empuje nunca el hilo al drea donde se debe cortar.

« I hilo permite eliminar facilmente el césped y la maleza adherida a paredes, vallas, érboles y bordillos; sin embargo,
puede dafiar la corteza de drboles y arbustos delicados, asi como las estacas de las cercas.

- Para reducir el riesgo de dafar otras plantas, acorte el hilo a 10-12 cm y reduzca la velocidad del motor.

9.4.2 Entresacado

Con la técnica de entresacado se elimina la vegetacién indeseada.
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Proceda de la siguiente manera:

«  Mantenga el cabezal apenas por encima del nivel del suelo e inclinelo.

« Deje que la punta del hilo dé contra el terreno alrededor de drboles, estacas, estatuas y afines.

« Cuando se trabaja en zonas donde hay piedras, ladrillos, asfalto, vallas metdlicas, etc., el hilo se desgasta con més rapidez
que cuando estd en contacto con drboles y vallas de madera, por lo que es preciso hacer avanzar el hilo con mayor
frecuencia.

/\  PRECAUCION

Durante las operaciones de acabado y entresacado deberia utilizarse una velocidad de aceleracion inferior a
la méaxima para que el hilo dure mas y el cabezal sufra menos desgaste.

9.4.3 Corte

La mdquina es ideal para cortar el césped dificil de alcanzar con un cortacésped comdn:
« Mantenga el hilo paralelo al suelo durante el corte, sin inclinar el cabezal, ejecute la operacion como se indica en la
Fig. 20.

/N PRECAUCION
Evite el contacto entre el cabezal y el terreno. Esto puede daiar la maquina y arruinar el césped.

9.4.4 Entresacado rapido

« I efecto abanico que produce la rotacién del hilo puede servir para entresacar la zona de forma répida y sencilla.
Mantenga el hilo paralelo al terreno a entresacar y alterne movimientos de avance y retroceso.
« Para obtener resultados éptimos, deberia utilizar la aceleracién maxima durante el corte y el entresacado.

No utilice la maquina en caso de visibilidad escasa, temperaturas extremas o presencia de hielo.

9.5 ENTRESACADO DE CESPED CON DISCO PARA CESPED

9.5.1 Comprobacion previa al arranque

- Examine el disco para asegurarse de que no se han formado grietas en la base de los dientes o en torno al orificio central.
Sustituya el disco en cuanto presente grietas (capitulo 5.3 Montaje del disco (Fig. 8)).

« Compruebe que la brida de apoyo no se ha agrietado a causa de la fatiga o de un apriete excesivo. Sustituya la brida de
soporte en cuanto se agriete (capitulo 5.3 Montaje del disco (Fig. 8)).

« Compruebe que la tuerca de fijacién (A, Fig. 8) no haya perdido su capacidad de retencién. La fuerza de apriete de la
tuerca de fijacién debe ser 25 Nm.

+ Compruebe que la proteccion del disco (A, Fig. 21) no se haya dafiado ni agrietado. Sustituya la proteccion del disco en
cuanto se agriete.

No utilice nunca la maquina sin la proteccion o con una proteccion defectuosa. No utilice nunca la maquina
sin el eje de transmision.

9.5.2 Modalidad de trabajo

+ No utilice nunca discos de césped para talar troncos.

+ Los discos para césped se pueden utilizar con césped alto y grueso.

« El césped se corta con un movimiento pendular de derecha a izquierda y de izquierda a derecha que permite entresacar y
regresar a la posicién inicial, respectivamente. El corte se realiza con el lado izquierdo del disco (entre las 8 y las 12
horas).

«Siel disco se desvia hacia la izquierda durante el entresacado, el césped se depositara sobre una linea, lo que facilitara su
recogida con un rastrillo, por ejemplo.
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9.8

Intente trabajar a un ritmo constante. Mantenga el cuerpo bien erguido con los pies separados. Avance después de que el
disco vuelva a la posicion inicial y apéyese de nuevo firmemente en el suelo.

Deje que la cubierta de apoyo descanse ligeramente sobre el suelo. Esto sirve para impedir que el disco golpee el suelo.
Para reducir el riesgo de que el material se enrolle en el disco, siga estas instrucciones:

1. Utilice siempre la aceleracion méxima para trabajar.
2. Evite el material anteriormente cortado cuando el disco regrese a la posicion inicial.

Detenga el motor, desenganche el arnés y apoye la mdquina en el suelo antes de comenzar a recoger el material cortado.

ENTRESACADO FORESTAL

Antes de empezar a trabajar, examine la zona que va a entresacar y determine de qué tipo de terreno se trata, cudl es la
pendiente, si hay piedras, si presenta depresiones, etc.

Empiece por el extremo del terreno que le resulte mds facil y despeje la zona en la que va a trabajar.

Trabaje de forma sistemética de lado a lado de la zona elegida y entresaque entre 4 y 5 metros a cada pasada. Esto
permite aprovechar el alcance mdximo de la maquina en ambas direcciones y abarcar una extensién de terreno variada de
forma cémoda.

Entresaque una franja de terreno de aproximadamente 75 m de longitud. Vaya desplazando el bidon de combustible a
medida que avanza con el trabajo.

En terrenos en declive es conveniente trabajar de un lado al otro de la ladera. Es mucho més sencillo que tener que subir
y bajar.

Para evitar zanjas y otros obstdculos del terreno, planifique la franja que va a entresacar. También deberia tener orientar
la direccion en funcién del viento para que los troncos cortados caigan en la zona desbrozada del bosque.

ENTRESACADO FORESTAL CON DISCO PARA MADERA

El riesgo de sacudidas aumenta en proporcion al tamafio de los troncos. Evite cortar con un drea de accion del disco
comprendida entre las 12 y las 3 hs (Fig. 17).

Para que el drbol caiga a la izquierda, la parte inferior deberia empujarse hacia la derecha. Incline el disco y hégalo bajar
en diagonal hacia la derecha mientras presiona con firmeza. Empuje el tronco al mismo tiempo utilizando la proteccion
del disco. Corte con un drea de accién del disco comprendida entre las 3 y las 5 hs. Antes de avanzar con el disco, active
las méaximas revoluciones del motor.

Para que el drbol caiga a la derecha, la parte inferior deberia empujarse hacia la izquierda. Incline el disco y hagalo subir
en diagonal hacia la derecha. Corte con un drea de accién del disco comprendida entre las 3 y las 5 hs, de manera que la
direccion de rotacion del disco empuje la base de los drboles hacia la izquierda.

Si los troncos estan muy juntos, adapte el paso segdn sea necesario.

No permita que la mdquina se suelte de un tirén si el disco se atasca en un tronco En ese caso podrian dafiarse el disco,
el engranaje conico, el tubo o el manillar. Suelte el manillar, sujete el tubo con ambas manos y tire suavemente de la
méquina para desatascarla.

USO DEL DISCO CIRCULAR PARA MADERA

Los discos circulares para madera son ideales para entresacar malezas y cortar pequeiios arboles de no mas
de 5 cm de diametro. No intente cortar arboles de un diametro mayor: el disco podria bloquearse y zafarse
hacia delante. Esto podria ocasionar dafios en el disco o la pérdida de control de la maquina, con el
consiguiente riesgo de lesiones.

Los discos para madera pueden utilizarse solamente con la proteccion adecuada (pagina 8), el manillar y el
arnés doble dotado de mecanismo de desenganche.

9.9 DESBROZADO CON DISCO PARA MADERA

Los troncos delgados y las malezas se siegan. Haga un movimiento alternado, de un lado al otro.
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+Intente cortar varios troncos con un tnico movimiento.

« Cuando haya troncos de madera dura agrupados, corte primero los troncos del contorno. Para que la herramienta no
quede aprisionada, empiece por la parte superior de los troncos que se encuentran en la parte exterior. A continuacion,
cortelos a la altura que necesite. Luego intente introducir el disco para cortar desde el centro del grupo. Si resulta
complicado, corte la parte superior y deje que los troncos caigan. De ese modo se reduce el riesgo de un estorho excesivo.

10 MANTENIMIENTO

« Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

« No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente. Pare el motor y déjelo enfriar. El
mantenimiento debe realizarse con el motor apagado y la bujia desconectada.

« La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

No utilice combustible (mezcla) para las operaciones de limpieza.

10.1  CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y sometido a mantenimiento segtn
las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales
aplicables a las méquinas méviles no viales.

No se debe hacer ningln intento de manipulacion indebida ni un uso inadecuado del sistema de control de las emisiones del
motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la mdquina pueden causar fallos del sistema de
control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de
inmediato para corregir los desperfectos del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacién del combustible;

- Uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el capitulo 8.1 Manejo del
combustible.

«uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

«  mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta de mantenimiento del
silenciador, de la bujia, del filtro de aire, etc.

La manipulacion indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las emisiones.

El nivel de CO, de este motor estd indicado en la pagina web (www.myemak.com) de Emak en la seccién "El mundo Outdoor
Power Equipment".

10.2  AFILADO DE LAS CUCHILLAS CORTACESPED

Utilice una lima plana de filo dnico para afilar las cuchillas (Fig. 18).
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- Sino se poseen las competencias especificas para afilar correctamente las cuchillas, dirijase a un centro
de asistencia autorizado.

« Una herramienta de corte inadecuada o una cuchilla mal afilada aumentan los riesgos de contragolpe.

«  Controle las cuchillas para detectar dafios y grietas; si estan dafiadas, sustituirlas.

«  No suelde, enderece ni modifique la forma de un equipo de corte dafiado con la intencion de repararlo.
Estas operaciones pueden hacer que el equipo de corte se salga, causando lesiones graves e incluso
mortales.

« Las cuchillas no se deben reparar; sustitiiyalas no bien presenten principios de rotura o cuando se supere
el limite de afilado.

/N PRECAUCION

«  Para mantener el equilibrio, lime de manera uniforme.
« Si las cuchillas no se afilan correctamente, pueden crear vibraciones anémalas en la maquina y se
pueden romper.

NOTA
Las cuchillas son reversibles: cuando un lado se desafila, se puede invertir para usarla del otro lado (Fig. 18).

10.3  AFILADO DEL DISCO (8 DIENTES)

Verifique siempre las condiciones generales del disco. Un afilado correcto del disco permite el méximo rendimiento de la
desbrozadora.

Para afilar los dientes utilice una lima o muela y proceda con pequefios toques respetando los dngulos y las medidas indicadas
en Fig. 14.

10.4  AFILADO DEL DISCO PARA MADERA

« Consulte las instrucciones de afilado en el paquete del accesorio de corte. El uso de un disco afilado correctamente es
esencial para el uso eficaz y para evitar el desgaste superfluo del disco y de las cuchillas.

« Aseglrese de que el disco estd firmemente blogueado durante el afilado. Utilice una lima redonda de 5,5 mm.

« El dngulo de afilado debe ser de 15°. Lime un diente hacia la derecha, el siguiente hacia la izquierda, y asi sucesivamente.
Si el disco presenta muchos hoyos a causa de las piedras, puede ser necesario afilar la arista superior del diente con una
lima plana. Esto sélo se debe hacer en casos excepcionales y antes de utilizar la lima redonda. Las aristas superiores de
todos los dientes se deben limar de manera uniforme.

A ATENCION

Una herramienta de corte incorrecta o una cuchilla mal afilada aumentan los riesgos de contragolpe. Controle
las cuchillas para detectar daiios y grietas; si estan dafiadas, sustituirlas.

A ATENCION

No suelde, enderece ni modifique la forma de un equipo de corte dafiado con la intencion de repararlo. Estas
operaciones pueden hacer que el equipo de corte se salga, causando lesiones graves e incluso mortales.

10.5  CABEZAL DE HILOS DE NAILON

Utilice siempre el mismo didmetro del hilo original para no sobrecargar el motor (Fig. 19).
Para alargar el hilo de nailon, golpee el cabezal contra el suelo mientras realiza el trabajo.

No golpee el cabezal contra cemento, asfalto o adoquines: esto puede ser peligroso.
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10.5.1 Sustitucion del hilo de nailon del cabezal LOAD&GO (Fig. 22)

1. Corte 6.0 m de hilo de nailon @ 3.0 mm.
2. Alinee las flechas e introduzca el hilo en el cabezal (1, Fig. 22) hasta que salga por la parte opuesta (2, Fig. 22).
3. Divida el hilo en dos partes iguales (3, Fig. 22) y gire el pomo (4, Fig. 22) para cargar el cabezal.

10.6  FILTRO DE AIRE

/N PRECAUCION

Un filtro atascado causa un funcionamiento irregular del motor, aumentando el consumo y reduciendo la
potencia.

(ada 8-10 horas de trabajo:

1. Quite la tapa (A, Fig. 25), limpie el filtro (B, Fig. 25).

2. Sople a distancia con aire comprimido desde el interior hacia el exterior.

3. Sustitdyalo si estd sucio o dafiado. Antes de montar el nuevo filtro, quite la suciedad més gruesa de la parte interior de la
tapa y de la zona alrededor del filtro.

10.7  FILTRO DEL COMBUSTIBLE

/\  PRECAUCION
Un filtro sucio dificulta el arranque y disminuye las prestaciones del motor.

Revise periddicamente el filtro del combustible. Para limpiar el filtro, extrdigalo de la boca de carga de combustible. Cambielo
si estd demasiado sucio (A, Fig. 24).

10.8  MOTOR

Limpie regularmente las aletas del cilindro con pincel o aire comprimido.

/\  PRECAUCION

La acumulacion de suciedad en el cilindro puede provocar recalentamientos perjudiciales para el
funcionamiento del motor.

109  BUJIA

Se recomienda limpiar la bujia y controlar la distancia de los electrodos periédicamente (Fig. 23).

Utilice una bujia NGK BPMR8Y o de otra marca con grado térmico equivalente.

10.10  PAR CONICO

(ada 30 horas de trabajo saque el tornillo (D, Fig. 6) del par cénico y controle el nivel de grasa. Utilice no més de 10 g de
grasa de bisulfuro de molibdeno de alta calidad.

10.11  TRANSMISION

Engrase cada 30 horas de trabajo el empalme de unidn del tubo rigido (D, Fig. 26) con grasa de bisulfuro de molibdeno.

10.12  CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpie el filtro de aire (B, Fig. 25) y caliente el motor. Este motor ha sido disefiado y fabricado
de conformidad con la transposicion de las directivas y los reglamentos vigentes.

El tornillo de minimo (T, Fig. 24) esta requlado para mantener un amplio margen de sequridad entre el régimen minimo y el
régimen de acoplamiento del embrague.
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«  Con el motor al minimo (3000 rpm) el disco no debe girar. Para la regulacion del carburador es necesario
dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

« Para utilizar la maquina a mas de 1000 m de altitud es necesario hacer controlar la carburacion en un
Centro de Asistencia Autorizado

«  No permita la presencia de otras personas alrededor de la maquina durante el trabajo y durante la fase
de regulacion de la carburacion.

10.13  SILENCIADOR

A ATENCION

Este silenciador esta dotado de catalizador, elemento necesario para que el motor responda a los niveles de
emisiones permitidos. No modifique ni quite el catalizador: esta prohibido por la ley.

A ATENCION

Los silenciadores dotados de catalizador se calientan mucho durante el uso y permanecen calientes durante
mucho tiempo después de la parada del motor. Esto ocurre incluso con el motor al régimen minimo. El
contacto puede causar quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de incendio!

A ATENCION

No utilice la maquina si el silenciador esta dafiado, ha sido modificado o no esta montado. Si el silenciador
no recibe un mantenimiento adecuado, aumentara el riesgo de incendio y pérdida de la capacidad de
audicion

/N PRECAUCION

Si el silenciador esta daiiado, es preciso sustituirlo. Si el silenciador se obstruye con frecuencia, esto puede
ser indicio de que el rendimiento del catalizador es limitado.

10.14  MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la mdquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mds cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

+ Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener més informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de uso y mantenimiento del motor
adjunto a este documento.
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10.15 TABLA DE MANTENIMIENTO
wvy
S
€ | e
g€ || E
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en ~§ E N § S
condiciones de funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas > S 8 S 2
severo de lo normal, aumente la frecuencia de mantenimiento. g g | S 2 =
E| =S| 3|8 | S
=< - y\ —
S
Inspeccionar (pérdidas, grietas, .
Méquina entera desgaste)
Limpiar al terminar el trabajo diario X
Mandos (pulsador STOP, palanca starter,
palanca del acelerador, palanca de Verificar el funcionamiento X
seguridad)
Inspeccionar (pérdidas, grietas, .
Depésito de combustible desgaste)
Limpiar X
i ) Inspeccionar X
Filtro del combustible y tubos — —
Limpiar, sustituir el elemento del filtro X X
Inspeccionar (dafios, afilado y desgaste) X
Accesorios de corte Comprobar la tensién X
Afilar X X
L. Inspeccionar (dafios, desgaste y nivel de
Par cénico grasa) X X
i Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Protector del accesorio de corte —
Sustituir X X
Todas las tuercas y tornillos accesibles | Inspeccionar X
(no los tornillos de ajuste) Volver a apretar X
. . Limpiar X X
Filtro de aire —
Sustituir X X
Aletas del cilindro Limpiar X
Hendiduras del cdrter de arranque Limpiar al terminar el trabajo diario X
Inspeccionar (dafios y desgaste X
Cuerda del motor de arranque P ( y desgaste)
Sustituir X
Comprobar el régimen minimo (el
Carburador accesorio de corte no debe girar) X
Comprobar la separacion de las puntas .
Bujia del electrodo
Sustituir X X
o Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Soportes de vibracién P yaes9
Sustituir en el concesionario X X
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un sea necesario

Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en
condiciones de funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas
severo de lo normal, aumente la frecuencia de mantenimiento.

Antes de cada uso
Mensualmente
1 aio o 100 horas

Si hay darios o defectos
Seg

Comprobar que la tuerca de sequridad
Tornillos y tuercas del accesorio de corte | del equipo de corte estd correctamente X
apretada

1" GUARDADO

Si la méquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:
« Vacie y limpie los depdsitos de combustible y de aceite en un lugar bien ventilado. Coloque los tapones de los depdsitos.
Elimine el combustible y el aceite siguiendo las normas y respetando el medio ambiente.

/N PRECAUCION

Para vaciar el carburador, ponga el motor en marcha y espere hasta que se pare. Si queda mezcla en el
carburador, las membranas pueden daarse.

« Siga todas las instrucciones de mantenimiento dadas anteriormente.

«  Limpie perfectamente la maquina y engrase las partes metdlicas.

« Quite el disco, limpielo y acéitelo para prevenir la oxidacion.

« Quite las bridas de fijacion del disco; limpie, seque y aceite el alojamiento del par cdnico.

«  Limpie cuidadosamente las ranuras de refrigeracion y el filtro de aire (capitulo 10.6 Filtro de aire).

+ Guarde la maquina en un ambiente seco, en lo posible levantada del suelo y lejos de fuentes de calor.

+Sila méquina se guarda con el disco metdlico montado es obligatorio montar también la proteccion del disco.

+ Guarde la maquina lejos del alcance de los nifios.

- Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (capitulo 8 Arranque).

12 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

+ Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
segln su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

12,1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la mdquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la mdquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, laton)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacién, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desquazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.
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13 TRANSPORTE
Transporte la desbrozadora con el motor parado y la proteccion del disco colocada (Fig. 21).

A ATENCION

En caso de transporte o almacenamiento de la maquina, monte la proteccion del disco cod. 4196086 como se
indica en A, Fig. 21.

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal, con el depésito vacio; cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes
en materia de transporte de maquinas.

14 SOLUCION DE PROBLEMAS

« Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la
tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de
asistencia autorizado.

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos técnicos necesarios. Cualquier
intervencion deja la garantia sin efecto y exime al fabricante de toda responsabilidad. Si los problemas no se
resuelven después de aplicar las soluciones propuestas, contacte con un Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
El motor no arranca o se apaga a los pocos | No hay chispa. Controlar la chispa de la bujia. Si no
segundos del arranque. hay chispa, repetir la prueba con una
bujia nueva (NGK BPMR8Y).
Motor atascado. Sequir el procedimiento 8.5 Motor

ahogado. Si el motor no arranca,
sustituir la bujia con una nueva y
repetir el procedimiento 9.1 Controles

de sequridad
El motor arranca, pero no acelera Es necesario regular el carburador. Llamar a un Centro de Asistencia
correctamente o no funciona Autorizado para regular el carburador.
correctamente a alta velocidad.
El motor no alcanza la méxima velocidad | Controlar la mezcla aceite-gasolina. Utilizar gasolina fresca y un aceite
y/o emite demasiado humo. adecuado para motores de 2 tiempos

(capitulo 8.1 Manejo del combustible).

Filtro de aire sucio. Limpiar: ver las instrucciones en el
capitulo 10.6 Filtro de aire.

Es necesario regular el carburador. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.
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PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor arranca, gira y acelera, pero no
mantiene el minimo.

Es necesario regular el carburador.

Regular el tornillo del minimo (T) en
sentido horario para aumentar la
velocidad (capitulo 10.12 Carburador).

El motor arranca y funciona, pero la
herramienta de corte no gira.

funcionamiento.

A ATENCION
No tocar nunca el dispositivo de

corte con el motor en

Embrague, par cnico o eje de
transmision dafiado.

Sustituir en caso de necesidad;
contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado.
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion més modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituird gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certifiado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,

« Utilizaciéon incorrecta o manipulacién
producto,

«  Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

indebida del

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N° DE SERIE
ADQUIRIDO POR
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« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+  Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

personales, causados por fallos de la maquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condicdes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a 85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

NOTA

As descricdes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de ddvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e pardgrafos. Cada paragrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou paragrafos sdo assinaladas com a indicagdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual contém informages que requerem a sua atencdo especial. Estas
informagdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

A ATENCAO
Quando existe o risco de acidentes ou lesées pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucdes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".
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2

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA PARA A MAQUINA

2.1 NORMAS DE SEGURANCA

A ATENCAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, comodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucoes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENGRO

0 sistema de ligacdo da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o risco de lesdes graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A ATENCRO

A exposicao as vibragoes provocadas pelo uso prolongado de maquinas acionadas por motores de combustao
interna pode causar lesdes nos vasos sanguineos ou nos nervos dos dedos, das maos e dos pulsos nas pessoas
sujeitas a doenca circulatdria ou tumefagdes andmalas. A utilizacio prolongada em condicoes de baixa
temperatura pode estar ligada ao aparecimento de lesdes vasculares em individuos saudaveis. Se se
manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda de forca, altera¢des na cor ou na consisténcia da
pele ou perda de tato nos dedos, nas maos ou nos pulsos, interrompa a utilizacio da maquina e solicite o
parecer de um médico.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da méquina.

Néo utilize a mdquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de utilizagdo do aparelho. 0 operador,
na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizacao no terreno.

A méquina s6 deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com conhecimento das regras de utilizacdo.
N&o use a mdquina em condicdes de fadiga fisica ou sob o efeito do dlcool, drogas ou férmacos.

Use o vestudrio adequado e os dispositivos de seguranca como hotas, calgas robustas, luvas, dculos de protecdo,
auscultadores antirruido e capacete de protecdo.

Use vestudrio aderente mas cdmodo.

Néo permita que criancas usem a mdquina.

Nunca permita que a mdquina seja usada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem a
experiéncia ou os conhecimentos necessdrios ou ainda por pessoas que ndo estejam familiarizadas com as instrugdes.

N&o permita que outras pessoas permanecam num raio de 15 metros durante a utilizacdo da mdquina.

Antes de utilizar a mdquina, verifique se o parafuso de fixacdo do disco estd bem apertado (ver capitulo 5.3 Montagem do
disco (Fig. 8)).

A ATENGAO

A maquina deve ser equipada com os acessorios de corte recomendados pelo Fabricante (ver pagina 8). A
utilizacdo de equipamentos nao autorizados pode levar a lesées graves ou mortais.

N&o use a mdquina sem a protecdo do disco ou da cabeca (ver capitulo 5.1 Montagem da protegdo de sequranga (Fig. 7)).
Antes de ligar o motor, certifique-se de que o disco esteja livre para rodar e que ndo esteja em contacto com corpos
estranhos.

Durante o trabalho, controle com frequéncia o disco, parando o motor. Substitua o disco mal apareca fissurado ou partido.
Use a mdquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva, inflamével ou em ambientes fechados.
Com o motor em movimento, ndo faca nenhuma manutencéo e ndo toque no disco.

E proibido aplicar a tomada de forca da maquina qualquer dispositivo que néo seja o fornecido pelo Fabricante.
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Néo trabalhe com uma mdquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada arbitrariamente. Nao remova nem
danifique nem torne ineficaz nenhum dispositivo de seguranca.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 3 Explicagdo dos simbolos e avisos de sequranga).

Néo utilize a maquina para utilizacdes diferentes das indicadas no presente manual (ver capitulo 2.2 Utilizagdo prevista).
N&o abandone a méquina com o motor ligado.

Néo ligue o motor sem o braco montado.

Controle diariamente a méquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e os outros, estejam a
funcionar.

Néo efetue operacdes ou reparacdes que ndo se enquadrem nos procedimentos normais de manuten¢do. Para qualquer
outra intervencdo, dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado.

Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da mdquina, ndo a abandone no ambiente, entreque-a antes no
Revendedor o qual procederd a colocacdo correta.

0 manual faz parte integrante da mdquina, deve sempre acompanhd-la em todas as mudancas de propriedade, mesmo
que temporarias.

Contacte sempre o seu Revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervengdo prioritdria.

Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da mdaquina.

Entregue ou empreste a mdquina apenas a pessoas com experiéncia e conhecedoras do funcionamento e da correta
utilizacdo da mesma. Entregue também o manual com as instrucdes de utilizacao, a ler antes de iniciar o trabalho.

De salientar que o proprietdrio ou o operador é responsdvel pelos acidentes ou riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

A ATENGAO

«  Nunca utilize uma maquina com fungées de seguranca defeituosas. As funcdes de seguranca da maquina
devem ser sujeitas a verificagdes e manutencdes com base nas instru¢des fornecidas no capitulo 9.1
Verificagoes de sequranca e no capitulo 10 Manuten¢do. Se a maquina reprovar nestas verificacoes, dirija-
-se a um Centro de Assisténcia Autorizado para solicitar a sua reparagao.

«  Todos os usos da maquina ndo previstos expressamente no manual devem ser considerados uso indevido
e, como tal, uma fonte de risco para pessoas e objetos, isentando-se o Fabricante de todas as
responsabilidades por tal.

2.2 UTILIZAGAO PREVISTA

Esta maquina foi concebida e fabricada exclusivamente para:

« o corte de relva e vegetacdo nao lenhosa mediante fio de nylon;

0 corte de ervas altas, arbustos e juncos com o auxilio de discos;

0 corte de pequenas drvores com um didmetro méximo de 5 cm com a ajuda de discos para madeira;
- ser utilizada por um sé operador.

23 USO INCORRETO
A ATENGAO

Evite os contragolpes porque podem provocar graves lesdes. O contragolpe é o movimento repentino lateral
ou para a frente da maquina, que acontece quando o disco entra em contacto com um objeto, por exemplo
um tronco ou uma pedra, ou quando a madeira bate contra o disco para madeira durante o corte. Também o
contacto com um corpo estranho pode determinar uma perda de controlo da rocadora.

A ATENCAO

Siga sempre as normas de seguranca. A rocadora elétrica apenas deve ser utilizada para cortar relva ou
pequenos arbustos. Corte a madeira apenas quando utilizar o disco apropriado. Nao corte metal, plastico,
alvenaria ou materiais de construgio que nao sejam de madeira. E proibido cortar outros tipos de material.
Nao utilize a rocadora como alavanca para levantar, deslocar ou partir objetos, nem a bloqueie em suportes
fixos. E proibido aplicar a tomada de forca da maquina qualquer dispositivo que ndo seja o fornecido pelo
Fabricante.
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A ATENCAO

Se forem utilizados discos rigidos, evite cortar nas proximidades de cercas, paredes de edificios, troncos de
arvores, pedras ou outros objetos que possam provocar contragolpes da rocadora ou danificar o disco.
Recomendamos a utilizacéo de cabecas de fio de nylon para estes trabalhos. Além disso, esteja atento quanto
a possibilidade acrescida de ricochetes nestas situagoes.

A ATENCAO

Nunca utilize uma rocadora acima do nivel do solo ou com o acessério de corte numa posi¢ao perpendicular
ao terreno. Nunca utilize a rocadora como corta-sebes.

A ATENCAO

Nunca utilize a maquina com o disco solto. Se o disco se desapertar depois de ter sido fixado corretamente,
interrompa de imediato a utilizacdo. A porca de retencio pode estar gasta ou danificada e deve ser
substituida. Nao utilize pecas nao autorizadas para fixar o disco. Se o disco continuar a soltar-se, contacte o
seu revendedor.

Todos os usos ndo constantes do capitulo 2.2 Utilizagdo prevista devem ser considerados usos incorretos e, em particular, mas
nao exclusivamente, os sequintes:
- autilizagdo da maquina para varrer, inclinando a cabeca porta-fio.

A ATENGAO

0 dispositivo de corte pode projetar objetos e pequenos seixos a 15 metros ou mais, causando danos ou
provocando lesées pessoais.

- regularizacdo de sebes ou outros trabalhos nos quais o dispositivo de corte ndo seja utilizado ao nivel do terreno;
+  poda de arvores;

«  corte de materiais de origem ndo vegetal;

- utilizacdo de dispositivos de corte diferentes dos recomendados pelo Fabricante (ver pdgina 8);

- utilizacdo da mdquina como alavanca para elevar, deslocar ou partir objetos.

24 RISCOS RESIDUAIS

Néo obstante o cuidado adotado pelo Fabricante no respeito de todas as prescricoes de seqguranca, subsistem riscos residuais
que ndo podem ser eliminados, entre os quais, nomeadamente:

« Projecdes de materiais que podem ferir os olhos.

«  Lesoes auditivas, se ndo for usada nenhuma protecdo acistica.

- Contacto com pegas quentes.

+ Queda do operador.

25 EQUIPAMENTOS DE PROTEGAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou sadde no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesao, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da maquina:

- (alce sapatos de seguranca com protecdo contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.
«  Use dculos ou uma viseira de protecao.

«  Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampdes.
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A ATENGAO

A utilizacao das protecdes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecdo dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audicao.

Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragées.
Utilize vestudrio de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e 0 macacao de protecao sao o ideal.

0 vestuario deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

3

EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANGA

Na Fig. 27 sdo indicados os simbolos e as adverténcias de seguranca presentes na maquina:

4

Leia 0 manual de uso e manutengdo antes de utilizar esta mdquina.

Utilize protecdes para os olhos, auscultadores antirruido e capacete de protecdo.
Utilize calcado de protecao.

Utilize luvas de protecdo.

Preste aten¢do ao arremesso de objetos.

Preste especial aten¢do ao fendmeno do contragolpe. Pode ser perigoso.

Perigo de superficies quentes.

Bolbo primer.

Depdsito de combustivel e tipo de combustivel.

. Alavanca de arranque na posicdo STOP.

. Alavanca de arranque na posicdo OPEN.

. Mantenha as pessoas afastadas 15 m.

. Méxima velocidade do eixo de saida (nimero de rotacdes por minuto).
. Este simbolo indica Atencdo, Perigo e Cautela.

. Tipo de mdquina: ROCADORA.

. Nimero de série e ano de fabrico.

. Marcagdo CE de conformidade.

. Nivel de poténcia sonora garantido.

COMPONENTES PRINCIPAIS

Na Fig. 1 sdo mostrados os componentes principais da maquina:
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Acessorios incluidos 12. Vela
Acessdrios incluidos 13. Filtro de ar
Acessérios incluidos 14. Punho de arranque
Alca 15. Alavanca de arranque
Engrenagem cénica 16. Alavanca de paragem do acelerador
Protecao de seguranca 17. Botdo STOP
Cabeca de fios de nylon 18. Alavanca do acelerador
Tampa do depésito do combustivel 19. Transmissao flexivel
Bolbo primer 20. Punho

. Parafusos de registo do carburador 21. Tubo de transmissao

. Protecao silenciador 22. Botdo de semiaceleracao



23. Engate da alca

5 MONTAGEM
A ATENCAO
Durante as operacdes de montagem, use sempre as luvas de protecao.

A ATENCAO
Certifique-se de que todos os componentes da maquina estao bem ligados e os parafusos apertados.

NOTA
Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacao das embalagens.

5.1 MONTAGEM DA PROTECAO DE SEGURANCA (FIG. 7)

Fixe a protecdo (A, Fig. 7) no tubo de transmissdo através dos parafusos (B, Fig. 7), numa posicdo que permita trabalhar em
seguranga.

A ATENCAO

Utilize a protecao (C, Fig. 7) apenas com a cabeca de fios de nylon. A protecdo (C) deve ser fixada com o
parafuso (D, Fig. 7) a protecao (A, Fig. 7).

NOTA

Na protecdo do dispositivo de corte estd presente o simbolo E, Fig. 7 que indica o sentido de rotacdo do dispositivo de
corte.

5.2 MONTAGEM DA CABECA COM FI0S DE NYLON

Insira a flange superior (F, Fig. 6). Insira o pino retentor da cabeca (H, Fig. 6) no respetivo furo (L, Fig. 6) e enrosque em
sentido anti-hordrio a cabeca (N, Fig. 6) usando apenas a forca das maos.

53 MONTAGEM DO DISCO (FIG. 8)

1. Monte o disco (R) na flange superior (F) certificando-se do sentido de rotaco correto.
2. Monte a flange inferior (), a taca (D) e aperte o parafuso (A) no sentido contrério ao dos ponteiros do reldgio.
3. Insira o perno fornecido no respetivo furo (L) para bloquear o disco e permitir o aperto do parafuso (A) a 2,5 kgm (25
Nm).
A ATENCAO

0 colar (ver setas C, Fig. 8) deve ser colocado no furo de montagem do disco.

5.4 MONTAGEM DO PUNHO

Monte o punho no tubo de transmissao e fixe-o através dos parafusos (A, Fig. 2). A posicdo do punho é reguldvel em funcdo
da exigéncia do operador.

A ATENCAO
Monte o punho loop (D, Fig. 2) entre as setas da etiqueta (B, Fig. 2) e o punho posterior (C, Fig. 2).
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5.5 MONTAGEM DA TRANSMISSAO

1. Puxe o perno (A, Fig. 4) e enfie a extremidade do flexivel (B, Fig. 4) na tampa da embraiagem (C, Fig. 4). Certifique-se de
que a haste e a junta estdo bem engatadas.

2. Insira o flexivel (B) no tubo (E, Fig. 4). Certifique-se de que o terminal do eixo flexivel (B) estd corretamente encaixado no
eixo rigido da transmissao (Fig. 4B).

3. Fixe o flexivel (B) com o parafuso (F, Fig. 4) e os parafusos (D, Fig. 4).

4. Insira o tubo de transmissao rigido (E, Fig. 5) no punho (G, Fig. 5) até a linha indicada pelas setas da etiqueta (I, Fig. 5).

5. Bloqueie o punho apertando a virola (H, Fig. 5). Para a desmontagem é necessario premir o botdo (L, Fig. 5) e rodar a
virola (H) na direcdo oposta.

6. Fixe com os dois grampos para o efeito (N, Fig. 1) o tubo de cabos ao flexivel.

5.6 MONTAGEM DA BARREIRA DE SEGURANCA (FIG. 3)

Quando se utiliza o disco em vez da cabeca de fios de nylon, é necessério montar a barreira de sequranga. Fixe a barreira (A)
sob o engate (C) do punho (20, Fig. 1) utilizando os parafusos (B), tendo o cuidado de verificar se a propria barreira de
seguranga se encontra do lado esquerdo da rocadora.

6 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA E COMANDOS

6.1 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

A mdquina estd equipada com os sequintes dispositivos de seguranca:
- Botao STOP
0 interruptor (17, Fig. 1), se premido, para o motor.
Alavanca de paragem do acelerador
A alavanca retentora do acelerador (16, Fig. 1) impede o acionamento involuntério da alavanca do acelerador (18, Fig. 1).
Protecdo de seguranca
A protecdo (6, Fig. 1) protege o operador da projecdo de objetos.

6.2 COMANDOS

A mdquina é dotada dos sequintes comandos:

Alavanca do acelerador

Permite regular a velocidade do dispositivo de corte.

0 acionamento da alavanca do acelerador (18, Fig. 1) s6 é possivel se, em simultaneo, for premida a alavanca retentora
do acelerador (16, Fig. 1).

A velocidade de trabalho correta obtém-se com a alavanca do acelerador (18, Fig. 1) no fim de curso.

Botao de semiaceleracio

Utiliza-se para o arranque a frio do motor (22, Fig. 1).

7 OPERACOES PRELIMINARES

71 AREA DE TRABALHO

Inspecione a fundo toda a drea de trabalho e remova tudo o que possa ser projetado pela mdquina ou danificar o dispositivo
de corte.

72 ALCA

Uma regulagdo correta da alca permite a rogadora ter um bom equilibrio e uma altura adequada em relagdo ao terreno.
Use a alca e coloque as fivelas (A, Fig. 10 - Fig. 11 - Fig. 12) de forma a obter o melhor equilibrio e uma altura correta da
rocadora.
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A ATENCAO

Antes de cada utilizacao, certifique-se de que as correias de suporte do chassis (Fig. 13) estao bem esticadas.

Se necessario, fixe o mosquetdo do arnés (B, Fig. 9) da alca (23, Fig. 1) na transmissdo. Isso permitird que o operador saia da
méquina sem colocd-la no chao:

« para necessidades operacionais que exijam ter as maos livres, quando ndo se utiliza a mdquina

- para eventuais pequenos movimentos, que devem ser feitos estritamente com o motor desligado.

A ATENCAO

Antes de deixar a maquina, verifique sempre se a ferramenta esta parada.

73 ACESSORIOS APROVADOS

0s sequintes acessorios Emak podem ser montados na maquina base:

EH 25 Corta-sebes (orientdvel) (1)
EH 50 Corta-sebes (orientavel) (1))
EP 100 Podadora
EP 120 Podadora
(1) A barreira de seguranca (A, Fig. 3) deve ser montada por baixo do punho em anel (loop).

8 ARRANQUE

8.1 COMBUSTIVEL
A ATENCAO

A gasolina é um combustivel extremamente inflamavel. Tenha muito cuidado ao manusear a gasolina ou
uma mistura de combustiveis. Nao fume nem leve fogo ou chamas livres para perto do combustivel ou da
maquina. Manuseie o combustivel ao ar livre, num local onde nao haja faiscas ou chamas.

« Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, manuseie o combustivel cuidadosamente. E altamente inflamavel.

- Conserve, misture e transporte o combustivel em embalagens limpas homologadas para essa utilizacdo.

« Cologue num terreno desimpedido, pare o motor e deixe arrefecer antes de reabastecer.

- Desaperte lentamente a tampa do combustivel para libertar a pressdo e para evitar que o combustivel vaze.

«  Aperte bem a tampa do combustivel apds o reabastecimento. As vibracdes podem fazer com que a tampa se solte e o
combustivel vaze.

« Seque o combustivel que saiu do depdsito. Afaste a maquina até 3 metros de distancia do local de reabastecimento antes
de ligar o motor.

+ Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

« Nao fume durante o manuseamento do combustivel ou durante o funcionamento da maquina.

- Guarde o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.

« Néo guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

« Nunca coloque a méquina numa drea com material inflamavel como, por exemplo, folhas secas, palha, papel, etc.

«  Guarde a mdquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel ndo entrem em contacto com faiscas ou
chamas abertas, fervedores de dgua para aquecimento, motores elétricos ou interruptores, fornos, etc.

« Néo retire a tampa do depdsito quando o motor estiver em funcionamento.

« Nao utilize combustivel para operacdes de limpeza.

« Tenha cuidado para nao derramar combustivel na roupa. Se tiver combustivel derramado na sua roupa, mude de roupa.
Lave as partes do corpo que tenham entrado em contacto com combustivel com dgua e sabao.

- Nao exponha o depdsito de combustivel a luz direta do sol.

« Mantenha o combustivel fora do alcance das criancas.
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Esta mdquina é acionada por um motor de 2 tempos e requer a pré-mistura de gasolina e dleo para motores de 2 tempos.
Pré-misture a gasolina sem chumbo e o 6leo para motores de dois tempos num recipiente limpo aprovado para gasolina.
Combustivel recomendado: este motor estd certificado para funcionar com gasolina sem chumbo para utilizacdo
automobilistica de 89 octanas ([R + M] / 2) ou com um ndmero maior de octanas.

Misture o dleo para motores de 2 tempos com a gasolina de acordo com as instrucoes da embalagem.

Recomendamos a utilizacdo de 6leo para motores de 2 tempos Oleo-Mac / Efco a 2% (1:50) formulado especificamente para
todos os motores de dois tempos arrefecidos a ar.

As proporcdes corretas de 6leo/combustivel indicadas no quadro (Fig. A) sdo adequadas quando se utiliza dleo para motores
Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO e EUROSINT 2 EVO ou um dleo de motor equivalente de alta qualidade (especificacdes
JASO FD ou IS0 L-EGD).

GASOLINA OLEO
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/\  CUIDADO

Nao utilize dleo para veiculos automéveis ou 6leo para motores de popa de 2 tempos.

/\  CUIDADO

«  Compre apenas a quantidade de combustivel de que necessita de acordo com o seu consumo; nao compre
mais do que vai usar em um ou dois meses.
« Conserve a gasolina num recipiente fechado hermeticamente, num local fresco e seco.

/A CUIDADO

Para a mistura, nunca utilize um combustivel com uma percentagem de etanol superior a 10%; sao aceitaveis
gasool (mistura de gasolina e etanol) com uma percentagem de etanol até 10% ou combustivel E10.

NOTA

Prepare apenas a mistura necessaria a utilizacao; nao a deixe no depdsito ou no biddo por muito tempo. Recomendamos a
utilizacdo do estabilizador para combustivel Emak ADDITIX 2000 c6d. 001000972A, para conservar a mistura por um
periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

/\ CUIDADO

A gasolina alquilada ndo tem a mesma densidade da gasolina normal. Por conseguinte, os motores
desenvolvidos com gasolina normal podem exigir uma regulacao diferente do carburador. Para esta operacao
€ necessario contactar um Centro de Assisténcia Autorizado.
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82  REABASTECIMENTO
A ATENCAO

Respeite as instrucdes de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre o motor antes de
reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo
menos 3 m da posi¢do em que foi realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME.

Agite o depdsito do combustivel antes de proceder ao reabastecimento.

Limpe a superficie a volta da tampa do combustivel para evitar contaminagdes.

Desaperte lentamente a tampa de combustivel.

Deite cuidadosamente o combustivel no depdsito. Evite derramamentos.

Antes de voltar a colocar a tampa de combustivel, limpe e verifique a junta.

Volte imediatamente a colocar a tampa de combustivel apertando-a manualmente. Elimine os eventuais derrames de
combustivel.

SN =

A ATENCAO

Certifique-se de que nao ha fugas de combustivel. Se for detetada uma fuga, limpe-a antes de utilizar a
maquina. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

83  PROCEDIMENTO DE ARRANQUE
A ATENCAO

Antes de ligar o motor:

«  Certifique-se de que o disco esta livre para rodar e que nao esta em contacto com corpos estranhos.

«  Certifique-se de que a alavanca do acelerador funciona livremente.

«  Verifique se existem perdas de combustivel e, se presentes, elimine-as antes da utilizacao. Se necessario,
contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

1. Empurre lentamente o primer 4 vezes (9, Fig. 1).

2. Coloque a alavanca de arranque (15, Fig. 1) na posicao CLOSE (A, Fig. 15).

3. Puxe a alavanca do acelerador (18, Fig. 1) e bloqueie-a em semiaceleracdo premindo o botdo (22, Fig. 1), solte a alavanca
(18).

4. Disponha a maquina no terreno numa posico estavel. Certifique-se de que a ferramenta de corte estd livre.

5. Segurando na mdquina com uma mao (Fig. 16), puxe a corda de arranque (ndo mais de 3 vezes) até sentir a primeira
combustao do motor.

»  Nunca enrole a corda de arranque em volta da mao.
+ Quando puxar a corda de arranque, nao utilize todo o seu comprimento; isto pode fazer com que

parta.

»  Nao solte a corda bruscamente; segure no punho de arranque (14, Fig. 1) e deixe que a corda enrole
lentamente.

NOTA

Uma maquina nova pode necessitar de puxdes suplementares.

6. Coloque a alavanca de arranque (15, Fig. 1) na posicdo OPEN (B, Fig. 15).
Puxe a corda de arranque para ligar o motor.
8. Depois de ligar a maquina, aqueca-a durante poucos sequndos, sem tocar no acelerador.

NOTA
A mdquina pode necessitar de alguns sequndos para aquecer com o frio ou com elevadas altitudes.

~

9. Para terminar, pressione o acelerador (18, Fig. 1) para desativar a semiaceleracao.
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A ATENCAO

«  Com o motor no minimo, o dispositivo de corte nao deve rodar. Caso contrario, dirija-se a um Centro de
Assisténcia Autorizado para efetuar um controlo e resolver o problema.

« Quando o motor ja estiver quente, nao utilize o starter para ligar.

«  Utilize o dispositivo de semiaceleracdo exclusivamente na fase de arranque do motor a frio.

8.4 PARAGEM DO MOTOR

1. Coloque a alavanca do acelerador no minimo (18, Fig. 1).
2. Aguarde alguns segundos para permitir o arrefecimento do motor.
3. Desligue o motor premindo o interruptor de massa (17).

8.5 MOTOR ENCHARCADO

Coloque uma ferramenta adequada na tampa da vela.

Levante a tampa da vela.

Desaperte e seque a vela.

Abra completamente a borboleta.

Puxe vérias vezes o cabo de ligacdo (Fig. 16) para esvaziar a cdmara de combustdo.

Reaplique a vela e ligue a tampa pressionando-a firmemente.

Coloque a alavanca de arranque na posicdo OPEN (B, Fig. 15), mesmo que o motor esteja frio.
Arranque o motor (ver capitulo 8.3 Procedimento de arranque).

NS AEWN =

8.6 RODAGEM DO MOTOR

0 motor atinge a sua poténcia maxima apds as primeiras 5+8 horas de trabalho.
Durante este periodo de rodagem ndo ponha o motor a trabalhar em vazio no nimero mdximo de rotacdes para evitar
solicitagdes excessivas.

Durante a rodagem nao varie a carburacao para obter um presumivel aumento de poténcia; o motor pode
ficar danificado.

NOTA
E normal que um novo motor emita fumo durante e apds a primeira utilizacdo.

9 UTILIZA(AO DA MAQUINA
A ATENCAO

Antes de cada utilizacao, certifique-se de que as correias de suporte do chassis (Fig. 13) estao bem esticadas.

9.1 VERIFICACOES DE SEGURANCA
A ATENGAO

Efetue as seguintes verificacdes de seguranca antes de cada utilizacdo da maquina e sempre que a maquina
sofrer choques ou quedas.

Certifique-se de que as pegas estdo limpas, secas e bem fixas a maquina.
Certifique-se de que a protecdo do dispositivo de corte esteja correta e firmemente fixada na mdquina e que ndo
contenha danos ou sinais de desgaste.

« Verifique a integridade e o equilibrio correto da alca (ver capitulo 7.2 Alca).

« Certifique-se da fixacdo correta dos parafusos na maquina.
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Certifique-se de que o dispositivo de corte esteja limpo, ndo danificado ou desgastado.

Verifique a fixacdo correta da maquina na estrutura de transporte.

Certifique-se de que o disco esteja bem afiado.

Certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento ndo estdo obstruidas.

Certifique-se de que a maquina ndo tem sinais de danos ou desgaste.

Certifique-se da livre circulagdo da alavanca do acelerador e da alavanca de paragem do acelerador.

Efetue um acionamento de teste e certifique-se de que ndo haja vibragdes ou sons andmalos.

Certifique-se de que a alavanca do acelerador e a alavanca de paragem do acelerador, se libertadas, voltem rapidamente a
posicao neutra.

Certifique-se de que, pressionando apenas a alavanca do acelerador, esta fica bloqueada.

PRECAUCOES GERAIS

Corte sempre com ambos os pés em solo firme, para evitar desequilibrar-se.

Certifique-se de que se consegue mexer e permanecer em pé de forma segura.

Verifique a eventual presenca de obstdculos na drea de trabalho (raizes, pedras, ramos, fossos, etc.), caso seja necessario
deslocar-se subitamente.

Néo corte acima do nivel do tdrax, dado que é dificil controlar as forcas do contragolpe a essa altura.

Néo corte proximo de cabos elétricos.

Corte apenas quando a visibilidade e a luz forem adequadas para ver claramente.

Néo corte em cima de uma escada, é extremamente perigoso.

Pare a méquina se o disco atingir um corpo estranho. Examine o disco e a mdquina; nao retome o trabalho se encontrar
partes danificadas.

Mantenha o disco afastado de sujidade e areia. Mesmo uma pequena quantidade de sujidade pode embotar rapidamente
um disco e aumentar o risco de contragolpe.

Pare o motor antes de pousar a maquina.

Preste particular atencdo se usar auscultadores de protecdo antirruido, dado que estes podem limitar a capacidade de
ouvir ruidos que assinalam um perigo (telefonemas, sirenes, alarmes, etc.).

Tenha muito cuidado quando trabalhar em declives ou terreno irregular.

Nunca utilize discos rigidos para cortar em terrenos com pedregulho. Os fragmentos lancados ou os discos
danificados podem provocar lesoes graves ou letais no operador ou transeuntes.

Preste aten¢ao aos objetos lancados e use sempre os dculos de prote¢ao homologados.

Nunca se incline sobre a protecao do acessorio de corte. Pedras, fragmentos, etc. podem ser projetados
para os olhos, provocando cegueira ou lesoes graves.

Mantenha afastadas as pessoas nao autorizadas: as criancas, os animais, os espectadores e os assistentes
devem permanecer a uma distancia minima de seguranca de 15 m. Se uma pessoa se aproximar, pare
imediatamente a maquina.

Nunca rode a maquina sem primeiro ter verificado a eventual presenca de pessoas na drea de trabalho.

9.3

TECNICAS DE TRABALHO

9.3.1 Instrugdes gerais de seguranca

Esta seccdo do manual descreve as regras bésicas de sequranca para a utilizacdo da méaquina de desbaste e de corte de
relva.

Sempre que ndo tiver a certeza de como proceder numa determinada situacdo, contacte um técnico especializado.
Contacte o seu revendedor ou uma oficina autorizada.

Evite qualquer utilizagdo que considere que esteja para além das suas capacidades.

Antes de utilizar a mdquina, deve compreender a diferenca entre desbastar florestas, desbastar ervas e aparar relva.
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9.3.2 Regras basicas de seguranca

A ATENCAO

A inalagdo prolongada dos gases de escape do motor pode representar um risco para a satide.

A ATENGAO

« Nao utilize a maquina se nao tiver a possibilidade de pedir socorro em caso de acidente.
«  Nunca utilize a maquina sem a protecao ou com uma protecao defeituosa.

«  Nunca utilize a maquina sem o veio de transmissao.

«  0s discos ndo devem ser usados em troncos de madeira.

« Olhe a sua volta:

- para se certificar de que ndo existem pessoas, animais ou qualquer outra coisa que possa afetar o seu controlo da
méquina

«  para assegurar que nenhuma pessoa, animal ou outro objeto possa entrar em contacto com o acessério de corte ou
com os fragmentos lancados pelo o acessorio de corte.

«  Certifique-se de que pode deslocar-se e permanecer em seguranca. Verifique se na zona a sua volta existem possiveis
obstaculos (raizes, pedras, ramos, valas, etc.) no caso de ter de se deslocar rapidamente. Tenha um cuidado especial
quando trabalhar em terrenos inclinados.

« Néo use a mdquina se estiver mau tempo, por ex. nevoeiro cerrado, chuva intensa, vento forte, frio intenso, etc. Trabalhar
com mau tempo é cansativo e tem riscos acrescidos, tal como formacdo de gelo no terreno, etc.

+ Desligue o motor antes de se deslocar para outra drea.

« Nunca pouse a maquina com o motor a trabalhar.

+  Use sempre o equipamento correto.

« Certifique-se de que o equipamento estd bem ajustado.

« Organize o seu trabalho cuidadosamente.

« Use sempre a aceleracdo méxima quando comegar a cortar com o disco.

« Use sempre discos afiados.

« Nao tente remover o material cortado enquanto o motor estiver a trabalhar ou o dispositivo de corte
estiver em movimento. Desligue o motor e o dispositivo de corte antes de retirar o material que ficou
enrolado no disco.

« A engrenagem conica pode ficar quente durante o funcionamento e permanecer quente algum tempo
depois. 0 contacto com ela pode provocar queimaduras.

« 0Os silenciadores equipados com um catalisador tornam-se muito quentes durante a utilizacio e
permanecem assim durante muito tempo apés a paragem do motor. Isto também acontece com o motor
no minimo. 0 contacto pode causar queimaduras na pele. Lembre-se do risco de incéndio!

«  Nao utilize a maquina se o silenciador estiver danificado, em falta ou tiver sido modificado. A utilizacao
de um silenciador ndo submetido a manutencao adequada aumenta o risco de incéndio e perda de
audicao.

A ATENCAO

De vez em quando, pode acontecer que alguns ramos ou moitas fiquem bloqueados entre a protecdo e o
acessorio de corte. Desligue sempre o motor antes de proceder a limpeza.




9.4 APARAR A RELVA COM A CABECA DE FIOS DE NYLON
A ATENCAO

Néo utilize um fio mais comprido do que o recomendado (Fig. 19). Com a protecdo corretamente montada
(Fig. 7), o acessorio de corte incorporado regula automaticamente o comprimento adequado do fio. Fios
excessivamente compridos podem sobrecarregar o motor, provocando danos no mecanismo da embraiagem e
nas pecas adjacentes.

9.4.1 Aparar

+ Mantenha a cabeca de corte inclinada ligeiramente acima do solo. O corte é efetuado pela extremidade do fio. Deixe o fio
trabalhar ao seu proprio ritmo. Nunca empurre o fio para dentro da drea a cortar.

« 0 fio permite remover facilmente relva e ervas daninhas junto de paredes, vedacdes, drvores e canteiros, mas pode
também danificar a casca sensivel de arvores e arbustos, bem como as estacas das vedagoes.

+ Diminua o risco de danos na vegetacdo encurtando o fio para 10-12 cm e reduzindo a velocidade do motor.

9.4.2 Deshastar
A técnica de deshaste remove toda a vegetacao indesejada.

Proceda conforme indicado de sequida:

+ Mantenha a cabeca ligeiramente acima do solo e incline-a.

« Deixe a extremidade do fio bater no solo em torno de drvores, postes, estatuas e objetos semelhantes.

« 0 fio desgasta-se mais rapidamente e tem que ser alimentado mais frequentemente quando trabalhar contra pedras,
tijolos, betdo, vedacdes de metal, etc. do que quando entrar em contacto com drvores ou vedagdes de madeira.

/\  CUIDADO

Quando aparar e desbastar, nao utilize a acelera¢do maxima, para que a corda dure mais tempo e para
reduzir o desgaste da cabeca.

943 Cortar

A mdquina € ideal para cortar a relva nos locais de dificil acesso para um corta-relva comum:
« Ao cortar, mantenha o fio paralelo ao solo, sem inclinar a cabea porta-fio e efetue a operacdo conforme indicado em
Fig. 20.

/\  CUIDADO
Evite o contacto entre a cabeca e o terreno. Isto pode danificar a maquina e estragar o relvado.

9.4.4 Varrer

« 0 efeito de leque do fio rotativo pode ser utilizado para uma limpeza facil e rdpida. Mantenha o fio acima do terreno a
desbastar numa posicdo paralela e efetue movimentos alternados para tras e para a frente.
« Quando cortar e varrer, deve utilizar a aceleracdo méxima para obter os melhores resultados.

A ATENGAO

Nunca corte em caso de fraca visibilidade, temperaturas extremas ou de congelamento.

9.5 DESBASTAR RELVA COM UM DISCO PARA RELVA

9.5.1 Verificacoes antes do arranque

« Verifique o disco para se certificar de que ndo existem fendas na parte inferior dos dentes ou no orificio central. Substitua
o disco se apresentar rachadelas (ver o capitulo 5.3 Montagem do disco (Fig. 8)).

«  Certifique-se de que a flange de suporte ndo estd rachada devido a desgaste ou aperto excessivo. Substitua a flange de
suporte se aparentar estar rachada (ver o capitulo 5.3 Montagem do disco (Fig. 8)).
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« Certifique-se de que a porca de bloqueio (A, Fig. 8) ndo perdeu a sua forca de retencdo. A forca de aperto da porca de
fixacdo deve ser de 25 Nm.

«  Certifique-se de que a protecdo do disco (A, Fig. 21) ndo estd danificada ou rachada. Substitua a protecdo do disco se
aparentar estar rachada.

A ATENCAO

Nunca utilize a maquina sem a protecdo ou com uma protecao defeituosa. Nunca utilize a maquina sem o
veio de transmissao.

9.5.2 Modos de trabalho

« 0s discos ndo devem ser usados em troncos de madeira.

« Um disco de relva pode ser usado para todos os tipos de relva alta e densa.

«Avrelva deve ser cortada em movimentos laterais alternados, em que o movimento da direita para a esquerda realiza o
desbaste e o movimento da esquerda para a direita € o curso de retorno. O corte tem de ser efetuado com o lado
esquerdo do disco (entre as 8 horas e as 12 horas).

« Se o disco estiver inclinado para a esquerda quando deshastar relva, esta ird acumular-se numa linha, o que facilita a
recolha, por ex. com um ancinho.

« Tente trabalhar ritmicamente. Permaneca firmemente com os pés afastados. Avance apds o curso de retorno e mantenha-
-se novamente firme.

« Deixe o copo de suporte apoiar-se ligeiramente contra o solo. Serve para evitar que o disco togue no solo.

+ Reduza o risco de o material encravar a volta do disco sequindo estas instrugdes:

1. Trabalhe sempre com a acelera¢do méxima.
2. Evite o material cortado anteriormente durante o curso de retorno.

+ Desligue o motor, desengate a alca e coloque a mdquina no chao antes de comecar a recolher o material cortado.

9.6 DESBASTE DE FLORESTAS

«  Antes de comegar a trabalhar, verifique se a drea de deshaste, o tipo de terreno e o declive do solo ndo apresentam
pedras, covas, etc.

« Comece pela extremidade da drea mais facil e desbrave um espaco aberto para comecar a trabalhar.

« Trabalhe sistematicamente para trds e para a frente, deshastando uma largura de cerca de 4-5 m em cada passagem.
Desta forma, o operador poderd explorar a extensdo total da maquina em ambas as direces e obter uma drea de
trabalho conveniente e variada.

«  Deshaste uma faixa com cerca de 75 m de comprimento. Mova o depdsito de combustivel & medida que o trabalho
progride.

« Em terrenos inclinados, deve trabalhar ao longo do declive. E muito mais facil trabalhar ao longo de um declive do que
trabalhar para cima e para baixo.

«  Planeie a faixa de modo a evitar passar sobre valas ou outros obstdculos no solo. Deve também orientar a faixa para
aproveitar as condicdes do vento, de modo a que os troncos abatidos caiam na drea deshastada do local.

9.7 DESBASTE DE FLORESTAS COM DISCO PARA MADEIRA

« 0 risco de oscilagbes aumenta ao cortar troncos maiores. Evite, portanto, cortar com uma drea de acdo do disco
compreendida entre as 12 e as 3 horas (Fig. 17).

- Para abater um tronco para a esquerda, deve empurrar a base da drvore para a direita. Incline o disco e baixe-o na
diagonal para a direita, exercendo uma pressao firme. Ao mesmo tempo, empurre o tronco com a protecdo do disco. Corte
com uma drea de acdo do disco compreendida entre as 3 e as 5 horas. Antes de avancar com o disco, aplique a
velocidade méxima do motor.

« Para abater um tronco para a direita, deve empurrar a base da drvore para a esquerda. Incline o disco e levante-o na
diagonal para a direita. Corte com uma drea de acdo do disco compreendida entre as 3 e as 5 horas, de modo a que a
direcao de rotacao do disco empurre a base das drvores para a esquerda.

+ Se 05 troncos estiverem muito proximos, prossiga a um ritmo adequado.

« Se o disco ficar preso num tronco, ndo puxe a maquina para a libertar. Isso pode danificar o disco, a engrenagem conica,
0 tubo ou o guiador. Solte o guiador, segure o tubo com as duas maos e puxe suavemente a unidade para a desbloquear.
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9.8 UTILIZACAO DO DISCO CIRCULAR PARA MADEIRA
A ATENCAO

0s discos circulares para madeira sdo ideais para deshaste e corte de pequenas arvores com um didmetro
maximo de 5 cm. Nao tente cortar arvores de diametro maior, pois o disco pode ficar preso e saltar para a
frente. Isto pode provocar danos no disco ou perda de controlo da maquina, podendo resultar em lesdes
graves.

A ATENGAO

0Os discos para madeira so podem ser utilizados com a protecao adequada (ver pagina 8), o guiador e a alca
dupla com mecanismo de desengate.

9.9 DESBRAVAMENTO COM DISCO PARA MADEIRA

- E possivel mondar troncos finos e mato. Proceda com um movimento alternado, de um lado para o outro.

- Tente cortar vérios troncos de uma s6 vez.

+ No caso de troncos de madeira particularmente dura, deshaste primeiro a érea a volta do grupo de &rvores. Comece por
cortar os troncos externos do grupo na parte mais alta, de modo a evitar um volume excessivo. De sequida, corte os
troncos a altura desejada. Prossiga dentro do grupo com o disco e corte a partir do centro do mesmo. Se o acesso ao
interior ainda for dificil, corte os troncos na parte mais alta e deixe-os cair. Desse modo, reduzird o risco de volume
excessivo.

10 MANUTENCAO
A ATENCAO

«  Durante as operagoes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

« Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor quente. Desligue o motor e deixe-o arrefecer. Faca
a manuteng¢ao com o motor desligado e a vela desconectada.

« A manutencao em falta ou incorreta, a remocdo ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

Néo utilize carburante (mistura) nas operacdes de limpeza.

10.1  CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido a manutencdo de acordo com
as instruges fornecidas no manual do utilizador a fim de manter o desempenho das emissdes dentro dos requisitos legais
aplicaveis as maquinas méveis nao rodovidrias.

N&o deve ocorrer nenhuma violagdo intencional ou utilizagdo imprépria do sistema de controlo de emissdes do motor.

0 funcionamento, uso ou manutencdo errados do motor ou da maquina poderdo comportar eventuais anomalias no sistema de
controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos legais aplicveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se
uma acdo imediata para corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutencgo errados sdo:

- Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.

« Utilizacdo de combustivel e/ou 6leo do motor que ndo cumpre as caracteristicas indicadas no capitulo 8.1 Combustivel.

- Utilizagdo de pecas sobressalentes ndo originais, por exemplo, velas, etc.

- Falta de manutencdo ou manutencdo inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos de manutencdo errados para
o silenciador, vela, filtro de ar, etc.

A ATENGAO

A adulteracdo deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja valida.
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0 nivel de (0, deste motor encontra-se no site WEB (www. myemak.com) da Emak na seccdo "Il Mondo Outdoor Power
Equipment".

10.2  AFIAMENTO DAS LAMINAS DO CORTA-RELVA

As laminas do corta-relva afiam-se com uma lima plana de corte simples (Fig. 18).

«  Se ndo possuir as competéncias especificas para efetuar um afiamento correto das laminas, dirija-se a um
centro de assisténcia autorizado.

« Uma ferramenta de corte inadequada ou uma lamina afiada de forma incorreta aumentam os riscos de
contragolpe.

- Examine as laminas do corta-relva para identificar danos ou rachadelas; se estiverem danificadas,
substitua-as.

«  Nao solde, retifique ou modifique a forma dos aparelhos de corte danificados na tentativa de os reparar.
Isto pode fazer com que pecas da ferramenta de corte se soltem, provocando lesées graves ou fatais.

« As laminas nunca devem ser reparadas, mas sim substituidas mal se detetem principios de quebra ou
quando for ultrapassado o limite de afiamento.

/\  CUIDADO

«  Para manter o equilibrio, lime de forma uniforme todos os componentes cortantes.
+ Se as laminas nao forem corretamente afiadas, podem criar vibra¢des anémalas na maquina com
consequente rutura das proprias laminas.

NOTA

As laminas do corta-relva podem ser invertidas: quando um lado ja ndo estiver afiado, a lamina pode ser virada e ser
usado o outro lado (Fig. 18).

10.3  AFIAMENTO DO DISCO (8 DENTES)

Verifique sempre as condicdes gerais do disco. Uma afiacao correta do disco permite o maximo desempenho da rocadora.
Para afiar os dentes, use uma lima ou mé e, em sequida, prossiga com pequenos toques respeitando os angulos e dimensdes
mostrados na Fig. 14.

10.4  AFIAR 0 DISCO PARA MADEIRA

Consulte a embalagem do acessério de corte para obter instrucdes sobre a forma correta de afiar. A utilizagdo de um disco
devidamente afiado é essencial para uma utilizacdo eficaz e para evitar o desgaste desnecessario do disco e das laminas.

« Certifique-se de que o disco é mantido firmemente no lugar durante a afiacdo. Use uma lima redonda de 5,5 mm.

« 0 angulo de afiacao deve ser de 15°. Lime um dente a direita e o préximo a esquerda, e assim por diante. Se o disco tiver
sido riscado por pedras, pode ser necessdrio afiar excecionalmente a extremidade superior dos dentes com uma lima
plana. Nesse caso, deverd fazé-lo antes de utilizar a lima redonda. As extremidades superiores devem ser limadas
uniformemente para todos os dentes.

A ATENGAO

Uma ferramenta de corte errada ou uma lamina afiada incorretamente aumentam os riscos de contragolpe.
Examine as laminas do corta-relva para identificar danos ou rachadelas; se estiverem danificadas, substitua-

A ATENCAO

Néo solde, retifique ou modifique os aparelhos de corte danificados na tentativa de os reparar. Isto pode
fazer com que pecas da ferramenta de corte se soltem, provocando lesoes graves ou fatais.
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10.5  CABECA DE FIOS DE NYLON

Use sempre o mesmo diametro do fio original para ndo sobrecarregar o motor (Fig. 19).
Para alongar o fio de nylon, bata com a cabeca no terreno enquanto trabalha.

A ATENCAO
Néo bata com a cabeca no cimento ou na calcada: pode ser perigoso.

10.5.1 Substituicao do fio de nylon na cabeca LOAD&GO (Fig. 22)

1. Corte 6,0 m de fio de nylon @ 3,0 mm.

2. Alinhe as setas e insira o fio na cabeqa (1, Fig. 22) até que saia pela parte oposta (2, Fig. 22).

3. Divida o fio em duas partes iguais (3, Fig. 22) e depois carregue a cabeca rodando o botdo (4, Fig. 22).
10.6 FILTRO DE AR

/\ CUIDADO

Um filtro entupido causa um funcionamento irregular do motor, aumentando o seu consumo e diminuindo a
sua poténcia.

A cada 8 a 10 horas de trabalho:

1. Retire a tampa (A, Fig. 25), limpe o filtro (B, Fig. 25).

2. Sopre a distancia com ar comprimido de dentro para fora.

3. Substitua se sujo ou danificado. Antes de montar o novo filtro, elimine a sujidade maior do lado de dentro da tampa e da
zona a volta do filtro.

10.7  FILTRO DE COMBUSTIVEL

/\  CUIDADO
Um filtro sujo causa dificuldades no arranque e diminui os desempenhos do motor.

Verifique periodicamente o estado do filtro de combustivel. Para efetuar a limpeza do filtro, extraia-o do orificio de
enchimento de combustivel; em caso de sujidade excessiva, proceda a sua substituicao (A, Fig. 24).

10.8  MOTOR
Limpe periodicamente as aletas do cilindro com um pincel ou ar comprimido.
/\  (UIDADO

A acumulagdo de impurezas no cilindro pode causar um sobreaquecimento prejudicial ao funcionamento do
motor.

109  VELA

Periodicamente ¢ aconselhdvel limpar a vela e controlar a distancia dos elétrodos (Fig. 23).
Utilize uma vela NGK BPMR8Y ou de outra marca de grau térmico equivalente.

10.10  ENGRENAGEM CONICA

A cada 30 horas de trabalho, retire o parafuso (D, Fig. 6) da engrenagem cdnica e verifique o nivel de massa. Ndo use mais de
10 g de massa de bissulfeto de molibdénio de alta qualidade.

10.11  TRANSMISSAQ

Lubrifique a cada 30 horas de trabalho a juncdo do tubo rigido (D, Fig. 26) com massa de bissulfureto de molibdénio.
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10.12  CARBURADOR

Antes de efetuar a regulacdo do combustivel, limpe o filtro do ar (B, Fig. 25) e aqueca o motor. Este motor foi concebido e
construido de acordo com a aplicacdo das diretivas e regulamentos em vigor.

0 parafuso do minimo (T, Fig. 24) € regulado de modo a que haja uma boa margem de seguranca entre o regime do minimo
e 0 regime de engate da embraiagem.

A ATENCAO

«  Com o motor no minimo (3000 rpm), o disco nao deve rodar. Para efetuar a regula¢do do carburador,
dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado.

« Utilizando a maquina acima dos 1000 m de altitude, é necessario mandar verificar a carburagdo num
Centro de Assisténcia Autorizado.

« Nao permita que outras pessoas permanecam perto da maquina durante o trabalho e na fase de afinacao
da carburacao.

10.13  SILENCIADOR
A ATENCAO

Este silenciador esta equipado com um catalisador, que é necessario para que o motor cumpra os requisitos
de emissées. Nunca mude ou remova o catalisador: se fizer isto, viola a lei.

A ATENCAO

Os silenciadores equipados com um catalisador tornam-se muito quentes durante a utilizacdo e permanecem
assim durante muito tempo apds a paragem do motor. Isto também acontece com o motor no minimo. 0
contacto pode causar queimaduras na pele. Lembre-se do risco de incéndio!

A ATENCAO

Nao utilize a maquina se o silenciador estiver danificado, em falta ou tiver sido modificado. A utilizacdo de
um silenciador ndo submetido a manuten¢ao adequada aumenta o risco de incéndio e perda de audicao.

/\  CUIDADO

Se o silenciador estiver danificado, deve ser substituido. Se o silenciador estiver frequentemente entupido,
pode ser um sinal de que o desempenho do catalisador é limitado.

10.14  MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENCAO

« Todas as opera¢oes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substitui¢des das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

+ Qualquer modificacdo ndo autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sdo causa de anula¢ao imediata da garantia.

NOTA

Para mais informacoes sobre a manutencdo do motor, consulte o manual de utilizacio e manutencdo do motor que
acompanha o presente documento.
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corretamente apertada

10.15  TABELA DE MANUTENCAO
S
)
'§a § Rl (%)
5 S| 5| 8
L < . = )
Por favor, note que os seguintes intervalos de manutencao se aplicam S § = § s
apenas a condicdes normais de funcionamento. Se o seu trabalho diario S E § & S
for mais exigente do que o normal, os intervalos de manutengao devem S § = S s
ser reduzidos em conformidade. S = |3 kS ]
<
£
o Inspecionar (fugas, fendas e desgaste) X
Mdquina inteira - - -
Limpar no final do dia de trabalho X
Comandos (botdo de STOP, alavanca de
arranque, hotdo do acelerador, bloqueio | Verificar o funcionamento X
do botéo)
» ) Inspecionar (fugas, fendas e desgaste) X
Depésito de combustivel -
Limpar X
Inspecionar X
Filtro de combustivel e tubos - —
Limpar, substituir o elemento do filtro X X
Inspecionar (danos, afiacdo e desgaste) X
Acessrios de corte Verificar a tensdo X
Afiar X X
E - Inspecionar (danos, desgaste e nivel de
ngrenagem cénica X X
massa)
. . Inspecionar (danos e desgaste X
Protecdo dos acessérios de corte P ( gaste)
Substituir X X
Todos os parafusos e porcas acessiveis Inspecionar X
(ndo os parafusos de regulado) Apertar novamente X
i Limpar X X
Filtro do ar —
Substituir X X
Aletas do cilindro Limpar X
Fendas do cérter de arranque Limpar no final do dia de trabalho X
Inspecionar (danos e desgaste X
Cordao do motor de arranque P ( gaste)
Substituir X
Carburador Verificar ralenti (o acessério de corte .
nao deve rodar em ralenti)
Vela Verificar a distdncia entre os elétrodos X
Substituir X X
o Inspecionar (danos e desgaste) X
Suportes de vibraco —
Substituir junto do revendedor X X
Verificar se a porca de bloqueio do
Parafusos e porcas do acessério de corte | equipamento de corte esta X
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1 ARMAZENAMENTO

Quando tiver de deixar a maquina parada por longos periodos de tempo:
« Esvazie e limpe os depdsitos de combustivel e dleo num local bem ventilado. Remonte as tampas do depésito. Elimine o
combustivel e o 6leo segundo as normas e respeitando o ambiente.

/\  CUIDADO

Para esvaziar o carburador, ligue o motor e aguarde que pare (deixando a mistura no carburador as
membranas podem danificar-se).

+  Siga todas as normas de manutencdo acima descritas.

«  Limpe perfeitamente a mdquina e lubrifique as pecas metalicas.

+ Retire o disco, limpe-o e lubrifique com dleo para impedir a formacao de ferrugem.

- Retire as flanges retentoras do disco; limpe, seque e lubrifique com dleo a sede da engrenagem cénica.

«  Limpe cuidadosamente as fendas de refrigeracdo e o filtro de ar (ver capitulo 10.6 Filtro de ar).

« Conserve a maquina num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e longe de fontes de calor.

+ Se a mdquina for guardada com o disco metdlico montado, é obrigatério montar também a protecéo do disco.

«  Guarde a mdquina fora do alcance das criancas.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da mdquina (ver o capitulo 8 Arranque).

12 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminagao dos residuos apds o corte.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos ndo devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

121  DEMOLICAO E ELIMINACAO

No momento da colocacdo fora de servico, ndo abandone a mdquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcdo da maquina sdo recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminacdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdaquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, 0 ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a mdquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.

13 TRANSPORTE
Transporte a rocadora com o motor desligado e com a cobertura do disco montada (Fig. 21).
A ATENCAO

Em caso de transporte ou armazenamento do aparelho, monte a protecao do disco cdd. 4196086 conforme
indicado em A, Fig. 21.

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacdo ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posicao horizontal, com o depésito vazio, certificando-se ainda
de que nao sao violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.




14 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A ATENCAO

maquina.

- Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicio antes de efetuar todos os testes corretivos
recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

Nunca tente efetuar repara¢des sem ter os meios e os conhecimentos técnicos necessarios. Qualquer
intervencao efetuada comporta automaticamente a anulacdo da Garantia e o declinio de quaisquer
responsabilidades do Fabricante. Se os problemas persistirem depois de ter aplicado as solugées propostas,
contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

0 motor ndo arranca ou desliga-se alguns
segundos apds o arranque.

Ndo ha faisca.

Verificar a faisca da vela. Se ndo
houver faisca, repita o teste com uma
vela de ignicdo nova (NGK BPMR8Y).

Motor encharcado.

Seguir o procedimento 8.5 Motor
encharcado. Se o motor ainda nao
arrancar, substitua a vela de ignicdo
por uma nova e repita 0s
procedimentos 9.1 Verificagdes de
seguran¢a

0 motor arranca, mas nao acelera
corretamente ou nao funciona
corretamente a alta velocidade.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

0 motor ndo atinge a velocidade plena e/o
emite fumo excessivo.

Verificar a mistura de dleo/gasolina.

Utilize gasolina fresca e um dleo
adequado para motores de 2 tempos
(ver capitulo 8.1 Combustivel).

Filtro de ar sujo.

Limpar: ver as instrucdes no capitulo
10.6 Filtro de ar.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

0 motor arranca, roda e acelera, mas nao
mantém o minimo.

0 carburador deve ser regulado.

Regule o parafuso do minimo (T) no
sentido dos ponteiros do reldgio para
aumentar a velocidade (ver capitulo

10.12 Carburador).

0 motor arranca e funciona, mas a
ferramenta de corte nao roda.

A ATENGAO

Nunca toque no dispositivo de
corte quando o motor estiver a
trabalhar.

Embraiagem, engrenagem cdnica ou
eixo de transmissao danificado.

Substituir se necessdrio; contactar um
Centro de Assisténcia Autorizado.
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15

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

4\ TPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

A TNPOXOXH

KINAYNOX BAABHL THX AKOHZ. Ie kavovikéc ouvOnke¢ Xpriong, avté to pnxdvnpa pmopsi va odnynoel oc
emineda aropki¢ kat npeproag ékBeong Tov xeipiotn otov Bopupo ica i dvw Twv 85 dB (A).

T10 eyyelpidlo autd mapéxovtal Aemtopépeleg yia ) Aettoupyia Twv Sla@opwy e§apTnuATwY Kat 0dnyieg yia Toug avaykaioug
€NéyXoUC Kal T ouvTrpnon.
IHMEIQZH
01 meptypagéc kat ol €lkoves Tov mapovtog yxelptdiou dev Bewpotvtat avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotr¢ diatnpei To
SIKaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOIOELS XWPIC UTTOXPEWOT EVNHEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELPLOiou.
01 ewoveg eivar evdeiktikéc. Ta efaptipata pmopei va dlagépouv o oxéon e autd mou ametkovi{ovtal XtV mepimtwon
ap@IBohwy, EmKoWWVAOTE e éva €E0UOLOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTOGTHPLENG.

11 TPOMOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxepidlo xwpiletal oe kegahaa kal mapaypagoug. Ot mapdypagol €ivat éva empépoug eminedo Twv OXETKWY Kepahaiwv. Ot
TapamopméC ota Kepdhata 1y 0TIC mapaypdpoug emonuaivovtal pe Ty évoesn «ke@ahato» 1 «mapdypagoc» akohouBolpevn armé
TOV OXETIKO aptBpd. Mapadelypa: «kedhato 2».

Ekto¢ am6 odnyie¢ xprong Kat ouvtipnong, To yxelpidlo autd mapéyel onpavtikéq minpogopicg mov mpémel va AdBete umoyn. Ot
mANpPoQopiec auTEC emonpaivovtal pe Ta oUpBoAa mou meplypdpovTal mapaKaTw:

A NMPOXOXH
‘Otav umdpy e Kivuvog atuxnpAaTwV 1| TPAVPATIGH®Y, akopn Kat Bavatn@dépwvy, | cofapwv VAIKOV {npwv.

/N NMPOEIAOMOIHEH
‘Otav umdpyet o Kivéuvog mpokAneng {ndg 6to pnyxdvnpa fj € pepovopéva e§aptipard e,

IHMEIQZH
Mapéxer minpogopieg emmpoobeTeC Twy 0dNYIWV TwWV PNVURATWY ao@dAelag oV mponyolvTal.

Ot €ikoveg o€ autég TIc odnyie¢ xprong apiBpodvtal 1, 2, 3 kat oVtw Kabedn¢. Ta e€aptpata mov amelkoviCoval OTIC EIKOVEC
monpaivovtal pe ypdppata i apibpole avahoya pe v mepintwon. H mapamopm oto eédppa C T €ikovag 2 vmodelkvoeTat
pe v évdeidn: «BA. G, eik. 2» i} amhd «(C, €. 2)».
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2

TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIX AXQAAEIAL TA TO MHXANHMA

2.1 KANONEZ AXOAAEIAX

A TPOXOXH

To pnxdvnpa, v Xpnotpomolsital 6woTd, ival éva ypriyopo, GVETo Kat amoTeAEOATIKO pyaleio epyaciac.
Edv xpnowonotcital pe eopalpévo Tpomo 1y Xwpic TI¢ amartovpeves mpoulagelg, pmopei va ivar emkivduvo.
Ma va ivar mavra guyapiotn Kar acpalig 1 epyacia oag, TNPEITE aUOTNPA TOUC KavOveG acpalsiag mou
akolouBoUv 1 avaypdpovtal oto gyxelpidlo.

A NPOXOXH

To eUoTnpa evepyomoinone Tov pnyavijpatog mapdyet éva nAektpopayvnTike medio moAv yapnAng évraong. To
nedio autd pmopei va mpokahéosl mapepPoléc o opiopévoug Pnparodotec. Na va pewwdei o Kivouvog
coBapwv 1 Bavatn@opwy TPAURATIGU®Y, Ta ATOpa pE BPaTodoTn MPEMEL VA EMKOIVWVI|GOUV HE TOV LATPO
TOUC Kal TOV KATAOKEVAGTI) ToU Bpatodotn mpwv amé tn Xprion Tov pnyavipatog avtov.

A TNPOXOXH

H ékBeon oc kpadaopolc Aoyw mapatetapévne XPRONC PNXAVIRATWY PE KIVNTAPES E0WTEPIKAG Kavong pmopei
va mpoka)écel BAaPeC oTa awpo@opa ayyeia | oTa velpa TWV SAKTUAWY, TWV XEPIWV Kal TWV KAPMWV GE
dropa pe mpodidBeon oe Kukhogopikéc Swatapayéc f acuviifiota owdnpara. H mapaverapévn xpnon oe
ouvBikec xapnAwv Beppokpaciwv oyetiletar pe BAdPec ota apo@opa ayyeio o€ katrd Ta dMha vy dropa.
Edv eppavietovv cupmtwpata, 6mw¢ pn evawedneia, movog, aduvapia, petafolr) 6To XpwWPA | TV VPR TG
emdeppidac 1 anwleia tng aicOnong ota ddktula, Ta Xépla i TOUC KapmoU¢, SlakoyYte TN Xpron Tou
pnxavijparog Kat {ntiote tatpiki foridsia.

IHMEIQZH
H xprion Tou pnxavipatog pmopei va meplopiCetal amd Bvikolg Kavoviopoug.

Mn xpnotponoteite o pnydvnua, edv dev éxete Adper eidikéc odnyie¢ yia ™ xprion Tou. Ot apxdplol XelploTEC Mpémel va
¢aoknBolv mpwv amd T xprien oTo XWpo epyasiac.

To pnydvnpa mpémel va xpnotpomoleital povo amd evihike¢, o€ KaA QUOLK Katdotaon, mou yvwpilouy TouG Kavoveg
xpnong.

Mn xpnotpomoteite 10 pnyavnpa O MEPIMTWON OWUATIKIG KOTMwong 1| umd Ty emipela aAKOON, VAPKWTIKWY 0UGIOV K
QappAKWV.

Oopdte KatdMnha polxa Kat xpnowporoleite €§omMopd aogaleiag, Omw¢ pmotee, avBekTika mavtehovia, yava,
TIPOOTATEVTIKG YuaNid, aKouoTIKA Kat Kpavog acgaeia.

Dopdte epappootd aMa dveta polya.

Mnv emtpénete o€ maidid va xpnotpomololv To pnydvnpa.

To pnydvnua dev mpémel va XpnOILOTIOLETAL TTOTE AMO ATOPA [E PELWNIEVEC OWHATIKES, ALoONTpLEC ) SLavVONTIKES IKaVOTNTEC
1| Xwpic epmelpia i Ti¢ amattolpeves YvwoelC 1y amd dtopa mou dev éxouv e€olkelwBel emapkwg pe Tig 0dnyieg.

Mnv emtpénete o Tpitouc va Bpiokovtat o€ aktiva 15 PHETPWY KATA T XPioN TOU PNYaVARATOG.

Mpw xpnotpomouoete to pnxdvnpa, Befaiwbeite 6t1 To pmouldvi otepéwong diokou eivar kahd o@iypévo (BA. kepdhato 5.3
2JuvappoAdynon biokou (Eik. 8)).

A NPOXOXH

To pnxdvnpa mpémet va civar e€omhiopévo pe Ta efapripara Komi¢ MOV GUVIOTGVTAL amd TOV
katackevaoth (BA. oehida 8). H xprion pn eykekpipévwv efouctodotnuévwv pmopei va odnynoel o
goBapou¢ | BavatnPopouC TPAVNATIGHOUC.

Mn xpnotpomoteite o pnydvnua xwpi¢ To mpooTateutiké Tou diokou K G ke@ahic (BA. kegpdhawo 5.1 Zuvapuoddynon
mpoatateutikol acpaleiag (Eix. 7)).

Mpwv Bddete pmpootd Tov Kwntipa, Peaiwbeite 6Tt o diokog meplotpépetal eNeVBepa kat dev épyetal oe emagn pe &éva
opara.
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Katd ™ &udpkela ¢ epyaoiag, e\éyxete ougva tov dicko ofrvovtac tov kwvntipa. Aviikataotiete Tov Oioko pONG
Elpavioel pwype 1 eBopéc.

Xpnotpomoteite 0 pnydvnua povo o€ xwpo pe emapkn €§agplopd. Mnv To Xpnopomoleite o€ eKPNKTIKO 1} EU@AEKTO
iepIBAMov 1y 6 KAELOTOUC XWPOUC.

Mnv ekteheite epyaociec ouvtripnong kat pnv ayyicete Tov Sioko dtav Aertoupyei o KvnTRpag.

Anayopevetal n tomoBétnon otov duvapodotn Tov pnyavipatog EapTHATWY OV dev MAPEXOVTAL AMG TOV KATAOKEVAOTH.
Mn xpnowomoeite to pnxdvnpa, €dv €xel umootei BAAPN, €dv dev éxel emokevaotel owotd, edv dev €xel TomoBetnOei
0wotd 1| €av éxel Tpomomonbei avBaipeta. Mnv agaipeite, pnv KATAOTPEQETE Kal pnv Tpomomoleite kavéva e§dptnua
aogaheiac.

Aanpeite 0Meg TIg €TikéTeC Pe Ta oUPBoONa Kivduvou Kal ao@aleiag oe dplotn katdotaon. Ze mepimtwon {npidg 1 Bopac,
mpémel va Ta avtikaBiotate aueoa (BA. kegpdhato 3 Emeériynon ovuBdAwy kar mpogibomoujaeis acpalsiac).

Mn xpnotporoleite To pnydvnua yia SlaQopeTIKES Xprioel; and autéc mou avagépovat oo eyxelpidlo (BA. kepdhato 2.2
TpoPAenduevn yprion).

Mnv agrivete To pnxdvnua pe avappévo Kivntipa.

Mn Balete pmpootd Tov KivnTipa Xwpic va €ival TomoBetnpévog o Ppayiovag.

ENéyxete kabnpepwa to pnxavnpa, wote va PePaiwbeite 0Tt OMa ta e€aptipata, amid 1} acpaleiag, Aerroupyoly Kavovikd.
Mnv ekteheite epyaoiec 1 emokevéc mov dev mepiapPdvovtal oty Taktikg cuvtipnon. Ma kdaBe AN epyacia,
anevBuvBeite o€ éva e§oualodotnpévo KEvipo TEVIKAG umoaThPLEN.

Ye mepimwon améoupong, 1o pnxavnpa Sev mpémel va amoppintetat oto mepifdMov, aMd va mapadidetar otov
mpopnBeutd, o omoiog Ba @povTiOEL yla TN OWOTH TOU AMOPPLYN.

To eyxeipidlo amotelei avamoomacTo PEPOC Tou Unxavipatog ka mpémet va mapadidetal padi pe o pnxdvnua oe mepimtwon
aMayi¢ 1btokTneiac, akopn Kat mpoowpwig.

Npénel va ameuBiveote mavta otov mpopunBeuTr 6ag yia Tuxov dleukpwioels i mapepPdoelc.

OuldooeTe MPOOEKTIKA TO TTAPOV EyXeLPidlo Kal avaTpéyeTe 6 autd W amd kabe Xprion Tou PnXavApaToC.

Napadidete i daveilete To pnydvnpa povo oe Epmelpa dTopa mou €ival eOIKEWEVA e TN AetToupyia Tou Kat yvwpiCouv T
owoth xpron. Napadidete emiong To eyxelpidlo pe Ti¢ odnyie¢ xprong, To omoio mpémel va Slapdoel o XelpLoTg pW amo
v évapén e epyaciag Tov.

Mnv Eexvdte 6Tl 0 1810KTTNG 1 0 XEWPIOTAC TOU pnxavipatog eivat umebBuvog yia atuyipata, BAGBec i uhikéq {npiég
TpiTWV.

A TNPOXOXH

Mn xpnopomotgite moté éva pnxdvnpa pe elattwpatiko e§omhiopo acpaleiag. 0 e§omhiopog acpaleiag
¢ povada mpémel va eAéyyetal Kat va cuvtnpsital cUp@wva pe Ti¢ odnyiec mov mapéyovial oTo
ke@ahawo 9.1 FAeyyor aopadeiag ko oto Kepahawo 10 Zvvtijpnon. Edv ot éheyxol Tov pnyavijpatog dev
€ival emruyeic, EMKOWWVIOTE pe €va £E0UG1060TNEVO KEVTPO TEXVIKIG UMOGTIPIENG Yia EMOKEVN.

KdBe xprion tov pnyaviparog mov Sev mpoPAémeTar pnrd ovo eyxelpidio mpémer va Bewpeitar akatdAAnAn
Kal, GUVEMWG, Pmopei va odnynoel o€ Tpavpatiopous Kat VAKEC {npIéC yia TIC OMOiEC 0 KATAOKEVAOTIC
dev pépel Kapia evBovN.

2.2

MPOBAEITOMENH XPHZH

Autd 10 pnydvnpa xel oxedlaotel Kal KaTaoKevaotel amokAElOTIKA yia:
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23 EXOAAMENH XPHZH

A TPOXOXH

Anogevyete Ti¢ avanndnoelg, kabw¢ pmopouv va mpokalécouv coPapd tpavpatiopd. Ot avarmndnoelg eivat
§aQVIKEC KIVGELC TOV PNXavRATOC TTPo¢ To AGL i) TTPOG Ta EPMPOC 6Tav o diokog £pBel o€ emagn pe Kdmolo
avTikeipevo, omw¢ peydda kKhadid i métpeg, | otav éva Koppadtt Mo XTumneer otov dioko ya §hNo Katd T
Suapkewa ¢ komn¢c. H emagn pe kdmowo évo cwpa pmopsi emione va mpokaléoel amwAela eAéyyou Tou
Bapvokomtikov.

A TPOXOXH

AkolouBsite mavta Ti¢ odnyieg acpaleiac. To BapvoKomTIKO MPEMEL va XPNGIHOMOLEITAL HOVO Yia TNV Komh
Xoptou i pkpwv Bdpvwv. Kopete {OMo povo pe tov katdAAnho Sioko. Mnv koPete pétalda, mAactikd,
totyomotia 1| pn §UAva owodopika vAikd. Amayopevetar n kKom GAAwv UMikawv. Mn xpnotpomolgite To
OapvokomTikd w¢ poXAG yia aviPwon, PETAKIVAON R TERAXIONO AVTIKEWPEVOV KAl PNV TO OKIVITOMOLETE OF
otaBepéc Pacec. Amayopevetal n tomoBétnon otov Suvapodotn tou pnyavipatog e§aptnpdtwv mov Sev
TapéXovTal amo ToV KATaoKEVaoTi).

A TNPOXOXH

Katd ) xprion dxapmtwv Sickwv, pnv KOBete Kovtd o€ ppdyTeC, Toiyouc, Koppoug Sévipwy, mETpeg 1 dAAa
avtikeipeva mov pmopei va mpokalécouv avamndnon tov Bapvokomtikov 1 {nud otov dioko. IuvicTolpe T
Xpnon Ke@ahwv valov KAwoTi¢ yia tétoleg epyacicc. Emmpocdeta, va giote o€ erolpotra yia v avénpévn
mOBavotnTa E§0CTPAKIOPWY GE TETOLEC KATAOTACELC.

A NPOXOXH

Mn xpnowponotcite moté To BapvVoKOMTIKG MAVW amd To £dagog 1j pe To 6UOTNPA KOTC KATAKOPUPA TIPOG TO
€6agog. Mn xpnotpomorgite moté 1o BapvokonTiké w¢ YPahidt pmopvrovpac.

A NPOXOXH

Mn xpnopomoleite moté to pnydvnpa pe tov dioko Xahapwpévo. Edv o diokog xahapwoel agpol éExel
tomoBetnBei owotd, Sakoyte apéowe T Xpron. To maSipddt ovykpdtnone pmopei va éxet @Bapei 1
KaTaotpa@ei, Kat mpémel va avtikatactabei. Mn xpnotpomotsite moté pn eykeKpipéva avtalAakTiKG yia T
otepéwon Tou diokov. Eav n Yahdpwon tov diokou GUVEIOTE, EMKOIVWVAGTE PE TOV TOMIKO QVTIIPOGWIO.

O\e¢ ot xprioeic mov dev meptapPdvovtal oto kepdhawo 2.2 [fpoPAemduevn xprjon mpémel va Bewpolvial 0QaAEve,
ovpmephapPavopévay, evaeKTIKA, Twv 4G
Xprion tou pnyavripatog yia kabapiopo, divovtag khion otnv ke@aln pe peovela.

A TIPOZOXH

To e&dptnpa Komi¢ pmopei va ektofeoel avrikeipeva 1| JIKpéG méTpeg o amdotacn éw¢ 15 pétpwv i
MEPLOOOTEPO, € AMOTENEGHA va TTPOKANBoUY {npiég 1j TpavpaTicpoi.

« Napopewon Bdpvwv i dMeg epyaoiec otig omoieg To e§dpTnpa Kommg dev Xpnotpomoleitat oTo emimedo Tou eddoug.
« Khadepa dévpwy.
+ Kom uhikwv pn @utikii¢ mpoéhevong.
« Xpfon §apmudtwv Komi¢ Sla@opeTikw amd autd mou ouvioTwvtal amd Tov kataokevaotr (BA. oeAida 8).
Xprion Tou pnxavipatog ¢ LoxA yia avipuon, HETAKivon 1 TERAXIONO QUTIKELEVV.

24 YMOAEITOMENOI KINAYNOI

Mapd v mpoomdBela Tou Kataokevaoty yla v Tpnon oAwv Twv mpopuldéewv acgaeiag, eSakohouBolv va umapyouv
umoAetmopevol kivéuvol mou dev pmopolv va e§arelpBouv, petadh Twv omoiwv ot €A

Ektoevon uhikwv mou pmopouv va mpokahésouv AAPN ota pdria.

BAGBN e akoric, eav dev xpnatpomoinBoly MPOGTATEVTIKA KON,
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Emagn pe Ceota pépn.
Mtwon Tov epiot).

25 MEZA ATOMIKHX NMPOXTAZIAY (MAM)

Ta péoa atopkng mpootaciag (MAM) eivar kdBe e§omhiopoc mov mpoopiletal yia Xpron amd Tov XelploTh e OKomd Tnv
mpootacia Tou amd Kwdovoug yia v aopdlela i v vyeia katd v epyaoia, kabwe Kat kABe ovokevr 1y §aptua mou
mpoopiletat yia autdv Tov okomo. H xprion MAI dev e§aheipel Toug Kivdhvoug Tpaupatiopol, ald PELVEL TIC EMMTWOEL] TWV
Bhapav e mepimwon atuynuatoc.

AxohouBei pia Niota Twv péowv ATOIKGV TIPOOTAGIAG TIOU TIPEMEL va XPNOLHOTIO00VTaL KATA T XPron TOU pnYavipatog:
Oopdte mamouTola ac@aleiag yia mpooTacia amd Ty Komi pe avrioMoOnTIKO méhpa Kat PpUTEC amd atodAt.
Oopdte mPpooTaTEUTIKG Yualid | HAGKEC TTPOGRMOV.

Xpnowpomotsite mpootarevtikd amé Tov B0pupo, yia mapddelypa, aKoUoTIKA | WTOACTIOEC.

A TPOZOXH

Kata  xprion mpootateuTikwv akon¢ amarteital idiaitepn mpogoyr, kabw¢ Ta nxNTikd opata Kwduvov
(pwvi, ouvayeppoi kAm.) dev yivovtar ebkoda avrilnmtd. Ta katdAAnAa péca mPooTAGiaC PEIWVOUV TOV
Kivéuvo amwAetag e akong.

«  Qopdrte ydvtia mov EMTPEMOUV TN PEYIOTN AMOPPOPNOT TWV KPadAGP®V.
«  Qopdte eyKEKPIPEVO MPOGTATEVTIKO pou)iopd. Ta Wbavika pouxa givar To povav Kat n oppa mpooraciac.

A TPOZOXH

Ta €idn pouyiopou mpémel va ival KatdAnha Kat va pnv cag epmodifouv. Popdte e@appOGTA MPOOTATEVTIKA
pouxa. Mn qopdre polya, KAOKO), ypaBdteC 1 KPEHAGTA KOGHNpATA TTOU Ba pmopoUsav va GYRVWOOUV 6TO
pnxdvnpa, ota Bapvoyopta 1 kKdamov ahhov. Maléyte Kat mpooTaTeVOTE Ta PaKPId paAMd.

IHMEIQZH
AnmevBuvBeite otov mpopnBevtr oag yia oupBOUNEC OXETIKA [e TRV emAoyn TV KatdMnAwy €6@V pouxiopoD.

3 ENESHTHZH LYMB'OAQN KAl MPOEIAOMOIHZEIZ ALOAAETAY

Ty E. 27 avagépovtat Ta oupBola kai ot mpoeibomotoeic agpaleiag mov Umdpyouy oTo pnydvnua:
1. Dwapdote o eyyelpidio xprong Kat GuvTAPNONG MPWV Am6 TN XProN autoy Tou pnyavAuatog.

2. Oopdre MPOOTATEVTIKA YIa T PATIA, MPOGTATEUTIKA aKOVOTIKA amd Tov BGPUBO Kal TPOOTATEVTIKO KPAVOC.
3. Oopdte mpooTaTEVTIKA LMOdHpaTa.

4. Xpnolpomolgite MPOGTATEUTIKG YAvTLQ.

5. Anawteitat mpoooyn ota avikeipeva mou ekto§ebovtal.

6. Anateital 1dlaitepn mpogoyr 0to Gavopevo Khwtonpatoc. Mmopei va eivat emkivouvo.

7. Kivduvoc Ceotwv emoavelwy.

8. Koupni ekkivnong.

9. PelepPoudp Kauaipov kai TOMOC Kavaigov.

10. AePiéc picag otn Béon AIAKOMH.

1. Aefiéq piac otnv ANOIKTH 6éon.

12. Amopakpuvete ta dtopa o€ amdotaon 15 m.

13. Méywotn tayutnta meplatpo@r déova §6dou (0.a.A.).

14. To obpBoho auto onpaivet Mpocoyx, Kivduvog ka Mpogidomoinon.

15. Tomog pnyavijpatoc: @AMNOKOMNTIKO.

16. Zelplakdg aptBpoc Kai €10¢ KATaoKeunc.

17. Zhpaven ouppépewong CE.

18. Eyyunpévn otaBun nynikig mieong.
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4 KYPIA EEAPTHMATA

Yy E. 1 napouaiaQoval Ta Kopla e€apTpaTa TOU PNYaAVHLATOC:

1. Napeydpeva eaptipata 13. Oiktpo aépa

2. Tapeyopeva e§apthpata 14. Napn ekkivnong

3. Tapeydueva efaptipata 15. Aefiég pidag

4. Yootnua (wvav 16. AePiéc aopdhiong ykaliov
5. Kwviké (elyog 17. Koupni AIAKOMHX

6. Tpootatevtikd aopaleiag 18. AePiéc ykadion

7. Kepal pe peowvéla amd vakov 19. Evkapmrog a€ovag perddoong
8. Tdma peepPoudp kavoipov 20. AaBn

9. Koupni ekkivnong 21. Afovag petddoong

10. Bibec puBptong kappmpatép 22. Koupni nui-emrdyuvong
11. TipootatevTiko €§aTpiong 23. Lovbeon wdvta

12. Mmoudi

5 LYNAPMOANOIHZH
A NPOXOXH

Kata ) Sidpkeia Twv epyactwv cuvappoAdynong, mpEMeL va XPNOIHOTOIEITE TAVTA Ta MPOGTATEVTIKA ydvTia.

A NPOXOXH

BefaiwBeite ot 0ha Ta e€aptipara Tov pnyavipatog éxouv ouvdedei cwotd Kar 6w ot Bidec eivar Kaha
GLYHEVEC.

IHMEIQIH
Tnpeite mMoTd ToUC TOMKOUE KAVOVIGHOUC Yia TNV amoppuyn TwV GUOKEVAOLWV.

5.1 LYNAPMONOIHIH NPOXTATEYTIKO'Y ALOAAEIAL (EIK. 7)

Ytepewote To mpootateutikd (A, Eik. 7) otov afova petddoon péow twv Prdwv (B, Eik. 7) o€ Béon mou emrpémel v aoahy
epyaoia.

A TNPOXOXH

Xpnotpomorgite 1o mpootatevtiko (C, Ek. 7) povo pe tnv Ke@aln pe pecvéla amd valov. To mMPooTATEVTIKG
(C) mpénet va otepewBei pe t Bida (D, Ewk. 7) oto mpootarevtiko (A, Ewk. 7).

IHMEIQOZH

2710 POOTATEVTIKO Tou e§apTpatog komig umdpxel To oupBoho E, Eik. 7 to omoio umodeikviel Ty katehBuvon meploTpoPrg
TV €§aPTARATOC KOTIAC.

5.2 IYNAPMONOIHIH KEQANHX ME MEZINEZA AITO NAIAON

TomoBetiiote v mvw eAdvta (F, Ewk. 6). TomoBetqote Tov meipo avaotohic kegahi¢ (H, Eik. 6) otnv &k omj (L, Eik. 6) kat
Biowote aplotepootpopa Ty kepahq (N, Eik. 6) povo pe 1o xépt.

53 IYNAPMONOIHXH ATZKOY (EIK. 8)

TomoBetiiote o dioko (R) otnv dvw @Advda (F) kat eAéyéte edv n katebBuvon mepLoTPoYN¢ ival owOoTH.

TomoBetiiote Ty Kdtw @Advtda (E) kat to kamaki (D) kat frdwote To pmoulovt (A) aptotepdaTtpo@a.

TomoBetiote Tov mapeydpevo meipo oty KataMnAn om (L) yia va acgahioete Tov dioko Kat va o@i€ete To pmouléwt (A )
pe porm 2,5 kgm (25 Nm).

—_

w N
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A NMPOXOXH
To kohdpo (BA. BéAn C, Ewk. 8) mpémer va tomoBetnOsi oty omn TomoBétnong Tov diokov.

54 LYNAPMOAOIHZH AABHZ

TomoBetiiote ™ Aapn otov aova petddoong Kat otepewote T pe Tig Pidec (A, Eik. 2). H Béon tng Mapng pmopei va puBpuotei
avahoya i TIC avayKe TOU XEPLOTH.

A NPOXOXH

Tomo@etiote T AaPn o€ oxrpa daktvhiov (D, Ewk. 2) peralv Twv Bedwv ¢ enikétag (B, Ek. 2) kat ¢ miow
Aapn¢ (C, E. 2).

5.5 LYNAPMOAOIHZH A=ONA METAAOZHX

1. TpaPréte tov meipo (A, Eik. 4) kai ewoaydyete 10 dkpo Tou eUkapmou aova (B, Eik. 4) 610 MPOOTATEUTIKO TOU OUPMAEKTN
(C, E. 4). BeBawbeite 611 0 mposappoyéag kat o aOvdeapoc éxouv ouvdebei owota.

2. Ewoaydyete tov evkapmto aéova (B) otov déova petddoong (E, Eik. 4). Befawbeite ot 10 dkpo Tou evkapmtov aova (B)
éxel e10ayei owotd otov akapnto dSova petddoong (Ewk. 4B).

3. Xtepewote Tov eVkapmto dfova (B) pe t Pida (F, Eik. 4) kat ti¢ Bideg (D, Eik. 4).

4. Ewaydyete Tov akapmro aova petddoong (E, Ew. 5) otn AaBn (G, Ew. 5) péypt T ypappr mou umodeikvietat amé ta BéAn
¢ etiketac (I, E. 5).

5. Aogahiote T Aapn Bdwvovtag Tov daktoho (H, Eik. 5). Na v amocuvappoldynon, mpémel va matroete 1o Koupni (L,
Eik. 5) kat va meplotpéyte tov daktuho (H) otnv avtiBetn katevbuven.

6. Xtepewote Tov owhiva vii{wy otov eukapmto dSova pe Ta dvo €dika khim (N, Eik. 1).

5.6 ZYNAPMONOTHZH NMPOXTATEYTIKO'Y AZOAAEIAX (EIK. 3)

Otav xpnotpomoteitat o diokog avti yia TV Kegahn pe peavéla amé vdihov, mpémel va tomoBetnBei To mpootateuTiKO acaheiag.
YTEPEWOTE TO TIPOOTATEVTIKG ao@aleiag (A) kdtw amd tov ovvdeopo (C) ¢ Aapng (20, Ew. 1) péow twv Pidwv (B) kat eAéyéte
TIPOOEKTIKG €4V TO MPOOTATEVTIKO aogaleiag Bpioketal oy aplotepr meupd Tou BapvokomTikoo.

6 IYITHMATA AXOAAEIAL KAl XEIPIZTHPIA

6.1 IYITHMATA AZOANEIAZ

To pnxdvnua dtabétel Ti¢ mapakdtw dlatddelg aspaleiag:
«  Kouvpmi AIAKOMHX
0 dakomng (17, Ew. 1), edv matnBei, dakomtel ™ Aettoupyia Tou Kvnipa.
«  Nepiég aopdhiong ykallov
0 NePiéc khewbwpatog ykadiol (16, Eik. 1) ev emrpémel Ty Kata AdBog Aerroupyia Tou Aefié ykaliov (18, Eik. 1).
Npootareutiko ac@aleiag
To mpoctatevtiké (6, Eik. 1) mpootatelel Tov XelploTh amd Ty eKTOSEUON QVTIKEWEVWY.

6.2 XEIPIZTHPIA
To pnxdvnua Slabétel Ta MapAKATW XeElpLoTrpLa:

Aeprég ykaiov

Empémel T pUBpIoN TG TaXUTNTAC TOU ESAPTAHATOC KOTTG.

H evepyomoinon tou Aepié ykaiov (18, Eik. 1) eivar duvati povo edv mamBei Tavtoxpova o Aefiéc KAeWdwpatog ykallol
(16, Ei. 1).

H owotd Taxutnta Aettoupyiag emruyydvetat pe tov Aeié ykadiou (18, Ewk. 1) matnpévo péxpt téppa.

Kouvpmi np-emrayvvong

Xpnotgomoteital yia v evepyomoinon Tou Kivntipa otav €ivat kpoog (22, Eik. 1).
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7 APXIKEZ AIAAIKAXIEX

71 NMEPIOXH EPTALIAX

Exteléote evdehexn éheyxo OANG TG MepLoXNC €pyaciag kal aMOPAKPUVETE Ta QVTIKEIPEV TIOU PMOPOUV Va EKTOSEVTOLV amd To
pnxdvnua 1 va mpokahéoouv {npid oto §ApTnua Kommn.

7.2 I'YITHMA ZONON

H owotr piBpien tou ouotipato {wvwv dlasahilel T 6woth Looppomia Tou BapvokomTikoy Kat TV KatdMnAn amdotacn Tou
and to édagog.

TomoBetiiote 10 ovotnpa {wvav kat Tiq aykpdgec (A, E. 10 - Ek. 11 - Eik. 12) pe tétolo tpomo, wote va emrevyBei Pédtotn
100ppOTia Kal 0woTr andatacn Tov HapvokomTkol amd 1o £6agog.

A TNPOXOXH

Mpw amd kads xprion, PeParwdeite ot ot pdvrec otPiEne Tov mhatsiov (Ewk. 13) eivar kakd teviwpévor.

Eav amarteital, ouvdéote o dykiotpo aogaleiag (B, Ewk. 9) Tou ovotipatog {wvwv oty ouvdeon Tou ouothpatog {wvwv (23,
Ek. 1) otov d§ova perddoonc. Me autdv Tov TpoMoO, 0 XEIPIOTHC UMOpEi va agrioel To pPnxavnpa xwpic va to TomoBeTnoet 0To
¢bagoc:

Yla €pyaoieg oTiC omoieg mpémel va éxel ehelBepa xépta, 6Tav dev xpnotpomoleital To pnydvnua

Y10 TUXOV HIKPEC LETAKIVI|OELC IOV TIPEMEL Va yivovTal auoTnpd pe ToV KnThpa 6fnoto.

A NPOXOXH

Mpw aproete To pnyavnpa, eAéyxete mavra edv To epyaleio ivat akvnromoinpévo.

73 ErKEKPIMENA EZAPTHMATA

Ta mapakdtw e§aptipata Emak pmopolv va tomoBetnBolv otn Baoikr €kdoon Tou pnxavhpaTog:

EH 25 Yahidt pmopvtolpag (meplotpeopievo) M
EH 50 Yahid1 pmopvtolpag (meplotpeopevo) m
EP 100 Kovtapompiovo
EP 120 Kovtapompiovo
(1) To mpootatevtikd aopaleiag (A, E. 3) mpémet va tomoBetnBei kdtw amé ) Aapn o€ oxnua daktuhiov.

8 EKKINHZH

8.1 KA'YZIMO

A TNPOXOXH

H Bevlivn eival 18iaitepa c0pAekTo Kavotpo. Amarteitar e§apETIKR MPOGOYA Katd To XEIpIopo tng Pevlivne n
peypdtwv Kaveipov. Mnv kanvifete Kat pn XpnotpomolEite wTId | YUUVR GAGya Kovtd 6To Kaueipo I} 6To
pnxdvnpa. O XEPIOPOC TOU KAUGIHOU TIPEMEL Va YiVETAL GE AVOIKTO XWPo, Xwpic omveipeg i PAGYEC.

« o va pewdei o kivduvog mupkayldg kat mpokAnonG eykavpdtwy, mpémel va elpiCeote To kadowo pe mpoooyn. Eival
e§alpeTika eVQAEKTO.
Quhdooete, avapelyviete Kal pETapépete To kavolpo o€ kabapa oxeia, eykekpipéva yia T yprion aut.
TomoBetrote To pnyavnpa oe €dagog xwpic eumodia, oPrioTe TOV KIVNTPA Kal MEPIUEVETE va KPUWTEL TIPIV TIPOXWPROETE
0ToV ave(odLaopo.
ZeB1dwote apyd v Tdma kavoipov, wote va ektovwOei n mieon Kat va amo@euxbei n dlappon kavaipov.
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Yoi€te koM TV TAMa Kavoipou petd Tov avegodiacyd. H tdma pmopei va xahapwoet Aoyw Twv dovioewy, e amotéleopa
va YuBei kavalo.
Tkoumiote 10 Kalolpo mou éxel yubei amd to pelepPoudp. AmopakpUvete To pnydvnpa o€ amoéotaon 3 péTpwy amod Tov
XWPo ave@odlacyol mpwv Pakete pmpooTd Tov KivnTipa.

« Mnv emyeprioete moté va mpokahéoete TNV avagAedn kauoipou mou éxel Xubei o omoladmote mepimTwon.
Mnv kanviCete Katd To XelpLop6 Tou kaveipov 1j katd T didpkela g AerToupyiag Tou HnYavApaToC.
Anobnkevete To Kavolpo oe dpooepo, oTeyvo Kat KaAd agpi{opevo Xnpo.
Mnv amoBnkevete To kavotpo o€ Xwpo pe Eepd UM, dxupa, Xaptid, KA.
Mnv tomoBeteite moTé To pnyavnua o€ Xwpoug pe e0@AekTa UNIKA, yia mapadetypa, Eepd @UMa, dyupa, XapTid KAT.
AnoBnkelete To pnxdvnua Kai To Kauolpo o€ Xwpo Omou ol avaBupidoEl ToU Kauoipou dev épxovtal Of EmaQn pe
omvOnpec 1 yupvég @Aoyec, Aépnteg vepou yia Béppavon, nAekTpikolg KIvNTpeg 1j S1akomTeC, polpvoug, KA.
Mnv agaipeite v Tdma Tou pelepPoudp 6Tav o KIVNTHPAS AerToupyei.
Mn xpnotporoteite Kavotyo yia epyaoie¢ kabapiopoy.
AdBete Ti¢ amartoupevec mpo@uAdgels, wote va pn xubel kavowo ota polya oag. Edv xuBei kavewo ota povxa oag,
aMd€te ta. Movete OMa Ta onpeia Tou GWUATOC TTOU EXouv £pBeL ae emaQn e KAUOIHO e VEPO Kal oamolv.
Mnv ekBétete 10 pelepBoudp Kavoijtou 0To Auedo NMakd Qwg.

«  Ouldooete To Kavolo pakpld amé ta madid.

To pnxavnpa autd diabétel dixpovo kwwntipa Kat ypnotpomotei peiypa Bevivne kat Aadiol yia 2xpovoug kivntipec. Avapeiéte
apoNupon Bevlivn kat Addt yia dixpovoug Kivnrpeg o éva Kabapd doxeio, KataMnlo yia xprion pe Bevdivn.

ZUVIGT@PEVO KaUGIPo: autdc o KvnTripag éxel motormonei yia Aettoupyia pe apolupon Beviivn autokvitwv 89 oktavinv

(IR + M] /2) kau vw.

Avapeiéte To Addt yia 2xpovoug Kivntrpeg pe T Pevdivn akolovBavtag Ti¢ 0dnyie¢ mou avaypdgovtal 0Tn cuokevasia.
Tuviotdrat n xprion Tou Aadiov yia 2xpovoug kivntpeg Oleo-Mac / Efco 2% (1:50) mou mapaokevdetat amokAeloTikd yia 6Aoug
ToUG dixpovoug aepOYUKTOUG KIVNTHPEC.

H owotr avahoyia Aadtov/kavaipou mov avagépetal otov mivaka (Ewk. A) agopd ™ xprion Aadiov yia kwvntipeg Oleo-Mac / Efco
PROSINT 2 EVO kai EUROSINT 2 EVO 1 Aadio0 yia kvntipeg avtiotoyne vynhng motdtntag (mpodiaypapég JASO FD 1y

IS0 L-EGD).

BENZINH NAAI
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Eik. A
/\  TPOEIAONOIHZH
Mn xpnotpomoreite Addt yia oxfipara § Addt yia 2xpovoug e§wAéppiouc KivnTipeC.

/N  TIPOEIAOMOIHZH

«  Ayopalete povo T MOOOTNTEC KAUGiIHOU MOV amartolvTal avdaloya pe v Katavawon. Mnv ayopalete
peyahitepe MoGOTNTEC Mo eKEiveC Mov Ba XpnolpomoIoeTe o€ vav 1 duo prvec.
+  AmoBnkevete T Bev{ivn o€ eppnuika KAEWGTO Soyeio Kat o€ oTEYVO Kat Spooepd Ywpo.
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/N TPOEIAOMOIHEH

Ma 1o peiypa, pn xpnowpomolgite mMoté Kayolpo pe mMooootd aibavodng dve tou 10%. Mmopei va
xpnotpomomOei fev{oAn (peiypa Peviivne kat aiBavodng) pe mocooto atbavoing éw¢ 10% n kKavepo E10.

IHMEIQOZH

[Tpogtolpdote povo TNV amartoUpevn moooTNTa peiypatoc yia xprion. Mnv agrvete To peiypa oto pelepfoudp N oe doxeio
yla peydho xpovikd Sidotnpa. Xuviotdtal va xpnotporoleite tov otaBepomointi Kavoipou Emak ADDITIX 2000 kwsé.
001000972Ay1a dlatrpnon Tou peiypatog yia dtaotnpa 12 pnvav.

ANkuMikny Bevlivn

/N TPOEIAOMOIHEH

H ahkuhik Bevlivn dev éxetl Ty idla mukvotnTa pe TRV Kavoviky Beviivn. Na autév Tov Adyo, ot KvnTipEC
oTOUC oOmoiou¢ ypnotpomoleital Kavoviky Peviivn pmopei va xperaloviar Saopetikiy pOBmon Tou
kappmpatép. Na ) Stadikacia auth, anevBuvlsite o éva e§0UG1080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

8.2 ANEQOAIAZMOX
A NPOXOXH

Tnpeite ¢ 0dnyie¢ acpaleiag yla Tov XeIPIOH6 Tov Kavaipov. IPRvete mMAvra ToV Kivntijpa mpwv amo tov
avepodiaopd. Mnv mpooBétete moté Kaveipo oto pnxdvnpa 6tav o Kwntipag Aerrovpyei iy givar {eotoc. Mpwv
Bd\ete pmpootd Tov KivnTipa, amopakpuvBeite TouAdyiotov 3 m amd To onpcio omov mpaypatomouidnke o
avepodiaopoc. AMATOPEYETAI TO KAMNIZMA.

Avakwnote o doyeio kavoipov mpw amd Tov avepodlaopo.

KaBapiote Tv em@dvela yopw amé Ty Tdma kaugipov, yla va amogevyBei Tuydv pomavon.

Xahapwote apyd v Tama Kavoipov.

Npoobéote mpooekTikd To Kavoo 610 pelepBoudp. Mn xUvete o Kavotyo.

Mpwv TomoBetrAoete ava Ty tama Kaveijov, kabapiote kat eAéyEte To Adotiyo.

TomoBeTioTe apéSWC TV TAMA KAUGIHOU G@iyyovtdc TV pe To Xépt. KaBapiote Tuxov kavapo mou €xel xubei.

v e W o

A TNPOXOXH

BefawwBeite ot dev umdpyouv Sappoéc Kavcipov. Edv evromatovv Siappoéc, amokataotiote To mpofAnpa
Tpw Xpnotpomoujoete 1o pnxdvnpa. Edv amawreitar, amevBuvBeite o éva e§ouclodotnpévo KEVTPO TEXVIKIG
umootiping.

83 AIAAIKAZIA EKKINHZHZ
A NPOXOXH

Mpw Balete pmpootd Tov KvnTipa:

«  BePawdeite 61 0 Siokog mepioTpéetal eEhelBepa Kat oL dev épyeTal o€ emagn pe {éva owpata.

«  ENéySre edv o Aefrég ykalov Aetroupyei eevBepa.

«  EAéy€re edv éxer xuBei kavopo kat kaBapiote tuxov Sappoéc mpwv amé tn Xprion. Edv amateitay,
EMKOWWVIOTE PE €va £§0UG1060TNIEVO KEVTPO TEXVIKIC UTOGTHPIENC.

1. Metakwviote apyd ) Sidtadn ekkivnong «primer» 4 gopéc (9, Ew. 1).

2. TomoBetiote Tov Aefié tng pidag (15, Ewk. 1) otnv KAEIZTH B¢on (A, Ew. 15).

3. Tpapnéte Tov Aefié ykaliov (18, Ek. 1) kar aogahiote Tov otn Béon nui-emrdyuvong matwvrag To koupmi (22, Eik. 1) kat
agnote Tov Aefié (18).

4. TomoBetqote o pnydvnua oto €dagog oe otabepr B¢on. ENéyEte edv o epyaleio kommg €ival eENevBepo.

5. Kpatovtag to pnyavnpa pe 1o éva xépt (Eik. 16), tpapnéte to kopdovt ekkivnong (fwg 3 @opéc To péy.) péxpt va mdpel
UmpoaTa 0 KIvnTHpag.
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A TPOXOXH

+  Mnv tuliyete moté To Kopdovi ekkivnong yopw amé to xépt oag.

+  ‘Otav tpapdte 1o KopSOVI EKKIVRONG, IN XProtpomoLEiTe mOTE Ao To prjkog Tou. Mmopei va Komei 1o
Kopdovi.

+  Mnv agrvete o kopdovi amdtopa. Kpatote tn Aapr ekkivnong (14, Eik. 1) Kat apiote 10 Kopdovi
wote va Tuhiytei Sava apya.

IHMEIQZH
Edv o pnydvnua eivat kawvoupto, pmopei va xpelaotei va Tpapnéete meploadTepes popéc To KopdovL.

6. TomoBetrote tov AePié g picag (15, Ek. 1) oty ANOIKTH 6éon (B, Eik. 15).

7. TpaPnéte to KopdovI ekKivnong yla va mApeL pmpoaTd o KIVNTHPAc.

8. Metd v ekkivnon Tou pnyavipatog, (EoTavete To pnydvnpa yia Aiya deutepoAemta xwpi¢ va matioete To yKadl
IHMEIQZH

Otav o kaipdg eival kplog 1 o€ peyaho LYOPETPO, PMOPEL Va amalTeiTal MEPLEGOTEPOG XPOVOC Yia va (E0TAVETE TO
Hnavnua.

9. Xto téhog, matrote 1o yKA{t (18, Ek. 1) yia va amevepyomolfoeTe TV NpL-€MTaKLVoN.

A NPOXOXH

«  'Otav o KwnTijpag A&rroupyei oto pehavti, To e§dptnpa Komi¢ dev mpémer va mepioTpéetal. Ala@opeTika,
anevBuvlsite oto €§0UCIOB0TNPEVO KEVTPO TEXVIKAG UMOGTHPIENG yla éAeEyX0 Kal GmOKATAOTAON TOU
npofAijparoc.

«  'Otav o Kwnijpag givar 10N {eotdc, pn xpnopomoteite T pila yia v ekkivnon.

«  Xpnowomoteite tn Sidran nui-emrayuvone amokAEIGTIKA Kat povo oTn QAoN EKKIVNONG TOU KvnThpd
otav givat Kpuog.

8.4 IBHZIMO KINHTHPA

1. Metakwvnote tov Aefié ykalioy oto pehavti (18, Eik. 1).
2. Nepipévete pepika deutepOAEMTa yia va KPUWOEL 0 KIVNTHPAC.
3. XBnote tov KvnTipa matwvtag Tov dlakomtn yeiwong (17).

8.5 MMOYKQOMENOX KINHTHPAX

Xpnotgomounote éva KatdMnho epyaleio oTo Kamdki Tou pmoudi.

Agaipéote To Kamakt Tov pmoudi.

ZeBIOWOTE Kal OTEYWWOTE TO PIoudi.

Avoiéte téppa to ykadl.

Tpapnéte 1o kopdovt ekkivnong apketéc gopég (Eik. 16) yia va adeldogt o Bahapiog kaven.
EmavatomoBetiote o pmoudi kat ouvdéote To Kamakl méfovtag pe SOvapn.

Metakwnote tov Aefié g piCac otnv ANOIKTH 8¢on (B, Ewk. 15), akopn Kat av o Kwntipag €ivat Kpoog.
Bdhte pmpootd tov kwvntipa (BA. kepdhato 8.3 Aiabikaaia ekkivnon).

PN WN =

8.6 ITPOZIMO KINHTHPA

0 KwnTApag eTavel oTn péylotn Loy TOU PETA TIC MPWTeC 5+8 wpeg Aertoupyiac.
Katd 0 Oldpkela autol Tou Sla0TANATOC, PNV AQRVETE TOV KNTApa va Aeitoupyel Xwpic @optio pe Tov péyloto aplByd
0TPOYWV Yo va amo@UyeTe UMEPPOMKES KATATTOVNOEIC.

A TPOZOXH

Kata ) Sidpkela Tou povrapioparog, pnv ahd{ete Ty puBpion Tou Kappmpatép yla va auéroete Ty 1oxU.
Mmopei va mpokAnBouv BAaBeg otov Kivntipa.
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IHMEIQZH
Eivat guatohoyikd évag kavouplog KIVNTAPAG va eKMEUMEL Kamvd Katd T Sidpkela g Xprone, Kabwg Kat petd Ty mpwin
Xpron.

9 XPHZH TOY MHXANHMATOX

A NPOXOXH

Mpw amd kads xprion, Pefarwdeite ot ot pdvrec oPIEnC Tov mhatsiov (Ewk. 13) ivar kakd Teviwpévor.

9.1 ‘EAETXO0I AXOAAETIAZ

A TNPOXOXH

Mpayparomotsite Tou¢ mapakdtw eAéyxoug acpaleiag mpv amd Kabe xpron Tov pnyaviaparog, Kabag Kat o€
MEPIMTWON XTUMHATOC 1} MTWONG TOU PNYAVARATOG.

BeBawwbeite 6T ot hapéc eivar kaBapég, oTeyvéq Kat TomoBetnpéves owotd Kat otaBepd oto pnydvnua.
BeBawwbeite 611 T0 mpooTateLTIKO TOu §apTApATOC Kom¢ €ival TomoBeTnpévo 0wWOTA Kal 6QIYTA oTa pnydvnua Kat 6Tt dev
éxel evdei€elc (nuac 1y eBopdc.
ENéySte v akepatdTnTa Kat ™ owotr Wwoppomia tou ouotipatog {wvwv (BA. kepdhato 7.2 Statnua {wvav).
« ENéyére ™ owotn otepéwon twv BIBGV OV UAPKOLY 0TO HNXAvNud.
« BePawbeite 011 10 €§aptnpa Komi¢ ival kabapd, 6Tt dev éxel umootel {npid 1y 011 dev eival Bappévo.
« EMéyéte T owoth otepéwon ToU PNYAVAHATOC 0TO GUOTNHA PETAQOPAC.
BeBaiwBeite 611 0 diokog eivar KaAd Tpoxopévoc.
BeBawBeite 611 o1 diodot aépa Yo&ne eivar ppaypévec.
BeBawwbeite 611 To pnyavnpa dev éxel evdeielc (nuide 1y eBopdc.
ENéy&re v ehelBepn kivnon Tou AeBié ykaliov kat Tou Aefié khedwpatog ykadtov.
Npaypatomouote pa dokpn kat BePaiwbeite 611 dev umdpyouv Kpadaoypoi i acuviiBiotol BpuBol.
BeBawwbeite o1t 0 Aefiég ykalioy kat o Nefiéc khewbwpatog ykadiol emotpépouv ypriyopa 0T veKpd 0Tav TouG agroeTe.
BeBawwbeite 01t 0 Aeiég ykaloh mapapével KAELGWEVOC MATAVTAC TOV.

9.2 TENIKEZ NPOOYNAZEIX

Ekteheite mavta epyasiec komic Kat pe ta do oag modia o oTaBepd €6agog yia va pn XAETE TNV 100ppoTia oa.
BeBawwbeite 6Tl pmopeite va petakivnBeite kai va otabeite opbiol pe aopahela.
EAéyéte v meployn) yopw oag yia mBava epmodia (pidec, métpeg, kKhadid, yavtdkia kAm.) o€ mepimtwon mou anateital
aguikn petakivnon.

« Mnv koBete mvw amd T0 UYo¢ Tou Bwpaka, kabwg o€ autd To UPog dev pmopeite va ehéySete elkoha TIC duvapel
avamidnong.

« Mnv ekteheite epyaoiec kommg Kovtd o€ nAKTPIKA Kahwdla.

«  Exteheite epyaoiec komni¢ povo dtav umdpyel Kah 0patéTTA Kat EMAPKAG PWTIOPOC.

« Mnv ekteheite epyacieg Kom\¢ mavw o€ oKdha, KaBwg givar e§aipeTikd emkivduvo.
Ytapathote To pnydvnpa dv o diokog épBel o emagn pe Sévo owpa. ENéyéte Tov dioko kal To pnyavnua. Mn ouveyilete
TNV €pyacia eqv umapyouy KateoTpappéva e€apTipaTa.
Kpatdre tov dioko pakpid amd to xwpa Kat Ty dupo. AKOpN Kat pia pikp mooétnta Xwyatog Ba oTopwael ypriyopa Tov
dioko ka1 Ba avénoet Tov kivduvo avammdnoewy.
IBrvete Tov KvNTAPa TP TomoBEToETE TO PNYAvna oTo £8a¢oc.
Anauteitat 1laitepn mpoooyn 6tav gopdte akouoTikd mpootasiac amd Tov Bopupo, kabug o eSomiopdc autoe pmopei va
Teplopioel Y KavotNTd oag¢ va avtiingBeite roug mou emonuaivouy Kvdivous (tnhe@wvikéc KAoELS, Oelprve,
ouvayeppoUg KA.).

« Dci€te peydhn mpoooyn dtav epyaleote o€ €dagog pe khion 1 avapaho.
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A TNPOXOXH

+  Mn xpnowomoteite moté dkapmTou¢ Siokoug yla epyacicc Komig o€ metpwdn ddpn. Ta Bpavopara mov
ektofebovtal i oL Kareotpappévol diokol pmopsi va mpokalégouv cofapo 1} Bavdoipo TPAVpPATIONG TOU
XEIPIoT | AAAWV TTAPICTAPEVWY ATOHWY.

«  Amarteital mpoooyn ota avtikeipeva mov ekto§evovral. opdte mavra eyKeKPIpPEva MPOGTATEVTIKA yuaMd.

«  Mn okUBete mOTé MAvw AMO TO MPOGTATEUTIKO KOMTIKOU e€aptiparoc. Ymapyer kivouvog va ekto§euBoiv
METPEC, OKOUMidla, KATI. 6Ta patia oag mpoKaAwvtag TUPAweN 1) 6ofapd TPAVHATIOHO.

« Kpatdre oe amootaon pn £§ovaiodotnpéva dropa: maidid, {wa, maplotapeva dropa Kat Bonboi mpémel va
napapévouv o€ eAayiotn amdotaon acpaleiag 15 m. Edv kamoto dropo cac mhnoidoel, Slakopte apécng
T AetToupyia Tov pnyaviparog.

«  Mnv neplotpépete 1o pnydvnpa gav dev éxete Pefawwbei mpwra ot Sev umdpyEl Kavéva ATopo GTnV
MEPLOXN Epyaciag.

9.3 TEXNIKEZ EPTAZTAZ

9.3.1 Tevikég 0dnyiec epyaciag

« e QUTAV TV €VOTNTA TOU yelpidiov meptypdgovtal ot Pacikéc odnyiec acpaleiag yia T XpRon ToU HNXAVIUATOC Y TO
apaiwpa Kat Ty Ko X0pTwv.

« e mepimtwon ap@BoNav oxeTikd pe T xpron, ameuBuvBeite o€ évav e1dIko. Emkowwvrote pe Tov avimpoowno oag f 10
ouvepyeio aépPic oag.
Anogevyete v ektéleon epyaotwv mou umepPaivouy Tig SuvatéTnTES A,
Npémel va katavoeite T dlagopd petasl daotkol kaBapiopol, kaBapiopol xOpTwy Kat Komr ypactdiol mpw ) xpron.

9.3.2 Baocikoi kavoveg acpaleiag

A NPOXOXH
H maparetapévn €10mvon TWV KAUGAEPIWV TOV KIVNTIPa pPmopei va ivar emkivéuvn yia thv vysia.

A\ TNPOXOXH
+  Mn xpnowomoicite to pnxdvnpa, €dv dev umdpyel Suvatrotnra mapoxn¢ Pondeiac oe mepimTwon
atuyiparog.

«  Mn xpnotpomolgite mOTé TO PNXAVNIA XWPiC TPOOTATEVTIKO I} PE EAATTWHATIKG TPOOTATEVTIKO.
«  Mn xpnotpomoleite moTé TO pYAvnpa Xwpic Tov dfova perddoonc.
«  Mn xpnotpomoteite Toug diokoug yia X0pTo yia TRV KOMH Koppwv {UAov.

« Korraére yopw oag:

yia va Befaiwbeite 6Tt dev umapyouv dMa dropa, {wa 1 avtikeipeva mou pmopei va mapepmodioouv Tov éheyxo g
Hovadag

+  yla va BePaiwbeite oT1 Oev umdpyouv aMa dtopa, {wa  avTikeipeva mov pmopei va épBouv o€ magn e To oLOTHHA
KOMRC 1 He Ta Bpavopata mou ektoebovtal amd To 60OTNHA KOG,

BeBawwbeite 6T pmopeite va petakivnOeite kal va otabeite 0pOlog pe aopdheta. ENéy§te v meployn yopw oag yia mbavd
eumodla (piCec, métpec, KAadd, yavtdkia, KAm.) yia v mepimtwon mov Ba ypelaotei va Kivnbeite ypryopa. Amarteital
1laitepn mPOOOYN KATA TNV EKTENEDN EPYATIWY G KATNPOPIKO €6A¢OC.

« Mn xpnowonoteite To pnxdvnua umd avti§oeg Kaipikég GUVORKES, yla mapadelypa, o€ mepimwon MUKViG opixAng, évtovng
Bpoxng, oxupou avépou, blaitepa xapnhwv Beppokpactwv, kKA. H yprion otic ouvBrkes autéq eival dtaitepa KOUPAOTIKN
Kat ouyvd evéyel mpooBetoug Kivduvoug, Omwg Eival o oxNHATIONOC TAyou 0To é0apog KA.
IBrvete tov KvnTpa mpw petapeite oe Ao xwpo epyaciag.
Mnv TomoBeteite moté To pnydvnpa oTo €5agog pe Tov KvnTApa o€ AetToupyia.
Xpnotpomoteite mavrote 10 6woTo E§OMAIONO.
BeBawwbeite o1t ta e§aptipata €ivat KatMnAa pubpiopéva.
Opyavwote mMPOGEKTIKA TV €pyacia oag.

« Xpnowlomoteite mavta Tov KWNTAPA OTIC PEYIOTEC OTPOPEC OTAV EeKIVATE TNV KO i Tov BioKo.
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Xpnotpomoteite mvta Tpoy1opEvoUC diokoug.

A TNPOXOXH

«  Mnv emyepioete va a@aipéoste Ta Koppéva UAIKA Otav o Kivntijpag Aertoupyei | otav To e§dptnua
KOMA¢ Kwveital IPROTE TOV Kivnuijpa Kat 1o €§ApTNpa KOMNC MPW aQaipéote 10 UMKO mou éxel
evopnvwoei yopw amo Ttov dioko.

+  To kwviké {elyoc pmopei va {coTabei moAU Katd T Xprion Kal va mapapEivel 6€ auTiv TRV Katdotaon yla
Kdmoto Sidotnpa petd t Xprion. Ymapyet Kivduvoc va umootsite eykadpata 6 mepintwon emagig.

« O e€atpioerg pe Karahitn Osppaivovrar moAv katd T Xpion Kai Siatnpouv uynhn Osppokpacia ya
peydho xpoviko Sidotnpa peta to ofrcipo Tov Kvntipa. Auto 1oXUEL Kat pe Tov Kivntiipa oto pehavti. H
emagn pmopei va mpokaécel eykavpara oto Séppa. Mnv exvdre ot umapyer kivéuvog putidc!

«  Mn xpnowpomoleite 1o pnxdvnpa, €4v o clyactipag TG e§dTpiong éxer umootei {nud n§ edav éxel
tporomown0ei. H xprion pe e€arpon mov dev éxer ouvtnpnOei owotd aufdvel Tov Kivéuvo @wTIAE Kat
anwAglag ¢ akorg.

A TPOXOXH

Oplopéveg popéc, pmopei va opnvwoouvv Khadid 1 Bapvoxopta avapesa oTo MPOGTATEVTIKO Kal 6TO GUOTHHA
Komi¢. ZBRveTe mAvTa TOV KIvTijpa mpIv amd Tov Kadapiopo.

9.4 KOITH rPAZIAIOY ME XPHXH THX KEOANHZ XOPTOKONTIKOY

A NPOXOXH

Mn xpnowomotgite pecvé{a peyalutepo prkoug amé to cuvictwpevo (Eik. 19). Me owotd tomoBetnpévo to
npootatevtiko (Eik. 7), 1o evowpatwpévo Kommikd e€dptnpa puBpiel avtopara to KatrdAnho pRKOC TG
peowédac. H xprion pecvélac umepPohikd peydlov prikoug pmopei va odnynost 6 umeppoptwon kat BAdBn
ToV Kinuipa, Kabw¢ Kat va mpokaléser {nd oTovV PNXaviopd TOU GUMMAEKTN Kal Of TAPAKEIpEVA
e€aptipara.

9.4.1 Komn ypacidiod

Kpatdrte v kepah umd khion, Aiyo mdvw and to é0agoc. H komy mpaypatonoleital amé o dkpo ¢ peowélac. Agrote
™ peovéla va ekteléoel T Komm. Mnv méete moté T peovéla mpog TV mepLoxr Kommg.

« H peowéla pmopei va amopakpivel ekoha xopta Kat Q{dvia 0to KAtw pépoc Toiywv, mepppdewv, Gévipwyv Kat
me(odpopiwv. Qotoco, pmopei va mpokahéoel {npid otov OO oplopévwy GEvTpwY Kat o€ Bapvoug, kabwg kal oToug
nacedhoug Twv mepLppAsewy.

Mewwote tov kivduvo mpokAnong {nudg oe QUTA pelwvovtag To pKog g peovélag ota 10-12 cm Kat TG 0TPOYEC Tou
KwnTpa.

9.4.2 KaBapiopag
Me v Tegviki kabBapiopou amopakpivetal 0An n avembupnt PAdotnon.

MNpoxwpnote 0mw¢ avapépetal mapakdTw:

« Kpatfjote Ty keahi Aiyo mdvw amd to €8a¢og Kat umo ywvid.
Agnote 10 dkpo NG peowélag va «yTumAoEr To €dagog yopw amd Sévipa, macedhoug, aydhpata Kat mApEP@EPN
QVTIKEipEvVa.
H peowéla @Beipetat mo ypriyopa Kat mpémel va T Tpafdte mpog Ta eUMPOC Mo GUXVA OTav ekTeheite epyacieC apainong
Kovtd o méTpeg, TOOBAa, ToIévTo, PHETANIKES TEPIYPAELC, KA. 0€ avTiBeon pe TIC MEPUTTROEL EPYAOIOV KOVTA o€ dévipa
Kat §UMwveg mepippaceic.

/N NMPOEIAOMOIHEH

Katd t Sidpkela Twv @iptopdtov Kat e apaiwong, o Kwnuipag mpémel va Aeitoupyei oe xapnAotepec
OTPOPEC amo To péyioTo wote va Stacpaliotei n péylotn didpketa {wii¢ ¢ pecvé{ag Kat va peiwdsi n @Oopd
™ KEPAARC.
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9.4.3 Komn

To pnxdvnua €ivat 1avikd yia Ty Komr xdptou o duompootta onieia yia éva amhd XAooKomTiko:
Katd v kom), danpeite 10 kahwdlo mapdAndo pe 1o édagog xwpic va dwoete kNion oy ke@ahy pe peowvéla Kat
ekteNeite TI¢ dladikaoie¢ mov avagépovtat oty Eik. 20.

/N NMPOEIAOMOIHEH

Anogeiyete T emapn avapeoa otnv Ke@ahn Kat oto édagoc. Mmopei va mpokAn6ei {npd oto pnxdvnpa Kat
va Kataotpapei o xAoordnnrag.

9.4.4 Kom o€ KukAikég Kivijoelg

H kivnon Bevrahiag ¢ meplotpe@opevng peoveCag pmopei va ypnotpomoindei yia ypryopo kat eukoho apaiwpa. Kpatfote
™ peoveCa pe Tétolo TpOTo (OTE va €ival mapdMnAn Kal mavw amd my em@dvela mov Ba apalwbei, kal peTakvnote my
€vaANGE TTPOC Ta EUmPOC Kal PO Ta Tiow.

Katd v kom kai T "odpwon”, Ba mpémel va xpnopomoleite To TépHa YKAQL TPOKEWWEVOU va EMTUXETE Ta KAAUTEPQ
duvatd amoteléopata.

A NPOXOXH

Mnv ekteheite moté epyacie¢ Komig Otav n opatoTNTa Eival MEPIOPIOHEVN 1) UMO aKpaie¢ Beppokpacicc i
oUVBRKEC MayeTov.

9.5 APATQMA XOPTON ME A1ZKO T1A XOPTA

9.5.1 ‘EAeyxo¢ mpv amd v eKKivnon

« ENéyére tov bioko yia va Pefaiwbeite ot dev umdpyouv pwypéc oty Bdon twv dovtiwv 1 dimha otV Kevipikh om.
Avtikataotrote Tov dioko edv €xel pwypéc (BA. kepahato 5.3 SuvappoAdynan diokou (Eik. 8)).
ENéyée 0t n ghaviCa otpiéng dev éxel pwypr) Myw komweng fi Adyw umepBolikiic ovo@ing. Avtikataotiote T GAAvila
otpiéng edv éxe payioet (BA. kegpdhato 5.3 ZuvapuoAdynan diokou (Eik. 8)).
BeBawwbeite 611 To madpadt otepéwong (A, Eik. 8) dev éxel xdoel ™y ikavotTa ouykpdeng Tou. H dbvapn olo@iéng Tou
naépadiol otepéwong mpémel va eival 25 Nm.
BeBawwbeite 6t1 o kdhuppa Tou diokou (A, Eik. 21) dev mapouatdlel {npiég 1 pwypéc. Avtikataotiote T0 KAAUppa Tou
diokou €dv éxel payioeL.

A TPOXOXH

Mn xpnopomotgite mMOTé TO PNYAVAHA XWPIC TPOOTATEUTIKO N HPE EAATTWHATIKO WPOOTATEUTIKO. Mn
XPNOlpOTOLEITE TOTE TO PNXAvpa Xwpic Tov afova petddoonc.

9.5.2 Awdikacia epyaciag

« Mn xpnotgorolgite Toug Giokoug yia X6pTO yia TV Komr KOpH&V EUNou.

0 6iokog yia x6pto pmopei va xpnotpomotnBei yia 6Aoug Toug Timoug YnAav xoptwv 1j {laviwy.

« To x0pto koBetal pe pia mhevpikr, maAwdpopIk Kivnon, omou n kivnon amd 6e€id mpoc ta aplotepd €ivat n Sladpopn
kaBaptopol Kat n kivnon amd ta aplotepd mpog ta deCid eivat n Stadpopr emavagopds. H Komn mpaypatomoteitat pe my
aptotep} meupd Tov Siokou (o€ Béon petady 8 kai 12 n wpa).

Eav o diokog €xel KAion mpog Ta aplotepd Katd TV apainon, To X6pTo CUMEYETAL O€ pia Ypappr, KAt mou SilevkoAbvel Ty
neplouMoyn Tou, yla Tapadelypa, Pe TEOLYKpAva.

Npoomadriote va epyaleote pubuikd. Xtabeite yepd pe ta modid avolktd. MetakwnBeite mpog ta epmpdg petd amd
dladpopn emavagopdc kat otabeite kat maht otabepd.

Agriote 1o Kamdkt otipi§ng va akoupmioel ehagpd oto é0a@oc. Xpnotpelel yia va epmodilel  Aemida va ktumd oto
¢0agog.

Mewwote Tov Kivduvo TuNiypatog Twv UNIKGV yopw amd Tov dioko akohouBwvtag Ti¢ mapakdtw odnyiec:

1. Exteheite TIC epyaciec KOMMG Pe TOV KIVNTAPA TIAVTA O€ PEYIOTEC OTPOPEC.
2. Amogelyete Ta Koppéva UNKG Katd Ty EMoTpoQn.
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9.8

IBRote Tov KvnTpa, amoouvdéote 0 oUotnua {wvwv Kal TomoBetioTe To pnydvnua oto é8agog mpw eKvAoETE T
oUMOoy Tou KOppEVOU UAIKOU.

AAZIKOZ KAOAPIZMOX

Mpw Eexwvioete Tov kabapiopo, ehéySte v meployh mou Ba kabBapiotei, Tov TOmo Tou eddgouc, v khion Tou, €av
UTIAPXOUY TIETPEC, KOUPANES KATT.

Zekwvijote o€ Omola mieupd TG mepLoy¢ €ivat eukohdTepo Kat kaBapiote évav avolkto Xwpo amd Tov omoio va epydleote.
Epyaoteite ovotnpatikd mahwvdpopikd ot meptoyn, kabapilovag éva mdtog mepimouv 4-5 m e kaBe mépaopa. Me autov
Tov Tpomo, Ba aflomouoete ™ ouvohikn euBélela Tou pnxavipatog Kat mpog Ti¢ d0o KateuBivoelg Kat o yeiplotng Ba
pmopei va eKTENéOEL Epyaciec O€ o TIPAKTIKY) TEPLoYT €pyasiac.

KaBapiote évav d1adpopo prikoug mepimou 75 m. Metakiveite To doxeio Kavaiou kabwg mpoywpd N epyaoia.

e emKAVE £60QOC, TIPEMEL VA PETAKIVEIOTE eyKAPOLa wC TTPo¢ TV KAion. Eival EuKOAGTEPO Va KIVEIOTE e QuTOV TOV TPOTIO
napd mavw-Katw.

Yyedidote Tov O1adpopo yia apaiwon WoTe va pn XpewaoTel va mepdoete mavw amd xavrakia f dMa eumédia oto édagoc.
Emiong, n katevBuvon Tou Sladpopov oag mpémel va Eival TETOLA WOTE Va PMOPEITE va eKPETAMEUTEITE TIC GUVORKES avépou,
WOTE Ta Koppéva Bapvoyopta va mépTouv oty 1O Kabapiopévn meploxy.

AAZIKOX KAGAPIZMOX ME ATZKO T1A Z'YAO

0 kivduvog avamndnoewy auédvetat Katd v Komj Koppwv peyohitepwv dlaotdogwv. Ma autov tov Adyo, mpémel va
amo@elyETe va KOPETE e To TRPa Tou diokov mou Bpioketar amd T Béon 12 n wpa éw¢ T B¢on 3 n wpa (Ew. 17).

MNa va KOYETe évav Koppo mpog Ta aplotepd, mpémel va ompwéete t faon tov dévipou mpog ta deid. Awote khion otov
dioko ka1 TomoBetrote Tov o€ dlaywvia Béon mpog Ta KAtw Kat de€id, aokwvtag otabepry mieon. NapdMnAa, ompwéte Tov
KOPWO XPNOLHOTOLVTAC TO MPOOTATEVTIKO diokou. Koyte pe To Tpripa Tou diokou mou Bpioketal amd tn Béon 3 n wpa €wg
™ Béon 5 n wpa. AuéRoTe TIC 0TPOPEC AetTOUPYIag TOU KIVNTIPA OTO PEYLOTO TIPWYV TIPOXWPROETE He Tov dioko.

MNa va koete évav Koppo mpog ta dedid, mpémel va ompwéete T Pdon Tov dévtpou mpog ta aplotepd. Awote KAion otov
dioko ka1 TomoBeToTe Tov o€ Slaywvia Béon mpog Ta mMAvew Kat Oedid. Koyte e o Tunpa Tou diokou mou Ppioketa amd
Béon 3 n wpa éw¢ ™ Béon 5 n Wpa wote N KatebBuvon mEPLETPOPRC TOU dioKou va ompwyvel T BAon TwV SEvVTpWY PG
Ta aplotepd.

Edv ot Koppoi €ivat moAu mukvoi, mpooappoaTe Tov Pnpatiopd oag katdAnAa.

Eav o diokog opnvwoel o évav Koppd, pnv Tpapdte amétopa To pnydvnpa yia va To ehevBepnoete. Mmopei va mpokhnei
(na otov dioko, oto KWVIKO {elyog, oTov dSova 1} oTo TIPOVL. AQROTE TO TIP6VL, MAoTE Tov d§ova Kat pe Ta dvo xépia Kat
TpaPriéte mPooEKTIKA TN povada yla va v ameheuBepwoete.

XPHZH KYKAIKOY ATZKOY TIA Z'YAO

A TPOXOXH

Ot kukhikoi diokot yia §Oho eivar 1davikoi yia v apaiwon Bapvoyoptwv Kat TNV Komi MIKpWV Sévipwv
péyrotng Srapétpou 5 cm. Mnv emiyeipoete va KOPete dévrpa peyalutepng Srapétpov kabag o Siokog pmopei
va mapapeivel o@nvwpévog Kat va avamndnioel mpog ta epmpdoc. Katt tétoto pmopei va mpokaréost {nua otov
dioko 1} amwAela eEAéyyou TOU pNXaAVIHATOC PE AMOTEAEGHA Va UTIAPYEL KivOuvog GoBapwV TpavpaTIGU®Y.

cehida 8), To Tipdvt Kat To SumAd cvoTnpa {WVWV pE pnYaviopd amac@aiiong.

A TNPOXOXH
Ot diokot Komi¢ yia EUNo pmopouv va xpncipomoumfovv povo o€ cuVSUAGHO PE TO GWOTO MPOGTATEVTIKO (BA.

9.9

KOITH OAMNQN ME ATZKO TA =YAO

Mmopolv va komolv Aemtoi koppoi kat Bapvol. NMpoywprote amd T pia mheupd éwg TV AANR, evalas.

NpoomaBrote va KOYETE apkeTolg Koppoug e pia pévo kivnon.

Otav umdpyouv Koppoi amd eSaipetikd okAnpd UNo, apalwoTE MPWTA TNV Teplox YUpw amd T ouotdda dévipwv.
ZeKvijote KOBovTag Toug e§wtepikolg KOpHoUC TG 6uaTadag oto Ynhdtepo onpeio, wote va amopevxdei o umepPoNkog
OYKOC. 2T GUVEXELD, KOYTE TOUC KOpHOUC 0To amattolpevo 0Poc. MpoxwprioTe MPO¢ T0 E0WTEPIKO TNG OLUOTASAC e TOV
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dioko kat §exwnote va KOBete amd o kévtpo TG ovotddac. Eav n mpooPaon e§akohouBei va ival SUokoAn, koYTE TOUC
KoppoU¢ 0To YnhdTEPO ONpEi0 Kat agnote Toug va mégouv. Me autov Tov Tpomo, pelwvetal o Kivduvog umepBohikoy dykou.

10 LYNTHPHZH

A TNPOXOXH

+  Kavd  Sidpkera TG GUVTAPNONC TIPEMEL VA XPNGIUOMOLEITE MAVTA T TTPOGTATEVTIKA ydvTia.

«  Mnv ektekeite epyacic¢ ouvtiipnong pe tov Kwnuipa {€otd. IPRote TOV Kvntipa Kat apiote Tov va
Kpuwoel. Extedéote T cuvtiipnon pe Tov Kivntiipa 6fnoto kat o pmouli amoouvdedepévo.

« H pn extéheon ouvtiipnong N n €0paipévn Guvtiipnon, n agaipeon n n tpomomoinon Twv Satafewv
ac@aleia¢ B/kat n XpRon pn yvAciwv avtaAAakTIKwV pmopei va odnyricovv oty mpokAnon cofapwv i
Bavatnpopwv TPAUPATICHWY TOU XEIPIOTH 1 TPITWV.

Mn xpnotporoteite Kavotyo (peiypa) yia epyaoie¢ kabapiopoo.

10.1  IYMMOPOQOXIH EKNOMITQN AEP10Y

0 kwnmpag avtdc, oupmephapfavopévou Tou GUOTARATOG EAEYXOU EKTTOUMOV, TIPEMEL VA ENEYXETAL, va XPNOIHOMOLETal Kal va
umoBaMetal o€ ouvtripnon oUPGWVA e TIC 0dnyiec mou mapéxovtal 0To Eyxelpidlo XpRoTn, WOTE ot mMOOoEL Ge 6,TL apopd TI
EKTOPMEC Va SlaTnpovvVTal EVIOC TwY VOUIPWY aMaITAOEWY IO LoXUouV yla pn 0dIKd KvnTd pnyavipata.

Npénel va amogebyete omoladnmote okomun mapépBaon 1 akatdAnAn xprion Tou CUOTAPATOS ENEYXOU EKTTOUTIWY TOU KIVATHP.
H eopalpévn Nettoupyia, Xprion i ouvTERON TOV KVNTAPA 1} TOU PNXavAHaTo pmopolv va mpokahéoouv mbavr duohertoupyia
TOU OUOTAPATOC EAEYXOU EKTTOUMWV (€ AMOTENEOHA VA HNV TNPOUVTAL Ot VOIPES 1oXUOUEC AMAITHOELC. X€ QUTAY TNV TEPIMTWON,
mpémel va AapBdvovtal dpesa PETPA Yo TNV AMOKATAGTAON TWV SUGAETOUPYIWY TOU GUOTHHATOC KAl T GUPHOPPWON HE TIC
10X00UOEC AMAITHOELC.

Oplopéva evektikd mapadeiypata eapahyévng Aerroupyiag, xprong i ouvtipnong eivat ta §ig:

« TlapaBiaon 1 Bpavon twv latdéewv dlavoprc Tov Kavsipov.

« Xpnon kavoipou 1 / kat adlod Kwvntpa mou dev avtamokpivovtal 0Ta XApaKTPLOTIKA ov avagépovtal 0To kepdhato 8.1
Kadawo.
Xpfon un yviotwv avtaMakTikev, yia mapddetypa, pmoudi KA.
Mn extéleon ouvtipnong f akatdnAn ouvTipnon TOU GUOTAPATOC E€aywyrg, OUPMEPINAPBAVOREVWY EOQAAUEVWY
dlaotnpdtwy ouvtipnong yia v e§dtpion, to pmoudi, To @iktpo aépa KA.

A NPOXOXH
H napéppacn oe autov Tov KIvNTpa akvpwvel Ty motomoinon g EE yia g exmopméc.

Ta enineda C0; autol Tou KwvnTipa avagépovtat oty totooehida (www.myemak.com) ¢ Emak, otnv evétnta «ll Mondo
Outdoor Power Equipment» (Topéac nhektpikwv eEomiopwy e§wtepikol Xwpou).

10.2  TPOXIZMA AEITIAQN KOITHZ XOPTOY

MNa To TpoyIopa Twv Aemidwv komic xoptou xpnotpomowqote enimedn Aipa povig kommg (Ei. 18).

182


www.myemak.com

A TNPOXOXH

«  Edv dev éxete Tig e€e1dikevpéveg de§10TnTEC MOV amatroUvTal yia TN 6WOTH) EKTENEGH TOU TPOXiGHATOC TWV
Aemidwv, amevBuvBeite o€ e€ovaiodotnpévo KévTpo TeXVIKING UTOGTHPIENG.

« H xpon akatdAnlov epyaleiov komi¢ 1} To eopalpévo tpoxiopa pag Aemidag avéavel Toug Kivdivoug
avamydnong.

«  ENéyStre ¢ Aemideg komng xoptou ywa va evvomicere {nmié¢ n pwypé. Edv éxouv kataotpagei,
AVTIKATAGTIOTE TIG.

«  Mnv emyeprioete va EMOKEVACETE Ta EAPTHHATA KOTIC MOV £XOUV KATAGTPAWE( PiE GUYKOAANON, iclwpa
i aAayq ¢ pop@R¢ Toug. Oi epyacie¢ autéc pmopei va odnyfioovv oe amocuvdeon tou eaptipatog
KOMAG Kat va mpokaAéoouv goBapoug 1} Bavatnpopoug Tpavpaticpou.

«  Ou hemideg dev mpémel va emokevdlovrar moté, ald va avtikaBiotavtar otav aviyveuBouv ol MPWTEC
evdeifelc pwypwy 1} otav cupmAnpwoei o emTpemopEvoC aplOpag Epyaciwv Tpoxiopatog.

/N\  NMPOEIAOMOIHEH

« T va diatnpn0si n 10oppomia, Aipdpete opoidpoppa OAa Ta KOMTIKA dKpa.

«  Edv dev tpoyicete owotd Tig Aemideg, pmopsi va mpokAnBouv pn GuactoloyikéG SoVIOEIC 6TO PXAVRaA pE
amotéAeopa tn Bpavon Twv Aemidwv.

IHMEIQOZH

01 Aenideg Kkomn¢ x0pTOU Pmopolv va avtieTpagouv: 6tav N pia meupd dev eivar méov Ko@TEpN, UMOPEITE va AVTIOTPEYETE
T Aenmida kat va xpnotpomotoete Ty aMn mievpd (Eik. 18).

10.3  TPOXIZMA ATZKOY (8 AONTIA)

ENéyxete mdvta ) yevikn katdotaon tou diokou. Me To owotd Tpoxlopa Tou diokov dtacpahiCeral n péyiotn amddoon Tou
BapvokomTikov.

MNa va tpoyioete ta dovtia, xpnopomotote Aipa 1 mMETpa TPOIOUATOC Kal, OTN OUVEKELD, TIPOXWPNOTE LE IKPEC KIVAOELS
TNPWVTAC TIC Ywviee Kal Ti¢ dlaotacelg mov avapépovtarl otny Eik. 14.

104  AKONIZMA A1ZKOY TIA Z'YAO

MNa TI¢ 000TEC 0dNyieC akoviopatog, avatpé€te 0Tn ouoKevasia Tou ouaTHatog komic. H xpron owaetd akoviopévou diockou
€ival amapaitnTn yla T amoTeAEGPATIKY €pyacia Kat Ty amouyn meptrtig eBopdc tou diokov kat Twv Aemidwv.
BeBawwbeite o1t kpatdte ogixtd Tov dioko katd To akdviopa. Xpnotpomotote 6Tpoyyuli Aipa 5,5 mm.

H ywvia akoviopatog mpémet va eivat 15°. Apdpete éva dovtl mpog ta de€id kat mpog Ta aplotepd kat o0tw Kabeic. Eav o
diokog éxel umootei ekdopég amd métpeg, Umopel va amatteital akovIopa, o eEAIPETIKEC MEPUTTWOELS, TNG VW KRG Twv
dovtiw pe emimedn ipa. LTV mEPIMT®ON AUTH, TO AKOVIOHA mpémel va yivetal pe otpoyyuAi Aipa. Ot dvw akpég mpémel va
NiplaptoTolv e opoldpop@o Tpdmo o OAa Ta dovTIa.

A NPOXOXH

H xpron eocpalpévou epyaleiov Komi¢ 1 10 eo@alpévo Tpoxiopa mag Aemidag avfdvelr Toug Kivduvoug
avamidnong. EAéyre Ti¢ Aemideg komng x0pTov yia va evromicete {npiéc 1 pwypéc. Edv éxouv kataotpapsi,
QVTIKATAOTIOTE TIC.

A TNPOXOXH

Mnv emyeipiioete va EMOKEVAGETE Ta OUGTHHATA KOTIIC TIOV €XOUV KATAGTPA@Ei Pe GUYKOAAnGN, iolwpa i
tpomonoinon. Ov epyaciec avté¢ pmopei va odnynoouv Ge amooUvdeon Tou €§APTHHATOC KOMIC Kal va
npokalégouv goBapou¢ i BavatnPopouc TPaVpATIOHOUC.

10.5  KEOAANH ME MEZINEZA AITO NAIAON

Xpnotpomoteite mavta v ibla didpetpo e exeivn TG apxikng peoveag yia va pnv mpokAnBei umepeopTWON TOU KvnTrpa
(Ek. 19).
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MNa va auéfoete 1o priKog TG peotvédag amd vaihov, XTUMAOTE TV KEQaA 6T0 €5aQog evw Aettoupyei.

A TNPOXOXH
Mn xtumdre Tnv Ke@ahn 6To ToWpéVTo I} 6€ MBOOTpWTA: pmopei va gival emikivéuvo.

10.5.1 Avuikatdotaon peowvé{ag amo vatkov otnv kepalr LOAD&GO (Ewk. 22)

1. Koyte 6,0 m ¢ peowélag and vailov @ 3,0 mm.

2. EvBuypappiote ta BéNn Kat mepdote T peowéla amd v kepahy (1, Ek. 22) péxpt va Pyel amd v dMn mievpd (2,
Ei. 22).

3. Xwpiote T peowéa o dvo ioa TuRpata (3, Eik. 22) kai, ot ouvéxela, TUNTE TV Kepah meploTpépovtag Tov Slakom
(4, E. 22).

10.6  OIATPO AEPA

/N TIPOEIAOMOIHZH

To @paypévo @iktpo mpokahei duohettovpyia Tov KvnTiipa, audvovtag TNV KATavalwon Kal HElwvovTag Ty
o)v.

Kade 8-10 wpeg Aetroupyiag:

1. Agaipéote To kahuppa(A, Ek. 25) kat kaBapiote 0 @iktpo (B, Eik. 25).

2. Ouonéte memeopévo aépa amd améoTaon, and péoa mpog Ta E§w.

3. Avtikataotote T €dv eival Bpwiiko i edv éxel umootel (nuid. Mpv amd v Tomobétnon Tou Kawouplou iktpou,
amopakpOveTe TI¢ akaBapoieg peydhou peyéBoug amd v €0wTEPIKN MAEUPd TOU Kamakioh Kal amd v meployr yupw amo
10 ®iktpo.

10.7  OIATPO KAYZIMOY

/N NPOEIAOMOIHZH
To Bpwpiko @iktpo mpokalei Suokohia 0TV EKKIVNON Kat PEIWVEL TIC EMBOOELC TOV KivnTiipa.

ENéyyete Taktikd v katdotaon tou giktpou Kavoipov. Na va kaBapioete To @iktpo, fydhte To amd To oTOWO avepodlacpol
Kavoipov. Xe mepimtwon mou eival moAD Ppwiko, avtikataothote To (Ew. 24).

10.8  KINHTHPAX

KaBapiCete TakTika ta mteplyla Tou KUAivopou pe mvéNo 1 TEMESHEVO aépd.

/N TIPOEIAOMOIHZH

H ouosowpevon pumwv otov KOMvVSpo pmopei va mpokahécel emkivouvn umepBéppavon yia ) Asttovpyia Tov
Kwntijpa.

10.9  MNovzi

Yuviotdral va Kabapilete meplodikd to pmoudi kat va eNéyxete Ty amdotaon Twv nhektpodiwv (Eik. 23).
Xpnotpomoteite pmouli NGK BPMR8Y 1 dMng etaipeiag 1oodivayou Beppikod fabuov.

10.10  KQNIKO ZE'YTOX

Kade 30 wpec epyasiac, agaipeite m Pida (D, Eik. 6) amd 1o KwvikO (elyoq Kat e\éyyete T oTddN Tou ypdoou. Xpnotpomoleite
¢w¢ 10 g ypaoou uynAig motdtTag pe d1Betolyo polupdaivio.

10.11  METAAOZH

lpacdpete kdBe 30 wpec Aetroupyiag v évwon ¢ obvdeong tov dkapmtov owhqva (D, Ek. 26) pe ypdoco &1Betovyou
pouBdarviov.
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10.12  KAPMMIPATEP

Mpw am6 ™ pubpion Tou Kappmpatép, kabapiote 10 @iktpo aépa (B, Eik. 25) kai agrote tov Kwnmpa va (eotabei. 0
Kwntipag autdg éxel oxedlaotei Kat KaTaokevaotel GOP@Wva pe TIC LoxhouseC 0dnyieC Kat Toug Kavoviopoug.

H Bida pehavti (T, Eik. 24) eivar puBpiopévn wote va mapéxel tkavomoinTikd mepibwpta acpaheiag petadd Tov pedavti Kat g
o0umiednG Tou oUPMAEKTN.

A NPOXOXH

«  Otav o Kwntijpag Aerroupyei oto pehavti (3000 o.a.).), o diokog dev mpémer va mepiotpépetat. Na
pUBON Tou Kappmipatép, aneuBuvlsite o€ éva e§ouciodoTnpévo KEVTPO TEXVIKIC UTOGTHPIENC.

« 'Otav 1o pnydvnpa xpnoipomoleital o€ VPOopETPo dvw Twv 1000 m, amarteitar éAeyxo¢ TOU KAPPMIPATEP
amd E¢ovotodotnpévo kévtpo umootiping.

« Dev mpémel va umdpyouv dAa dtopa KOvTd OTO pnXdvnpa Katd tnv €KTENECN €PYAOIOV Kal T @aon
pUBIONG TG KavoNG.

10.13  EZATMIZH

A NPOXOXH

Avt n e€atpion Sabétar Karahutn, o omoiog €ival amapaiTTOC yla T GUHHOPQPWON TOU KIVNTHPA HE TIG
AMAITAGELS OXETIKA PE TIG eKmopméC. Mnv tpomomolite Kat PV a@aipeite mOTé TOV KATAAUTN: Ol EVEPYELEC
auTéq ouvioToUv mapdBacn Tov vopou.

A NPOXOXH

Ou e€atpioeig pe Katahutn Beppaivovtat mOAY Katd tn XpRon Kat dtatnpouv uynAn Oeppokpacia yia peydo
XPOVIKO Sidotnpa petd to oProtpo Tov Kivntipd. Auto toXUel Kat pe Tov Kivntipa oto pehavti. H emagn
pmopsi va mpokahéogl eykavpata oto déppa. Mnv Eexvdre 6Tt umdpyer Kivéuvog pwTidg!

A NPOXOXH

Mn xpnotpomotgite To pnyavnpa, €dv o alyactipag TG e§atpiong éxel umootei {npd 1y €dv éxel tpomomonOei.
H xpnion pe €drpion mou dev €xel ouvtnpnOei cwotd av§dvel Tov Kivduvo PwTIAC Kat anwAelag ¢ akong.

/N TPOEIAOMOIHEH

Edv n earpon éxe umootei {na, mpénel va avrikatactadei. Edv n e€drpion @pdler ouyvd, n amédoon Tou
Katahutn propei va €xel peiwOei.

10.14  'EKTAKTH LYNTHPHZH

Yuviotdtal o yevikog éheyxog amd e€eldikeupévo TexVikG Tou diktbou umoothpi§ng oto téhog e 0€lov, €dv n xpron Tou
pnxavipatog &ivar eviatikn, 1 kaBe dvo xpovia, edv n xprion eivar kavoviky.

Mmopeite va Bpeite 1o minoiéatepo ESouatodotnpévo kévtpo texvikng umoothpiéng otn dievbuven:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A TPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie¢ ouvTPNONG OV Sev avagpépovtal 6To mapov eyxelpidio mpémet va ektehovvral amd To
ESouaiodotnpuévo kévrpo texvikii¢ umootpi€ne. Na va Siacpahotei n ouvexii¢ Kat opali Astroupyia Tov
pnxavijparog, xpnotpomotgite povo FNHZIA ANTAAAAKTIKA yia v avrikardotaon Tuxov e§aptnpdtwy.

«  Tuxdv pn efouctodotnpévec TpomomoujoElg fi/Kat n XpRon pn YVAGIWV avTaANOKTIKOV pmopei va
odnyfoovv otnv mpokAnon cofapwv 1} BavatnPOPWV TPAVHATIOHWV yla TOV XEIPIOTH N TpiTou¢ Kat
amoteAolv artia Apeong akvPWONG TNE EYyONoNG.
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IHMEIQZH

[a meploadTepeg mMinPopopiec OXETIKA e TN GUVTAPNON TOU KIVNTAPa, avaTpéfTe 0To EyXepidlo Xprong kal ouvtipnong Tou
KIVNTAPA IOV EMOUVATTTOVTAL 0TO MAPOV EyXELpidlo.

TIPEMEL VA IEPLOTPEPETAL OTO PENVTI)

10.15  IMINAKAL LYNTHPHIHE
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ANOO'HKEYZH

'Otav 1o pnyavnua dev mpokertat va xpnotponownbei yia peyaho xpoviké drdotnpa:

12

Adeidlete kat kabapilete To pelepPoudp kavoipou Kat To doxeio Aadlou o€ KaNd agpilopevo xwpo. EmavatomoBetiote Tig
Tame¢ Twv Ooyeiwv. Amoppintete To Kappmpatép kal To MGl oUPQwWva e TOU KavoviopoUs Kat pe 0eBacpd mpog To
nepiBaNhov.

/\  MPOEIAOMOIHEH

Na va adsidoete 10 Kappmpatép, PAATE PMPOOTA TOV KIVNTHPA KAl MEPIPREVETE va OPROEL (sav aproeTe
PEiypa 0TO KApPMpaTép PIMOPOUV va UTOGTOUV {npid o1 pepppdvec).

Epappdote 0Moug Toug mpoavagepBEvTEC Kavoves GUVTHPNONG.

KaBapiCete kahd to pnxavnpa kat Amaivete ta petalhikd pépn.

Agaipéote tov dioko, kaBapiote Tov kal Amaveté Tov yia va amoevydei okoupld.

Agaipéote Ti¢ phdvile akwntomoinong diokou. KaBapiote, oteyvaote kat Aimdvete Ty umodoxr Tov kwvikol {ebyoug.
KaBapiote mpooekTika Ti¢ oyiopés Yogng kat 1o giktpo agpa (BA. kepdhato 10.6 Pidtpo aspa).

Ould€te To pnxdvnpa o€ 0TeyvO XWPO, KATd MPOTIPNON Xwpic va épxetal oe emagn pe o damedo Kal pakpld amd mnyeg
Beppomrac.

Eav 1o pnydvnua amoBnkevtei pe tov petalikd Gioko TomoBetnpévo, mpémel va TomoBeTRoETE UMOXPEWTIKA Kal TO
TIPOCTATEVTIKG Oiokou.

TomoBetote o pnydvnua pakpid amé ta nadid.

Ot diadikacie yia ™ Béon oe Aertovpyia petd amd yeepwn amoBiikevon eivar idie pe ekeives mov amartolval yla my
KavovIKi| ekkivon tou pnxavipatoc (BX. kepdhato 8 Exkivnan).

MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootacia Tov mepiBdMovtog amotelei Baoikiy mpoUmdBeon Katd T Xprion TOU HNXAVAUATOC, TIPOC OQENOC TOGO TOU
avBpwmou 600 Kat Tou mepIBAMovToC.

Opovtiote va pnv evoxheite Toug yeitovég oag.

Tnpeite mMotd Toug TOmKoUE KAVOVIGHOUC yia TNV amoppiyn Twv UNIKGV [ETA TNV KOTH.

Tnpeite motd Toug TOmMKOUG KavoviopoU¢ yla Ty amdppupn ouokevaciwv, Aadiwv, Peviivng, pmatapiav, @iktpwv,
KateoTpappévay  efaptnudtwv 1 dMwv otolyeiwv mov emPapivouy to mepBAMov. Ta VAKG autd dev mpémel va
amoppintovtat ota amoppippata, oaMd va Saxwpiovtar kat va petagépovtar oe ik kévipa ouMoyii¢ omouv Ba
avakukhwBolv.
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121 AIAAYZH KAl ATOPPIYH

e mepimwon améoupong, To pnydvnua dev mpémel va amoppintetar oto mepiBaMov, aMd va mapadideta o€ éva kévipo
ouMoyRC.

Ta meploo6tepa UNKA mou XpnotpomolodvTal yla TV KATAOKEUH Tou pnxavipatog eival avakukhwolpa. ‘Oha ta petalika
eCaptpata (amd xdAuBa, ahoupivio, opeiyahko) pmopolv va mapadoBolv o€ éva kévipo avdktnong atdripov. Na minpogopie,
amevBuvBeite otV umMpeoia oUNoYRC AMOPPIPKATAV TG TTEPLOXAC 6ac. H amdppyn Twv amoppIUUdTwy mou TPoEPXOVTAL amo
™ 8idhuon Tov pnyavipatog mpémel va yivetal pe @IAko Tpomo yia to mepiBaliov, amoedyovtag T pumavon tou €64goug, Tou
aépa Kal Twv vddTwy.

Npémel va mpeitar o€ KaOe mepimtwon n GXETIKA 16XUovca TomKN vopoBedia.

Yy mepimwon didvong Tou PnXavARATOC, TPEMEL Va KataoTpéPete T eTikeTa g onpaveng CE padi pe To mapov eyxetpidio.

13 METAOOPA
Metagépete To BapvokomTikd e Tov Kivntipa ofnotd Kat pe To kdAuppa tou diokou tomoBetnpévo (Eik. 21).

A TNPOXOXH

Iy nepimtwon petagopdc N amoBRKEUONG TOU PNXOVARATOC, TOMOBETHOTE TO MPOOTATEVTIKO ToU Sickou
Kwd. 4196086 omw¢ @aiverat oto onpeio A, Ek. 21.

A TNPOXOXH

Ta ™ peragopd tov pnyaviparog pe oxnpa, efarwdeite 0Tt To pnxdvnpa éxel 6TePewOEi 6wWOTA Kan oTabepa
6T0 OXnpa Xpnotpomolwvrac Ipdviec. To pnydvnpa mpémel va petagépetar o€ opi{ovria Oéom, pe kevo
pelepPoudp, TNPWVTAC EMIGNC TOUC IGXUOVTEC KAVOVIGHOUG PETAPOPAC YIa PNXaAvIjHaTa autoy Tov TUmov.

14 ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN
A NPOXOXH

«  IPnvete mavta 1o pnxdvnpa Kat amoouvdéete To pmouli mpv amd v ektéleon OAwv Twv SlopBwTiKWV
eAEyYWV TTOU GUVICTWVTAL GTOV TAPOKATW Tivaka, EKTOC €av opileral pnrd 6T To pnydvnpa mpémel va
Aertoupyei.

« Edv OdiepeuvnBolv Ohe¢ ot mOavé¢ aitie¢ Kat To MPOPAnpa MapApEVEl, EMKOWWVIOTE e éva
efouclodotnuévo Kévtpo TeXVIKIG umootnpiéne. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetat
GTOV MVAKA AUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UGI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UMTOOTAPIENG.

A TNPOXOXH

Mnv emyelpioete moTé va EMOKEVAGETE TO pnxdvnpa, €dv dev SiaBétere ta KatdMnha péca Kat Tig
anmarovpeveg TeXVIKEG yvwoelc. Kabe epyacia mov Sev ekteleitan owotd odnyei autépata o€ akipwon Tng
€yyunone Kar amal\docel TOV KATAoKEVAoTH amod kaOe evBuvn. Edv ta mpoPAhijpara mapapévouv mapd v
EQAPHOYI TWV GUVICTWUEVWV AUGEWY, EMKOIVWVIOTE pE £§0UC1080TNPEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.
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MPOBAHMA

MIOANEZ AITIEX

AYIH

0 kwntipag dev maipvel pmpootd 1 oPrvel
Niya poNig SeutepoNenta petd v
ekkivnon.

Aev umdpyel omvenpac.

EXéyéte Tov omvBrpa tou pmoudi. Edv
dev umdpyel omvnpa, emavarafete
Tov éNeyxo pe kawoupio pmoudi (NGK
BPMR8Y).

Mmoukwpévog Kvntipag.

AkohouBriote ) dladikacia 8.5
Mmouvkwpévos kvnuipag. Edv o
Kwntipag dev maipvel kat makt
UMPoOTd, avTIKATAGTHOTE To pmoui pe
Kawouplo Kat emavordpete Tiq
dladikaoiec 9.1 EAeyyor aspaleiag

0 kwntipag maipvel pmpootd, ald dev
emraylvel owotd i dev Aettoupyei owota
o€ vYnAn TayvTa.

MNpémet va pubpioTei To Kappmpatép.

Emkowwvrote pe To e§ouatodotnpévo
KEVTPO TEXVIKNG UMooTAPLENG yia T
p0Bon Tou pmoudi.

0 kvnmpag dev pmopei va gtdoel ot
péylotn TayUTnTa f/Kat ekmépmel
unepPOAIKO Kamvo.

EAéyére To peiypa Aadio / Bevdivng.

Xpnotpomoteite gpéokia Peviivn kat
kataMnho Addt yia diypovoug
kwvntipec (BA. kepdhato 8.1 Kadawo).

AxabBapaiec oo giktpo aépa.

KaBapiote: avatpé€te otic odnyieg oo
ke@dhato 10.6 OiAtpo apa.

Npémel va pubpLoTEL TO KapPMpaATép.

Emkowwvnote e 10 €§oualodotnuévo
KEVTPO TEXVIKIG UmooTpIENg yia
pUBpon tou pmoudi.

0 kwntipag maipvet prpootd, yupidet Kat
emrayOvel, ald dev pmopei va mapapieivel
010 pehavi.

Mpémet va puBpioTei To Kappmpatép.

PuBpiote T Bida Tou peravrti (T)
de€l60Tpoga yla avénon e TaxiTnTag
(BA. kepahato 10.12 Kapumpatép).

0 Kwntipag maipvel pmpootd Kat
\etroupyei, aMa to epyaheio Komng dev
TEPLOTPEPETAL.

A TNPOXOXH

Mnv ayyiete moté to e§dptnpa
Komj¢ otav 0  Kwnujpag
Aerroupyei.

08appévog oupmAEkTNG, Kwviko (elyog
1| aovag petddoong.

Avtikataothote Tov Qv amaiteitat:
EMKOWWVAOTE e €va §0ualodoTnpévo
KEVTPO TEXVIKIG UOaTHPIENG.
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15 MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia

12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H «  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.
Kamgkzud(npla etapeia gvrlkaemq Swpedv péow Tou 6u<n')oy 5. H atookeviopia etaeia Sev mapéxel eyonon yia ta
nu))\nqswv KaL TEQVIKNG  UT00 Tipiéne Tf‘ yz)\unmuan!(a avalwolpa UNKkd kat T e€aptApata mou UmOKewTal of
s{aprr]uura \oyw aotoyia u)mfou, snsEspyaolac | mapaywyic. Quatohoyki @Bopd Katd T Metroupyia.

H eyyonon ,&V KTapyet Ta VOUId Sikapata Tou ayopaot) 6. H eyyonon dev kahimel epyaoiec avaBabyiong 1y Bertiwong Tou
mou mpoPAénel o Actikd¢ Kodika¢ yia Tig ouvvémeles amé poioVIOC
s}\anmum'a " npoB)\nyam o é,mneiuivou, npotovtoc. - 7. H eyynon dev kahimel epyacie¢ puBpiong Kat ouvtiipnong mou

2. To teqvikd mpoowmiké mapepBaivel o Tayitepo Suvato evidg WTopel Vo gival QMapaiTTEC Katd TV MepioBo oydog TG
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg Eyynonc

3 (r)pyavu)cnc. ) - Aai ] 8. MiBavéc BAdBec mov mpokaholvTal Katd T peTagopd mpémel va

- 1la TV apoxn UmogThpISn¢ GTo MAAIGIO e Eyyunong, EMmonpaivovtal apéows oTo [eTapopéa, SLaPOpETIKA N eyynon
npéngl va emdsifere oto e€ovciodotnpévo mpoowmké ey w0yel
10 TGTOTOWTIKO EYyunonc, 1leou Tapexetat "; paKAT®, 9. TNa Ttoug Kkwntipe¢ AMwv etapeiwv (Briggs & Stratton,
o)q??ukusvg ano tov npop;\]ltum Kau oupmAnpwpevo Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou xpnotpomololvtar ota
TAMPWE, KATWE KAl TO TUHOAOYIO ayopdc 1 T VOULHN pnxavipatd pac, toxOet n €yynon Tou KOTAOKEUAOTH TOU
amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc. KVTpa.

4 H eyyinon dev wyber oe neplmuon: 10. H eyyonon dev kahumrel evdexdpeveq dpeoeg 1 éupeoec PAaPec

« Epgavoic éMewpng ouvtipnong.

«  Eogahpévng xprong i} Tpomomoinong Tou mpoiovTo.
« Xprong akatdMnAwv NavTIK@Y i KQUGiHwy.

« Xpong pn yvnolwv avtaMaktikwv 1 e§aptnpdtav.

‘Evtumo eyyunong

1| atuyipata mov ogeiovtal o€ PAABEC ToV pnyavipatog 1 o€
avaykaotiky  Slakom) ¢ XpAong Tou yia peyaho Xpoviko
Sldotnpa.

Kowrte kat supmnpaote To évtumo eyydnong mou UMApyel 6To Tiow PEPOS autol Tou eyyelptdiou.
Neptypagn mediwv éviumou eyyonong (WARRANTY FORM):

1. MONTEAO 4. Mn oteilete To amokoppa! Emovvdgte To pévo o€ evdexopevn
2. AP. XEIPAY aitnon TeyvikiA¢ eyyonong.
3. ATOPAZTHX 5. HMEPOMHNIA

6. ANTINPOXQMOX.
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1 INLEIDING

Hartelijk dank voor uw keuze voor een product van Emak.
Ons netwerk van erkende dealers en werkplaatsen staat tot uw beschikking voor al uw vragen.

Om de machine correct te gebruiken en ongelukken te voorkomen, niet beginnen te werken zonder deze
handleiding zorgvuldig te hebben gelezen.

Deze handleiding moet gedurende de hele levensduur bij het apparaat blijven.

GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE. Onder normale gebruiksomstandigheden kan deze machine de bediener
blootstellen aan een dagelijks persoonlijk geluidsniveau van 85 dB (A) of hoger.

In deze handleiding vindt u uitleg over de werking van de verschillende onderdelen plus aanwijzingen voor noodzakelijke
controles en het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING

De beschrijvingen en illustraties in deze handleiding zijn niet strikt bindend. De fabrikant behoudt zich het recht voor
eventuele wijzigingen aan te brengen. Dergelijke wijzigingen verplichten de fabrikant niet deze handleiding telkens bij te
werken.

De afbeeldingen zijn indicatief. De werkelijke componenten kunnen afwijken van de afgebeelde componenten. Wend u bij
twijfel tot een erkend servicecentrum.

1.1 HOE DE HANDLEIDING TE LEZEN

De handleiding is verdeeld in hoofdstukken en paragrafen. Elke paragraaf is een subniveau van het deshetreffende hoofdstuk.
De verwijzingen naar hoofdstukken of paragrafen worden aangegeven met de tekst ‘hoofdstuk’ of ‘paragraaf’ gevolgd door het
betreffende cijfer. Bijvoorbeeld: ‘hoofdstuk 2.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies bevat deze handleiding enkele paragrafen die uw speciale aandacht vragen.
Dergelijke paragrafen zijn aangegeven met de hieronder beschreven symbolen:

Wanneer er risico bestaat op ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of ernstige schade.

/\  VOORZICHTIG
Wanneer er risico bestaat op schade aan de machine of onderdelen ervan.

OPMERKING
Geeft aanvullende informatie op de instructies van eerdere veiligheidsberichten.

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn genummerd 1, 2, 3 enzovoort. De in de afbeeldingen getoonde onderdelen
zijn aangeduid met letters of cijfers, naar gelang van het geval. Een verwijzing naar component C in afbeelding 2 wordt
aangeduid met de vermelding: ‘Zie C, Fig. 2’ of eenvoudigweg ‘(C, Fig. 2)".
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2

2.

ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR DE MACHINE

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A LETOP

Als de machine goed wordt gebruikt, is het een snel, gemakkelijk en doelmatig instrument. Bij onjuist
gebruik of zonder de nodige voorzorgsmaatregelen kan de machine een gevaarlijk instrument worden. Neem
daarom altijd de hieronder en verderop in de handleiding vermelde veiligheidsvoorschriften in acht, om
plezierig en veilig te kunnen werken.

A LET OP

Het inschakelsysteem van de machine veroorzaakt een elektromagnetisch veld van een zeer lage sterkte. Dit
veld kan interferentie veroorzaken met bepaalde pacemakers. Om het risico op ernstig letsel of overlijden zo
klein mogelijk te houden moeten personen met een pacemaker de eigen arts en de fabrikant van de
pacemaker raadplegen voordat ze deze machine gebruiken.

A LET OP

De blootstelling aan trillingen veroorzaakt door het langdurig gebruik van machines die door een interne
verbrandingsmotor worden aangedreven, kan letsels veroorzaken aan de bloedvaten of de zenuwen van de
vingers, handen en polsen bij personen die lijden aan bloedsomloopstoornissen of abnormale zwellingen.
Langdurig gebruik bij koud weer is in verband gebracht met schade aan de bloedvaten bij overigens gezonde
mensen. Als er symptomen optreden als verstijving, pijn, verlies van kracht, verandering in huidskleur of
-weefsel of verlies van gevoel in de vingers, handen of polsen, stop dan het gebruik van deze machine en ga
naar een arts.

OPMERKING
Nationale voorschriften kunnen het gebruik van de machine beperken.

Gebruik de machine niet voordat u op de hoogte bent van de specifieke manier waarop deze moet worden gebruikt. De
gebruiker dient eerst te oefenen met het apparaat voordat hij of zij het in de praktijk gaat gebruiken.

De machine mag uitsluitend worden gebruikt door volwassenen die in goede lichamelijke conditie zijn en de
gebruiksaanwijzingen kennen.

Gebruik de machine niet als u vermoeid bent of wanneer u alcohol, drugs, of medicatie heeft gebruikt.

Draag geschikte kleding en veiligheidsmiddelen, zoals laarzen, een stevige broek, handschoenen, een veiligheidsbril,
gehoorbeschermers en een veiligheidshelm.

Draag strak aansluitende maar gemakkelijke kledij.

Sta kinderen niet toe om de machine te gebruiken.

Sta nooit toe dat de machine wordt gebruikt door personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke
vermogens of zonder ervaring en kennis, of door personen die de gebruiksaanwijzingen niet (voldoende) kennen.

Tijdens het gebruik van de machine mogen zich geen andere personen binnen een straal van 15 meter bevinden.
Controleer of de bevestigingsbout van het maaiblad goed is aangedraaid, voordat u de machine gebruikt (zie hoofdstuk
5.3 Montage van het maaiblad (Fig. 8)).

De machine moet worden uitgerust met de door de fabrikant aanbevolen maaigereedschappen (zie
pagina 8). Het gebruik van gereedschappen waarvoor geen toestemming is verleend, kan leiden tot
ernstig of dodelijk letsel.

Gebruik de machine nooit zonder de beschermkap van het maaiblad of van de kop (zie hoofdstuk 5.1 Montage van de
beschermkap (Fig. 7)).

Controleer of het maaiblad vrij kan draaien en of hij geen vreemde voorwerpen raakt, voordat u de motor start.
Controleer tijdens het werken vaak het maaiblad en zet de motor hiervoor af. Vervang het maaiblad zodra er barsten of
breuken verschijnen.
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Gebruik de machine alleen op goed geventileerde plaatsen, gebruik de machine niet in explosieve of ontvlambare ruimtes
of in gesloten ruimtes.
Voer bij draaiende motor geen onderhoud uit en raak het maaiblad niet aan.

« Het is verboden op de aftakas van de machine andere dan de door de fabrikant geleverde hulpstukken aan te brengen.

« Werk niet met een beschadigde, slecht gerepareerde, slecht gemonteerde of eigenhandig gewijzigde machine. Verwijder
geen veiligheidsvoorzieningen, beschadig ze niet en stel ze niet buiten werking.
Zorg ervoor dat alle etiketten met de gevaar- en veiligheidssymbolen in een goede staat blijven. Vervang ze tijdig in
geval van beschadiging of slijtage (zie hoofdstuk 3 Verklaring van de symbolen en veiligheidswaarschuwingen).
Gebruik de machine niet voor andere gebruiksdoelen dan in deze handleiding zijn beschreven (zie hoofdstuk 2.2 Bedoeld
gebruik).
Laat het apparaat niet achter met draaiende motor.
Start de motor niet als de steel niet gemonteerd is.
Controleer de machine dagelijks om er zeker van te zijn dat elk onderdeel, voor de veiligheid of anderszins, goed werkt.
Voer nooit handelingen of reparaties uit die niet tot het normale onderhoud behoren. Wend u voor elke andere
werkzaamheid tot een erkend servicecentrum.

+  Bij buitengebruikstelling mag de machine niet in het milieu worden achtergelaten, maar moet deze worden teruggebracht
naar de dealer, die voor de juiste verwerking zal zorgen.

« De handleiding is een integraal onderdeel van de machine en moet haar altijd volgen, bij elke verandering van eigenaar,
ook als dit tijdelijk is.
Wend u bij vragen of werkzaamheden met een hoge prioriteit altijd tot uw dealer.
Bewaar deze handleiding zorgvuldig en raadpleeg hem voor elk gebruik van de machine.
Geef of leen de machine uitsluitend aan ervaren personen die op de hoogte zijn van de werking en het juiste gebruik.
Geef ook de handleiding met de gebruiksaanwijzingen, die moet worden gelezen alvorens het werk te beginnen.
Vergeet niet dat de eigenaar of de gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen of risico's geleden door derden of voor
schade aan goederen.

A\ LET OP

«  Gebruik nooit een machine met defecte veiligheidsfuncties. De veiligheidsuitrustingen van de machine
moeten gecontroleerd en onderhouden worden zoals beschreven is in de instructies in hoofdstuk 9.1
Veiligheidscontroles en hoofdstuk 10 Onderhoud. Als uw machine tekortschiet bij een van de controles,
neem dan contact op met een erkend servicecentrum voor een reparatie.

« Elk gebruik van de machine dat niet uitdrukkelijk in deze handleiding is beschreven moet beschouwd
worden als oneigenlijk gebruik en vormt dus een gevaar voor mensen en voorwerpen waarvoor de
fabrikant geen aansprakelijkheid aanvaardt.

2.2 BEDOELD GEBRUIK

Deze machine is uitsluitend ontworpen en vervaardigd voor:
het maaien en snoeien van gras en niet-houtachtige vegetatie met nylondraad;
het maaien en snoeien van hoog gras, takjes en riet met behulp van maaibladen;
het maaien en snoeien van kleine homen met een maximale diameter van 5 cm met behulp van zaagbladen;
gebruik door één bediener.

23 ONJUIST GEBRUIK

Voorkom terugslag, omdat dit ernstig letsel kan veroorzaken. Terugslag is de zijwaarste of plotselinge
voorwaartse heweging van de machine die ontstaat wanneer het maaiblad in contact komt met voorwerpen
zoals dikke takken of stenen, of wanneer een houtblok tijdens het snoeien tegen het maaiblad voor hout
stoot. 0ok het contact met een vreemd voorwerp kan ervoor zorgen dat de controle over de bosmaaier wordt
verloren.
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A LETOP

Volg altijd de veiligheidsvoorschriften. De bosmaaier mag alleen worden gebruikt voor het maaien van gras
of kleine heesters. Zaag hout alleen met een geschikte zaagblad. Zaag geen metaal, kunststof, metselwerk,
of bouwmaterialen die niet van hout zijn. Het is verboden om andere soorten materiaal te snoeien. Gebruik
de bosmaaier niet als hefboom om voorwerpen op te tillen, te verplaatsen of te breken, en bevestig ze niet
op vaste houders. Het is verboden op de aftakas van de machine andere dan de door de fabrikant geleverde
hulpstukken aan te brengen.

A LET OP

Maai bij gebruik van starre maaibladen niet in de buurt van hekken, muren van gebouwen, hoomstammen,
stenen en andere voorwerpen die terugslag van de bosmaaier kunnen veroorzaken of het blad kunnen
beschadigen. Voor dit soort werkzaamheden adviseren wij het gebruik van de nylon draden. Bovendien dient
u in dergelijke omstandigheden alert te zijn op afketsen.

A LET OP

Gebruik een bosmaaier nooit boven het niveau van het terrein of met het snijapparaat loodrecht op het
terrein. Gebruik uw bosmaaier nooit om heggen te snoeien.

A LET OP

Gebruik de machine nooit met een loszittend maaiblad. Als het maaiblad los komt te zitten nadat het goed
is bevestigd, stop dan onmiddellijk het gebruik. De borgmoer kan versleten zijn of beschadigd en moet dan
vervangen worden. Gebruik nooit niet-geautoriseerde onderdelen om het maaiblad vast te zetten. Als het
maaiblad los blijft zitten, contact opnemen met uw dealer.

Elk gebruik dat niet in het hoofdstuk 2.2 Bedoeld gebruik is opgenomen, moet worden beschouwd als onjuist gebruik. In het
bijzonder, maar niet uitsluitend, gaat het om de volgende toepassingen:
+ het gebruik van de machine om te vegen door de nylondraadkop schuin te houden.

Het maaiwerktuig kan voorwerpen en kleine stenen wegslingeren tot wel 15 meter of zelfs meer, wat
schade veroorzaakt of mensen kan verwonden.

« het trimmen van heggen of andere werkzaamheden waarbij het maaiwerktuig niet aan de grond wordt gebruikt;
het snoeien van bomen;
het snoeien van materialen van niet-plantaardige oorsprong;
het gebruik van andere maaiwerktuigen dan door de fabrikant zijn aanbevolen (zie pagina 8);
het gebruik van de machine als hefboom om voorwerpen op te tillen, te verplaatsen of te breken.

24 RESTRISICO'S

Ondanks de zorg die de fabrikant heeft besteed aan de naleving van alle veiligheidsvoorschriften, blijven er restrisico's bestaan
die niet kunnen worden uitgesloten, zoals:

Wegslingeren van materialen die de ogen kunnen verwonden.

Gehoorschade als geen gehoorbeschermers worden gedragen.

Contact met hete onderdelen.

Val van de bediener.

25 PERSOONLIJKE BESCHERMINGSMIDDELEN (PBM)

Met persoonlijk beschermingsmiddelen (PBM’s) wordt elke uitrusting bedoeld die door de bestuurder moet worden gedragen
ter bescherming tegen de risico’s voor de veiligheid of de gezondheid op het werk, alsmede elk hulpmiddel of accessoire dat
voor dat doel is bestemd. Het gebruik van PBM’s neemt de risico's op letsel niet weg, maar beperkt wel de gevolgen van
ongevallen.
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Hieronder volgt een lijst met de persoonlijk beschermingsmiddelen die tijdens het gebruik van de machine moeten worden
gebruikt:
Draag snijbestendige veiligheidsschoenen met antislipzool en stalen punten.
- Draag een veiligheidsbril of een gezichtsscherm.
«  Pas beschermingen tegen lawaai toe, bijvoorbeeld gehoorbeschermers of oordoppen.

Het gebruik van gehoorbescherming vereist grotere aandacht en voorzichtigheid, want geluidssignalen
die op gevaar wijzen (schreeuwen, alarmen, enz.) worden minder goed gehoord. Geschikte
veiligheidssystemen verminderen het risico van gehoorverlies.

Draag handschoenen die de trillingen optimaal absorberen.
Draag goedgekeurde beschermende veiligheidskleding. Een beschermend jack of een Amerikaanse overall
zijn ideaal.

A LET OP

De kleding moet goed zitten, en mag de bewegingen niet hinderen. Draag nauwsluitende, beschermende
kleding. Draag geen kleding, sjaals, dassen of sieraden die in de machine, het struikgewas of andere zaken
kunnen vastraken. Bind lang haar samen en bescherm het.

OPMERKING
Vraag uw dealer om advies bij het kiezen van de juiste kleding.

3 VERKLARING VAN DE SYMBOLEN EN VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

Fig. 27 bevat de symbolen en veiligheidswaarschuwingen op de machine:

1. Lees het gebruiks- en onderhoudshoekje voordat u deze machine gebruikt.
2. Draag beschermingen voor de ogen, gehoorbeschermers en een veiligheidshelm.
3. Draag veiligheidsschoenen.

4. Trek veiligheidshandschoenen aan.

5. Let op weggeslingerde voorwerpen.

6. Let vooral op het fenomeen van de terugslag. Dit kan gevaarlijk zijn.

7. Gevaar van hete opperviakken.

8. Primerbal.

9. Brandstoftank en brandstoftype.

10. Chokehendel STOP-stand.

11. Chokehendel OPEN-stand.

12. Houd personen op een afstand van 15 m.

13. Maximale snelheid van de uitgangsas (TPM).

14. Dit symbool betekent Let op, Gevaar en Voorzichtig.

15. Machinetype: BOSMAAIER.

16. Serienummer en productiejaar.

17. EG-markering.

18. Gegarandeerd geluidsvermogensniveau.

4 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

In Fig. 1 worden de belangrijkste onderdelen van de machine getoond:

1. Bijgeleverde gereedschappen 5. Haakse overbrenging
2. Bijgeleverde gereedschappen 6. Beschermkap

3. Bijgeleverde gereedschappen 7. Nylondraadkop

4. Draagstel 8. Dop brandstoftank
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9. Primerbal 17. STOP-knop

10. Stelschroeven carburateur 18. Gashendel

11. Demperdeksel 19. Transmissieslang

12. Bougie 20. Handgreep

13. Luchtfilter 21. Steel

14. Starthandgreep 22. Knop van de voorversnelling
15. Chokehendel 23. Aansluiting draagriemen

16. Hendel voor gashendelblokkering

5 MONTAGE

Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens de montagewerkzaamheden.

A\ LET OP

Zorg ervoor dat alle onderdelen van de machine goed aangesloten zijn en dat de schroeven goed
vastgedraaid zijn.

OPMERKING
Volg de plaatselijke voorschriften voor het afdanken van de verpakkingsmaterialen nauwgezet.

5.1 MONTAGE VAN DE BESCHERMKAP (FIG. 7)

Bevestig de beschermkap (A, Fig. 7) aan de steel met de schroeven (B, Fig. 7) in een positie die veilig werken mogelijk maakt.

A LET OP

Gebruik de bescherming (C, Fig. 7) alleen met de nylondraadkop. De bescherming (C) moet met de schroef (D,
Fig. 7) op de beschermkap (A, Fig. 7) bevestigd worden.

OPMERKING
Op de beschermkap van het maaiwerktuig staat het symbool E, Fig. 7 dat de draairichting van het maaiwerktuig aangeeft.

5.2 MONTAGE VAN DE DRAADKOP

Plaats de bovenste flens (F, Fig. 6). Steek de blokkeerpen van de kop (H, Fig. 6) in het gat (L, Fig. 6) en schroef de kop (N,
Fig. 6) linksom vast (alleen met de hand).

53 MONTAGE VAN HET MAAIBLAD (FIG. 8)

Monteer het maaiblad (R) op de bovenste flens (F) en controleer of de draairichting juist is.

Monteer de onderste flens (E), het deksel (D) en draai de bout (A) linksom vast.

Steek de hijgeleverde spil in het daartoe voorziene gat (L) om het blad te blokkeren en de bout (A) te kunnen aanhalen
op 2,5 kgm (25 Nm).

De buisklem (zie pijlen C, Fig. 8) moet in het montagegat van het maaiblad steken.

5.4 MONTAGE VAN DE HANDGREEP

Monteer de handgreep op de steel en zet hem vast met de schroeven (A, Fig. 2). De plaats van de handgreep is verstelbaar
aan de hand van de behoefte van de gebruiker.

—_

w N
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Monteer de beugelhandgreep (D, Fig. 2) tussen de pijlen van het etiket (B, Fig. 2) en de achterste handgreep
(G, Fig. 2).

5.5 MONTAGE VAN DE TRANSMISSIE

1. Trek aan de pen (A, Fig. 4) en steek het uiteinde van de slang (B, Fig. 4) in de koppelingskap (C, Fig. 4). Zorg ervoor dat
het eindstuk en de verbinding goed zijn vastgeklemd.

2. Steek de slang (B) in de buis (E, Fig. 4). Controleer of het uiteinde van de buigzame as (B) goed in de starre as van de
transmissie (Fig. 4B) is gestoken.

3. Bevestig de slang (B) met de schroef (F, Fig. 4) en de schroeven (D, Fig. 4).

4. Plaats de starre transmissiebuis (E, Fig. 5) in de handgreep (G, Fig. 5) tot de lijn die door de pijlen van het label (I, Fig. 5)
wordt aangegeven.

5. Blokkeer de handgreep door de ringmoer (H, Fig. 5) vast te draaien. Voor de demontage moet de knop (L, Fig. 5) worden
ingedrukt en moet de ringmoer (H) in de tegenovergestelde richting worden gedraaid.

6. Bevestig met de twee speciale klemmen (N, Fig. 1) de kabelbuis aan de slang.

5.6 MONTAGE VAN DE VEILIGHEIDSAFSCHERMING (FIG. 3)

Bij gebruik van een maaiblad in plaats van een nylondraadkop moet de veiligheidsafscherming worden gemonteerd. Bevestig
de afscherming (A) onder de aansluiting (C) van de handgreep (20, Fig. 1) met de schroeven (B) en zorg ervoor dat de
veiligheidsafscherming aan de linkerkant van de bosmaaier zit.

6 VEILIGHEIDSSYSTEMEN EN BEDIENINGEN

6.1 VEILIGHEIDSSYSTEMEN

Het toestel is uitgerust met de volgende veiligheidssystemen:
«  STOP-knop
Wanneer de schakelaar (17, Fig. 1) wordt ingedrukt, wordt de motor gestopt.
Hendel voor gashendelblokkering
De gashendelblokkering (16, Fig. 1) verhindert een onbedoelde inschakeling van de gashendel (18, Fig. 1).
Beschermkap
De beschermkap (6, Fig. 1) beschermt de bediener tegen wegslingerende voorwerpen.

6.2 BEDIENINGEN
De machine is uitgerust met de volgende bedieningen:

Gashendel

Hiermee kan de snelheid van het maaiwerktuig worden geregeld.

Bediening van de gashendel (18, Fig. 1) is alleen mogelijk als tegelijk de hendel voor gashendelblokkering (16, Fig. 1)
wordt ingedrukt.

De juiste werksnelheid wordt verkregen met volledig ingedrukte gashendel (18, Fig. 1).

Knop van de voorversnelling

Deze wordt gebruikt voor inschakeling van de koude motor (22, Fig. 1).

7 VOORBEREIDINGEN

71 WERKGEBIED

Inspecteer het hele werkgebied en verwijder alles wat door de machine zou kunnen worden weggeslingerd of het
maaiwerktuig zou kunnen beschadigen.

198



7.2 DRAAGSTEL

Dankzij een correcte regeling van de draaggordel kan de bosmaaier goed in evenwicht blijven met een passende hoogte boven
het terrein.

Draag het draagstel en plaats de gespen (A, Fig. 10 - Fig. 11 - Fig. 12) voor een betere uitbalancering en een juiste hoogte
van de bosmaaier.

Zorg er voor elk gebruik voor dat de draagriemen van het frame (Fig. 13) goed gespannen zijn.

Maak de karabijnhaak (B, Fig. 9) van de draagriemen zo nodig vast aan de aansluiting van de draagriemen (23, Fig. 1) op de
transmissie. Hierdoor kan de bediener de machine loslaten, zonder deze op de grond te laten steunen:

voor operationele doeleinden waarbij men de handen vrij moet hebben tijdens het gebruik van de machine

voor eventuele kleine verplaatsingen, die beslist bij uitgeschakelde motor moeten worden uitgevoerd.

Controleer altijd of het werktuig stilstaat, voordat u de machine achterlaat.

73 GOEDGEKEURDE ACCESSOIRES

De volgende accessoires van Emak kunnen op de basismachine worden gemonteerd:

EH 25 (Draaibare) heggenschaar m
EH 50 (Draaibare) heggenschaar 0
EP 100 Hoogsnoeier
EP 120 Hoogsnoeier
(1) De veiligheidsafscherming (A, Fig. 3) moet onder de enkele handgreep (loop) worden gemonteerd.

8 STARTEN

8.1 BRANDSTOF

Benzine is een zeer ontvlambare brandstof. Wees zeer voorzichtig bij het hanteren van benzine of een
mengsel van brandstoffen. Rook niet en breng geen open vuur of viammen in de buurt van de brandstof of
van de machine. Hanteer brandstof buiten waar geen vonken of vlammen zijn.

Ga zorgvuldig om met brandstof om het risico op brand of brandwonden zo klein mogelijk te houden. Deze is zeer
ontvlambaar.
Bewaar, meng en vervoer brandstof in een hiervoor goedgekeurde, schone houder.

« Leg het apparaat op een vrij terrein, stop de motor en laat het apparaat afkoelen voordat u brandstof bijvult.

« Draai de dop van de brandstof langzaam los om de druk vrij te geven en te voorkomen dat er brandstof naar buiten
komt.
Draai de dop van de brandstoftank goed dicht na het bijvullen. Trillingen kunnen ervoor zorgen dat de dop losraakt en er
brandstof naar buiten komt.
Veeg de brandstof die uit de tank is gekomen af. Verplaats het apparaat 3 meter van de plaats waarop u het heeft
bijgevuld voordat u de motor start.
Probeer onder geen beding brandstof te verbranden die naar buiten is gekomen.
Rook niet tijdens het hanteren van de brandstof of tijdens het gebruik van de machine.
Bewaar de brandstof op een koele, droge en goed geventileerde plaats.
Bewaar de brandstof niet op plaatsen met droge bladeren, hooi, papier etc.
Zet de machine nooit op een plaats met brandbare materialen zoals droge bladeren, stro, papier, enzovoorts.
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Bewaar de machine en de brandstof op plaatsen waar de brandstofdampen niet in contact kunnen komen met vonken of
open vlammen, geisers of boilers, elektrische motoren of schakelaars, ovens etc.
Haal de dop niet van de tank wanneer de motor draait.
Gebruik brandstof niet voor schoonmaakwerkzaamheden.
« Let erop dat er geen brandstof op uw kleding komt. Als u brandstof gemorst hebt op uw Kleding, kleed u dan om. Was
alle delen van uw lichaam die in contact zijn gekomen met brandstof af met water en zeep.
Stel de brandstoftank niet bloot aan direct zonlicht.
Houd brandstof uit de buurt van kinderen.

Deze machine wordt aangedreven door een tweetaktmotor en vereist voormenging van benzine en olie voor tweetaktmotoren.
Meng de loodvrije benzine en de olie voor tweetaktmotoren voor in een schone houder die goedgekeurd is voor benzine.
Aanbevolen brandstof: deze motor is gecertificeerd om te werken met loodvrije benzine voor autogebruik met 89 octaan

(IR + M] / 2) of met een hoger octaangetal.

Meng de olie voor tweetaktmotoren met benzine volgens de instructies op de verpakking.

Wij adviseren om olie voor tweetaktmotoren Oleo-Mac / Efco in een verhouding van 2% (1:50) te gebruiken die specifiek is
samengesteld voor luchtgekoelde tweetaktmotoren.

De juiste olie-/benzineverhoudingen die aangegeven zijn in de tabel (Fig. A) zijn geschikt als motorolie Oleo-Mac / Efco
PROSINT 2 EVO en EUROSINT 2 EVO of een equivalente hoogwaardige motorolie (specificaties JASO FD o 1SO L-EGD)
wordt gebruikt.

BENZINE OLIE
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/\  VOORZICHTIG
Gebruik geen olie voor auto’s of olie voor tweetakt-buitenboordmotoren.

/N VOORZICHTIG

«  Koop slechts de hoeveelheid brandstof die u voor uw verbruik nodig hebt; koop niet meer dan u in één
of twee maanden gebruikt.
« Bewaar de benzine in een hermetisch gesloten tank op een koele en droge plaats.

/N VOORZICHTIG

Gebruik voor het brandstofmengsel nooit een brandstof met een ethanolpercentage van meer dan 10%;
gasohol (ethanol-benzinemengsel) is acceptabel met een ethanolpercentage tot 10% of E10-brandstof.

OPMERKING

Bereid alleen de hoeveelheid mengsel voor die nodig is voor het gebruik; laat het niet lange tijd in de tank of de jerrycan
zitten. Geadviseerd wordt een brandstofstabilisator Emak ADDITIX 2000 code 001000972Ate gebruiken om het mengsel
voor een periode van 12 maanden te kunnen bewaren.
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Alkylaatbenzine

/N VOORZICHTIG

Alkylaatbenzine heeft niet dezelfde dichtheid als normale benzine. Daarom kunnen motoren die met
normale benzine zijn afgesteld een andere afstellingen van de carburator vereisen. Wend u hiervoor tot een
erkend assistentiecentrum.

8.2 DE TANK VULLEN

Houd u aan de veiligheidsinstructies voor het hanteren van de brandstof. Zet altijd de motor uit voordat u
de tank bijvult. Vul nooit brandstof bij in een apparaat met een draaiende of hete motor. Ga minimaal 3 m
van de plaats waar de machine met brandstof is gevuld vandaan voordat u de motor start. NIET ROKEN.

Schud de jerrycan met de brandstof voordat u de tank bijvult.

Maak het oppervlak rondom de tankdop schoon om verontreiniging te voorkomen.

Draai de tankdop langzaam los.

Giet de brandstof voorzichtig in de tank. Voorkom morsen.

Voordat u de tankdop weer vastdraait, dient u de pakking schoon te maken en te controleren.

Plaats de tankdop onmiddellijk terug en draai hem met de hand vast. Verwijder eventueel gemorste brandstof.

S AW =

Controleer of er geen brandstoflekken zijn. Als u een lek ontdekt, moet u dit verhelpen voordat u de
machine gebruikt. Wend u zo nodig tot een erkend servicecentrum.

83 STARTPROCEDURE

Voordat u de motor start:

«  Controleer of het maaiblad vrij kan draaien en of hij geen vreemde voorwerpen raakt.

«  Controleer of de gashendel onbelemmerd werkt.

«  Controleer of er brandstoflekken zijn, en los deze op voordat u de machine gebruikt. Neem zo nodig
contact op met een erkend servicecentrum.

1. Duw de primer 4 keer zacht in (9, Fig. 1).

2. Zet de chokehendel (15, Fig. 1) in de stand CLOSE (A, Fig. 15).

3. Trek aan de gashendel (18, Fig. 1) en blokkeer hem in de voorversnelling door de knop (22, Fig. 1) in te drukken en laat
de hendel (18) los.

4. Zet de machine in een stabiele stand op de grond. Controleer of het snijgereedschap vrij is.

5. Houd de machine met één hand vast (Fig. 16), trek aan de startkabel (niet meer dan 3 keer) totdat u de eerste plof van
de motor hoort.

A LET OP

+  Wikkel de startkabel nooit om uw hand.

«  Gebruik bij het trekken nooit de hele lengte van de startkabel; hierdoor kan hij breken.

« Llaat de startkabel niet plotseling los; houd de starthandgreep (14, Fig. 1) vast en laat de kabel
langzaam oprollen.

OPMERKING
Een nieuwe machine kan een aantal extra pogingen vereisen.

6. Zet de chokehendel (15, Fig. 1) in de stand OPEN (B, Fig. 15).
7. Trek aan de startkabel om de motor te starten.
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8. Laat de machine na de start enkele seconden warmlopen zonder de gashendel aan te raken.

OPMERKING
De machine kan er bij kou of op grote hoogte wat langer over doen om op te warmen.

9. Druk ten slotte de gashendel (18, Fig. 1) in om de automatische voorversnelling uit te schakelen.

« Het maaiwerktuig mag niet draaien als de motor op het stationaire toerental draait. Als dat wel het
geval is, wend u dan tot een erkend servicecentrum om een controle uit te laten voeren en het
probleem op te lossen.

«  Gebruik de starter niet als de motor al warm is.

«  Gebruik het voorversnellingssysteem alleen in de startfase van de koude motor.

8.4 DE MOTOR STOPPEN

Zet de gashendel op het minimum (18, Fig. 1).
Wacht enkele seconden, zodat de motor kan afkoelen.
Zet de motor af door op de aardingsschakelaar (17) te drukken.

w N =

g
n

MOTOR IS VERZOPEN

Breng een geschikt instrument aan op de dop van de bougie.

Til de dop van de bougie op.

Draai de bougie los en maak hem droog.

Zet het gas helemaal open.

Trek een paar keer aan het startkoord (Fig. 16) om de verbrandingskamer leeg te maken.
Breng de bougie weer aan en sluit de dop aan door hem krachtig aan te drukken.

Zet de chokehendel in de stand OPEN (B, Fig. 15), ook als de motor koud is.

Start de motor (zie hoofdstuk 8.3 Startprocedure).

PNV AW 2

8.6 INLOPEN VAN DE MOTOR

De motor bereikt het maximale vermogen na de eerste 5+-8 bedrijfsuren.
Om overmatige belasting te vermijden mag de motor tijdens deze inloopperiode niet onbelast worden gebruikt op het
maximale toerental.

A LET OP

Tijdens de inloopperiode mag de carburatie niet worden veranderd om het vermogen te vergroten; de motor
zou hierdoor beschadigd kunnen raken.

OPMERKING
Het is normaal dat een nieuwe motor rook afgeeft tijdens en na het eerste gebruik.

9 GEBRUIK VAN DE MACHINE

Zorg er voor elk gebruik voor dat de draagriemen van het frame (Fig. 13) goed gespannen zijn.




9.1

VEILIGHEIDSCONTROLES

Voer voor elk gebruik van het toestel en telkens wanneer het toestel schokken krijgt of valt de volgende
veiligheidscontroles uit.

9.2

Zorg ervoor dat de handgrepen schoon, droog en goed en stevig aan het toestel bevestigd zijn.

Zorg ervoor dat de beschermkap van het maaiwerktuig goed en stevig aan de machine is bevestigd en of deze niet
beschadigd of versleten is.

Controleer of het draagstel onbeschadigd is en correct is uitgebalanceerd (zie hoofdstuk 7.2 Draagstel).

Controleer of de schroeven op het toestel goed zijn bevestigd.

Zorg ervoor dat het maaiwerktuig schoon, niet beschadigd of versleten is.

Controleer of de machine goed aan de transportconstructie is vastgemaakt.

Controleer of het maaiblad goed geslepen is.

Controleer of de koelluchtdoorlaten niet verstopt zijn.

Controleer of de machine geen sporen van beschadiging of slijtage heeft.

Controleer of de gashendel en de hendel voor gashendelblokkering vrij kunnen bewegen.

Voer een testinschakeling uit en controleer of er geen trillingen of abnormale geluiden zijn.

Controleer of de gashendel en de hendel voor gashendelblokkering snel in de neutrale stand terugkeren zodra ze worden
losgelaten.

Controleer of de gashendel geblokkeerd blijft, als alleen deze wordt ingedrukt.

ALGEMENE VOORZORGSMAATREGELEN

Verricht snoeiwerkzaamheden altijd met beide voeten op een stevige ondergrond om verlies van evenwicht te voorkomen.
Zorg ervoor dat u kunt bewegen en veilig kunt staan.

Controleer het gebied om u heen op mogelijke obstakels (wortels, rotsen, takken, sloten, enz.) voor het geval u plotseling
moet bewegen.

Snoei niet boven borsthoogte, een hosmaaier is bij terugslag moeilijk onder controle te houden als u hem hoger houdt.
Maai niet in de buurt van elektrische kabels.

Snoei alleen als zicht en licht voldoende zijn voor u om duidelijk te kunnen zien.

Snoei niet als u op een ladder staat, dit is uiterst gevaarlijk.

Stop de machine als het maaiblad een vreemd voorwerp raakt. Onderzoek het maaiblad en de machine; hervat het werk
niet als er beschadigde onderdelen zijn.

Houd het maaiblad vrij van vuil en zand. Zelfs een kleine hoeveelheid vuil kan het maaiblad bot maken en de kans op
terugslag vergroten.

Zet de motor uit voordat u het toestel neerlegt.

Wees bijzonder voorzichtig en alert tijdens het dragen van gehoorbescherming want dergelijke apparatuur kan uw
vermogen om waarschuwende geluiden (roepen, signalen, waarschuwingen, enz.) belemmeren.

Wees uiterst voorzichtig bij het werken op hellingen of ongelijkmatig terrein.

A\ LET OP

Gebruik nooit starre maaibladen om op rotsachtige terreinen te maaien. Weggeslingerde voorwerpen of
beschadigde maaibladen kunnen leiden tot ernstig of dodelijk letsel bij de gebruiker of omstanders.

Let op wegschietende voorwerpen en draag altijd een goedgekeurde veiligheidsbril.

Buig u nooit over de beschermkap van het snijwerktuig. Stenen, rommel, enz. kunnen naar boven
geslingerd worden en blindheid of ernstig letsel veroorzaken.

Houd onbevoegden op afstand: kinderen, dieren, omstanders en begeleiders moeten op een
veiligheidsafstand van minimaal 15 m blijven. Stop de machine onmiddellijk als een persoon in de buurt
komt.

Draai de machine nooit zonder eerst te controleren of er personen in het werkgebied aanwezig zijn.
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9.3 WERKTECHNIEKEN

9.3.1 Algemene werkinstructies

In dit deel van de handleiding worden de basisveiligheidsvoorschriften beschreven met betrekking tot het gebruik van de
machine voor het uitdunnen en maaien van gras.

Als u een situatie tegenkomt waarin u niet zeker weet wat te doen dient u een deskundige te raadplegen. Neem contact
op met uw dealer of onderhoudswerkplaats.

Vermijd elk gebruik waarvan u denkt dat het buiten uw capaciteiten valt.

U moet het verschil begrijpen tussen bos uitdunnen, gras opruimen en grasmaaien voordat u begint.

9.3.2 Fundamentele veiligheidsvoorschriften

Langdurige inademing van de uitlaatgassen van de motor kan de gezondheid in gevaar brengen.

«  Gebruik de machine niet als u geen hulp kunt vragen bij ongelukken.

«  Gebruik de machine nooit zonder beschermkap of met een defecte beschermkap.
«  Gebruik de machine nooit zonder de aandrijfas.

«  Gebruik grasmaaibladen niet voor houtachtige stengels.

Kijk om u heen:

om ervoor te zorgen dat mensen, dieren of iets anders uw controle over de machine niet kunnen beinvioeden
om ervoor te zorgen dat mensen, dieren, enz., niet in aanraking komen met het snijwerktuig of losse voorwerpen die
door het snijwerktuig weggeslingerd kunnen worden.

Zorg ervoor dat u kunt bewegen en veilig kunt staan. Controleer het gebied om u heen op mogelijke obstakels (wortels,
rotsen, takken, sloten, enz.) voor het geval u plotseling moet bewegen. Pas extra goed op als u op hellend terrein werkt.
Gebruik de machine niet bij slecht weer, zoals dichte mist, hevige regen, sterke wind, intense koude, enz. Werken bij
slecht weer is vermoeiend en brengt vaak extra risico's met zich mee, zoals bevroren grond, enz.

+ Schakel de motor uit voordat u naar een ander gebied loopt.

« Zet de machine nooit op de grond met lopende motor.

« Gebruik altijd de juiste uitrusting.
Verzeker u ervan dat de uitrusting goed afgesteld is.
Organiseer uw werk zorgvuldig.
Werk altijd vol gas wanneer u begint te snoeien met het maaiblad.
Gebruik altijd scherpe maaibladen.

A LETOP

«  Probeer het gemaaide materiaal niet te verwijderen als de motor draait of als het maaiwerktuig in
beweging is. Stop de motor en het maaiwerktuig, voordat u het materiaal rondom het maaiblad
verwijdert.

« De haakse overbrenging kan tijdens gebruik heet worden en nog een tijd heet blijven. U kunt zich
verbranden als u het aanraakt.

- Uitlaten uitgerust met een katalysator worden bij het gebruik zeer heet en blijven dat ook lang nadat
de motor is afgezet. Dit is ook het geval wanneer de motor stationair loopt. Bij aanraking kan de huid
brandwonden oplopen. Vergeet ook het brandgevaar niet!

«  Gebruik de machine niet als de uitlaat beschadigd is, ontbreekt of gewijzigd is. Een onvoldoende
onderhouden uitlaat verhoogt het risico op brand en gehoorverlies.

A\ LET OP

Het kan soms gebeuren dat takken of struiken vast komen te zitten tussen de beschermkap en het
snijwerktuig. Zet de motor altijd uit voordat u dit schoonmaakt.
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9.4 GRASMAAIEN MET EEN NYLONDRAADKOP

Gebruik geen langere draad dan is aanbevolen (Fig. 19). Als de beschermkap goed is gemonteerd (Fig. 7), zal
het ingebouwde mes de draad automatisch op de juiste lengte afstellen. Te lange draden leiden tot
overbelasting van de motor, hetgeen schade toebrengt aan het koppelingsmechanisme en nabij gelegen
onderdelen.

9.4.1 Trimmen

Houd de maaikop vlak boven de grond op zijn kant. Het uiteinde van de draad doet het werk. Laat de draad in zijn eigen
tempo werken. Duw de draad nooit in het te maaien gebied.

« De draad kan makkelijk gras en onkruid verwijderen langs muren, hekken, bomen en bermen, het kan echter ook schade
toebrengen aan gevoelig schors van bomen en struiken, en palen van hekken beschadigen.
Verminder het risico van beschadiging aan planten door de draad tot 10-12 cm korter te maken en het motortoerental te
verlagen.

9.4.2 Verwijderen
De verwijdertechniek verwijdert alle ongewenste vegetatie.

Ga als volgt te werk:

« Houd de kop viak boven de grond op zijn kant.
Zorg ervoor dat het uiteinde van de draad de grond rond bomen, palen, standbeelden en soortgelijke voorwerpen raakt.
De draad slijt sneller en moet vaker verlengd worden als u tegen stenen, bakstenen, beton, metalen hekken, enz., werkt,
dan wanneer de draad in contact komt met bomen en houten hekken.

/N VOORZICHTIG

Bij het maaien en uitdunnen dient u met minder ver geopend gas te werken, zodat de draad langer
meegaat en slijtage van de maaikop verminderd wordt.

943 Maaien

De machine is ideaal om gras te maaien dat moeilijk bereikbaar is met een gewone grasmaaier:
Houd het koord tijdens het maaien parallel met de grond zonder de draadkop schuin te houden en voer de werkzaamheid
uit zoals is aangegeven in Fig. 20.

/N VOORZICHTIG

Voorkom contact tussen de kop en de grond. Dit kan de machine beschadigen en het gazon schade
toebrengen.

9.4.4 Snel verwijderen

Het ventilatie-effect van de draaiende draad kan gebruikt worden om snel en makkelijk rommel op te ruimen. Houd de
draad boven het op te ruimen terrein in een parallelle stand en voer afwisselend bewegingen naar voren en naar
achteren uit.

Bij het maaien en vegen dient u met volledig geopend gas te werken om de beste resultaten te behalen.

Snoei nooit als de zichtbaarheid beperkt is of in extreme temperatuursomstandigheden of als het vriest.

9.5 GRASMAAIEN MET EEN GRASMAAIBLAD

9.5.1 Controleer voordat u begint

Controleer het maaiblad op barsten aan de onderkant van de tanden of in de buurt van het gat in het midden. Vervang
het maaiblad als deze barsten vertoont (zie hoofdstuk 5.3 Montage van het maaiblad (Fig. 8)).
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Controleer of de steunflens niet gebarsten is door moeheid of doordat het te stevig is vastgedraaid. Vervang de steunflens
als deze gebarsten is (zie hoofdstuk 5.3 Montage van het maaiblad (Fig. 8)).

Verzeker u ervan dat de borgmoer (A, Fig. 8) goed werkt. Het aanhaalmoment van de borgmoer moet 25 Nm zijn.
Controleer of de beschermkap (A, Fig. 21) van het maaiblad niet beschadigd of gebarsten is. Vervang de beschermkap van
het maaiblad als deze gebarsten is.

Gebruik de machine nooit zonder beschermkap of met een defecte beschermkap. Gebruik de machine nooit
zonder de aandrijfas.

9.5.2 Werkwijze

9.6

9.7
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Gebruik grasmaaibladen niet voor houtachtige stengels.

Een grasmaaiblad kan gebruikt worden voor alle soorten lang of grof gras.

Het gras wordt met een zijdelingse, zwaaiende beweging afgesneden, de beweging van rechts-naar-links is de maaislag
en de beweging van links-naar-rechts is de retourslag. Bij het maaien wordt de linkerzijde van het maaiblad gebruikt
(tussen 8 en 12 uur).

Als het blad bij het grasmaaien naar links gedraaid wordt, zal het gras op een rij verzameld worden, dit maakt het
verzamelen, bijv. met een hark, makkelijker.

Probeer ritmisch te werk te gaan. Ga stevig staan met uw voeten uit elkaar. Stap naar voren na de retourslag en ga weer
stevig staan.

Laat het steundeksel lichtjes op de grond rusten. Dit zorgt ervoor dat het blad de grond niet raakt.

Verminder het risico van het omwikkelen van materiaal rond de steel door de volgende instructies op te volgen:

1. Werk altijd met vol gas.
2. Vermijd het eerder gemaaide materiaal tijdens de retourslag.

Stop de motor, maak de machine los van het draagstel en leg hem op de grond voordat u het gemaaide materiaal gaat
verzamelen.

VERWIJDEREN VAN STRUIKGEWAS

Controleer, voordat u met maaien begint, het gebied waar u wilt werken, het soort terrein, de helling, of er stenen, gaten
zijn, enz.

Begin daar waar het gebied het makkelijkst te bewerken is, maak een open ruimte van waaruit u kunt werken.

Werk systematisch van de ene kant naar de andere, maak bij iedere stap een ruimte vrij van ongeveer 4-5 m. Zo gebruikt
u het volledige bereik van de machine in beide richtingen en zo krijgt de bediener een gunstige en gevarieerde
werkpositie.

Maai een strook met een lengte van ongeveer 75 m. Verplaats de brandstoftank naarmate het werk vordert.

Op hellend terrein moet u langs de helling werken. Het is makkelijker om langs een helling te werken dan van beneden
naar boven.

U dient de strook te plannen om te voorkomen dat u over sloten of andere obstakels op de grond moet gaan. U dient ook
de werkrichting te bepalen om gebruik te kunnen maken van de windrichting, zodat gesnoeide stengels op het
vrijgemaakte gebied vallen.

BOS UITDUNNEN MET GEBRUIK VAN EEN ZAAGBLAD

Het risico van terugslag wordt groter naar gelang de doorsnede van de stammen groter wordt. Zaag daarom niet met het
gedeelte van het blad tussen 12 en 3 uur (Fig. 17).

Om de boom naar links te vellen, moet de onderkant van de boom naar rechts geduwd worden. Zet het blad schuin en
breng het diagonaal naar rechts naar beneden, oefen stevige druk uit. Duw tegelijkertijd met de beschermkap tegen de
stam. Zaag met het gedeelte van het blad tussen 3 en 5 uur. Gebruik het volledige motortoerental voordat u het zaagblad
vooruit beweegt.

Om de boom naar rechts te vellen, moet de onderkant van de boom naar links geduwd worden. Zet het blad schuin en
breng het diagonaal naar rechts naar boven. Zaag met het gedeelte van het blad tussen 3 en 5 uur, zodat de
draairichting van het blad de onderkant van de boom naar links duwt.



Als de stammen erg dicht op elkaar staan, pas uw werksnelheid dan aan.

Als het blad in een stam blijft steken, de machine nooit lostrekken. Als u dat doet kunnen het blad, het kegelwiel, de
steel of het handvat beschadigd raken. Laat de handvaten los, pak de steel met beide handen vast en trek de machine
voorzichtig los.

9.8 HET GEBRUIK VAN HET CIRKELZAAGBLAD

A LETOP

Cirkelzaagbladen zijn ideaal voor het uitdunnen van struikgewas en het omzagen van kleine bomen met een
maximale diameter van 5 cm. Probeer geen bomen met een grotere diameter te zagen, omdat het zaagblad
dan vast kan komen te zitten en naar voren kan springen. Dit kan schade veroorzaken aan het blad of leiden
tot verlies van controle over de machine, hetgeen kan leiden tot ernstig letsel.

A LET OP

De zaagbladen mogen alleen worden gebruikt met een geschikte beschermkap (zie pagina 8), handvat en
dubbel draagstel met ontgrendelmechanisme.

9.9 MAAIEN MET ZAAGBLAD

Dunne stammen en struikgewas worden omgemaaid. Werk met een zaagheweging, door een zijwaartse beweging te
maken.
Probeer verscheidene stammen in één enkele zaagbeweging te maaien.

« Bij groepen stammen van hard hout, eerst het gebied rond de bomengroep vrijmaken. Zaag om te beginnen de buitenste
stammen van de groep af bij het hoogste deel om een te grote omvang te voorkomen. Snoei de stammen vervolgens tot
de gewenste hoogte. Breng het blad in de groep en snoei vanuit het midden van de groep. Als het nog steeds moeilijk
bereikbaar is, snoei dan de bovenkant van de stammen en laat ze naar beneden vallen. Op deze manier wordt het risico
op een te grote omvang verminderd.

10 ONDERHOUD

« Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het plegen van onderhoud.

«  Verricht nooit onderhoud bij warme motor. Stop de motor en laat hem afkoelen. Voer het onderhoud uit
met afgezette motor en losgekoppelde bougie.

«  Ontbrekend of onjuist onderhoud, verwijdering of wijziging van de veiligheidsvoorzieningen en/of het
gebruik van niet-originele vervangingsonderdelen kunnen ernstig of dodelijk letsel tot gevolg hebben
voor de bediener of voor derden.

Gebruik geen brandstof (mengsels) voor het schoonmaken.

10.1  CONFORMITEIT VAN DE GASEMISSIES

Deze motor, inclusief het emissiecontrolesysteem, moet worden beheerd, gebruikt en onderhouden volgens de aanwijzingen in
de gebruikershandleiding om de emissieprestaties die van toepassing zijn op niet voor de weg bestemde mobiele machines
binnen de wettelijke eisen te houden.

Het emissiecontrolesysteem van de motor mag niet opzettelijk gemanipuleerd of oneigenlijk gebruikt worden.

Een verkeerde werking, gebruik of onderhoud van de motor of van de machine kan mogelijke storingen van het
emissiecontrolesysteem veroorzaken waardoor niet meer wordt voldaan aan de toepasselijke wettelijke eisen; in dat geval
moet onmiddellijk actie worden ondernomen om de storingen van het systeem te repareren en de toepasselijke eisen te
herstellen.

Hieronder volgt een niet-limitatieve lijst met voorbeelden van een verkeerde werking, onjuist gebruik of onderhoud:
De brandstofdoseersystemen forceren of breken.
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Gebruik van brandstof en/of motorolie die niet aan de kenmerken voldoen die in het hoofdstuk 8.1 Brandstof zijn
aangegeven.
Gebruik van niet-originele onderdelen, bijvoorbeeld bougies, enz.

«  Geen of niet-passend onderhoud van het lossysteem, inclusief verkeerde onderhoudsintervallen voor uitlaat, bougie,
luchtfilter, enz.

Manipulatie van deze motor maakt het EU-certificaat met betrekking tot de emissies ongeldig.

Het C0,-niveau van deze motor kan worden gevonden op de WEBSITE (www.myemak.com) van Emak in het deel ‘The Outdoor
Power Equipment world".

10.2  SCHERPTE VAN DE GRASMESSEN

De grasmessen worden geslepen met een platte, enkelvoudig gesneden vijl (Fig. 18).

A LETOP

« Als u niet over de specifieke vaardigheden beschikt om de messen goed te slijpen, neem dan contact op
met een erkend assistentiecentrum.

« Een ongeschikt maaiwerktuig of een niet goed geslepen mes verhoogt het risico op terugslag.

«  Controleer de grasmessen op schade of barsten; vervang ze als ze beschadigd zijn.

« De vorm van beschadigde snijwerktuigen mag in een poging om ze te repareren niet gelast,
rechtgebogen of gewijzigd worden. Hierdoor kunnen delen van het snijwerktuig losraken en dit kan
ernstig of dodelijk letsel veroorzaken.

« De messen mogen nooit worden gerepareerd, maar moeten worden vervangen zodra het begin van een
breuk wordt vastgesteld of wanneer de slijplimiet wordt overschreden.

/N VOORZICHTIG

« Slijp alle snijkanten gelijkmatig om het evenwicht te bewaren.
« Als de messen niet goed geslepen zijn, kunnen ze abnormale trilling van de machine veroorzaken
waardoor de messen kunnen breken.

OPMERKING

De grasmessen zijn omkeerbaar: wanneer een zijde niet meer scherp is, kan het mes worden omgekeerd en kan de andere
zijde worden gebruikt (Fig. 18).

10.3  SLUPEN VAN HET MAAIBLAD (8 TANDEN)

Controleer altijd de algemene toestand van het maaiblad. Een goed geslepen maaiblad zorgt voor maximaal rendement van de
bosmaaier.

Gebruik voor het slijpen van de tanden een vijl of slijpschijf en ga vervolgens in kleine bewegingen te werk met inachtneming
van de hoeken en afmetingen die zijn aangegeven in Fig. 14.

10.4  HET SLUUPEN VAN ZAAGBLADEN

Zie de verpakking van de snijwerktuigen voor de juiste aanwijzingen voor het slijpen. Het gebruik van een correct
geslepen zaaghlad is essentieel voor een efficiént gebruik en om onnodige slijtage van het zaagblad en de messen te
voorkomen.

Zorg ervoor dat het blad goed ondersteund wordt terwijl u het vijlt. Gebruik een 5,5 mm ronde vijl.

De vijlhoek is 15°. Vijl de ene tand naar rechts en de volgende tand naar links, enzovoort. Als het blad veel putjes van
stenen vertoont kan het, in uitzonderlijke gevallen, nodig zijn de bovenste snijkant met een platte vijl bij te werken. Als
dat zo is, dan moet dit gedaan worden voordat u met de ronde vijl gaat werken. De bovenste uiteinden moeten voor alle
tanden op gelijkmatige manier worden gevijld.
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A LETOP

Een verkeerd maaiwerktuig of een verkeerd geslepen mes verhoogt het risico op terugslag. Controleer de
grasmessen op schade of barsten; vervang ze als ze beschadigd zijn.

A LETOP

Beschadigde snijwerktuigen mogen in een poging om ze te repareren niet gelast, rechtgebogen of gewijzigd
worden. Hierdoor kunnen delen van het snijwerktuig losraken en dit kan ernstig of dodelijk letsel
veroorzaken.

10.5  NYLONDRAADKOP

Gebruik altijd dezelfde diameter als de oorspronkelijke draad om de motor niet te overbelasten (Fig. 19).
Om de nylondraad te verlengen tikt u de kop op de grond terwijl u werkt.

Tik de kop niet op cement of wegdek: dit kan gevaarlijk zijn.

10.5.1 Vervanging van de nylondraad in de LOAD&GO-kop (Fig. 22)

1. Snijd 6,0 m nylondraad @ 3,0 mm af.
2. Lijn de pijlen uit en plaats de draad in de kop (1, Fig. 22) totdat hij er aan de andere kant uitkomt (2, Fig. 22).
3. Verdeel de draad in twee gelijke lengten (3, Fig. 22) en laad de kop vervolgens door de knop (4, Fig. 22) te draaien.

10.6  LUCHTFILTER

/N VOORZICHTIG

Een verstopt filter veroorzaakt een onregelmatige werking van de motor en zorgt voor een hoger verbruik
en een lager vermogen.

Elke 8-10 bedrijfsuren:

1. Verwijder het deksel (A, Fig. 25), maak het filter (B, Fig. 25) schoon.

2. Blaas met perslucht van een afstand van binnen naar buiten.

3. Vervang het als het vuil of beschadigd is. Verwijder het grove vuil aan de binnenkant van het deksel en rondom het filter,
alvorens het nieuwe filter te monteren.

10.7  BRANDSTOFFILTER

/N VOORZICHTIG
Een vuil filter veroorzaakt startproblemen en vermindert de prestaties van de motor.

Controleer regelmatig de conditie van het brandstoffilter. Haal het filter uit het brandstofvulgat om het te reinigen; vervang
het als het te vuil is (A, Fig. 24).

10.8  MOTOR

Maak regelmatig de ribben van de cilinder schoon met een kwast of perslucht.

/N VOORZICHTIG

Ophoping van vuil op de cilinder kan oververhitting tot gevolg hebben die schadelijk is voor de werking van
de motor.

10.9  BOUGIE

Het wordt geadviseerd de bougie regelmatig schoon te maken en de afstand van de elektroden te controleren (Fig. 23).
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Gebruik bougies NGK BPMR8Y of van een ander merk met een equivalente thermische graad.

10.10  HAAKSE OVERBRENGING

Verwijder elke 30 bedrijfsuren de schroef (D, Fig. 6) van de haakse overbrenging en controleer het vetniveau. Gebruik niet
meer dan 10 g molybdeendisulfidevet.

10.11  TRANSMISSIE
Vet de verbindingsklem van de starre buis (D, Fig. 26) elke 30 bedrijfsuren in met molybdeendisulfidevet.

10.12  CARBURATEUR

Alvorens de carburateur in te stellen, moet het luchtfilter (B, Fig. 25) worden schoongemaakt en moet de motor warmlopen.
Deze motor is ontworpen en gebouwd in overeenstemming met de toepassing van de bestaande richtlijnen en verordeningen.

De stationairstelschroef (T, Fig. 24) is zo afgesteld dat er een goede veiligheidsmarge is tussen het stationair toerental en het
inschakeltoerental van de koppeling.

- Bij stationair draaiende motor (3000 toeren/min) mag het maaiblad niet draaien. Neem voor het
afstellen van de carburateur contact op met een erkend assistentiecentrum.

« Als de machine boven de 1000 m hoogte wordt gebruikt, moet de verbranding worden gecontroleerd
door een erkend assistentiecentrum.

« Laat andere personen niet in de buurt van de machine blijven tijdens het werk en tijdens de afstelling
van de carburatie.

10.13  UITLAAT

A LET OP

Deze uitlaat is uitgerust met een katalysator, die ervoor zorgt dat de motor voldoet aan de emissievereisten.
Wijzig of verwijder nooit de katalysator: als u dit doet, overtreedt u de wet.

A\ LET OP

Uitlaten uitgerust met een katalysator worden bij het gebruik zeer heet en blijven dat ook lang nadat de
motor is afgezet. Dit is ook het geval wanneer de motor stationair loopt. Bij aanraking kan de huid
brandwonden oplopen. Vergeet ook het brandgevaar niet!

A LET OP

Gebruik het apparaat niet als de uitlaat beschadigd is, ontbreekt of gewijzigd is. Een onvoldoende
onderhouden uitlaat verhoogt het risico op brand en gehoorverlies.

/N VOORZICHTIG

Indien de uitlaat beschadigd is, moet hij vervangen worden. Indien de uitlaat geregeld verstopt is, kan dat
erop wijzen dat het rendement van de katalysator beperkt is.

10.14  BUITENGEWOON ONDERHOUD

Aan het einde van elk seizoen (bij intensief gebruik) of eenmaal per twee jaar (bij normaal gebruik) moet een algemene
controle worden verricht door een gespecialiseerd technicus van het assistentienetwerk.
Vind het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum op: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A LETOP

«  Alle onderhoudswerkzaamheden die niet in deze handleiding zijn beschreven, moeten door een erkend
servicecentrum worden uitgevoerd. Om een constante, regelmatige werking van de machine te
waarborgen, moet u eraan denken dat bij een eventuele vervanging van onderdelen altijd ORIGINELE
VERVANGINGSONDERDELEN moeten worden gebruikt.

« Eventuele wijzigingen waarvoor geen toestemming is gegeven en/of het gebruik van niet-originele
vervangingsonderdelen kunnen ernstig of dodelijk letsel tot gevolg hebben voor de bediener of voor
derden en doen de garantie onmiddellijk vervallen.

OPMERKING

over het onderhoud van de motor.

Raadpleeg het gebruiks- en onderhoudsboekje van de motor dat aan dit document is bijgesloten voor meer informatie

10.15 ONDERHOUDSTABEL

g 5
= N S
= N S
De volgende onderhoudsintervallen zijn alleen van toepassing onder _§ = 3 % 2
normale werkingsomstandigheden. Als uw dagelijkse werkzaamheden S § ey S %
zwaarder zijn dan normaal, dan moeten de onderhoudsintervallen sneller | 5 5 § 2 5
op elkaar volgen. $ = g R |2
= S
S 5
] |4
Inspecteren (Lekkages, barsten, en .
) slijtage)
Hele machine —
Schoonmaken na afloop dagelijkse
X
werkzaamheden
Bedieningselementen (STOP-knop,
chokehendel, gashendel, De werking controleren X
veiligheidshendel)
Inspecteren (Lekkages, barsten, en .
Brandstoftank slijtage)
Schoonmaken X
. Inspecteren X
Brandstoffilter en leidingen - —
Filterelement reinigen, vervangen X X
Inspecteren (Schade, Scherpte en .
Slijtage)
Snijwerktuigen Spanning controleren X
Slijpen X X
Haakse overbrenging Inspect_eren (schade, slijtage en X .
smeerniveau)
. . Inspecteren (schade en slijtage) X
Beschermkap snijwerktuigen
Vervangen X X
Alle toegankelijke schroeven en moeren | Inspecteren X
(Niet de afstelschroeven) Opnieuw aanhalen X
Schoonmaken X X
Luchtfilter
Vervangen X X
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De volgende onderhoudsintervallen zijn alleen van toepassing onder S = S 2 -
q A - S S = ] @
normale werkingsomstandigheden. Als uw dagelijkse werkzaamheden 3 S S S S
zwaarder zijn dan normaal, dan moeten de onderhoudsintervallen sneller | 5 E % < 5
op elkaar volgen. NS = g S | L
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Cilinderribben Schoonmaken X
Gleuven van het carter van de Schoonmaken na afloop dagelijkse X
startgroep werkzaamheden
Inspecteren (schade en slijtage) X
Startkoord
Vervangen X
Controleer stationair toerental
Carburateur (snijwerktuig mag niet draaien bij X
stationair toerental)
. Controleer de opening van de elektrode X
Bougie
Vervangen X X
. Inspecteren (schade en slijtage) X
Trillingsdempers
Door dealer laten vervangen X X
- . Controleer of de blokkeermoer van het
Moeren en schroeven snijwerktuig - . ) X
snijwerktuig goed vastzit

1 OPSLAG

Wanneer het apparaat lange tijd niet gebruikt zal worden:
-+ Ledig de brandstof- en olietanks en maak ze schoon in een goed geventileerde ruimte. Breng de doppen weer aan op de
tanks. Verwerk de brandstof en olie volgens de voorschriften en met respect voor het milieu.

/\  VOORZICHTIG

Om de carburateur te ledigen moet de motor worden gestart en moet u wachten tot de motor stopt (als
u het mengsel in de carburateur laat, zouden de membranen beschadigd kunnen worden).

« Volg alle eerder beschreven onderhoudsvoorschriften.

+  Maak de machine perfect schoon en smeer de metalen delen in.

« Verwijder het maaiblad, maak het schoon en olie hem om roest te voorkomen.
« Verwijder de flenzen die het maaiblad blokkeren; reinig, droog en olie de zitting van de haakse overbrenging.

«  Maak de koelsleuven en het luchtfilter zorgvuldig schoon (zie hoofdstuk 10.6 Luchtfilter).

Bewaar de machine op een droge plaats, zo mogelijk niet rechtstreeks in contact met de grond, en uit de buurt van
warmtebronnen.

Als de machine met gemonteerd metalen maaiblad wordt opgeborgen, is het verplicht ook de beschermkap van het
maaiblad te monteren.

Berg de machine buiten bereik van kinderen op.

Na de winterstalling zijn de startprocedures dezelfde als bij de normale start van de machine (zie hoofdstuk 8 Starten).



12 MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de bescherming van het milieu een belangrijk aspect vormen. Dit moet altijd
prioriteit hebben ten gunste van de samenleving en van de natuur waarin we leven.

- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de buurt bent.

Volg de plaatselijke voorschriften voor de verwerking van het snij-afval nauwgezet op.

Volg nauwgezet de plaatselijke regels inzake de verwerking van verpakkingsmateriaal, filters, versleten onderdelen of elk
ander element met een sterke impact op het milieu op. Dit afval mag niet bij het huisvuil worden gegooid, maar moet
worden gescheiden en naar speciale inzamelcentra worden gebracht, die de materialen recyclen.

12.1  SLOPEN EN AFDANKEN

Laat de machine na de buitenwerkingstelling niet in het milieu achter, maar wend u tot een afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw van de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar: alle metalen (staal,
aluminium, messing) kunnen aan een normale ijzerhandelaar worden gegeven. Neem voor meer informatie contact op met de
normale afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het afval dat afkomstig is van de sloop van de machine moet met respect voor
het milieu worden verwerkt zonder de bodem, de lucht en het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende wetten op dit gebied in acht worden genomen.

Tijdens het slopen van de machine moet het etiket met de CE-markering samen met deze handleiding worden vernietigd.

13 TRANSPORT

Vervoer de bosmaaier met stilstaande motor en met gemonteerde maaibladbeschermer (Fig. 21).

A LETOP

Bij transport of opslag van de machine moet de beschermkap van het maaiblad art. 4196086 worden
gemonteerd zoals is aangegeven in A, Fig. 21.

A LET OP

Alvorens de machine in een voertuig te vervoeren, moet u nagaan of deze correct en stevig met riemen is
vastgemaakt aan het voertuig. De machine moet horizontaal worden vervoerd; u moet tevens nagaan of de
geldende normen voor het vervoer van dergelijke machines worden nageleefd.

14 OPLOSSEN VAN PROBLEMEN
A LETOP

«  Zet de machine altijd uit en koppel de bougie los voordat u de aanbevolen corrigerende maatregelen in
onderstaande tabel uitvoert, behalve als uitdrukkelijk gevraagd wordt om de machine aan te zetten.

« Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem dan
contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze tabel staat,
neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

A LET OP

Probeer nooit reparaties uit te voeren als u niet over de middelen en de nodige technische kennis beschikt.
Elke uitgevoerde werkzaamheid doet de garantie automatisch vervallen en ontheft de fabrikant van elke
aansprakelijkheid. Neem contact op met een erkend assistentiecentrum, als de storingen aanhouden nadat
de voorgestelde oplossingen zijn toegepast.
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PROBLEEM

MOGELIJKE 0ORZAKEN

OPLOSSING

De motor start niet of gaat na enkele
seconden na het starten weer uit.

Er is geen vonk.

Controleer de vonk van de bougie. Als
er geen vonk is, herhaal de test dan
met een nieuwe hougie (NGK
BPMR8Y).

Motor is verzopen.

Volg de procedure 8.5 Motor is
verzopen. Als de motor nog niet start,
vervang de bougie dan door een
nieuw exemplaar en herhaal de
procedures 9.1 Veiligheidscontroles

De motor start, maar versnelt niet
voldoende of werkt niet goed bij hoge
snelheid.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum om de carburateur te
laten afstellen.

De motor bereikt de volledige snelheid
niet en/of geeft zeer veel rook af.

Controleer het olie-/benzinemengsel.

Gebruik verse benzine en een olie die
geschikt is voor tweetaktmotoren (zie
hoofdstuk 8.1 Brandstof).

Luchtfilter is vuil.

Schoonmaken: zie de instructies in het
hoofdstuk 10.6 Luchtfilter.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een erkend
servicecentrum om de carburateur te
laten afstellen.

De motor start, draait en versnelt, maar
wil niet stationair lopen.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Stel de stationairstelschroef (T) naar
rechts bij om de snelheid te verhogen
(zie hoofdstuk 10.12 Carburateur).

De motor start en werkt, maar het
maaiwerktuig draait niet.

Raak het snijwerktuig nooit aan
wanneer de motor draait.

Koppeling, haakse overbrenging of
aandrijfas beschadigd.

Zo nodig vervangen: neem contact op
met een erkend servicecentrum.
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15

GARANTIECERTIFICAAT

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met de modernste productietechnieken. De fabrikant geeft een garantie van 24 maanden vanaf de
aankoopdatum op de eigen producten voor privé-/hobbygebruik. De garantie is beperkt tot 12 maanden bij professioneel gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1.

De garantie geldt vanaf de aankoopdatum. De fabrikant
vervangt gratis de onderdelen met defecten in materiaal,
afwerking en productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie ontneemt de gebruiker
niet de wettelijke rechten van het burgerlijk wetboek tegen de
consequenties van de defecten of fouten veroorzaakt door het
verkochte voorwerp.

Het technische personeel zal de defecte onderdelen zo snel als
organisatorisch mogelijk is repareren.

Om een aanvraag tot technische assistentie onder de
garantie in te dienen, dient u aan het bevoegde
personeel het onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de leverancier,
volledig ingevuld en met de aankoopfactuur of bon met
de aankoopdatum aangehecht.

De garantie vervalt in de volgende gevallen:

«  Duidelijk gebrek aan onderhoud,

« Onjuist gebruik van het product of geknoei aan het
product,

« Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of brandstoffen,

Garantiecertificaat

Gebruik  van reserveonderdelen  of
hulpstukken,

Reparaties die uitgevoerd zijn door onbevoegd personeel.

niet-originele

Verbruiksmaterialen en onderdelen die onderhevig zijn aan
normale werkingsslijtage, worden door de fabrikant uitgesloten
van de garantie.

Aanpassingen en verbeteringen van het product vallen niet
onder de garantie.

Afstellingen en  onderhoudsreparaties  die tijdens de
garantieperiode nodig zijn vallen niet onder de garantie.
Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens het transport moet
onmiddellijk gemeld worden aan de transporteur, anders
vervalt de garantie.

Voor motoren van andere merken (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda etc.) die gemonteerd zijn op onze
machines geldt de garantie die gegeven wordt door de
fabrikant van de motor.

. De garantie dekt geen eventuele directe of indirecte schade,

die veroorzaakt is bij personen of voorwerpen door storingen
in het apparaat of die voortvloeit uit het langdurig niet
gebruiken van het apparaat.

Knip het garantiecertificaat op de achterkant van deze handleiding uit en vul het in.
Beschrijvingen van de velden van het garantiecertificaat (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
SERIENUMMER
GEKOCHT DOOR DHR./MEVR.

4.

5.
6.

Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische
garantie aanhechten.

DATUM

DEALER.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha tohoto stroje denné vystavena
hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.

POZNAMKA

Ilustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prévo na provadéni obcasnych
zmén této prirucky bez predchoziho upozoméni.

Obrézky jsou orientacni. Skutecné komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V piipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dilci rovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem , kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Piiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a ddrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyZaduji zvlastni pozorost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A POZOR
Pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilii.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyndm v pfedchozich bezpecnostnich zprévdch.

Obrdzky v tomto ndvodu k obsluze jsou Cislovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrézcich jsou podle potieby oznaceny
pismeny nebo isly. Odkaz na komponentu C na obrazku 2 je oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 OBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO STROJ

2.1 BEZPECNOSTNi PREDPISY

A\ POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a tcinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouZiva nespravné
nebo bez patiicné pozornosti, miize byt potencidlné nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy piijemna
a bezpedna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.
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A POZOR

Systém zapalovani stroje vytvafi elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto pole miiZe rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro sniZeni nebezpeci vaznych nebo smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem
mély poradit se svym lékafem pied zacatkem pouZivani stroje.

A POZOR

Vystaveni vibracim zpiisobenym dlouhodobym pouZivanim stroji pohanénych spalovacimi motory miiZe
zpiisobit poskozeni obéhové soustavy nebo nervii v prstech, dlanich a zapésti u osob nachyinych k porucham
obéhové soustavy nebo tvorbé abnormalnich otokii. Poskozeni cév se v diisledku delsi prace za studeného
pocasi projevuje i u jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky necitlivosti, bolesti, slabosti, zmény barvy nebo
struktury pokozky, nebo ztraty citu v prstech, rukou nebo zapéstich, preruste praci se strojem a vyhledejte
lékaiskou pomoc.

POZNAMKA
Ndrodni zakonné tpravy mohou omezit pouzivéni stroje.

« Stroj pouZivejte aZ po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkudenosti by si mély nacvicit pouzivani nejdive na
poli.
Stroj smi pouZivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se sezndmily s ndvodem k obsluze.
Stroj nepoutzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo k.
Pfi prdci noste vhodny odév a bezpecnostni vybaveni jako holinky, silné kalhoty, rukavice, ochranné bryle, chrdnice sluchu
a ochrannou helmu.
0dév musi byt priléhavy, ale zdroveri pohodiny.
Nikdy nedovolte, aby stroj pouZivaly déti.
Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo osoby s
nedostatkem zkusenosti nebo potfebnych znalosti nebo osoby, které nejsou obezndmeny s navodem.

« Nedovolte jinym osobdm, aby se béhem pouzivani stroje zdrZovaly ve vzdélenosti kratsi nez 15 metr.

« Pred praci se strojem se ujistéte, Ze Sroub upeviujici nliZ je pevné utazen (viz kapitolu 5.3 MontdZ noZe (Obr. 8)).

A POZOR

Stroj smi byt vybaven pouze nafadim doporu¢enym vyrobcem (viz stranu 8). PouZivani neschvaleného
naradi mize vést k vaznym nebo smrtelnym zranénim.

«  Stroj nepouzivejte bez krytu noZe nebo strunové hlavy (viz kapitolu 5.1 MontdZ bezpecnostniho krytu (Obr. 7)).
Pfed nastartovanim motoru se ujistéte, Ze se nliz volné pohybuje a nedotyka se zadného ciziho predmétu.
Béhem prdce obcas zastavte motor a ndiZ zkontrolujte. NiZ vyméite pfi prvnim ndznaku prasklin nebo poskozeni.
Stroj pouzivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani hotlavém prostfedi ani v uzavieném
prostoru.
KdyZ je motor v chodu, neprovadéjte ddrzbu ani se nedotykejte noze.
Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo doddno pfimo vyrobcem.

+ S poskozenym, 3patné opravenym, Spatné smontovanym nebo upravenym strojem nepracujte. Neodstrafujte, neposkozujte
ani nevyfazujte z provozu Zadné bezpecnostni zafizeni.

« UdrZujte viechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé poskozeni nebo zniceni je
vcas vyméfite (viz kapitola 3 Vysvétleni symbolii a bezpecnostnich upozornéni).
Stroj nepouzivejte k jingm Gceldm, nez je uvedeno v tomto navodu (viz kapitolu 2.2 Pfedpokiddané pouZivdni).
Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Nespoustéjte motor, pokud neni rameno namontované.
Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze vSechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.
Neprovadéjte prace nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné udrzby. Pro jakykoli jiny zésah kontaktujte autorizované
servisni stredisko.

«V pfipadé, Ze se rozhodnete stroj dale nepouZivat, nevyhazujte jej do svého okoli, ale odevzdejte prodejci, ktery se postara
o spravnou likvidaci.

+ Ndvod je nedilnou soucdsti stroje, musi se vZdy preddvat pfi viech zménéch vlastnictvi, i docasnych.
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0 jakékoli dalsi informace nebo prednostni zakrok vzdy pozddejte svého prodejce.

Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouZitim stroje si ho proctéte.

Stroj preddvejte nebo pljcujte pouze zkusenym osobdm, které jsou seznameny s jeho chodem a spravnym pouzivénim.
Predejte i pfirucku s ndvodem k poutZiti, kterou si obsluha musi precist jesté pied zactkem prace.

Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za trazy nebo nebezpedi, které se stanou tfetim osobdm
nebo jejich majetku.

A POZOR

+ Stroj nikdy nepouzivejte s vadnymi bezpecnostnimi funkcemi. Bezpecnostni funkce stroje se musi
podrobit kontrole a udrzbé na zakladé pokynii uvedenych v kapitole 9.1 Bezpecnostni kontroly a kapitole
10 Udriba. Pokud stroj témito kontrolami neprojde, obratte se s adosti o opravu na autorizované
servisni stredisko.

« Kazdé pouziti stroje, které neni vyslovné uvedeno v této piiruéce, se musi povaiovat za nespravné
pouiiti a jako takové za zdroj nebezpedi pro osoby a véci, za které vyrobce odmita jakoukoli
odpovédnost.

2.2 PREDPOKLADANE POUZIVANI

Tento stroj je navrzen a vyroben vyhradné pro:

+ sekani trdvy a nedfevnaté vegetace nylonovou strunou;

« sekani vysoké travy, kfovin a rakosi pomoci nozli;
fezani malych stromd o maximalnim primeéru 5 cm pomoci kotoucii na drevo;
pouzivani jednou osobou.

23 NESPRAVNE POUZIVANI
A\ POZOR

Vyhnéte se zpétnym raziim, protoze mohou zpiisobit vainé zranéni. Odskoceni neboli zpétny raz je bocni
nebo nahly pohyb stroje dopfedu, ke kterému miize dojit, kdyz se niiZ dostane do styku s néjakym
predmétem jako kmenem nebo kamenem, nebo kdyz kus dfeva narazi do noze kfovinofezu béhem rezani.
Kontakt s cizim télesem miiZe také zpiisobit ztratu kontroly nad kfovinofezem.

A\ POZOR

Vidy dodriujte bezpecnostni predpisy. Kfovinofez se smi pouZivat pouze k seceni travy nebo fezani malych
kefii. Devo feite pouze vhodnym pilovym nozem. Nefeite kov, véci z umélé hmoty, zdivo nebo nedievéné
stavebni materialy. Rezani jinjch materialii je zakazano. Stroj nepouzivejte jako paku pfi zvedani,
premistovani nebo lamani predmétd, ani jako vzpéru. Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi piipojovat Zadné
zafizeni, které nebylo dodano pfimo vyrobcem.

A POZOR

Pokud se pouzivaji pevné kotouce, vyhnéte se seceni v blizkosti plotii, zdi budov, kmeni stromt, kameni a
dalsich predmétii, které mohou zpiisobit zpétné razy krovinofezu nebo poskodit kotouc. K témto pracim
doporucujeme pouzit hlavu s nylonovou strunou. V téchto situacich si musite byt stale védomi nebezpeci
odmrsténi materiali.

A\ POZOR

Nikdy nepouzivejte kiovinofez nizko nad trovni terénu ¢ s Zacim tstrojim v poloze kolmo k terénu. Nikdy
nepouzivejte kiovinorez jako plotové niizky.
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A POZOR

Nikdy nepouiivejte stroj s uvolnénym noZem. Pokud se nii po spravném pfipevnéni uvolni, okamzité
preruste praci. Pojistna matice miize byt opotiebovana nebo poskozena a je nutné ji vymeénit. K pfipevnéni
nozZe nikdy nepouzivejte neschvalené dily. Pokud se niiZ opét uvolni, obratte se na prodejce.

VSechna poufZiti, kterd nejsou zahrnuta v kapitole 2.2 Predpoklddané pouzivdni, je tfeba povaZovat za nesprdvnd pouZiti a
zejména, nikoli v3ak vylucné, nésledujici:
pouzivani stroje k zametdni naklonénim strunové hlavy.

A POZOR

Iadi zafizeni miize vymritit predméty a malé kameny az do vzdalenosti 15 metrii nebo vice, coz
zpiisobuje skody nebo zranéni osob.

Uprava Zivych plotl nebo jiné prace, pfi kterych se Zaci zafizeni nepouzivd na trovni zemé;
«  profezavani stromd;
« fezani materidlG nerostlinného plvodu;
« pouziti jinych Zacich zafizeni nez doporucenych vyrobcem (viz stranu 8);

pouZiti stroje jako paky ke zvedani, pfemistovani nebo lamani predmét.

24 ZBYTKOVA RIZIKA

| pres pédi, kterou vyrobce vénuje dodrZovani vSech bezpecnostnich pozadavki, stéle existuji zbytkovd rizika, kterd nelze
odstranit, v¢etné napfiklad:
« Odlétavani materidldi, které mohou poskodit oci.
« Poskozeni sluchu, pokud nenosite ochranu sluchu.
+ Kontakt s horkymi ¢dstmi.
Pad obsluhy.

25 0SOBNI OCHRANNE PROSTREDKY (00P)

Za osobni ochranné prostfedky (OOP) se povazujte jakdkoli vybava urend k tomu, aby ji pracovnik nosil nebo pouZival za
GUcelem ochrany proti nebezpecim, ohroZujicim jeho bezpenost nebo zdravi béhem prdce, jakoz i veskeré dopliiky a
prislusenstvi, uréené k tomuto tcelu. PouZiti OOP neodstrani nebezpeci trazu, ale v pfipadé nehody sniZi jeji nasledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedk, které je tfeba pouzivat pri pouzivani stroje:

+  Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky.
Noste ochranu proti hluku; napt. sluchatka nebo Spunty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomiicek k ochrané sluchu vyZaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoZe vnimani vystraznych
zvukovych signalii (kfik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko
ztraty sluchu.

+  Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.
Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a kalhoty.

A\ POZOR

0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Nenoste volné obleceni, Satky, kravaty i
Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
Pri vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.
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3 VYSVETLENI SYMBOLU A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI

Na Obr. 27 jsou zobrazeny bezpecnostni symboly a upozornéni na stroji:
1. Pred praci se strojem si piectéte ndvod k obsluze.

2. PouZivejte ochranu oi, chranice sluchu a ochrannou pilbu.

3. Poutivejte ochranné bryle.

4. Poutivejte ochranné rukavice.

5. Pozor na vymriténé predméty.

6.  Zvlastni pozornost vénujte jevu zpétného rdzu. Miize byt nebezpecny.
7. Nebezpeci horkého povrchu.

8. Vstiikovac paliva.

9. Palivovd nddrz a typ paliva.

10. Packa sytice v poloze STOP.

11. Pdcka sytice v poloze OPEN.

12. Ostatni osoby musi byt ve vzdalenosti alespori 15 m.

13. Maximalni otdcky vystupniho hfidele (otdcky za minutu).

14. Tento symbol znamend: Pozor, Nebezpeci a Opatmé.

15. Typ stroje: KROVINOREZ.

16. Sériové cislo a rok vyroby.

17. Oznadeni shody CE.

18. Zarucend uroven akustického vykonu.

4 HLAVNi SOUCASTI

Na Obr. 1 jsou zobrazeny hlavni soudasti stroje:

1. Néfadi ve vybavé 13. Vzduchovy filtr
2. Néfadi ve vybavé 14. Rukojet startéru
3. Nafadi ve vybavé 15. Pécka sytice
4. Popruh 16. Bezpecnostni pojistka plynu
5. KuZelovy pfevod 17. Tlatitko STOP
6. Ochranny kryt 18. Péacka plynu
7. Strunova hlava 19. Pruzny pfevod
8. Uzdvér palivové nadrzky 20. Drzadlo
9. Nastfikova¢ paliva 21. Trubka pohonu
10. Srouby nastaveni karburatoru 22. Tlatitko polovicniho plynu
11. Kryt tlumice vyfuku 23. Uchyceni popruhu
12. Svitka
5 MONTAZ
A\ POZOR

Béhem sestavovani vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

A POZOR

Zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢asti stroje spravné pfipojené a Srouby utaZené.

POZNAMKA
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obalového materiélu.

5.1 MONTAZ BEZPECNOSTNIHO KRYTU (OBR. 7)

Kryt (A, Obr. 7) pipevnéte k trubce hiidele pomoci Sroubli (B, Obr. 7) v poloze, kterd umozni bezpecnou praci.
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A POZOR

Kryt (C, Obr. 7) poutijte pouze se strunovou hlavou. Kryt (C) musi byt upevnén Sroubem (D, Obr. 7) ke krytu
(A, Obr. 7).

POZNAMKA
Na krytu Zaciho zafizeni je symbol E, Obr. 7 ktery oznacuje smér otaceni Zaciho zafizeni.

5.2 MONTAZ HLAVY S NYLONOVYMI STRUNAMI

Nasadte horni pfirubu (F, Obr. 6). Do pfislusného otvoru (L, Obr. 6) zasurite blokovaci kolik (H, Obr. 6) a hlavu (N, Obr. 6)
zasroubujte proti sméru hodinovych rucicek pouze silou ruky.

53 MONTAZ NOZE (OBR. 8)

1. Na horni pfirubu (F) namontujte kotou¢ (R) a zkontrolujte sprévny smér otéceni.

2. Nasadte spodni pfirubu (E), kryt (D) a zasroubujte Sroub (A) proti sméru hodinovych rucicek.

3. Do piislusného otvoru (L) zasurite cep z vybavy pro zablokovani kotouce a dotaZeni Sroubu (A) utahovacim momentem
2,5 kgm (25 Nm).

A POZOR

Nakruzek (viz Sipky C, Obr. 8) se musi umistit do montazniho otvoru v nozi.

5.4 MONTAZ RUKOJETI

Rukojet nasadte na trubku hidele a pfipevnéte ji pomoci Sroubii (A, Obr. 2). Polohu rukojeti Ize sefidit podle potieby uZivatele.

A POZOR

Obloukovou rukojet (D, Obr. 2) namontujte mezi Sipky Stitku (B, Obr. 2) a zadni rukojet (C, Obr. 2).

5.5 MONTAZ POHONU

1. Zatdhnéte za kolik (A, Obr. 4) a zasuiite konec ohebného hfidele (B, Obr. 4) do krytu spojky (C, Obr. 4). Zkontrolujte, zda
koncovka hfidele a spojka jsou dobfe spojeny.

2. Ohebnou hfidel (B) zasurite do trubky (E, Obr. 4). Ovéfte, zda je konec ohebného hfidele (B) spravné zasunuty do tuhého
hidele pohonu (Obr. 4B).

3. Ohebny konec (B) zajistéte Sroubem (F, Obr. 4) a 3rouby (D, Obr. 4).

4. Trubku hnaciho hfidele (E, Obr. 5) zasurite do rukojeti (G, Obr. 5) aZ po ¢aru oznacenou Sipkami na etiketé (I, Obr. 5).

5. Rukojet zajistéte naSroubovanim objimky (H, Obr. 5). Pro demontdZ je nutné stisknout tlacitko (L, Obr. 5) a otocit
objimkou (H) v opacném sméru.

6. Pomoci dvou spon (N, Obr. 1) pripevnéte kabelovou trubku k ohebné trubce.

5.6 MONTAZ BEZPECNOSTNI ZABRANY (OBR. 3)

Pfi pouziti kotouce misto vyzinaci hlavy je nutné namontovat bezpecnostni zabranu. Zdbranu (A) upevnéte pod upevnéni (C)
rukojeti (20, Obr. 1) pomoci 3roubi (B), pfi¢emz dbejte na to, aby samotnd bezpecnostni zdbrana byla na levé strané
krovinofezu.

6 BEZPECNOSTNI ZARIZENi A OVLADACI PRVKY

6.1 BEZPECNOSTNi ZARIZENi

Stroj je vybaven témito bezpecnostnimi zafizenimi:
Tlacitko STOP
Kdyz se stiskne spinac (17, Obr. 1), motor se zastavi.
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Bezpecnostni pojistka plynu

Pécka aretace plynu (16, Obr. 1) zabrariuje nechténému ovlddani packy plynu (18, Obr. 1).
Ochranny kryt

Kryt (6, Obr. 1) chrdni obsluhu pred odlétajicimi pfedméty.

6.2 OVLADACI PRVKY

Stroj je vybaven témito ovlddacimi prvky:

Packa plynu

Umoziuje nastaveni rychlosti zaciho zafizeni.

Pécku plynu (18, Obr. 1) Ize stisknout, pouze pokud se soucasné stiskne packa aretace plynu (16, Obr. 1).
Spravné pracovni rychlosti se doséhne, kdyz je packa plynu (18, Obr. 1) na doraz.

Tlacitko polovicniho plynu

Slouzi ke startovani studeného motoru (22, Obr. 1).

7 PRIPRAVNE CINNOSTI

71 PRACOVNI OBLAST

Dikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstrarite ve, co by mohlo byt vymrténo ze stroje nebo by mohlo poskodit Zaci
zafizeni.

7.2 POPRUH

Sprévné nastaveni délky ramenniho popruhu umozni spravné vyvazeni kiovinofezu a jeho spravnou vysku nad terénem.
Nasadte si popruh a sefidte spony (A, Obr. 10 - Obr. 11 - Obr. 12) tak, aby kfovinofez byl co nejlépe vyvazeny a ve spravné
vysce.

A\ POZOR

Pted kazdym pouzitim se ujistéte, Ze jsou nosné popruhy ramu (Obr. 13) dobie napnuté.

V pfipadé potfeby zavéste karabinu (B, Obr. 9) postroje k uchyceni postroje (23, Obr. 1) na trubce hnaciho hfidele. To umozni
obsluze pustit stroj, aniz by jej polozil na zem:

pro provozni potieby, které vyzaduji, abyste méli volné ruce, kdyzZ stroj nepouzivate

pro jakékoli malé presuny, které se musi provadét vyhradné s vypnutym motorem.

A\ POZOR

Pfed pusténim stroje z rukou vidy zkontrolujte, zda je nastroj zastaveny.

13 SCHVALENE PRISLUSENSTVI

Na zakladni stroj Ize montovat ndsledujici pfisluSenstvi Emak:

EH 25 Plotové niizky (otocné) 0]
EH 50 Plotové nizky (otocné) a)
EP 100 Profezavac

EP 120 Profezdvac

(1) Bezpecnostni zabrana (A, Obr. 3) musi byt namontovana pod tfmenovou rukojet (loop).
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8 STARTOVANI

8.1 PALIVO

A POZOR

Benzin je velice hotlavé palivo. Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva vénujte maximalni pozornost.
Zakaz koureni a manipulace s otevienym ohném v blizkosti paliva nebo stroje. S palivem manipulujte venku
na misté, kde nejsou Zadné jiskry ani ohef.

Pro snizeni rizika pozéru nebo popélenin zachdzejte s palivem opatrné. Je vysoce hoflavé.
Palivo michejte, uchovdvejte a prevazejte v istyjch nddobach schvélenych pro toto pouZiti.
Pfed dolévdnim paliva stroj polozte na volnou plochu, zastavte motor a nechte jej vychladnout.
Pomalu povolte palivovou zétku, aby mohl uniknout pretlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.
Po doliti palivovou zdtku fadné dotahnéte. Vibrace mohou zpisobit povoleni zatky a unik paliva.
« Otfete veSkeré palivo, které vyteklo z nadrZe. Pfed spusténim motoru odejdéte alespoii 3 metry od mista, kde jste dolévali
palivo.
Nikdy se nesnazte spdlit palivo rozlité za jakychkoli okolnosti.
Béhem manipulace s palivem a béhem cinnosti stroje nekufte.
Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe vétraném misté.
Palivo neskladujte v mistech se suchym listim, sldmou, papirem atd.
Nikdy neodstavujte stroj na misté, kde hrozi vzplanuti, jako napfiklad na suchych listech, slamé, papiru apod.
Stroj a palivo skladujte v mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku s jiskrami, otevienym plamenem, ohfivaci vody,
kotly topeni, elektrickymi motory, spinadi, sporaky, troubami atd.
Nikdy neodstrafujte palivovou zdtku, kdyz je motor v chodu.
« Palivo nepouzivejte na cisténi.
« Ddvejte pozor, aby se palivo nedostalo na soucdsti obleceni. Jestlize jste si polili odév palivem, pieviéknéte se. lhned si
umyjte vodou a mydlem ¢dsti téla, které se dostaly do styku s palivem.
Nevystavujte palivovou nédrz pfimému slunci.
Palivo uchovévejte mimo dosahu déti.

Tento stroj je pohdnén dvoutaktnim motorem a vyZaduje tedy smés benzinu a oleje pro dvoutaktni motory. Smés
bezolovnatého benzinu a oleje pro dvoutaktni motory si pfipravte predem v isté nadobé schvélené pro benzin.

Doporucené palivo: tento motor je schvélen pro Cinnost s bezolovnatym automobilovym benzinem s oktanovym cislem 89
(IR + M] / 2) nebo vy3sim.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s benzinem podle pokynii na obalu.

Doporucujeme pouzivat olej pro dvoutaktni motory Oleo-Mac / Efco v mnozstvi 2% (1:50), ktery byl vyvinut specidlné pro
vSechny dvoutaktni motory chlazené vzduchem.

Sprévny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v prospektu (Obr. A), je vhodny jak pro pouZivéni motorového oleje Oleo-Mac /
Efco PROSINT 2 EVO a EUROSINT 2 EVO, tak pro ekvivalentni motorové oleje vysoké jakosti (specifikace JASO FD nebo

IS0 L-EGD).

BENZIN OLEJ
2% - 50:1
[} L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Obr. A
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/\  OPATRNE
NepouZivejte olej pro auta ani olej pro dvoutaktni motory pro cluny.

/N OPATRNE

« Nakupujte pouze mnoistvi paliva nezbytné na zakladé vasi spotieby; nekupujte vice, nez kolik
spotiebujete za jeden nebo dva mésice.
«  Benzin uchovavejte v hermeticky uzaviené nadobé, na chladném a suchém misté.

/N\  OPATRNE

Pro palivovou smés nikdy nepouzivejte palivo s podilem etanolu vétSim nez 10 %; pfipustné jsou gasohol
(smés benzinu a etanolu) s podilem etanolu do 10 % nebo palivo E10.

POZNAMKA

Pripravujte pouze takové mnozstvi paliva, které potiebujete k praci, nenechdvejte smés v nddrzi nebo kanystru pfilis
dlouho. Doporucujeme pouZzivat stabilizator pro palivo Emak ADDITIX 2000 — kdd 001000972A, k uchovani smési po dobu
12 mésic.

Alkylovy benzin

/N OPATRNE

Alkylovy benzin nema stejnou hustotu jako normalni benzin. Motory ladéné na bézny benzin proto mohou
vyZadovat jiné sefizeni karburatoru. Pro tuto ¢innost je nutné kontaktovat Autorizované asistencni centrum.

8.2 PLNENi

A POZOR

Dodrzujte bezpecnostni piedpisy pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu vidy nejdfive vypnéte
motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s motorem v Cinnosti nebo zahfatym motorem. Pfed nastartovanim
motoru odejdéte alesponi 3 m od mista, kde se dolévalo palivo. NEKURTE.

Pfed plnénim nédrze kanystr se smési fadné promichejte.

Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby nedoslo k znecisténi.

Palivovou zatku pomalu povolte.

Palivo opatrné nalijte do nadrZe. Dejte pozor, abyste ho nerozlili.

Pred vloZenim a zasroubovanim zdtky zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

Palivovou zétku ihned vloZte do nalévaciho hrdla a dotdhnéte rukou. Pfipadné rozlité palivo odstrarite.

ov s W o

A POZOR

Ujistéte se, Ze nedochazi k uniku paliva. Pokud zjistite netésnost, pred pouZitim stroje ji odstraiite. Pokud je
to nutné, obratte se na autorizované servisni stredisko.

83 POSTUP PRI SPOUSTENI

A\ POZOR

Pfed startovanim motoru:

«  Ujistéte se, Ze se niiZ volné pohybuje a nedotyka se Zadného ciziho predmétu.

«  Zkontrolujte, zda se packa plynu volné pohybuje.

«  Zkontrolujte, jestli nedochazi k tniku paliva, pfipadné netésnosti opravte pied pouZivanim stroje. Pokud
je to nutné, obratte se na autorizované servisni stredisko.
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1. Pomalu 4x stlacte vstfikovac paliva (9, Obr. 1).

2. Packu sytice (15, Obr. 1) umistéte do polohy CLOSE (A, Obr. 15).

3. Zatdhnéte za packu plynu (18, Obr. 1) a zajistéte ji v poloze polovicniho plynu stiskem tlacitka (22, Obr. 1), pak packu (18)
uvolnéte.

4. Stroj polozte na zem ve stabilni poloze. Zkontrolujte, jestli je fezny nastroj volny.

5. Stroj drZte jednou rukou (Obr. 16), zatdhnéte za startovaci lanko (ne vice nez 3 krat), aZz motor naskodi.

A POZOR

+  Nikdy si startovaci lanko neomotavejte kolem ruky.

- Pri tahu za startovaci lanko nevyuZivejte celou jeho délku; mohlo by to zpiisobit jeho poskozeni.

+ Lanko nepoustéjte prudce; drite rukojet startéru (14, Obr. 1) a nechte, aby se lanko navinulo
pomalu.

POZNAMKA
Novy stroj miize vyzadovat delSi startovani.

6. Packu sytice (15, Obr. 1) umistéte do polohy OPEN (B, Obr. 15).

Zatahnéte za startovaci lanko, aby motor nastartoval.

8. Jakmile je stroj nastartovany, nechte jej nékolik sekund zahrdt, aniz byste se dotkli plynové packy.
POZNAMKA

V chladu nebo ve vysokych nadmofskych vyskach mize stroj vyzadovat pro zahfati vice casu.

~

9. Nakonec stisknéte plynovou packu (18, Obr. 1) pro vyfazeni automatického pilplynu.

A\ POZOR

« Pfi minimalnich otackach motoru se Zaci zafizeni nesmi otacet. V opacném pripadé kontaktujte
autorizované servisni stfedisko pro kontrolu a odstranéni problému.

+  Kdyz je jiz motor teply, nepouzivejte pro startovani sytic.

«  Polovicni plyn pouzijte pouze pii spousténi motoru za studena.

8.4 ZASTAVENI MOTORU

Pécku plynu uvedte do polohy minima (18, Obr. 1).
Pockejte nékolik sekund, aby motor vychladl.
Motor vypnéte stisknutim tlacitka kostry (17).

w N =

ZAHLCENY MOTOR

Na konektor zapalovaci svicky nasadte vhodné néfadi.

Zvednéte konektor zapalovaci svicky.

Vysroubujte a vysuste zapalovaci svicku.

Otevfete dplné ovladac plynu.

Nékolikrét zatdhnéte za startovaci lanko (Obr. 16), aby se spalovaci komora vycistila.
Nasroubujte zpét zapalovaci svicku a pfipojte konektor energickym zatlacenim.
Pécku sytice nastavte do polohy OPEN (B, Obr. 15), i kdyZ je motor studeny.
Nastartujte motor (viz kapitolu 8.3 Postup pfi spousténi).

ot
n

o No L E W

8.6 ZABEH MOTORU

Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po prvnich 58 hodindch prace.
V dobé z&béhu nenechdvejte motor hézet ve volnobéhu na maximéini pocet otdcek, aby se piili nezatézoval.

A\ POZOR

V dobé zabéhu neméiite spalovaci pomér s cilem zvysit vykon; motor by se mohl poskodit.
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POZNAMKA
Je normalni, kdyZ novy motor béhem a po prvnim pouzivani koufi.

9 POUZIVANI STROJE

A POZOR

Pred kazdym pouzitim se ujistéte, Ze jsou nosné popruhy ramu (Obr. 13) dobie napnuté.

9.1 BEZPECNOSTNi KONTROLY

A POZOR

Pred kaidym pouzitim stroje a pfi kazdém narazu nebo padu stroje provedte nasledujici bezpeénostni
kontroly.

Ujistéte se, Ze rukojeti jsou Cisté, suché a spravné a bezpecné pfipevnéné ke stroji.
Ujistéte se, Ze je kryt Zaciho zafizeni sprévné a bezpecné pfipevnény ke stroji a Ze neni poskozeny nebo opotfebovany.
Zkontrolujte neporuenost a spravné vyvazeni popruhii (viz kapitolu 7.2 Popruh).
Zkontrolujte sprévné upevnéni Sroubdi na stroji.
Ujistéte se, Ze je Zaci zafizeni Cisté, neni poSkozené ani opotiebované.
Zkontrolujte spravné pfipevnéni stroje na pfepravni konstrukci.
Zkontrolujte, zda je niiz dobie nabrouseny.
Zkontrolujte, zda priichody chladiciho vzduchu nejsou ucpané.
« Zkontrolujte, zda stroj nevykazuje zndmky poskozeni nebo opottebeni.
« Zkontrolujte volny pohyb packy plynu a packy aretace plynu.
« Provedte zkuSebni chod a zkontrolujte, zda nedochdzi k abnormdlnim vibracim nebo hluku.
Zkontrolujte, zda se packa plynu a packa aretace plynu po uvolnéni rychle vrati do neutrdlni polohy.
Ujistéte se, Ze stisknutim pouze packy plynu zlistane tato packa zablokovana.

9.2 OBECNA BEZPECNOSTNI PRAVIDLA

« Pfi prdci vzdy stljte obéma nohama na pevné zemi, abyste neztratili rovnovahu.
Ujistéte se, Ze se miiZete bezpecné pohybovat a stat na nohou.
Zkontrolujte pfipadnou piftomnost prekdzek v pracovnim prostoru (kofeny, kameny, vétve, pfikopy atd.) pro pfipad, ze
byste museli nahle prejit z mista na misto.
Stroj nepouzivejte vy3e nez v Urovni hrudniku, protoZe v této vy3ce je obtizné elit zpétnému razu.
Stroj nepouzivejte v blizkosti elektrického vedeni.
Pfi préci musi byt dost svétla a dostatecnd viditelnost, abyste vidéli jasné a zfetelné.
Je velmi nebezpecné stat pfi praci na zebiiku.
« Stroj zastavte, kdyz nlz narazi do ciziho predmétu. Zkontrolujte nliZ a stroj; nepokracujte v praci, pokud jsou soucsti
poskozené.
« Nozem se nedotykejte plidy ani pisku. | malé mnozstvi necistot nliz rychle otupi a zvysi nebezpeci zpétného rézu.
Pfed poloZenim stroje vypnéte motor.
Po nasazeni chranice sluchu budte obzvlast opatmi, protoze mohou omezit schopnost zaslechnout zvuky signalizujici
nebezpedi (volani, sirény, alarmy apod.).
Velmi opatrné pracujte na svazitém nebo nesoudrzném povrchu.
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A POZOR

«  Nikdy nepouZivejte pevné noze k seceni kamenitych terénii. Odmrsténé lomky nebo poskozené noze
mohou zpiisobit tézka nebo smrtelné poranéni uzivatele nebo piihliZejicich.

«  Davejte pozor na odmriténé predméty a vidy pouzivejte schvalenou ochranu odi.

« Nikdy se nenaklanéjte pies kryt Zaciho tstroji. Kameny nebo zbytky rostlin by se mohly odrazit a
vlétnout vam do oci a oslepit vas nebo vam zpiisobit vazné zranéni.

«  Nedovolte neopravnénym osobam: déti, zvifata, pfihlizejici a pomahajici osoby, aby se piiblizovaly na
kratsi nez bezpecnou vzdalenost minimalné 15 m. Pokud se nékdo priblizi, okamzité stroj zastavte.

«  Nikdy neotécejte strojem bez piedchozi kontroly pripadné pfitomnosti osob v pracovni oblasti.

9.3 TECHNIKA PRACE

9.3.1 Obecné pokyny k praci

V této Casti ndvodu jsou popsany zékladni bezpecnostni predpisy pro pouzivani stroje k dklidu a seceni travy.
Pokud se dostanete do situace, ve které si nebudete jisti jak postupovat, obratte se na odbornika. Obratte se na svého
prodejce nebo autorizovany servis.
Pokud dand prace piesahuje vase moznosti, nezacinejte s ni.
+Je nutné pochopit rozdil mezi odlesfiovanim, sekénim travy a zastfihovénim travy.

9.3.2 Zakladni bezpecnostni zasady

A POZOR
Dlouhodobé vdechovani vyfukovych plynii motoru miize predstavovat zdravotni riziko.

A\ POZOR

«  Stroj nepouZivejte, pokud nemate moznost privolat pomoc v piipadé nehody.

«  Stroj nikdy nepouzivejte bez ochranného krytu nebo s poskozenym ochrannym krytem.
«  Stroj nikdy nepouzivejte bez hnaciho hfidele.

«  NiiZ na travu nepouzivejte k sekani drevin.

« Sledujte prostor kolem sebe:

a ovéfte si, Ze Zadné osoby, zvifata ani pfedméty nebrdni provozu jednotky
. zajistéte, aby se lidé, zvifata apod. nedostali do kontaktu s Zacim mechanismem nebo nemohli uvolnit pfedméty,
které jim mohou byt vymrstény.

Presvédcte se, zda se mizete bezpecné pohybovat a stat na nohou. Zkontrolujte pracovni plochu, zda na ni nejsou mozné
prekdzky (kofeny, kameny, vétve, pfikopy apod.) pro pfipad, Ze byste museli ndhle prejit z mista na misto. Velmi opatrni
budte zejména béhem prdce ve svahu.
«  Stroj nepouzivejte v nepfiznivém podasi, jako je hustd mlha, silny dést, silny vitr, velkd zima apod. Prace v téchto
podminkdach je tinavnd a mohou pfi ni vzniknout dalsi nebezpecné situace, napf. tvorba ledu na zemi atd.
Pfed prechodem na jiné misto vypnéte motor.
Stroj nikdy nepoklédejte na zem, kdyZ motor bézi.
Vidy pouzivejte spravné vybaveni.
Zkontrolujte, zda je vybaveni dobfe sefizené.
Peclivé si praci naplanujte.
Vzdy zacnéte pracovat s maximélnimi otéckami.
« Vidy pouZivejte ostré noZe.
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A POZOR

« Nesnaite se odstranit posekanou travu, kdyz motor bézi nebo je Zaci zafizeni v pohybu. Nei zacnete
odstranovat material zachyceny na nozi, zastavte motor i Zaci zafizeni.

«  KuZelovy prevod miiZe byt pfi praci horky a trva néjakou dobu, nez vychladne. MiiZete se spalit, budete-li
se jej dotykat.

« Tlumice vybavené katalyzatorem se pfi pouZiti zahfivaji na velmi vysokou teplotu a jsou horké jesté
dlouho po zastaveni motoru. To plati i v pripadé chodu motoru na volnobéh. Kontakt miize zpisobit
popaleniny kiize. Nezapomeiite na nebezpeci pozaru!

«  Stroj nepouzivejte, pokud je tlumic vyfuku poskozeny, chybi nebo byl upraven. Nespravné udrzovany
tlumic¢ vyfuku zvy3uje riziko poZaru a ztraty sluchu.

A\ POZOR

Nékdy se miiZe se stat, Ze nékteré vétve nebo kroviny ziistanou zablokované mezi krytem a feznym naradim.
Pted ciSténim motor vidy vypnéte.

9.4 SECENI TRAVY POMOCi STRUNOVE HLAVY
A\ POZOR

Nepouzivejte delsi strunu, nez je doporuceno (Obr. 19). U spravné namontovaného krytu (Obr. 7) zkrati
zabudovany niiZ strunu automaticky na spravnou délku. P¥ili$ dlouhé struny mohou prehfivat motor a tim se
miiZe poskodit mechanismus spojky a pfilehlych dili.

9.4.1 Dokoncovani

- Iaci hlavu drite sklonénou tésné nad terénem. Uvédomte si, 7e sece konec struny. Nechte strunu pracovat. Nikdy strunu
netlacte do secené oblasti.

«  Struna umoziiuje snadné odstranéni trdvy a plevelll u stén, kefl, stromli a zéhonl, mlze vSak také nafiznout kiiru
nékterych stromd a kefli a poskodit plotové sloupky.
Riziko poskozeni dfevin sniZite tim, Ze zkrdtite strunu na 10-12 cm a snizite otécky stroje.

9.4.2 Cisténi plochy
(iéténim se odstrariuje veskera nezadouci vegetace.
Postupuijte takto:
DrZte hlavu tésné nad zemi a zaklonte ji.
« Nechte, aby konec struny dopadal na zem kolem stromd, sloup(, soch a podobnych predmétd.

«Struna se pfi prdci rychleji opotiebovdvd a musi se Castéji vysouvat, pracujete-li mezi kameny, cihlami, betonem nebo
kovovymi ploty apod., neZ pfi préci mezi dfevinami a dfevénymi ploty.

/N OPATRNE

Pfi zastfihovani a ciSténi nepouzivejte maximalni rychlost, struna pak déle vydrii a sniZi se i opotiebeni
strunové hlavy.

943 Seceni

Stroj je idedlni k seceni travy v mistech, kam se béZnd rotacni sekacka nedostane:
Béhem seceni udrZujte strunu rovnobézné se zemi, aniz by se strunova hlava nakldnéla, a postupuijte, jak je uvedeno na
0Obr. 20.

/\  OPATRNE
Zamezte kontaktu mezi strunovou hlavou a zemi. MiiZe to poskodit stroj a znicit travnik.
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9.4.4 Zametani
Ventilacni icinek rotujici struny miize byt vyuZit pro rychly a snadny tklid. Strunu drzte rovnobézné nad zametanou zemi
a provadéjte stfidavé pohyby tam a zpét.
Pfi seceni a dklidu docilite nejlep3ich vysledki, budete-li pracovat s maximalnimi otdckami.

A POZOR

Nikdy nepracujte, kdyz je nizka viditelnost nebo v podminkach extrémnich teplot ¢i za mrazu.

9.5 SECENi TRAVY S POUZITIM NOZE NA TRAVU

9.5.1 Kontrola pied spusténim

Zkontrolujte ndiZ a ujistéte se, Ze na spodni strané zubG nebo u prostiedniho otvoru nejsou Zadné praskliny. Pokud je niiz
praskly, vyménte jej (viz kapitolu 5.3 MontdZ noze (0br. 8)).

« Zkontrolovat, zda neni opérna piiruba praskla z divodu Ginavy materidlu nebo proto, Ze je piiliS utazend. Pokud se opérna
piiruba zdd praskld, vyménte ji (viz kapitolu 5.3 Montdz noZe (0br. 8)).
Zkontrolujte, zda pojistnd matice (A, Obr. 8) neztratila upinaci silu. Utahovadi sila pojistné matice by méla byt 25 Nm.
Zkontrolujte, zda ochranny kryt (A, Obr. 21) noze neni poSkozeny nebo praskly. Vyméite kryt noZe, pokud je praskly.

A\ POZOR

Stroj nikdy nepouZivejte bez ochranného krytu nebo s poskozenym ochrannym krytem. Stroj nikdy
nepouzivejte bez hnaciho hiidele.

9.5.2 Zptisob prace

NiiZ na trdvu nepouzivejte k sekani dfevin.
Kotou¢ na trdvu je urcen pro viechny druhy vysoké nebo hrubé travy.
Tréva se sece stfidavymi pohyby do stran, pficemZ pohyb zprava doleva provadi seteni a pohyb zleva doprava je vratny
pohyb. Seceni se provadi levou stranou kotouce (mezi 8 a 12 hodinami).
Pokud je ndz pfi secent travy sklonén doleva, posecend tréva bude tvofit fadku a bude se lépe shirat nebo hrabat.
Snaite se pracovat rytmicky. Stiijte pevné s rozkrocenyma nohama. Po vratném pohybu postupte dopfedu a opét si pevné
stoupnéte.
+ Opéru nechte lehce opirat o zem. SlouZi k ochrané noZe pied dotykem zemé.
«  Riziko nabaleni travy okolo noze snizite dodrzenim téchto pokynd:

1. Vidy pracujte s motorem na plny plyn.
2. Pfi vratném pohybu se vyhnéte jiz posecené travé.

Zastavte motor, uvolnéte popruh, poloZte stroj na zem, a teprve pak zacnéte shirat posecenou trvu.

9.6 VYREZAVANI DREVIN

Nez zalnete s vyfezdvdnim dfevin, zkontrolujte pracovni misto, typ terénu, sklon pozemku, vyskyt kamend, propadlin
apod.
Zacnéte na jednodussim konci terénu a vycistéte prostor, z kterého budete postupovat dale.
Pracujte systematicky sem a tam na daném misté, s kazdym krokem vycistéte vidy $ifi asi 4-5 m. Timto zplisobem se
vyuZije piny dosah stroje v obou smérech a obsluha mlze postupovat v praktickém a rozmanitém pracovnim prostoru.

« Vydistéte pas dlouhy priblizné 75 m. V priibéhu prace prenasejte s sebou kanystr s palivem.

« Na svazujicim se pozemku pracujte po svahu. Prce po svahu je mnohem snadnéjsi nez postupovat pfi praci nahoru a
dold.
Naplénujte si pracovni pruh tak, abyste nemuseli piekondvat pfikopy nebo jiné prekdzky na zemi. Mimo to si pracovni
pruh nasmérujte tak, abyste mohli vyuzit vétru, a ufezany porost padal do jiz vymycené ¢asti.
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9.7 VYREZAVANI DREVIN POMOCi KOTOUCE NA DREVO

Riziko odskoceni se zvy3uje pfi fezéni dfevin s vétsimi rozméry. Proto zamezte pouZivéni stroje v Uhlu pracovni oblasti
mezi 12 a 3 hodinami (Obr. 17).
Aby drevina spadla doleva, musi se spodek hfidele tlacit doprava. Sklofite kotou¢ a vedte jej silnym tlakem 3ikmo doll
doprava. Zérovefi tlacte na dfevinu pomoci ochranného krytu kotouce. Reite pod Ghlem kotoute mezi 3 a 5 hodinami.
Pred postupem s kotoucem vpfed pouzijte pIné otacky motoru.

+ Aby dfevina spadla doprava, musi se spodek hfidele tlacit doleva. Sklofite kotouc a vedte jej silnym tlakem Sikmo nahoru
doprava. Rete pod thlem kotou¢e mezi 3 a 5 hodinami tak, aby smér otaceni kotouce tlail zakladnu stroméi doleva.

« Pokud jsou stonky dfevin tésné u sebe, prizplisobte tomu tempo chiize.
Pokud se kotout zasekne v kmeni, netahejte za stroj, abyste jej uvolnili. Mohl by se tim poskodit kotou¢, kuZelové soukoli,
hfidel nebo fiditka. Riditka uvolnéte, uchopte hfidel obéma rukama a lehce tahem nastroj uvolnéte.

9.8 POUZITi KRUHOVEHO KOTOUCE NA DREVO

A\ POZOR

Kruhové kotouce na dievo jsou idealni k profezavani kiovin a fezani malych stromkii o maximalnim priméru
5 cm. Nepokousejte se fezat stromy o vétSim priiméru, protoZe kotouc se miize zaseknout a vyskocit dopredu.
Kotou¢ se tim miiZe poskodit a ztrata kontroly nad strojem miiZe mit za nasledek vazné zranéni.

A POZOR

Kotouce na dievo Ize pouZivat pouze s odpovidajicim krytem (viz stranu 8), fiditky a dvojitymi popruhy
vybavenymi uvoliiovacim mechanismem.

9.9 PROREZAVANI KOTOUCEM NA DREVO

« Profezévaji se malé stromky a kioviny. Postupujte stfidavym pohybem z jedné strany na druhou.

+ Snaite se ufiznout nékolik dfevin jednim pohybem.
Pokud jsou kmeny z obzvlasté tvrdého dieva, nejprve vycistéte plochu kolem skupiny stromd. Nejprve ufiznéte vnéjsi
kminky skupiny v nejvyssi asti, abyste se vyhnuli nadmérnému objemu. Pak sefiznéte kminky na pozadovanou vysku. Pak
se kotoucem dostante dovnit skupiny a feZte ze stfedu skupiny drevin. Pokud je pfistup do stfedu stale obtiZny, sefiznéte
kminky nahofe a nechte je spadnout. Tim se snizuje riziko nadmérného objemu.

10  UDRZBA

A\ POZOR

«  Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

«  Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply. Motor zastavte a nechte ho vychladnout. Udribu provadéjte
s vypnutym motorem a vyjmutou zapalovaci svickou.

«  Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo pouiZiti
neoriginalnich nahradnich dilii miize zpiisobit vaina nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tietich osob.

K cisténi nepouzivejte palivo (smés).

10.1  SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi, musi byt fizen, pouzivdn a udrzovan v souladu s pokyny uvedenymi v uZivatelské
prirucce k udrzeni emisi v rdmci prévnich pozadavk platnych pro nesilnicni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi neoprvnéné upravovat ani pouzivat nespravnym zpisobem.

Nespravny provoz, pouZiti nebo Udrzba motoru nebo stroje by mohly vést k moznému selhdni systému regulace do takové
miry, kdy jiz nejsou spinény platné pravni pozadavky; v tomto piipadé je tieba podniknout okamzité kroky k napravé poruch
systému a k obnoveni pnéni platnych pozadavka.
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Pnklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz, pouziti nebo ddrzba:
Nasilné otevfeni nebo poskozeni zafizeni k davkovéni paliva.
PouZiti paliva a/nebo motorového oleje, které nesplfiuji viastnosti uvedené v kapitole 8.1 Palivo.

« Pouzivani neorigindlnich nahradnich dild, jako jsou svicky apod.

« Neprovedend nebo nedostatecnd tdrzba vyfukového systému vcetné nespravnych intervali ddrzby vyfuku, zapalovaci
svicky, vzduchového filtru apod.

A POZOR

Neopravnény zasah do tohoto motoru ma za nasledek ztratu platnosti osvédceni EU o emisich.

Urovni CO; tohoto motoru Ize nalézt na webové strance (www.myemak.com) spolecnosti Emak v sekci "Svét Outdoor Power
Equipment".

10.2  BROUSENi NOZ0 NA TRAVU

NoZe na trévu se brousi plochym pilnikem s jednoduchym brusem (Obr. 18).

A\ POZOR

«  Pokud nemaite specifické dovednosti pro spravné ostieni noZli, obratte se na opravnéné servisni
stredisko.

« Nevhodny fezny nastroj nebo nastroj se Spatné nabrousenym ostiim zvySuje nebezpedi zpétného razu.

«  Kontrolujte, zda nejsou noZe na travu poskozené nebo popraskané; zjistite-li zavadu, ihned je vyméite.

« Poskozené fezné naradi nesvarujte, nerovnejte ani neupravujte ve snaze o jeho opravu. Jednotlivé dily
fezného naradi by se mohly uvolnit a zpiisobit vazné ¢i smrtelné zranéni.

« Cepele se nikdy nesméji opravovat, ale musi se vyménit, jakmile se zjisti znamky lomu nebo kdyz je
prekrocen limit ostieni.

/N OPATRNE

+  Vsechna ostfi nabruste stejnym zpiisobem, abyste neporusili vyvazeni.
«  Pokud nejsou noZe spravné nabrousené, mohou zpiisobovat neobvyklé vibrace stroje a nasledné zlomeni
nozii.

POZNAMKA
NoZe na trdvu Ize obrétit: jestliZe je jedna strana tupd, miiZete n0z obrétit a pouzivat ho z druhé strany (Obr. 18).

103 BROUSENI KOTOUCE (8 ZUBU)

Vidy zkontrolujte celkovy stav kotouce. Spravné nabrouseni zubi umoziiuje maximalni vykon kiovinofezu.
K ostreni zubii poutijte pilnik nebo brusny kotou¢ a postupujte malymi tbéry s ohledem na Ghly a rozméry uvedené v Obr. 14.

104  OSTRENI KOTOUCE NA DREVO

« Pokyny pro spravné ostfeni naleznete na obalu fezaci jednotky. Spravné nabrouseny kotouc je nezbytny pro efektivni
pouzivani a pro zamezeni zbytenému opottebeni kotouce a nozli.
Ujistéte se, Ze je kotouc pfi ostfeni pevné upnuty. Pouzivejte kulaty pilnik o priméru 5,5 mm.
Uhel brougeni 15°. Ostrete vidy jeden zub doprava a dalii doleva a tak dale. Pokud je disk poskrabany od kamend, miize
byt nutné vyjimecné nabrousit horni konec zubi plochym pilnikem. Pokud je to nutné, provedte toto ostfeni pred
pouzitim kulatého pilniku. Horni konce se musi ostit rovnomérné u vsech zubd.

A\ POZOR

Nespravny fezny nastroj nebo nespravné nabrouseny niz zvysuji riziko zpétného razu. Kontrolujte, zda nejsou
noze na travu poskozené nebo popraskané; zjistite-li zavadu, ihned je vyméiite.
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A POZOR

Poskozené fezné naradi nesvafujte, nerovnejte ani neupravujte ve snaze o jeho opravu. Jednotlivé dily
fezného naradi by se mohly uvolnit a zpisobit vazné ¢ smrtelné zranéni.

10.5  STRUNOVA HLAVA

Pouzivejte vidy primér struny stejny jako u plivodni struny, aby nedochézelo k pretizeni motoru (Obr. 19).
K prodlouZeni nylonové struny udefte pii praci Zaci hlavou o zem.

A POZOR

Hlavou nesmite udefit o beton ¢i dlazbu - mohlo by to byt nebezpecné.

10.5.1 Vyména nylonové struny v hlavé LOAD&GO (Obr. 22)

1. Odfiznéte 6,0 m nylonové struny @ 3,0 mm.

2. Zarovnejte Sipky a strunu zasuiite do hlavy (1, Obr. 22), az vystoupi na opacné strané (2, Obr. 22).
3. Strunu rozdélte na dvé stejné Cdsti (3, Obr. 22) a pak ji navirite otacenim kolecka (4, Obr. 22).
10.6  VZDUCHOVY FILTR

/N\  OPATRNE
Zaneseny filtr zptisobuje nepravidelny chod motoru, zvysuje jeho spotiebu a sniZuje vykon.

Kazdych 8-10 hodin ¢innosti:

1. Sejméte viko (A, Obr. 25), vycistéte filtr (B, Obr. 25).

2. I bezpecné vzdélenosti vyfoukejte stlaenym vzduchem zevnitf smérem ven.

3. Je-li zaneseny nebo poskozeny, vyméiite ho. Pfed namontovanim nového filtru odstrarite necistoty usazené na vnitini
strané krytu a uvnitf filtru.

10.7  PALIVOVY FILTR
/N OPATRNE

Pravidelné kontrolujte stav palivového filtru. Pro vyciSténi vyjméte filtr z otvoru pro plnéni paliva; v pripadé nadmémého
znedisténi jej vyméiite (A, Obr. 24).

10.8  MOTOR

Zebrovéni vélce pravidelné Cistéte Stétcem nebo stlatenym vzduchem.

/\  OPATRNE
Nahromadénim necistot miiZe dojit k prehfati, které je nebezpecné pro chod motoru.

10.9  SVICKA

Doporucujeme pravidelné cisténi svicky a kontrolu vzdalenosti elektrod (Obr. 23).
Pouzivejte svicku NGK BPMR8Y nebo jiné znacky stejného tepelného stupné.

10.10  KUZELOVY PREVOD

Po kazdych 30 pracovnich hodindch vysroubujte Sroub (D, Obr. 6) na kuZelovém prevodu a zkontrolujte hladinu maziva.
Pouzijte maximaIné 10 g kvalitniho maziva na bazi molybdendisulfidu.
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10.11  PREVOD
Kazdych 30 hodin préce namazte spojovaci hrdlo tuhé trubky (D, Obr. 26) tukem na bézi molybdendisulfidu.

10.12  KARBURATOR

Pfed sefizenim karburdtoru vycistéte vzduchovy filtr (B, Obr. 25) a zahtejte motor. Tento motor byl navrZen a vyroben v
souladu s platnymi sméricemi a pedpisy.

Sroub volnobéhu (T, Obr. 24) je sefizeny tak, aby umoziioval bezpecnostni mez mezi volnobéhem motoru a reZimem sepnuti
spojky.

A\ POZOR

«  Pokud motor béZi na volnobéh (3000 ot/min), nesmi se niiZ otacet. Pro sefizeni karburatoru kontaktujte
autorizované servisni stredisko.

« Pfi pouiZivani stroje nad 1000 m nadmoiské vysky je nutné nechat zkontrolovat spalovani v
autorizovaném servisnim stiedisku.

«  Béhem prace a pfi sefizovani karburatoru nesmi v blizkosti stroje byt dalsi osoby.

1013 TLUMIC VYFUKU

A\ POZOR

Tento tlumic vyfuku je vybaven katalyzatorem, aby byl v souladu s pozadavky na mnozstvi emisi. Nikdy
neupravujte ani neodstranujte katalyzator: pokud to udélate, porusujete zakon.

A\ POZOR

Tlumice vybavené katalyzatorem se pii pouziti zahfivaji na velmi vysokou teplotu a jsou horké jesté dlouho
po zastaveni motoru. To plati i v pfipadé chodu motoru na volnobéh. Kontakt mize zpisobit popaleniny
kiiZe. Nezapomeiite na nebezpeci pozaru!

A POZOR

Stroj nepoutzivejte, pokud je tlumi¢ vyfuku poskozeny, chybi nebo byl upraven. Nespravné udrzovany tlumic
vyfuku zvysuje riziko pozaru a ztraty sluchu.

/N OPATRNE

V pripadé poskozeni vyfuku je nutna jeho vyména. Pokud se vyfuk casto ucpava, miize to byt znakem snizené
ucinnosti katalyzatoru.

10.14  MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZiva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouZivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.
Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  VSechny dinnosti pii udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomeirite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DiLY.

«  Pripadné neopravnéné tpravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vazna i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

POZNAMKA
Dalsi informace o tdrzbé motoru najdete v ndvodu k pouZiti a Udrzbé motoru pfilozeného k tomuto dokumentu.
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10.15  TABULKA UDRZBY
3
S|le | s | &S
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly udriby plati pouze pro bézné | & B § 2 S
pracovni podminky. Pokud je vaSe denni prace narocnéjsi nez bézna, & i ‘= 2 a
musi se intervaly udrzby pfislusné zkratit. :§ :ﬁ N = S
= = 2 S S
= 3 = S
)QJ a, a
< = -
s
o Kontrola (prlisak, prasknuti, opotiebeni) X
Cely stroj — — -
Vycistéte po skoneni denniho provozu X
Ovladaci prvky (tlacitko STOP, packa Kontrola éinnosti Y
sytice, packa plynu, bezpecnostni packa) ontrola cinnosti
Kontrola (prlisak, prasknuti, opotiebeni) X
Palivovd nddrz —
Vydistit X
- . Zkontrolovat X
Palivovy filtr a vedeni — —
Vycistéte, vyméite filtr X X
Zkontrolujte (poskozeni, ostrost a .
3 opotfebeni)
Laci prislusenstvi Zkontrolujte napéti X
Naostiete X X
Kuzelovy pievod Zkoqtroluﬂe_(poskozem, opotfebeni a X .
hladina maziva)
. . Zkontrolujte (poSkozeni a opotebeni) X
Kryt Zaciho agregdtu —
Vyménit X X
Vsechny pristupné Srouby a matky (ne | Zkontrolovat X
sefizovaci Srouby) Znovu utdhnout X
’ Vydistit X X
Vzduchovy filtr —
Vyménit X X
Zebra valce Vydistit X
Z&fezy krytu startéru Vycistéte po skoneni denniho provozu X
Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni) X
Startovaci lanko —
Vyménit X
Karburt Zkontrolujte volnobéh (fezny ndstavec .
arburator se nesmi pii volnobéhu otacet)
Zkontrolujte mezeru elektrody X
Svicka —
Vyménit X X
o ) Zkontrolujte (poskozeni a opotfebeni) X
Antivibracni podlozky — -
Nechte vyménit prodejcem X X
Matice a Srouby fezného ndstavce Zkontrolujte, zda je pojistnd matice X

fezného vybaveni sprdvné utazend
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1 SKLADOVANi

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:
Na dobre vétraném misté vyprézdnéte a vycistéte palivovou a olejovou nddrzku. Namontujte zpét uzavéry nédrzek. Palivo
a olej likvidujte podle predpisti a s ohledem na ochranu Zivotniho prostedi.

/N OPATRNE

Karburator vyprazdnite tak, Ze spustite motor, a pockate, aZ se zastavi (zbyld smés v karburatoru by
mohla poskodit membrany).

Ridte se viemi dfive uvedenymi pfedpisy o idrzbé.
Stroj dokonale ofistéte a kovové Casti namazte tukem.
«  Sejméte niiZ, vycistéte jej a potfete olejem proti rezivéni.
« Odstrarite pfiruby noze; vycistéte, otfete a naolejujte ulozeni kuzelového pfevodu.
+ Pedlivé odistéte chladici $térbiny a vzduchovy filtr (viz kapitolu 10.6 Vzduchovy filtr).
Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné vzdélenosti od tepelnych zdroji.
Pokud se stroj skladuje s namontovanym kovovym noZem, je nutné namontovat také kryt noze.
Stroj uskladnéte mimo dosah déti.
Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako postup pfi normdlnim spousténi stroje (viz kapitolu 8
Startovdni).

12 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTRED{

Ochrana Zivotniho prostiedi je ddileZity a prvofady aspekt pii pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostiedi, v

némz Zijeme.

+ Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

+  Pedlivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu vzniklého secenim.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci oball, olejd, benzinu, baterii, filtrd, poskozenych dild nebo jakychkoli prvki
se silnym dopadem na Zivotni prostredi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
prislusnych shérnych stiedisek, kterd zajisti recyklaci materidldi.

12,1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pi vyrazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v piirodé, ale obratte se na shérné stredisko.

Hodné materidlli pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do bézné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znedisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tfeba dodrzovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.

13 PREPRAVA

Kfovinofez pfepravujte se zastavenym motorem a s nasazenym krytem kotouce (Obr. 21).

A\ POZOR

V pripadé prepravy nebo skladovani stroje namontujte ochranny kryt noze pol. ¢. 4196086 jak je uvedeno na
A, Obr. 21.

A\ POZOR

Pii dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle pomoci fement. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze, s prazdnou nadrii, po ujiSténi, Ze se neporusuji platné piedpisy pro
prepravu téchto zafizeni.




14  RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vidy zastavte a odpojte zapalovaci svicku.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo technické znalosti.
Jakykoli provedeny zasah automaticky znamena ztratu zaruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce.
Pokud problémy pretrvavaji i po pouziti navrhovanych redeni, kontaktujte autorizované servisni stredisko.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo zhasne
nékolik sekund po nastartovani.

Zapalovani neddva jiskru.

Zkontrolujte jiskru svicky. Pokud svicka
nedavd jiskru, opakujte test s novou
svickou (NGK BPMR8Y).

Zahlceny motor.

Pracujte podle postupu 8.5 Zahlceny
motor. Pokud motor stle nenaskodi,
vyménite zapalovaci svicku za novou a
postup opakujte 9.1 Bezpecnostni
kontroly

Motor se rozjede, ale nezrychluje sprévné
nebo nefunguje spravné i pii vysokych
rychlostech.

Karburdtor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nedosahne plnych otacek a/nebo
pfilis koufi.

Zkontrolujte smés oleje s benzinem.

Pouijte Cerstvy benzin a olej vhodny
pro dvoutaktni motory (viz kapitolu
8.1 Palivo).

Inecistény vzduchovy filtr.

Cigtént: viz pokyny v kapitole 10.6
Vzduchovy filtr.

Karburdtor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nastartuje, funguje a zrychluje, ale
nedrzi si volnobézné otacky.

Karburator se musi sefidit.

Pro zvy3eni otécek sefidte Sroub
volnobéhu (T) ve sméru hodinovych
rucicek (viz kapitolu 10.12 Karburdtor).

Motor se spusti a pracuje, ale Zaci zafizeni
se netodi.

A POZOR

Kdyz je motor v cinnosti, nikdy se
nedotykejte Feznych nastroji.

Spojka, kuzelovy prevod nebo hnaci
hfidel jsou poskozené.

Pokud je to nutné, vymérite; obratte
se na autorizovany servis.
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15

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,

Zarudni list

Vystfihnéte a vypliite zarucni list na zadni strané tohoto ndvodu.
Popis poli zéru¢niho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
SERIOVE C.
KUPUJIC

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béZznému opotfebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Udrzbové prace, i kdyz
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravdi, jinak zéruka propadd.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd.), pouzité v nasich vyrobcich, plati zéruka
poskytnutd pfislu3nymi vyrobci motoru.

. Zdruka se netykd piipadnych Skod, pfimych & nepfimych,

zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzadani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

A\ POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouZivania sa osoba, ktora stroj pouziva, vystavuje
dennej hladine hluku rovnej alebo vyssej ako 85 dB (A).

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

POZNAMKA

Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie sd prisne zavdzné. Vyrobca si vyhradzuje prvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchddzajiceho upozornenia.

Obrazky st orientacné. Skutocné diely sa mozu liSit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obrétte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol s clenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky st oznacené textom ,kapitola” alebo ,o0dsek”, za ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2“.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento ndvod informécie, ktoré si vyzaduji mimoriadnu pozornost. Tieto informédcie sd
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni oséb alebo vazneho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obréazky v tomto ndvode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo Cislicami. Odkaz na Cast C na obrdzku 2 ma nasledovnti formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".
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2

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE STROJ

2.1 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Ak sa toto zariadenie pouZiva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a ucinny pracovny nastroj. Ak sa vSak
pouZiva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpe¢nym zariadenim.
Aby bola vasa praca vzdy prijemna a bezpecnd, dodrZiavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré si uvedené
v tomto navode na pouZitie.

A POZOR

Startovaci systém stroja produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity. Toto pole méze rusit
cinnost niektorych kardiostimulatorov. Na zniZenie rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so
stimulatorom mali poradit so svojim lekarom a s vyrobcom stimultora este pred pouZivanim tohto stroja.

A\ POZOR

Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri dlhodobom pouzivani motorovych strojov s vniitornym spalovanim
moze sposobit poskodenie ciev alebo nervov prstov, rik a zapasti u osob, u ktorych sa prejavuji problémy
s obehom krvi a anomalne opuchy. Dlhodobé pouZivanie za studeného pocasia méze viest k poskodeniu ciev
aj inac zdravych ludi. Ak spozorujete symptomy ako tipnutie, bolest, stratu citlivosti, zmeny farby pokozky
alebo jej vzhladu, pripadne stratu citlivosti prstov, rik alebo zapastia, prestaiite stroj pouzivat a vyhladajte
lekara.

POZNAMKA
Vniitrostatne predpisy mozu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

Stroj nepouZivajte, kym sa podrobne neobozndmite s jeho obsluhou. Zaciatocnici by si mali pred pracou obsluhu stroja
vyskusat.

Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré si obozndmené s jeho obsluhou v rozsahu tohto
ndvodu.

Stroj nepoutzivajte, ked'ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych latok alebo liekov.

Noste vhodny odev a ochranné prostriedky, ako ¢izmy, hrubé nohavice, rukavice, ochranné okuliare, slichadld a ochrannt
prilbu.

Noste priliehavé, ale pohodiné oblecenie.

Nikdy nedovolte detom, aby pouZivali stroj.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo rozumovymi schopnostami, ani osoby
bez skdsenosti a poznatkov o fungovani stroja, pripadne osoby, ktoré sa neoboznamili s ndvodom na poufitie.

Nedovolte inym osobdm, aby sa zdrZiavali v okruhu 15 metrov od stroja pocas jeho pouZivania.

Pred pouZitim stroja skontrolujte, ¢i je upeviiovacia skrutka kotica dobre utiahnutd (pozri kapitolu 5.3 MontdZ kotica
(0br. 8)).

A POZOR

Stroj musi byt vybaveny reznymi nastrojmi, ktoré odporiica vyrobca (pozri stranu 8). PouZivanie
nepovolenych nastrojov méoZe sposobit vaine alebo smrtelné zranenie.

Stroj nepouZivajte bez ochranného krytu kotica alebo reznej hlavy (pozri kapitolu 5.1 Montdz ochranného krytu (Obr. 7)).
Pred nastartovanim motora sa ubezpecte, (i sa kotd¢ volne toci a i nie je v kontakte s cudzimi predmetmi.

Pocas préce kotic Casto kontrolujte zastavenim motora. V pripade vyskytu trhlin alebo prasklin kot¢ okamZite vymeiite.
Stroj pouZzivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouZivajte ju vo vybusnom, zdpalnom prostredi aleho v uzavretych
priestoroch.

Ak je motor nastartovany, nerobte Ziadnu Gdrzbu a nechytajte kotuc.

Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky néstroje alebo mechanizmy, ktoré neodporucil vyrobca.
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Nepracujte s poSkodenym, zle opravenym, nesprdvne zmontovanym alebo ind¢ upravenym strojom. Neodstraujte,
neposkodzujte a nedeaktivujte Ziadne bezpecnostné zariadenie.
Vsetky Stitky a ndlepky s vystraZnou signalizdciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit (pozri kapitolu 3 Opis symbolov a bezpecnostnych upozornent).

« Stroj nepouZivajte na tcely iné nez si uvedené v névode (pozri kapitolu 2.2 Urcené pouZitie).

« Stroj nenechévajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.
Motor netartujte, ak nie je namontované rameno.
Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, spravne funguje.
Nevykondvajte zdsahy alebo opravy, ktoré nie su sucastou beznej Udrzby. O tento Ukon musite poziadat autorizované
servisné stredisko.
Pokial budete musiet stroj vyradit z prevadzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte ho u svojho miestneho
predajcu, ktory zabezpedi jej spravnu likvidaciu.
Névod na pouZitie je sicastou stroja, musi stroj sprevadzat pri kazdej zmene vlastnika, aj pri dotasnom premiestneni.
V pripade potreby akéhokolvek dalSieho objasnenia alebo zasahu sa vZdy obratte na vasho predajcu.
Tento névod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouzitim stroja ho konzultujte.

- Stroj odovzdajte alebo poiciavajte len skisenym osobdm, ktoré si oboznamené s jeho spravnym pouzivanim. Daliim
pouzivatelom odovzdajte aj ndvod na pouzivanie, aby si ho mohli pred pouZitim stroja precitat.

« Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujtici pracovnik nesti zodpovednost za (razy alebo riziké pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

A POZOR

«  Stroj nikdy nepouzivajte s poskodenymi bezpecnostnymi funkciami. Bezpecnostné funkcie stroja musite
kontrolovat a udrziavat podla pokynov uvedenych v kapitole 9.1 Bezpecnostné kontroly a v kapitole 10
Udrzba. Ak stroj nezodpoveda podmienkam podla pokynov kontroly, zavolajte autorizované servisné
stredisko a dajte stroj opravit.

+  Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je vyslovene uvedené v navode, sa musi povazovat za nevhodné
pouZivanie, teda za zdroj rizika pre osoby a majetok.

2.2 URCENE POUZITIE

Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny vyhradne na:

« kosenie travy a nedrevitych rastlin nylonovym vidknom;

+ kosenie vysokej trévy, strniska a trstiny kotd¢mi;
rezanie malych stromcekov s priemerom maximalne 5 cm pomocou kottov na drevo;
stroj smie pouzivat iba jene pracovnik obsluhy.

23 NESPRAVNE POUZITIE

A POZOR

Zabraiite narazom a spatnym narazom, pretoZe mozu sposobit vazne zranenia. Spatny naraz je prudky bocny
pohyb stroja alebo pohyb vpred pri naraze kotuca na nejaky predmet, ako pen stromu alebo kamei alebo
kus dreva narazi do kotiica. Aj kontakt s cudzim telesom moze spdsobit stratu kontroly nad krovinorezom.

A POZOR

Vidy dodrziavajte bezpecnostné predpisy. Krovinorez sa pouziva len na kosenie travnatych porastov alebo
malych krikov. Kondre vyzZinajte iba s pouZitim vhodného kottica. Nevyzinajte materialy ako kov, plasty, miry
a nedrevené casti. Je zakazané kosit iné druhy materialu. Nepouzivajte krovinorez ako paku pri zdvihani,
premiestiiovani alebo lamani predmetov, ani ako podperu. Je zakazané zapajat k motoru kosacky nastroje
alebo mechanizmy, ktoré neodporucil vyrobca.




A POZOR

Pri pouzivani pevnych diskov sa vyhybajte koseniu v blizkosti plotov, mirov budov, kmefiov stromov, skal
alebo inych predmetov, ktoré by mohli spdsobit spatny naraz krovinorezu alebo poskodenie kotuca. Pri
uvedenych pracach pouzivajte hlavice s nylonovymi vlaknami. Okrem toho, davajte pozor na zvySeni moznost
narazu v takychto situaciach.

A POZOR

Krovinorez nikdy nepouZivajte zdvihnuty od zeme ani ho nepouzivajte v polohe kolmej na terén. Krovinorez
nikdy nepouzivajte na strihanie Zivého plotu.

A\ POZOR

Stroj nikdy nepouZivajte s uvolnenym koticom. Ak sa kotu¢ uvolni, treba ho bezpecne upevnit, preto pracu
ihned' preruste. Mohla by byt poskodena upeviiovacia matica, ktori treba vymenit. Na upevnenie kotiica
nikdy nepouZivajte neschvalené diely. Ak sa cepel bude nadalej uvoliiovat, zavolajte predajcu.

Vietky druhy poufZitia, ktoré nie sd opisané v kapitole 2.2 Urcené poufitie, treba povazovat za nesprdvne, predovsetkym, ale nie
vyhradne, nasledujice:
pouZzivanie stroja na zhffianie nedistdt naklonenim hlavice s nylonovou strunou.

A\ POZOR

Rezaci nastroj moze odhodit malé predmety a kamene az do viac ako 15 metrovej vzdialenosti a spdsobit
zranenia a Skody.

« Uprava zelenych plotov alebo iné prace, pri ktorych sa kosacka nepouZiva na trovni terénu;

«  orezavanie strojov;

« rezanie inych ako rastlinnych materidlov;

« pouZivanie pracovnych nastrojov odlisnych nez odporucanych vyrobcom (pozri stranu 8);

«+  pouZivanie stroja ako pdcidla na zdvihanie, na premiestiovanie alebo delenie nejakych predmetov.

24 ZVYSKOVE RIZIKA

Napriek starostlivosti, ktord vyrobca venoval vietkych bezpecnostnym opatreniam, pretrvavaju zvyskové rizikd, ktoré sa nedali
odstranit, ku ktorym patri, napriklad:
« Odhodené ulomky materidlu, ktoré mozu spdsobit zavazné zranenia oci.
« Po3kodenie sluchu, ak sa nepouZiva Ziadny ochranny prostriedok sluchu.
Kontakt s hordcimi dielmi.
Pad pracovnika obsluhy.

25 0SOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (00P)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom obsluhy s ciefom chranit ho
v pripadoch ohrozenia zdravia pocas préce, ako aj kazdy prostriedok alebo zariadenie urcené na takyto ucel. Pouzivanie 00P
neodstraiiuje nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade nehody sa znizia jeho dosledky.

Nizsie je uvedeny zoznam osobnych ochrannych prostriedkov, ktoré treba pouzivat pocas obsluhy stroja:

+  Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné okuliare alebo Stit na ochranu tvare.
Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad sluchadla na znizenie hluku alebo zatky do usi.

A POZOR

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyZaduje vysSiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima
vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horsie. Vhodné ochranné prostriedky znizuju
riziko straty sluchu.
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Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuji vibracie.
Noste homologovany ochranny odev. Idedlnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky.

A POZOR

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Nenoste
odev, Saly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si
zopnite a chraite ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

3

Obr.

o
=
=

oNO LA W
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OPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENi

27 uvédza symboly a bezpecnostné varovania, ktoré sii na stroji:

Pred précou s tymto strojom si precitajte navod na pouZitie a Gdrzbu.

Noste prostriedky na ochranu oi, slichadld a ochrannd prilbu.

Noste ochrannd obuv.

Noste ochranné rukavice.

Dévajte pozor na odlietavajice predmety.

Mimoriadnu pozornost venujte spatnému ndrazu. MoZe byt velmi nebezpecny.
Ohrozenie hortcimi plochami.

Tlacidlo sytica.

NédrZ na palivo a typ paliva.

. Poloha Startovacej packy STOP.

. Poloha $tartovacej packy OPEN.

. Nedovolte, aby sa osoby pribliZili na menej ako 15 m.

. Max. rychlost na vystupe hriadela (otacky za mintu).

. Tento symbol znamend Pozor, Nebezpecenstvo a Upozornenie.
. Typ stroja: KROVINOREZ.

. Sériové Cislo a rok vyroby.

. Oznacenie zhody CE.

. Zarucend uroven akustického vykonu.

HLAVNE KOMPONENTY

. 1 zobrazuje hlavné komponenty stroja:

Dodané néstroje 13. Vzduchovy filter

Dodané néstroje 14. Startovacia rukovat

Dodané néstroje 15. Pécka Startéra

Popruh 16. Bezpecnostné poistka akcelerdtora

Konickd prevodovka 17. Tlacidlo STOP

Bezpecnostny kryt 18. Packa akcelerdtora

Hlavica s nylonovymi strunami 19. Ohybny prevodovy hriadel

Uzaver palivovej nadrze 20. Rukovat

Tladidlo sytica 21. Rirka hriadela
. Skrutky nastavenia karburétora 22. Tlacidlo polovicného zrychlenia
. Kryt timica vyfuku 23. Pripojenie popruhu cez rameno
. Svietka



5 MONTAZ

A POZOR
Pocas montéaze vzdy noste ochranné rukavice.

A POZOR

Skontrolujte, ¢i st vSetky komponenty stroja dobre pripojené, a ¢i si utiahnuté skrutky.

POZNAMKA
Pri likvidacii obalov prisne dodrZiavajte miestne predpisy.

5.1 MONTAZ OCHRANNEHO KRYTU (OBR. 7)
Pripevnite kryt (A, Obr. 7) k rirke hriadela pomocou skrutiek (B, Obr. 7), v polohe, ktord umozni bezpecnd prdcu.

A POZOR

Kryt (C, Obr. 7) pouzivajte iba s hlavicou s nylonovymi strunami. Kryt (C) musi byt upevneny skrutkou (D,
Obr. 7) ku krytu (A, Obr. 7).

POZNAMKA
Na kryte rezacieho néstroja je symbol E, Obr. 7 ktory oznacuje smer otdcania rezacieho néstroja.

5.2 MONTAZ HLAVICE S NYLONOVYMI STRUNAMI

Nasadte horny undsac (F,Obr. 6). Vsuiite ¢ap hlavice (H, Obr. 6) do prisluSného otvoru (L, Obr. 6) a dotiahnite hlavicu (N,
0Obr. 6) rukou proti smeru hodinovych ruciciek.

53 MONTAZ KOTUCA (OBR. 8)

1. Nasadte kottc (R) na horny undsac (F), ddvajte pozor na smer otdcania.

2. Nasadte spodny undsac (E), spodny kryt (D) a zaskrutkujte maticovd skrutku (A) proti smeru hodinovych ruciciek.

3. Vsuiite cap do prislusného otvoru (L), aby ste zablokovali koti¢ a umoznili utiahnutie maticovej skrutky (A) na moment
2,5 kgm (25 Nm).

A POZOR

Objimka (pozri Sipky C, Obr. 8) musi zapadnut do otvoru na namontovanie kotuda.

5.4 MONTAZ RUKOVATI

Nasadte rukovdt na hriadel a upevnite ju skrutkami (A, Obr. 2). Poloha rukovdti sa da upravit v zvislosti od potrieb
obsluhujliceho pracovnika.

A POZOR

Kruhovii rukovit (loop) (D, Obr. 2) namontujte medzi Sipky nalepky (B, Obr. 2) a potom namontujte zadni
rukovat (C, Obr. 2).

5.5 MONTAZ PREVODU

1. Potiahnite ¢ap (A, Obr. 4) a vsuite koniec ohybného hriadela (B, Obr. 4) do puzdra spojky (C, Obr. 4). Overte, ¢ nadstavec
a spoj dobre zapadli do seba.

2. Vsuiite ohybny hriadel (B) do rarky (E, Obr. 4). Skontrolujte, ¢i je koncovka ohybného hriadela (B) sprévne vsunutd do
pevného hriadela prevodu (Obr. 4B).

3. Upevnite ohybny hriadel (B) skrutkou (F, Obr. 4) a skrutkami (D, Obr. 4).
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4. Vsuiite neohybnd rirku prevodu (E, Obr. 5) do drzadla (G, Obr. 5), az po Ciaru oznacent Sipkami na nélepke (I, Obr. 5).

5. Zaistite drzadlo zaskrutkovanim priruby (H, Obr. 5). Pri odmontovani bude nevyhnutné stlacit tlacidlo (L, Obr. 5) a otocit
prirubu (H) opacnym smerom.

6. Pomocou dvoch prislusnych svoriek (N, Obr. 1) prichytte kable ku ohybnému hriadelu.

5.6 MONTAZ BEZPECNOSTNEJ BARIERY (OBR. 3)

Ak pouzivate namiesto hlavice s nylonovymi vidknami kotuc, je potrebné namontovat bezpecnostnu bariéru. Upevnite bariéru
(A) pod tchytku (C) drzadla (20, Obr. 1) skrutkami (B), ddvajte pritom pozor, aby bola bezpecnostnd bariéra pripevnend na
[avej strane krovinorezu.

6 BEZPECNOSTNE ZARIADENIA A OVLADACE

6.1 BEZPECNOSTNE ZARIADENIA

Stroj je vybaveny nasledujicimi bezpecnostnymi zariadeniami:
«  Tlacidlo STOP
Stlacenim vypinaca (17, Obr. 1) sa zastavi motor.
+  Bezpednostna poistka akceleratora
Péka zardzky akcelerdtora (16, Obr. 1) brani neZelanej aktivacii packy akcelerdtora (18, Obr. 1).
Bezpecnostny kryt
Chranic (6, Obr. 1) chréni pracovnika obsluhy pred odhodenymi predmetmi.

6.2 OVLADACE

Stroj je vybaveny nasledujtcimi ovlddacmi:

- Padka akceleratora
Umoziuje regulovat rychlost rezacieho nastroja.
Packa akceleratora (18, Obr. 1) sa dd aktivovat, len ak sticasne stlacite packu zarazky akceleratora (16, Obr. 1).
Spravna pracovna rychlost sa dosiahne packou akcelerdtora (18, Obr. 1) pri jeho Gplnom stlaceni.
+ Tlacidlo polovicného zrychlenia
PouZiva sa na nastartovanie motora pri studenom Starte (22, Obr. 1).

7 PRIPRAVNE PRACE

71 PRACOVNY PRIESTOR

Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstrarite vSetko, Co by mohlo prekazat pri praci, zranit vas alebo poskodit
rezacie zariadenia.

7.2 POPRUH

Spravne nastavenie popruhu umozni spravne vyvazenie krovinorezu a vhodni vzdialenost od zeme.
Nasadte si popruhy a upravte pracky (A, Obr. 10 - Obr. 11 - Obr. 12) tak, aby ste dosiahli ¢o najlepsie vyvaZenie a spravnu
vysku krovinorezu.

A\ POZOR

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i su podperné remene ramu (Obr. 13) dobre napnuté.

V pripade potreby pripnite svorku (B, Obr. 9) remena ku pripojke remefa (23, Obr. 1) na prevode. To umozni pracovnikovi
pustit stroj bez toho, Ze by ste ho museli opriet o zem:

« pri pracovnych poziadavkach, pri ktorych sa vyzaduje mat volné ruky, kym sa stroj nepouziva

- pri malych presunoch, ktoré sa musia robit vyhradne s vypnutym motorom.
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A POZOR

Pred pustenim stroja vidy skontrolujte, Ci je nastroj zastaveny.

73 SCHVALENE PRiSLUSENSTVO

Na zakladny stroj mozno namontovat nasledujtice prislusenstvo znacky Emak:

EH 25 Orezdvac na Zivé ploty (s moznostou nasmerovania) (1
EH 50 Orezavac na zivé ploty (s moznostou nasmerovania) Q)]
EP 100 Orezavac

EP 120 Orezavac

(1) Ochrannd bariéra (A, Obr. 3) musi byt namontované pod kruhovou rukovétou (loop).

8 NASTARTOVANIE

8.1 PALIVO

A POZOR

Benzin je velmi horlavé palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo zmesou paliv davajte mimoriadny pozor.
V blizkosti paliva ani stroja nefajcte ani sa k nim nepribliZujte s otvorenym plamefiom. S palivom
manipulujte vonku, kde nehrozi nebezpecenstvo pritomnosti iskier alebo otvoreného plamena.

S cielom zniZit riziko poZiaru a popalenin, manipulujte s palivom velmi opatrne. Je velmi horlavé.
« Palivo skladujte, mieSajte a prepravujte v nddobéch vhodnych pre benzin.
- Stroj umiestnite na terén bez prekazok, zastavte motor a pred doplnenim paliva ho nechajte vychladndt.
Pomaly uvolnite uzaver paliva, aby sa uvolil tlak nddrze a zabrdnilo sa tniku paliva.
Po doplneni paliva uzaver palivovej nadrze pevne utiahnite. Vibracie mozu sposobit uvolnenie uzéveru a unik paliva.
Osuste palivo uniknuté z nddrze. Stroj premiestnite o 3 metre od miesta, kde ste doplfiali palivo, a7 potom nastartujte
motor.
V Ziadnom pripade sa nepokusajte uniknuté palivo spélit.
Pocas manipuldcie s palivom ani pocas prevddzky stroja nefajcte.
Palivo skladujte na chladnom, suchom a dobre vetranom mieste.
« Palivo neskladujte na miestach, kde je suché listie, slama, papier a pod.
« Strojové zariadenie nikdy neumiestiiujte na mieste s horlavym materidlom, ako suché listie, slama, papier a pod.
« Stroj a palivo skladujte na miestach, kde sa vypary paliva nedostani do kontaktu s iskrami alebo volnymi plamefimi,
ohrievacmi vody na vykurovanie, elektrickymi motormi alebo spinacmi, rirami na pecenie a pod.
Nikdy nesnimajte uzéver nadrze, kym je nastartovany motor.
Palivo nepouZivajte na Cistenie.
Ddvajte pozor, aby ste si palivo nevyliali na odev. Ak sa vém palivo vylialo na pokozku alebo na odev, prezlecte sa. Umyte
si vetky Casti tela, na ktoré sa dostalo palivo, pouzite vodu a mydlo.
NédrZ na benzin nevystavujte priamemu slnenému svetlu.
Palivo uskladujte mimo dosahu deti.

Tento stroj je pohdnany 2-taktnym motorom a vyZaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre 2-taktné motory. Pripravte zmes
bezolovnatého benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej nddobe, ktord je vhodné na uchovévanie benzinu.

Odporticané palivo: tento motor je certifikovany na prevédzku s 89 oktdnovym benzinom bez obsahu olova pre motorové
vozidld ([R + M] / 2) alebo s benzinom s vy3sim oktanovym Cislom.

Imiesajte olej pre 2-taktné motory s benzinom podla pokynov na obale.

Odporicame vam pouzivat olej pre 2-taktné motory Oleo-Mac / Efco v pomere 2 % (1:50), vyvinuty 3pecidlne pre vSetky
dvojtaktné motory chladené vzduchom.

Sprévne pomery zmesi olej/palivo uvedené v schéme (Obr. A) sa vztahujd na pouzitia motorového oleja Oleo-Mac / Efco
PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo rovnocenného kvalitného oleja (Specifikacie JASO FD alebo SO L-EGD).
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BENZIN OLEJ
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
2 0,40 (400)
25 0,50 (500)
0Obr. A
/\  OPATRNE

Nepouzivajte olej pre motorové vozidla ani pre 2-taktné lodné motory.

/N OPATRNE

«  Kupujte iba mnoZstvo paliva potrebné pre vlastnii spotrebu. Nekupujte viac, ako spotrebujete pocas
jedného alebo dvoch mesiacov.
« Benzin uchovavajte v hermeticky uzavretej nadrzi, na ¢erstvom a suchom mieste.

/\  OPATRNE

Pri priprave zmesi nikdy nepouZivajte palivo s obsahom etanolu vyssim ako 10 %; méZe sa pouiit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA

Pripravujte vzdy iba také mnozZstvo zmesi, ktoré potrebujete, nenechdvajte palivo dlho v nddrZi alebo v kanistri. Odporuca
sa pouzivat stabilizator pre palivo Emak ADDITIX 2000 kod 0010009724, ktory umozni uchovat zmes 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

/N\  OPATRNE

Benzin s obsahom alkylov nema rovnaku hustotu ako normalny benzin. Preto si motory nastavené pouZitim
normalneho benzinu méiu vyzadovat odliSné nastavenie karburatora. O tento iikon musite poZiadat
autorizované servisné stredisko.

8.2 DOPLNENIE PALIVA
/N

DodrZiavajte bezpenostné predpisy o manipuldcii s palivom. Pred dopifianim paliva vidy vypnite motor.
Palivo nikdy nedopliiajte, ked je stroj alebo motor v &innosti a kym si hortce. Pred nadtartovanim motora sa
presuiite aspoii 0 3 m od miesta, kde ste dopifali palivo. NEFAJCTE.

S HE W =

Pred plnenim nddrZe kanistrom so zmesou poriadne zatraste a premiesajte ju.

Ocistite okolie uzdveru paliva, aby ste predisli znecisteniu nédrze.

Uzéver palivovej nddrze uvolnite pomaly.

Pomaly nalejte palivo do nadrze. Zabrante rozliatiu.

Pred vrétenim uzdveru na miesto ofistite a skontrolujte tesnenie.

Uzéver palivovej nddrZe naskrutkujte na miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate palivo.
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A POZOR

Skontrolujte, ¢i nedochadza k uniku paliva. Ak zistite nejaké uniky, odstraiite ich este pred pouzitim stroja.
Ak potrebujete pomoc, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

8.3 POSTUP STARTOVANIA
A POZOR

Pred nastartovanim motora:

- Uistite sa, i sa kotuc volne otaca, a ¢i nie je v kontakte s cudzimi predmetmi.

«  Skontrolujte, ¢i paka akceleratora funguje spravne.

«  Skontrolujte, ¢ nedochadza k tniku paliva a, ak k nemu dochadza, pred pouzivanim ich odstraiite. Podla
potreby vymeiite; obratte sa na autorizované servisné stredisko.

1. Pomaly stlacte primer 4-krdt (9, Obr. 1).

2. Presunte packu Startéra (15, Obr. 1) do polohy CLOSE (A, Obr. 15).

3. Potiahnite packu akceleratora (18, Obr. 1) a zablokujte ju v polohe polovicnej akcelerdcie stlacenim tlacidla (22, Obr. 1),
potom uvolhite packu (18).

4. Polozte stroj do stabilnej polohy na zem. Skontrolujte, ¢i je rezaci mechanizmus volny.

5. Drite stroj jednou rukou (Obr. 16), potiahnite Startovacie lanko (nie viac ako 3-krdt), az kym nezacujete, Ze motor
naskodil.

/N4

«  Startovacie lanko si nikdy neobtacajte okolo ruky.

«  Pri tahani startovacieho lanka ho nevytahujte tplne, mohlo by sa tym roztrhniit.

+ Lanko nepiitajte prudko. Drite Startovaciu rukovat (14, Obr. 1) a nechajte, aby sa lanko opat
pomaly navinulo.

POZNAMKA
Novy stroj si moze vyzadovat viac potiahnuti.

6. Presuiite packu Startéra (15, Obr. 1) do polohy OPEN (B, Obr. 15).
Potiahnite $tartovacie lanko, aby sa motor nastartoval.
8. Po natartovani stroja ho niekolko sekind nechajte bez dotyku akcelerdtora, aby sa zohrial.

~

POZNAMKA
Stroj bude v chladnom pocasi alebo vo vysokej nadmorskej vyske potrebovat na zohriatie mozno aj viac sekind.

9. Nakoniec stlacte akcelerdtor (18, Obr. 1), aby ste zrusili automaticku semiakcelerdciu.

A POZOR

«  Pri minimalnych otackach sa rezacie zariadenie nesmie otacat. V opacnom pripade poziadajte, aby vam
ho v servisnom stredisku skontrolovali a opravili.

«  Pri startovani uz teplého motora nepouZivajte Startér.

«  Polovitny akcelerator pouzivajte vyhradne pri Startovani motora za studena.

8.4 ZASTAVENIE MOTORA

1. Presurite packu akcelerdtora na minimum (18, Obr. 1).
2. Pockajte niekolko sekind, aby mohol motor vychladndt.
3. Vypnite motor stlacenim vypinaca (17).
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8.5 MOTOR JE ZAHLTENY

Na puzdro sviecky nasadte vhodny néstroj.

Vypécte puzdro sviecky.

Sviecku odskrutkujte a osuste.

Uplne otvorte $krtiacu klapku.

Niekolkokrat potiahnite Startovacie lanko (Obr. 16), aby sa vycistila spalovacia komora.
Sviecku opdt namontujte a zapojte puzdro silnejSim stlacenim.

Nastavte Startovaciu packu do polohy OPEN (B, Obr. 15), aj ked' je motor studeny.
Nastartujte motor (pozri kapitolu 8.3 Postup Startovania).

PN AE W =

8.6 ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svoj maximalny vykon po prvych 5+8 hodindch préce.
Pocas zdbehu nenechajte motor bezat na volnobehu pri maximalnych otdckach, aby ste predisli zbytoénému naméhaniu.

A POZOR

Pocas zabehu nenastavujte karburator, aby ste dosiahli zvysenie vykonu, mohli by ste tak sposobit
poskodenie motora.

POZNAMKA
Je normalne, Ze novy motor pocas prvého pouzitia dymi.

9 POUZIiVANIE STROJA
A POZOR

Pred kazdym pouiZitim skontrolujte, ¢i si podperné remene ramu (Obr. 13) dobre napnuté.

9.1 BEZPECNOSTNE KONTROLY
A POZOR

Pred kazdym pouZitim stroja a po kazdom naraze alebo pade stroja vykonajte nasledujtice kontroly.

Uistite sa, Ze sd rukovati Cisté, suché a spravne pripevnené ku stroju.
. Uistite sa, Ze je ochranné zariadenie rezacieho ndstroja pevne a sprdvne nasadené na stroj, Ze nie je poSkodené ani
opotrebované.
« Skontrolujte celistvost a vyvaZene remefiov (pozri kapitolu 7.2 Popruh).
Skontrolujte spravne upevnenie skrutiek na stroji.
Uistite sa, Ze je rezacie zariadenia Cisté, neposkodené a neopotrebované.
Skontrolujte sprdvne upevnenie stroja ku prepravnej Struktdre.
Skontrolujte, ¢i je kotu¢ dobre naostreny.
Skontrolujte, ¢i s vetracie chladiace otvory Cisté.
Uistite sa, Ze na stroji nie st Ziadne znaky poskodenia alebo opotrebovania.
Overte, ¢i sa packa akcelerdtora a packy zastavenia akcelerdtora mozu hybat volne.
« Skdste s nimi pohnut a overte, Ze nespdsobuje Ziadne vibrécie ani zvlastne zvuky.
- Uistite sa, i sa packa akcelerdtora a blokovanie akcelerdtora po uvolneni vrétia rychlo do neutrdlnej polohy.
- Uistite sa, po stlateni packy akcelerdtora ostane packa zablokovana.

9.2 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE OPATRENIA

« Vidy pracujte tak, Ze budete pevne stat oboma nohami na pevnom podklade, aby ste predisli strate rovnovahy.
« Skontrolujte, ¢i sa mozete bezpecne pohybovat a stat.
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Skontrolujte pracovnu oblast, i v nej nie st potencidlne prekdzky (korene, skaly, konare, dvaly a pod.) pre pripad, ze by
ste sa museli rychlo presundt.

Nepracujte vo vyske presahujlicej vase plecia, pretoze tak bude tazké udrzat kontrolu v pripade spatného vrhu.

NevyZinajte v blizkosti elektrickych kéblov.

Pracujte iba ak vdm viditelnost a svetlo dovolia jasne vidiet.

Nepracujte s kosackou, ak stojite na rebriku, je to mimoriadne nebezpecné.

Ak Cepel narazila na cudzi predmet, stroj zastavte. Skontrolujte kotd¢ a stroj. Pokial by ste zistili nejaké poskodenie dielov,
pracu neobnovuijte.

Cepelou sa nepriblizujte k necistotam a k piesku. Aj malym mnozstvom 3piny sa cepel rychlo otupi a zvysi sa tym
nebezpecenstvo spatného vrhu.

Motor vypnite eSte pred poloZenim stroja na zem.

Davajte mimoriadny pozor a budte ostraziti, ak nosite ochranné prostriedky sluchu, pretoZe sa tym moZe zniZit schopnost
pocut vystrazné zvuky (volanie, signaly, upozornenia a pod.).

Ddvajte mimoriadny pozor pri prdci na svahoch a na nerovnom povrchu.

A POZOR

Na kosenie terénu, na ktorom su kamene, nikdy nepouZivajte pevné kotiice. 0dhodené predmety alebo
poskodené cepele mézu spdsobit vaine alebo smrtelné zranenie pracovnika alebo okolostojacich oséb.
Davajte pozor na odhodené predmety a vidy noste homologované ochranné okuliare.

Nikdy sa nenahynajte nad ochranny kryt rezného mechanizmu. Kamene, odpadky a pod. by mohli byt
odhodené smerom k ociam a mohli by sposobit slepotu alebo vazne poranenie.

Nedovolte, aby sa do pracovného priestoru pribliZili nepovolané osoby: deti, zvierata, okolostojaci a
pomocnici by mali ostat vo vzdialenosti aspoii 15 m. Ak sa niekto pribliZi, stroj okamzite zastavte.

Stroj neuvadzajte do chodu, ak sa v pracovnej oblasti nachadzajti osoby.

9.3

PRACOVNE TECHNIKY

9.3.1 Vseobecné pokyny pri praci

V tejto Casti ndvodu su opisané zakladné bezpecnostné predpisy tykajlce sa pouZivania stroja na kosenie a vyZinanie trdvy.
Ak sa dostanete do situdcie, v ktorej budete mat pochybnosti ako pokracovat, poradte sa s odbornikom. Zavolajte predajcu
alebo servisné stredisko.

Nerobte ni¢, o presahuje vase schopnosti.

Musite poznat rozdiely medzi Cistenim lesného porastu, vyzinanim travy a kosenim travy este pred pouzitim krovinorezu.

9.3.2 Zakladné bezpecnostné predpisy
A POZOR

Dihodobé vdychovanie vyfukovych plynov motora méze ohrozit zdravie.

A POZOR

NepoutZivajte stroj, pokial pri nehode nemate moznost poZiadat o pomoc.

Stroj nikdy nepouzivajte bez ochranného krytu ani s poskodenym ochrannym krytom.
Nikdy nepouzivajte stroj bez prevodového hriadela.

Travové kotiice a travové vyZinace sa nesmu pouZivat na zdrevnatené stebla a konare.

Rozhliadnite sa okolo seba:

Zabezpecte, aby Ziadne osoby, zvieratd a iné veci nemohli ovplyvnit kontrolu nad strojom.
Zabezpecte, aby sa osoby, zvieratd atd. nemohli dostat do kontaktu s reznym mechanizmom, ani s predmetmi, ktoré
by mohlo toto zariadenie odhodit.

Skontrolujte, ¢ sa moZete bezpecne pohybovat a stat. Skontrolujte pracovnd oblast, ¢i v nej nie st potencidlne prekazky
(korene, skaly, kondre, dvaly a pod.) pre pripad, Ze by ste sa museli rychlo presuntt. Mimoriadny pozor ddvajte pri praci
na svahoch.
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Stroj nepouzivajte za zlého pocasia, napriklad v hustej hmle, v prudkom dazdi, ak je velmi zima a pod. Prdca v zlom
pocasi je velmi tnavnd a Casto prindsa rizika, ako zladovateny povrch a pod.
Pred prenosom stroja na iné miesto vypnite motor.
« Stroj nikdy nekladte na zem, kym je motor v chode.
+ Vidy pouZivajte vhodné vybavenie.
- Skontrolujte, ¢i je vybavenie dobre nastavené.
Starostlivo si zorganizujte pracu.
Pri zacati préce s Cepelami vidy poutite pIny vykon.
Vidy pouZivajte nabrusené cepele.

A\ POZOR

« Nesnaite sa odstranit pokoseny material, pokial je motor v ¢innosti alebo pokial sa pohybuje rezaci
mechanizmus. Pred odstranenim materialu zachyteného do kotica zastavte motor a rezaci nastroj.

«  Konicka spojka sa méZe pocas pouZivania velmi zohriat a ostane hortca dlhii dobu. Ak sa jej dotknete,
mohli by ste sa popalit.

«  Vyfuky vybavené katalyzatorom sa pri pouzivani velmi zohreju a ostani horice aj dlho po zastaveni
motora. K javu dojde, aj ked' je motor pri minimalnom vykone. Dotyk katalyzitora mdze spdsobit
popaleniny koZe. Nezabudnite na nebezpecenstvo poziaru!

- Stroj nepouzivajte, ak je jej vyfuk poskodeny, ak chyba alebo ak na iiom boli urobené zmeny. Nespravne
udrziavany vyfuk zvysuje riziko poZiaru a poskodenia sluchu.

A\ POZOR

Niekedy sa méZe stat, Ze niektoré konare aleho trsy travy ostanu zablokované medzi reznymi castami. Pred
ich odstranenim vidy zastavte motor.

9.4 KOSENIE TRAVY KOSACOU HLAVICOU

/N

NepoutZivajte strunu dihiu, neZ sa odporuca (Obr. 19). Ak je spravne namontovany ochranny kryt (Obr. 7),
zabudovany rezak automaticky upravi vlakno na spravnu dizku. Velmi dlhé vldkno pretazuje motor, ¢im sa
moéze poskodit mechanizmus spojky a prilahlé casti.

9.4.1 Dokoncovacie prace

Drite hlavicu tesne nad zemou, v naklonenej polohe. Uvedomte si, Ze pracuje len koniec struny. Nechajte strunu pracovat
vlastnym tempom. Strunu nikdy netlacte na terén plochy, ktord chcete kosit.
Struna lahko odstréni trdvu a buriny v okoli mdrov, plotov, stromov a obrubnikov, ale mdZe aj poskodit citlivd kdru
stromov a krikov a poskodit zéklady plotov.

«  Inizte riziko poskodenia rastlin skratenim vidkna na 10-12 cm a zniZenim rychlosti otdcok motora.

9.4.2 Cistenie
Technika distenia odstranuje neZeland vegetdciu.

Dodrzte nasledujiici postup:
Drite hlavu tesne nad zemou a naklofite ju.
Nechajte koniec struny, aby sa dotykal terénu, ked'sa pracuje v blizkosti stromov, stipov, soch a pod.
Struna sa opotrebuje rychlejSie a musite ju vysdvat CastejSie ak pracujete okolo skal, tehdl, betonu, kovovych plotov a
pod., v porovnani s pracou okolo stromov a drevenych plotov.

/N OPATRNE

Pri koseni a cisteni musite pouzivat nizsi vykon, nie plny, struna tak bude trvat dlhSie a zniZi sa
opotrebovanie kosacej hlavice.
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9.4.3 Kosenie

Stroj je idedlny na kosenie trévy na tazko pristupnych miestach, kde sa neda kosit klasickou kosackou:
Pocas kosenia udrziavajte strunu rovnobezne k terénu, bez toho, Ze by ste naklanali hlavu so strunou, a préce vykondvajte
podla opisu, ktory uvddza Obr. 20.

/N\  OPATRNE

Zabraiite kontaktu hlavy s terénom. MdZe sa tym poskodit stroj aj travnik.

9.4.4 Zametanie

Ventildtorovy efekt rotujucej struny mozete vyuZit na rychle a lahké vycistenie plochy. DrZte strunu rovnobezne nad
plochou, ktorti chcete zametat, v paralelnej polohe a pohybuijte strojom zo strany na stranu.
Pri koseni a zmetani pouZivajte na dosiahnutie Ziadtcich vysledkov plny vykon.

A POZOR

Nikdy nepracujte pri zlej viditelnosti, pri mimoriadne vysokych teplotach, ani za mrazu.

9.5 VYZINANIE TRAVY POUZITIM TRAVOVE) CEPELE

9.5.1 Kontroly pred Startovanim

Skontrolujte Cepele, aby ste zaistili, Ze na spodnej Casti alebo v strednom otvore nie su praskliny. Prasknuty kotd¢ vymerite
(pozri kapitolu 5.3 MontdZ kottica (0br. 8)).

Skontrolujte, ¢i podpornd priruba nie je prasknutd ndsledkom pretaZenia alebo nésledkom prilisného utiahnutia. Ak by
podpornd priruba praskla, vymeiite ju (pozri kapitolu 5.3 MontdZ kotuca (Obr. 8)).

Skontrolujte, ¢i blokovacia matica (A, Obr. 8) nestratila svoju upinaciu silu. Moment utiahnutia matice musi byt 25 Nm.
Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny alebo prasknuty kryt kottica (A, Obr. 21). Ak by bol kryt disku prasknuty, vymeiite ho.

A POZOR

Stroj nikdy nepouzivajte bez ochranného krytu ani s poskodenym ochrannym krytom. Nikdy nepouzivajte
stroj bez prevodového hriadela.

9.5.2 Spdsob prace

Trdvové kotice a trdvové vyZinace sa nesmi pouzivat na zdrevnatené stebld a konare.

Kotu¢ na travu sa pouZiva na vietky druhy vysokej alebo hrubej buriny.

Trava sa kosi kolisavym pohybom zboku nabok, kde pohyb sprava vlavo urobi prvé kosenie a pohyb zlava vpravo kosenie
dokondi. Kosi sa favym bokom kotuca (v polohe ako na ciferniku medzi 8 a 12 hodinami).

« Ak je cepel pri koseni travy naklonena vlavo, trdva sa bude ukladat v urcitej linii, cim sa ulahdi jej zber, napr. hrabanim.
Snazte sa pracovat rytmicky. Stojte pevne na rozkrocenych nohdch. Postipte vpred po spatnom dkone a znovu sa pevne
postavte.

Nechajte, aby sa drziak mierne dotykal zeme. PouZiva sa na ochranu cepele pred ndrazmi o terén.
Inizte riziko, Ze sa materidl omoté okolo Cepele dodrZiavanim nasledujticich pokynov:

1. Vidy pracujte pri plnom vykone.
2. Pocas spatného dkonu sa vyhybajte pokosenému materidlu.

- Zastavte motor, odpojte remene a poloZte stroj na zem, az potom zacnite zbierat pokoseny material.

9.6 CISTENIE LESNEHO PORASTU

Predtym ako zacnete s pracou, skontrolujte oblast, druh terénu, sklon svahu, pritomnost kamefiov, jam a pod.

- Zacnite pracovat na ktoromkolvek kraji, kde je to pre vds lahsie a vycistite otvoreny priestor, od ktorého zacnete.

+ Pracujte systematicky po pasoch, pricom pri kazdom kroku vycistite priblizne 4 — 5 m. Takto sa vyuZije cely rozsah stroja v
oboch smeroch a pracovnik obsluhy moze postupovat prakticky v roznom priestore.

« Pokoste pas s dizkou priblizne 75 m. Kanister s palivom premiestiiujte postupne ruéne.

253



Na svahoch pracujte pozdiZ svahu. Je fahsie pracovat pozdiz svahu ako smerom dolu a potom hore.
Napldnujte si pds, aby ste predili jamam a inym prekazkam na teréne. Pds mdZete nasmerovat aj v zavislosti od
poveternostnych podmienok, aby vyZinané stebld padali na Cistd stranu.

9.7 CISTENIE LESNEHO PORASTU POUZITIM KOTUCA NA DREVO.

Riziko spatného ndrazu sa zvySuje imerne s velkostou kondrov. Preto sa vyhybajte rezat s Castou kotuca, ktora zodpoveda
intervalu na ciferniku ,medzi hodinami 12 a 3 (Obr. 17).
Aby ste odistili porast viavo, treba potlacit spodok stromu vpravo. Nakloite koti¢ a posurite ho diagondlne dolu doprava,
pricom rozhodne zatlacte. Sicasne zatlacte kondr pouZitim krytu cepele. Rezte kottcom v asti, ktord zodpovedd Useku na
ciferniku medzi 3 hod. az 5 hod. Pred pokracovanim s koticom aktivujte pIny vykon prevddzky s koticom.
Ak chcete, aby spadol kmen doprava, treba tlacit zakladiu stromu smerom dolava. Nakloiite kotd¢ a posurite ho
diagonélne nahor doprava. Rezte kotticom v Casti, ktord zodpoveda Useku na ciferniku medzi 3 hod. az 5 hod., aby smer
otacania kottica pomahal tlacit na zakladiu stromov smerom dolava.

Ak s kmene stromcekov velmi husté, prisposobte tomu postup.
Ak ostane kotti¢ zaseknuty v kmeni, stroj nikdy neuvoliiujte trhavym pohybom. Takyto postup by mohol poskodit kotuc,
kénicka prevodovku, hriadel alebo rukovat. Uvolnite rukovati, uchopte hriadel oboma rukami a stroj Setrne uvolnite.

9.8 POUZITIE OKRUHLEHO KOTUCA NA DREVO.

A\ POZOR

Okruhle kotuce na drevo si idealne na vysekanie strniska a rezanie malych stromcekov s priemerom
maximéalne 5 cm. Nepokisajte sa rezat stromy s vacsim priemerom, pretoie koti¢ by mohol ostat
zablokovany a odrazit sa dopredu. To by mohlo spdsobit poskodenie cepele alebo stratu kontroly nad
strojom, ¢&im by mohlo déjst k vaznemu poraneniu.

A POZOR

Kotuce na drevo sa smu pouZivat iba s vhodnym chranicom (pozri stranu 8), drzadlom a dvojitym remeiiom
vybavenym uvoliiovacim mechanizmom.

9.9 OREZAVANIE KRIKOV KOTUCOM NA DREVO

Tenké kmene a krovie sa vyZina. Pracujte striedavo zboka nabok.

« Pokiste sa zrezat niekolko kondrov jednym pohybom.
Ak sa objavia skupiny tvrdych konérov, najprv otistite okolity priestor. Zacnite zrezdvanim vonkajsich kondrov skupiny
zhora, aby ste predisli zablokovaniu. Potom zreZte kmene na pozadovanu vysku. Postupujte do vnitra skupiny, vyZinajte
kottcom zo stredu skupiny. Ak je este vzdy tazké dosiahnut pristup, zrezte vrch kondrov a nechajte ich padnit. Takto sa
zniZi riziko nadmerného zablokovania.

10  UDRZBA

A POZOR

«  Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice.

+  Nevykonavajte udribu, kym je motor horic. Zastavte motor a nechajte ho vychladnit. Udribu
vykonavajte s vypnutym motorom a s odpojenou svieckou.

+  Nevykondvanie udrzby alebo jej nespravne vykondvanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov méZu spdsobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich osdb.

Palivo (zmes) nepouZzivajte na Cistenie.
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10.1  SULAD S PREDPISMI O VYFUKOVYCH EMISIACH

Tento motor, vratane kontrolného systému emisii, musite riadit, pouzivat a vykondvat na riom udrzbu podla pokynov
uvedenych v prirucke pouzivatela s ciefom udrZiavat hladinu emisii v rdmci poziadaviek prévnych noriem platnych pre pojazdné
stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie vykondvat Ziadna vedomd Uprava ani sa s nim nesmie nesprdvne
zaobchddzat.

Nespravna prevddzka, pouZivanie alebo idrzba motora alebo stroja by mohli spdsobit zdvazné poruchy kontrolného systému
emisii, nasledkom ktorych sa moze porusit dodrziavanie platnych predpisov. V takom pripade sa musia poruchy systému ihned
napravit a obnovit dodrziavanie poziadaviek platnych predpisov.

Uvddzame niekolko prikladov nesprévnej prevédzky, pouZivania alebo ddrzby:

« Pdsobenie silou na zariadenia na davkovanie paliva.

« Pouzivanie paliva a/alebo motorového oleja, ktoré nezodpovedaju charakteristikim uvedenym v kapitole 8.1 Palivo.
PouZivanie neorigindlnych ndhradnych dielov, napriklad sviecok a pod.
Nevykondvanie Gdrzby alebo nedostatotnd Udrzba zariadenia vyfuku, vratane nespravnych intervalov ddrzby vyfuku,
sviecky, vzduchového filtra a pod.

A\ POZOR

Manipulacia motora sposobi stratu platnosti certifikitu EU na emisie.

Uroveri (0, tohto motora mézete néjst na webovjich strankach (www.myemak.com) spoloénosti Emak v Casti ,Svet Outdoor
Power Equipment”.

10.2  BRUSENIE CEPELI KOSACKY TRAVY

Cepele rezného kotica briste plochym pilnikom s hladkym rezom (Obr. 18).

A POZOR

«  Pokial nemate dostatocné znalosti na nabriisenie cepeli, poZiadajte o pomoc autorizované servisné
stredisko.

«  Nevhodny rezaci nastroj alebo nespravne nabrisena cepel’ zvysuji riziko spatného narazu.

«  Kontrolujte cepele, aby ste zistili, ¢i su poskodené alebo prasknuté, v pripade poskodenia, ich vymeiite.

«  (asti rezacieho mechanizmu pri pokuse o opravu nikdy nezvarajte, nenarovnavajte ani nemodifikujte.
Moze to sposobit odlomenie rezacieho mechanizmu, nasledkom coho méze byt vaine alebo aj smrtelné
poranenie.

«  Cepele sa nesmu nikdy opravovat, treba ich vidy vymenit ihned po prasknuti alebo po maximalnej
redukcii rozmerov brisenim.

/N\  OPATRNE

«  Aby ste udrzali rovnovahu, nabruste rovnakym sposobom vietky ostria.
« Ak Cepele nie st spravne nabrisené, mozu spdsobit nepravidelné vibracie pristroja a nasledne prasknutie
samotnych cepeli.

POZNAMKA
Cepele rezného kottica sii otacatelné: ak jedna strana uz nie je ostrd, ¢epel mozno otocit a pouzit druhd stranu (Obr. 18).

103 BRUSENIE KOTUCA (8 ZUBY)

Pravidelne kontrolujte vSeobecny stav kotuca. Spravne nabrusenie kottica umozni dosiahnut maximalnu Gcinnost krovinorezu.
Na nabrtsenie zubov pouZivajte pilnik alebo brisku, postupujte opatme, dodrzte uhly a rozmery, ktoré uvadza Obr. 14.
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104  BRUSENIE KOTUCOV NA DREVO

Pokyny na sprvne nabrdsenie ndjdete na obale rezacieho nastroja. Pouzitie sprévne nabriseného kotdca je nevyhnutné
pre Ucinné pouZzivanie, aby sa zabrénilo zbytocnému opotrebovaniu kotdca a noZov.

Pocas brisenia kotdca skontrolujte, ¢i je dobre podoprety. PouZivajte 5,5 mm okrihly pilnik.

Uhol pilenia musi byt 15°. Zuby brdste striedavo, jeden vpravo a jeden viavo a tak dalej. Ak je kotd¢ poskriabany
kamefimi, vo vynimocnych pripadoch méZe byt nevyhnutné upravit homné okraje zubov plochym pilnikom. V takom
pripade to urobte pred brisenim okrdhlym pilnikom. Horné konce sa musia brusit rovnomerne na vsetkych zuboch.

A\ POZOR

Nespravny rezaci nastroj alebo nespravne nabrisena cepel' zvySuji riziko spatného narazu. Kontrolujte
cepele, aby ste zistili, i si poskodené alebo prasknuté, v pripade poskodenia, ich vymeiite.

A POZOR

Casti rezacieho mechanizmu pri pokuse o opravu nikdy nezvérajte, nenarovnavajte ani nemodifikujte. Moze
to sposobit odlomenie rezacieho mechanizmu, nasledkom ¢oho méze byt vaine alebo aj smrtelné poranenie.

10.5  HLAVICA S NYLONOVYMI STRUNAMI

Pouzivajte vzdy origindlnu strunu rovnakého priemeru, aby ste predisli pretazeniu motora ( Obr. 19).
Pri praci prediZite nylonovi strunu poklepanim hlavice o zem.

A POZOR

Neklepte hlavicou o betdn ani o dlazbu: mdZe to byt nebezpecné.

10.5.1 Vymena nylonovej struny v hlave LOAD&GO (Obr. 22)

1. OdreZte 6,0 m nylonovej struny @ 3,0 mm.

2. Zarovnajte Sipky a vsufite strunu do hlavy (1, Obr. 22), aZ kym nevysttpi na opacnej strane (2, Obr. 22).
3. Rozdelte strunu na dve rovnaké casti (3, Obr. 22) a nasadte hlavu otocenim gombika (4, Obr. 22).

10.6  VZDUCHOVY FILTER

/N OPATRNE
Zaneseny filter sposobuje nepravidelny chod motora, zvysenu spotrebu a zniZeny vykon.

Kazdych 8 — 10 hodin prevadzky:

1. Zlozte veko (A, Obr. 25), vydistite filter (B, Obr. 25).

2. Prefiiknite stlacenym vzduchom z vniitra smerom von.

3. Ak je Spinavy alebo poskodeny, vymeiite ho. Pred namontovanim nového filtra odstréfite hrubt Spinu z vnitra krytu a z
oblasti okolo filtra.

10.7  PALIVOVY FILTER
/N  OPATRNE

Necisteny filter mdze spdsobit problémy so Startovanim a nizsi vjkon motora.

Pravidelne kontrolujte stav palivového filtra. Aby ste filter vycistili, vyberte ho otvorom palivovej nadrze, v pripade velkého
znedistenia ho vymente (A, Obr. 24).

10.8  MOTOR

Pravidelne (istite rebrovanie valca Stetcom alebo stlacenym vzduchom.
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/N OPATRNE

Nahromadenie necistét na valci méoze sposobit prehriatie, ktoré Skodi chodu motora.

10.9  SVIECKA

Odpordcame sviecku pravidelne Cistit a kontrolovat vzdialenost medzi elektrédami (Obr. 23).

Pouzivajte sviecku NGK BPMR8Y alebo inej znacky rovnakého tepelného stupiia.

10.10  KONICKA PREVODOVKA

Po kazdych 30 hodindch prdce odskrutkujte skrutku (D, Obr. 6) na kénickej prevodovke a skontrolujte hladinu maziva.
NepouZivajte viac nez 10 g maziva s obsahom dvojsirnika molybdénu.

10.11  PREVOD

Po kazdych 30 pracovnych hodindch namazte spojky pevnej rirky hriadela (D, Obr. 26) tukom na baze dvojsirnika molybdénu.

1012 KARBURATOR

Pred nastavenim karburdtora vycistte vzduchovy filter (B, Obr. 25) a zahrejte motor. Tento motor je navrhnuty a skonstruovany
v stlade s platnymi smernicami a nariadeniami.

Skrutka minimédlneho rezimu (T, Obr. 24) sa musi nastavit tak, aby sa zaistila bezpecnd hranica medzi volnobehom motora
a rezimom zopnutia spojky.

A POZOR

« Ak je motor na minime (3000 otacok/min), kotui¢ sa nesmie otacat. 0 regulaciu karburatora poZiadajte
autorizované servisné stredisko.

«  Pri pouzivani stroja v nadmorskej vyske nad 1 000 m je nevyhnutné dat v autorizovanom servisnom
stredisku skontrolovat spalovanie.

«  Pri pileni alebo pri nastavovani karburatora nesmii v blizkosti stroja stat' dalSie osoby.

10.13  VYFUK
A POZOR

Tento vyfuk je vybaveny Kkatalyzatorom, ktory je pre motor nevyhnutny, aby spifial podmienky pre
poziadavky na emisie. Katalyzator nikdy nemeiite ani neodstraiiujte: takyto postup znamena porusenie
zakona.

A POZOR

Vyfuky vybavené katalyzatorom sa pri pouZivani velmi zohrejii a ostanu hortice aj dlho po zastaveni motora.
K javu dojde, aj ked' je motor pri minimalnom vykone. Dotyk katalyzatora moze sposobit popaleniny koze.
Nezabudnite na nebezpecenstvo pozZiaru!

A POZOR

Stroj nepouzivajte, ak je jej vyfuk poskodeny, ak chyba alebo ak na riom boli urobené zmeny. Nespravne
udrziavany vyfuk zvysuje riziko poZiaru a poskodenia sluchu.

/N\  OPATRNE

Ak je vyfuk poskodeny, musite ho dat vymenit. Ak sa vyfuk casto upchava, moze to byt znakom obmedzenia
ucinnosti katalyzatora.
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10.14  MIMORIADNA UDRZBA

Po ukondeni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vidy po dvoch rokoch bezného pouzivania je nevyhnutné zabezpedit
generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat $pecializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizsieho autorizovaného servisného strediska uvédza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

zaruky.

«  \VSetky ukony udriby, ktoré nie sii uvedené v tomto nivode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zarucena nepretriita a spravna cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vjmene jeho dielov sa musia pouzit vjhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

+  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mozu sposobit vaine
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a su pri¢inou okamiitej straty platnosti

POZNAMKA

Dal3ie informécie o tdrzbe motora néjdete v névode na poutitie a Gdrzbu motora, ktord je prilohou tejto prirucky.

10.15  TABULKA UDRZBY

£
s <
S (=]
E S =
= [ S
. - s . oo .| S K] =~ | 2
Nezabudnite, prosim, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa aplikuju iba pri 3 ° S ) °
o ; e P o E S & P S S
beinych podmienkach prevadzky. Ak je vasa kazdodenna praca s S 2 g K
namahavejsia vzhladom na beiné podmienky, treba intervaly tdrzby §§‘ g § S =
primerane skratit. S 3| 8| 2
g s S
a & N
B &
N
-
=<
Kontrola (Uniky, praskliny a .
Cely stroj opotrebovanie)
Vycistenie po ukonceni dennej prace X
Ovlddace (Tlacidlo STOP, 3tartovacia
packa, packa akceleratora, poistnd Kontrola fungovania X
packa)
Kontrola (Uniky, praskliny a X
Palivova nadrz opotrebovanie)
Vycistit X
Kontrola X
Palivovy filter a rirky —— -
Vycistenie, vymena vlozky filtra X X
Kontrola (Poskodenie, ostrost a X
opotrebovanie)
Rezaci mechanizmus -
Kontrola napnutia X
Nabrdsenie X X
Kénick prevodovka Ifontrqla (lfoskodeme, opotrebovanie a Y .
droven oleja)
) . Kontrola (Poskodenie a opotrebovanie) X
Kryt rezného mechanizmu —
Vymenit X X
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g < N
Q & N
B <
N
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<
Vsetky pristupné skrutky a matice (Nie | Kontrola X
nastavitelné skrutky) Utiahnutie X
i Vycistit X X
Vzduchovy filter —
Vymenit X X
Rebrd valca Vycistit X
Rebra kryty Startéra Vytistenie po ukonceni dennej préce X
) Kontrola (Pokodenie a opotrebovanie) X
Startovacie lanko "
Vymenit X
Karburdt Kontrola volnobehu (Pri volnobehu sa .
arburator vyZinacie zariadenie nesmie otacat)
Kontrola medzery elektréd X
Sviecka —
Vymenit X X
L Kontrola (Pokodenie a opotrebovanie) X
Antivibracny systém - -
Vymena u predajcu X X
Matica a skrutky rezného mechanizmu Kontrola s_pravr!eho ”“a,h"”“a ) X
blokovacej matice rezného mechanizmu

n USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dihi dobu:

« Palivovd nddrZ a nddrz na olej vyprazdnite a vycistite na dobre vetranom mieste. Znovu nasadte uzdvery nadrzi. Palivo a
oleju zlikvidujte podfa noriem na ochranu Zivotného prostredia.

/N OPATRNE

Pri vyprazdiiovani karburatora zapnite motor a pockajte, kym sa zastavi (ak by ste zmes nechali v
karburatore, mohli by sa poskodit membrany).

«  DodrZiavajte vietky vy3Sie uvedené pravidld udrzby.

- Stroj dokonale ocistite a kovové casti nakonzervujte olejom.

« Odmontujte kotd¢, odistite ho a naolejujte, aby ste zabrénili zhrdzaveniu.
« Odmontujte undsace, ofistite, osuste a naolejujte hriadel prevodovky.

« Dokladne ¢istite vetracie chladiace otvory a vzduchovy filter (pozri kapitolu 10.6 Vzduchovy filter).
« Stroj uloZte na suchom mieste, podla moznosti nie v priamom styku s podlahou, a daleko od tepelnych zdrojov.

« Ak sa stroj odlozi s namontovanym kovovym koti¢om, musite namontovat aj chrani¢ kotuca.

« Stroj skladujte mimo dosahu deti.

- Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (pozri kapitolu 8

Nastartovanie).
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12 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primamym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech
spoluZitia 0sdb a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

+  Snaite sa nerusit okolie.

Désledne dodrZiavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.

Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, poskodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zberych strediskich, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidéciu.

12,1 VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informécie dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska.
Likviddciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v stlade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa predislo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kaidom pripade bude treba dodriat platné predpisy.

Pri likvidacii stroja musite znicit stitok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.

13 PREPRAVA
Krovinorez prendsajte s vypnutym motorom a nasadenym krytom kotuca (Obr. 21).

A\ POZOR

V pripade prepravy alebo opdtovnej montaze stroja namontujte chrani¢ kotuca s kadom. 4196086 ako vidno
na A, Obr. 21.

A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, i je stroj k vozidlu dobre upevneny remefimi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, s prazdnou nadrzou, pricom sa uistite o dodrzani pravidiel pre
prepravu takych strojov.

14 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV
A\ POZOR

«  Stroj vidy zastavte a odpojte sviecku, ai potom urobte vSetky odporicané napravné opatrenia podla
tabulky niisie, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obritte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pri¢ina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

A POZOR

Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a technickych znalosti. Akykolvek
nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek
zodpovednosti vyrobcu. Ak by problémy pretrvavali aj po vykonani odporicanych tkonov, kontaktujte
autorizované servisné stredisko.
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PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Motor sa nenastartuje alebo zhasne uZ po
niekolkych sekundach po nadtartovani.

Nevznikd iskra.

Skontrolujte iskru sviecky. Ak sviecka
nevydava iskru, zopakujte test s novou
svieckou (NGK BPMR8Y).

Motor je zahlteny.

Dodrzte postup 8.5 Motor je zahlteny.
Ak sa motor ani tak nenastartuje,
zopakujte procediru s novou svieckou
9.1 Bezpecnostné kontroly.

Motor sa nastartuje, ale nezrychluje alebo
pri vysokej rychlosti nefunguje sprévne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburator.

Motor nedosiahne plnu rychlost a/alebo
velmi dymi.

Skontrolujte zmes olej/benzin.

PouZivajte cerstvy benzin a olej pre 2-
taktné motory (pozri kapitolu 8.1
Palivo).

Spinavy vzduchovy filter.

Vydistit: pozrite pokyny v kapitole 10.6
Vzduchovy filter.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otdca sa a zrychluje,
ale pri minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Otocenim skrutky minima (T) smerom
doprava sa dosiahne vyssia rychlost
(pozri kapitolu 10.12 Karburdtor).

Motor sa nastartuje, bezi, ale rezaci
mechanizmus sa neotdca.

A POZOR
Nikdy sa nedotykajte rezného
mechanizmu, kym je motor
nastartovany.

Poskodend spojka, konicky spoj alebo
prevodovy hriadel.

V pripade potreby vymeiite; obrétte sa
na autorizované servisné stredisko.
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15

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zaru¢ného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
C. série
KUPIL P.

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizdcie alebo vylep3enia
vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a Gdrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,

spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré sd ndsledkom niteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
noaBepraeTca exeHeBHOMY BO3Je/iCTBMIO LIYyMa, YPOBEHb KOTOpOro paBeH unu npesbiwaet 85 ab (A).

3necb [aoTCA MOACHEHNA Nno pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a@ TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

MPUMEYAHUE

Onucanus n nnniocTpauny, npuBeAeHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, HE CYMTAKOTCA CTPOro 00A3bIBatOLLAMM. ”pOI/I3BOﬂVITEﬂb
0CTaBAAET 33 060N NpaBo BHOCUTb Ntobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablii pa3 AaHHOE PYKOBOACTBO.

anIBeIleHHble |/|306pa>Keva HOCAT 03HAKOMUTENbHbIN Xapakrep. Ha NPaKTUKe KOMMOHEHTbI MOrYT OTIWYaTbCA OT
|/|306pa)K€HHbIX. B iydae COMHeHuMit OﬁpaTMTefb B aBTOpM30BaHHbII7I CepBI/ICHbII?I LIeHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBOACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnAeTca nogypoBHeM Co0TBeTCTBYHLLelt raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMi «TNaBa» WAN «naparpad», 3a KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HoMep.
Hanpumep: «rnaBa 2».

Kpome yka3aHwil mo 3Kcnnyatauuum M TexHuyeckomy O0OCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
Tpebylolyto 0coboro BHUMaHKA. Takas UHGOPMaLMA OTMeYeHa CMMBONAMK, ONUCAHHBIMU HIDXKe:

A BHUMAHME

Mpu Hanuuuu pucKa HeCYacTHOro Cyyas WAW TPaBMbl, BKMIOYAA CMepTenbHblii Mcxod, 6o cepbesHoro
matepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

an HaJIMYUU pucKa noBpexaeHna mMallHbl WiN ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpegocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

[1306paxeHns B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCMyaTaLuu NpoHymepoBaHbl uudpamu 1, 2, 3 1 T. 4. KoMnoHeHTbl, Noka3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wau uudpamu, B 3aBUcUMOCTU OT cyyas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnuebio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".



2

OBLLME NPABUA TEXHUKW BE3OMACHOCTV MALLUHbI

2.1 NPABWIA TEXHUKW BE3OMACHOCTU

A BHUMAHME

Mpu npaBuNbHOM WMCNONb30BaHWM MalMHA ABAAETCA GbICTPbIM, YAOGHBIM U 3(pdeKTUBHbIM pabouum
uHctpymentom. [lpy  HenpaBuMbHOM  MCMONb30BaHWM WnM  6e3  MpUHATUA  Hapnexawwux mep
NPefoCTOPOIKHOCT OHAa MOXET MPefCTaBNATb onacHocTb. [inA obecneueHus KOMQOPTHBIX M 6Ge3onacHbIX
ycnoBuii pa6oTbl cTporo cobniopaiite HKenpuBeaeHHble NpaBUNa TEXHUKK 6e30nacHoCTH.

A BHUMAHUE

(ucTema 3aXUraHUA MALLMHBI CO3JaeT JJIeKTPOMArHuTHoe none oyeHb HU3KON MHTEHCMBHOCTU. JTO none
MOXeT mMeluaTb paﬁore HEKOTOPbIX KapANnoCTUMYNATOPOB. Ina cHuKeHua PUcKa nonyyeHua cepbesHbIX WK
CMepTeNibHbIX TPaBM NuUa C BXUBJEHHbIMA KapAuoCTUMYNATOPAaMU [O/MKHbI NMPOKOHCY/IbTUPOBATbCA CO
CBOMM BpPa4oM U U3roToButesieM KapauocTUMynAaTopa nepep Tem, Kak npuctynatb K SKcnayaTtayuu mMallnHbl.

A BHUMAHME

Bo3peiicTBue BMOpauuy, BbI3BaHHO! ANUTENbHLIM WCMONb30BaHWeM MALUMH C JBUFaTeNeM BHYTPEHHero
CropaHusi, MOXeT MpPUBECTU K MOBPEXAEHUI0O KPOBEHOCHBIX COCY[OB WM HepBOB B ManbLaX, pykax u
3anACTbAX Y Niofell, CKNOHHbIX K HapyLWeHUAM KpoBooGpaLieHUs Unu naTonoruyeckum otekam. BobisBneHa
(BfA3b MeXAY ANUTENbHbIM MCNONb30BaHMEM MpPU HU3KOI TemnepaType U MOBpeXAeHWeM KPOBEHOCHBIX
COCYA0B Y 3A0poBbIX NioAeii. Ecn Bbl ucnbITbiBaeTe Takue CUMNTOMbI, Kak OHemeHue, 6onb, ynagok cun,
U3MeHeHue LBeTa WAN TEeKCTYpbl KOXWU WNK MOTepio YYBCTBUTENbHOCTU B Manblax, pyKax WM 3anacTbax,
npeKpaTuTe Ucnonb3oBaHue MallkHbI U 06paTUTeCh K Bpauy.

MPUMEYAHUE
MecTHOe 3aKOHOZATENbCTBO MOXKET HaKNafbIBaTb OrPaHUYEHNA Ha UCMONb30BaHMe MaLLIMHbI.

He ncnonb3yiite MaluuHy, Noka He MonyuuTe CneuManbHble MHCTPYKWAM MO ee MCMonb3oBaHMi. He umetwuii onbita
nob30BaTeNb JOMKEH MOTPEHUPOBATbCA B PaboTe C MAWWHOA Neped TeMm, Kak MpUCTymatb K ee MpakTUYeckomy
npuMeHeHIto.

MaLunHy 0mKHBI MCMONb30BaTb TOAbKO B3POCTblE NOAM, HAXOAALLMECA B XOpOLUeil GU3NYeckoil popme U 3HaKOMble C
npaBUAamMil ee JKCNyaTaLum.

He ucnonb3yiite maluuHy, ecin Bbl Gu3ndecku yCTanu WM HaxofuTecb MOJ BO3AEACTBUEM anKoronis, HapKOTUKOB Wiy
NIeKaPCTBEHHbIX CPEACTB.

Wcnonb3yiiTe NoAXoAALLYH 0AeXay W 3aLUMTHOE CHApAXKEHMe, Takoe Kak anory, MpouHble OPHKW, NepyaTku, 3alluTHbIe
OYKM, HAYLUHUKIA 11 3aLLUUTHBIN WeMm.

Hocute ofexay, npuneraioluyto K Teny, u yAo6Hyto ana pabotsl.

He no3sonaiite AeTAM Nofb30BaTbCA MaLLMHOIA.

Hukorga He no3BonAiiTe WCMONb30BaTb MALMHY JIOAAM € OTPAHUUYEHHBIMU  GU3NYECKUMY, CEHCOPHBIMU WK
YMCTBEHHBIMYA BO3MOXKHOCTAMM, @ TaKKe NIOAAM, HEe MMEIOLIMM OMbITa MW HEOOXOAMMBIX 3HAHMIA, UIN NoAAM, KoTopble
He 3HaKOMbI C MHCTPYKLUAMM.

Bo Bpema UCNonb30BaHUA MaLLMHbI He N03BOAAIITE HUKOMY NOAXOAUTD bMKe Yem Ha 15 MeTpoB.

Mepes Mcnonb3oBaHeM MalLMHbl yeauTecb, 4to 6ONT KpenneHns Aucka XOpoLwLo 3aTaHyT (cM. rmasy 5.3 MoHmax ducka
(Puc. 8)).

A BHUMAHKE

MawwuHa fomKHa 6biTb OCHALLEHA PeXYWUMU UHCTPYMEHTaMK, PeKOMEeHA0BaHHbIMU NPOU3BOAUTENEM
(cm. crp. 8). WUcnonb3oBaHMe HeCAHKLVOHMPOBAHHBIX MHCTPYMEHTOB MOMET MPUBECTU K Cepbe3HOil
TpaBMe WU CMepPTeNbHOMY UCXOAY.

He ncnonb3yitte mawwmHy 6e3 wWwwTka avcka A ronosku (cm. rasy 5.1 Mowmax 3awumroeo wumka (Puc. 7)).
Mepes 3anyckom ABuratena ybeauTech, 4to AUCK (BOGOAHO BPALLAETCA 1 HE KACaeTcA MOCTOPOHHUX NpesMeToB.
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Bo Bpema paboTbl nepropuyecki npoBepaiiTe COCTOAHME AUCKA, OCTAHOBMB Mepes 3TM ABUraTelb. 3ameHaiiTe ANCK, Kak
TOABKO HA HEM NOABATCA TPeLLMHbI UK Pa3NoMbl.

Wcnonb3yitTe MalMHy TOAbKO B XOPOLIO NPOBETPUBAEMbIX MeCTaX M He WCNOAb3yiiTe ee BO B3pblBOOMACHON W
NerkoBocnnameHAIoLLeiAcA cpefie UK B 3aKpbITbIX MOMeLLEHMAX.

Mpu pabotatowyem fBuratene He NPOU3BOAUTE HUKAKMX ONEpaLyii N0 TeX0OCNYKIBAHMUIO U He KacailTech AUCKa.
3anpelLaeTca NpUMeHATb K KopobKke 0TOOPa MOLHOCTM MalLMHbI Kakoe-1nbo Apyroe yCTPOCTBO, KPOMeE NMOCTaBNAEMOr0
npon3BoauTENeMm.

He pa6oraiite ¢ noBpexzeHHOI, NN0X0 0TPEMOHTMPOBAHHOM, NNOX0 COBPaHHOI UM MPOU3BONLHO MOANOULIMPOBAHHOI
MalunHoii. He cHumaiiTe, He OTKMIoYaiATe U He BbIBOAWTE U3 CTPOA Kakue-nubo npesoxpaHuTeNbHble yCTPOiCTBa.
MoagepxvBaiite B WAeANbHOM COCTOAHWM BCe STUKETKM C 0003HAaUEHUAMYU OMAcHOCTU U MpedynpexaeHnamu. B ciyvae
MOBPEXAEHNA WM W3HOCA OHW MOANeXaT HemedneHHoil 3ameHe (cM. masy 3 [loAcHeHus K cumeonam u
npedynpexoexusm).

He ncnonb3yitTe MalunHy AnA Lieneii, OTAMYHBIX OT YKa3aHHbIX B JAHHOM PYKOBOACTBE (cM. rnay 2.2 [IpedycmompeHHoe
UCnoNIb308aHUe).

He octaBnaiite 6e3 npucMoTpa MaLLMHY C BKMIOYEHHbIM ABUTaTeNnem.

He 3anyckaiite aBuratenb 6e3 ycTaHOBNEHHOI PyKOATH.

ExenHeBHo nposepaiite MawnHy, yTobbl YOeAWTbCA, UYTO BCe MPeAOXpaHWTENbHble U MpoyMe YCTPOICTBA WUCMPaBHO
pabortatot.

He BbinonHAliTe peMOHTHble onepauyin 1 NpoLeaypbl, He OTHOCALLMECH K 00bIYHOMY TexHuueckomy obanyxusanmio. [na
no6oro Apyroro BMeLLaTeNbCTBa obpaLaiitech B aBTOPU30BAHHDII CEPBUCHIIE LiEHT.

Mpu HeobxoZMMOCTU BbIBECTU MALLIHY M3 3KCNAyaTauuin He BbIGpacbIBaiiTe ee B OKpyXaloLlylo Cpeay, a caaiite aunepy,
KoTopblii 0becneunt ee nepefauy B Hajexallee MecTo.

PykoBoaCTBO MO 3KCMAyaTaLMM ABAAETCA HEOTbEMNIEMOI YacTbi0 MALLWHbI: OHO BCerga AOMKHO CN1ef0BaThb 3a Heil npu
nioboil cMeHe BnafenbLa, Aaxe BPEMEHHOIA.

Bcerpa obpawaiitech k cBoemy Aunepy 3a to6bIM APYrUM pasbACHEHUEM WAN ANA BbINONHEHUA CPOYHOTO PEMOHTA.
TwwatenbHo XpaHuTe 3T0 PYKOBOACTBO U (BEPAITECH C HUM Nepef KaKAbIM UCN0Ab30BaHUEM MALLVHDI.

lpepocTaBnAiiTe MawwnHy N JaBalite ee B3aliMbl TONBKO NNLAM, UMELUM HEOOXOAUMDIIA OMbIT U YXe 3HAKOMbIM C
MAlUMHOA U NpaBunammu ee 3kcnayataunn. Takxke nepejaiite UM PYKOBOACTBO C MHCTPYKUMAMM MO SKCMAyaTaLum,
KOTOpble OHM JOMKHBI NPOYMTATb Nepes Hauyanom pabotbl.

MomHuTe, uyTO Bnajenewy WAW ONepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYacTHble Cyyal WAM PUCKM, KOTOPbIM
MOABEPraloTCA TPETbU NMLA UAI X UMYLLECTBO.

Hukorpa He ncnonb3yiite MawmHY ¢ HeucnpaBHbIMU QYHKLUUAMN 6esonacHocT. OyHKUUN GesonacHoCTy
MalUMHbl Heo6X0AUMO NPOBEPATL U NOAAEPKMBATD B COOTBETCTBUU C MHCTPYKLMAMU, NPUBEAEHHbIMU B
rnase 9.1 [lposepka npasunvHocmu pa6omel npedoxpaHumensHoix ycmpoiicme w rnase 10 TexHuyeckoe
obcnyxuearue. Eciu mMalimHa He NpoXoauT 3TN NpoBepKM, 06paTUTeCh B aBTOPNU30BAHHDIN C@PBUCHDII
LeHTpP ANA BbINONHEHUA PEMOHTa.

Nio6oe ncnonb3oBaHMe MaLLMHbI, YETKO He MPeAyCcMOTPeHHOe B PYKOBOACTBE, AO/MKHO pacCMaTpUBaTbCA
KaK MCnonb30BaHue He N0 Ha3HaueHuo, KOTOpoe, KaK TaKoBOe, ABAAETCA UCTOYHUKOM pucka Ana niopei
¥ UMYLLECTBA, 33 KOTOPbIil NPON3BOAUTENb CHUMAET C cebs BCAKYI0 0TBETCTBEHHOCTD.

2.2

MPEAYCMOTPEHHOE UCMOJIb30BAHUE

[JlaHHaA malwmHa pa3pa60TaHa N U3roToBJieHa UCKNIOUYNTENbHO ANA:
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CTPYKKMN TPaBbl 1 HEAPEBECHOI PacTUTENbHOCTIA MOCPEACTBOM HEMNOHOBOI Nlecki;
CTPYKKIN BbICOKOIA TPaBbl, MOPOCA U TPOCTHUKA C MOMOLLbIO AANCKOB;

06pe3ku HeboNbLLNX AepeBbeB AMAMETPOM He 6ofee 5 cM C NOMOLLbIO ANCKOB MO AepeBy;
CNONb30BaHNSA OZHUM ONEPATOPOM.



23 HEHAZJIEMALLIEE UCNOJIb30BAHMUE
A BHUMAHME

W36eraiiTe oTAAuM, TaK KaK OHa MOMXeT npuBectu K cepbe3HbiM TpaBMaM. Orpaya — 3T0 BHe3anHoe
[BIKEHUe MaLMHbI BOOK wnm Bnepen, Korga AUCK HaTa/lKUBAeT(A, Hanpumep, Ha KpynHbie BETKU WUnun
KaMHU, Win eain KycoK fepeBa yaapaAeTca o AUCK BO BpeMA pe3Ku. KoHTakT ¢ WHOPOAHbIM TEeJIOM MOXeT
TaK¥e npuBecTu K notepe ynpaeneHna MOTOKOCOI.

A BHUMAHUE

Bcerpa cobniopaiite npaBuna Texuukn GesonacHoctu. MoTokocy cnepyet MCnonb3oBaTh TONbKO ANA CTPUKKM
TpaBbl UM HeGONbLINX KYCTAapHUKOB. PeXbTe ApeBeciHy TONbKO ¢ MOMOLYbI0 COOTBETCTBYIOLLEro Aucka. He
pexbTe M3genus W3 MeTana, NAacTMaccbl WM CTPOMTENbHDbIA MaTepuan, He ABNAIOWMIACA ApeBecUHOil.
3anpewaetca peska Apyrux matepuanoB. He ucnonb3yiite MOTOKOCy B KauecTBe pblyara Ans nogbema,
nepemelieHns WA pasNambiBaHUA MpeAMETOB, a TaKKe He Kpenute ee Ha HenofABWKHbIX OMopax.
3anpeuaetca NpUMeHATb K KOpobke oT60pa MOWHOCTM MALIMHbI Kakoe-nu6o Apyroe YCTPoOiicTBO, Kpome
NoCTaBNAEMOro NpousBoAnTeNeM.

A BHUMAHUE

Mpu ucnonb3oBaHUu KecTKMX AUCKOB M36Geraiite CTPUMKKM pAAOM C 3a6opamu, CTeHaMu 3[aHuii, CTBONaMu
flepeBbeB, KAMHAMU UAN APYTUMN 06beKTaMK, NPU CTONKHOBEHUM C KOTOPbIMU MOXeET BO3HUKHYTb OTCKOK
MOTOKOCbI WAM MNOBPeAMTbCA AWCK. [inA 3TUX onepauuii peKoMeHAYeTcA WCNoNb3oBaTb TFONOBKU C
HellnoHoBON neckoil. Kpome Toro, nomMHUTe 0 MOBbILIEHHOM puUCKe 0TOpacbiBaHUA 06NMOMKOB B MOJ0OHbIX
cuTyaumsx.

A BHUMAHUE

Hukorpa He I/ICI'IOHI:SyﬁTe MOTOKOCY HaZA NOBEPXHOCTbIO 3eMIN WK C peXxyLum annapaTtom, pacnonoXeHHbiM
nepneHauKynApHo 3emne. Hukorpa He ucnonbsyﬁre MOTOKOCY B KayecTBe KycTopesa.

A BHUMAHME

Hukorga He Mcnonbsyﬁre MaLUNHY C NnoxXo 3aKpenneHHbIM AUCKOM. Ecn KpenneHne AuUcKa oulabeBaer
nocne ero ﬂpaBMﬂbHﬂﬁ YCTaHOBKW, HeMe[NieHHO npeKpaTute paﬁoTy ¢ HUM. Bo3moxHo, CTOMOpHaA raika
M3HOWIEHa W ee Heobxopumo 3ameHuTb. Hukorpa He ucnonbsyﬁre HeomoJsiornpoBaHHblie pAeTanu Aana
KpenneHua aucka. Ecm KpenneHue AnCKa npoaomxaer ocna6eatb, OﬁpaTMTECI: K MecTHOMY aunepy.

NMioboe ncnonb3oBaHue, He ykazaHHoe B rnase 2.2 [IpedycmomperHoe UCnob308aHue, BOMKHO CYMTATbCA HeHaanexaluum,
BK/IOYas, B uncie Npoyero, creaytouuee:
 ICNONb30BaHMe MaLLMHbI A NOAMETAHUA MyTeM HaKNOHeHNA TPUMMEpHOI ToNOBKM;

A BHUMAHUE

Pexyuiee yCTPOiicTBO MOXKET 0T6pacbIBaTh NpeAMETbl U MenKue KaMHU Ha paccrosHue Ao 15 u Gonee
MeTpOB, NOBPeXAan NpefMeTbl UAM HAHOCA TPABMbl IOAAM.

«  CTPUKKA XMBbIX U3ropofieil n Apyrue paboThl, Npu KOTOPbIX pexyLuee YCTPOICTBO He MCMONb3YETCA Ha YPOBHE 3eMM;
- ope3ka ZepeBbes;

+  pe3ka MaTepuanoB HepacTUTENbHOTO MPONCKOXAEHNS;

 NCNONb30BaHMeE PEXXYLUNX YCTPOICTB, OTIMUHBIX OT PeKOMEH0BaHHbIX MPOM3BOAUTENEM (CM. CTp. 8);

+ NCNONb30BaHME MaLLMHbI B KAYeCTBe pbluara AnA NoAbema, NepeMeLLeHns W pasnaMblBaHiA NpeaMeToB.

24 OCTATOYHbIE PUCKK

Hecmotpa Ha yaunus npoussoguTens no cobniofieHnio Beex Tpe6oBaHuii Ge3onacHoCTI, BCe ele CyWeCTBYIT HeyCTpaHaAeMble
0CTaTOYHbIE PUCKH, B TOM YUCTE, HaNpUMep:
+ BbIBpOC MaTepuanos, KoTopble MOTYT TPABMUPOBATb Ma3a;
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e NoBpeXAeHne cyxa, edin He NPUMEHAKOTCA CpefiCcTBa 3allUTbl OpPraHoB CyXa,
e KOHTAaKT C ropaynmi petanamu;
< NajeHue onepartopa.

25 CPE[CTBA MHAMBUAYANIbHOI 3ALLUTBI (CU3)

Moz cpepctBamu WHAMBUAYanbHoii 3awmTbl (CU3) noHumaetca nioboe o6opypoBaHue, NMpefHa3HAueHHOe ANA HOLIEHUA
0MepaTopoM C Lefbio 3aLyuTbl €ro 0T PUCKOB AA 0€30MacHOCTM WA 3A0POBbA BO BpeMs paboTbl, a Takxe Jto6oe YCTpoiicTBO
unmM npucnocobnexne, NpefHasHaueHHoe And 3Toil uenw. Mcnonb3oBakue (3 He MckmiouaeT puck monyueHus TpaBM, HO
CHUXAET NOCIEACTBUA NOBPEXAEHNIN NP HECYACTHOM CTTyyae.

Huxe npuBefieH CMUCOK CPeACTB MHAMBIAYaNbHOI 3aLUNTbI, KOTOpble HEOOXOAMMO UCNONb30BaTb NPU PaboTe C MaLLMHOI:

« Hocute TpaBmo6Ge3sonacHylo 06yBb ¢ 3awMTOil OT MOPE30B C HECKONb3Allei MOAOLWBONA W CTaNbHbIM
NOJHOCKOM.

- Hape.aiiTe 3awuTHbIE OYKM UAN IKPaH.

«  [pumeHsiiTe 3awWwuTy OT WYMa: HaNpUMep, HAYIWHUKN Unu Gepywn.

A BHUMAHKE

Wcnonb3oBanue CpeacTB 3aliUTbl OPraHoOB Cyxa 'rpe6yeT NOBbILIEHHOT0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTH, TaK
KaK BOCMpuATHE aKyC(TUYeCKUX CUrHaNoB ONacHOCTU (KPVIKOB, CUrHaNoB TpeBorn u T. a.) orpaHunyeno.
Coorsercrsylomue 3aluTHbIe CpeAcTBa CHUXAIOT PUCK NOTepu diyxa.

- HapesaiiTe nepyaTku, KoTopble 06ecneYnBalOT MaKCUManbHoe NornoLeHue BUGpaumii.
«  HocuTe 3awuTHyl0 ofieXay YCTAHOBNGHHOTO TUMA. 3alMTHAA KYpPTKA U KOMOGMHE30H ANA 3TOro MAEanbHo
NoAXOAAT.

Opexpaa nomkHa GbiTb moaxoasweii U He Mewatb pa6ote. Hocute obnerawowyio 3awuthyio ogexay. He
ucnonb3yiite ofexay, Wapdbl, rancryku AN YKpalleHus, KOTopble MOFYT 3acTpATb B MalluHe, 3aLenuTbeA
3a 3apOCnu MK Apyrue npeameTbl. 3aBAXKUTE ANNHHbIE BoNocbl U y6epuTe ux.

MPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbibopa HapnexalLeil oAbl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOMM AUNEPOM.

3 MOACHEHUA K CUMBONAM U NMPEAYNPEXXAEHNAM

Ha Puc. 27 noka3aHbl CUMBONbI 1 NpeaynpexaeHua B OTHOLIeHUM 6e30nacHoCTH, pa3MeLLieHHble Ha MaLluHe:

1. Tleped TeM Kak MmpucTynaTb K WCMOMb30BAHMIO 3TOI MaLUMHbI, NPOYUTAiiTe PYKOBOACTBO MO 3KCMAyaTauuu W
TeX06CNYKUBaHMI.

2. Wcnonb3yiite 3aluTHbIe OUKI, HAYLUHUKN W 3ALUNTHBIA WAEM.

3. Wcnonb3yiite 3awuTHylo 06yBb.

4. HapesaiiTe 3aluTHbIE NepuaTKi.

5. byabTe 0CTOPOXHbI: PUCK OTCKAKMBaHUA NpeaMeToB.

6. 0bpaLuaiite 0coboe BHUMAHWE Ha ABNEHME OTCKOKA. OHO MOXeT NPeACTaBNATb ONACHOCTb.

7. OnacHocTb ropAuMx noBepxHoCTei.

8. Tpywa npaiimepa.

9. TonnuBHbli 6aK 1 TN TONANBA.

10. Polyar craptepa B nonoxeHun STOP.

11. Polyar craptepa B nonoxeHun OPEN.

12. He ponyckaiite, ytobbl Niogn NPUGAMXANMCH K MaLUMHE HA paccToAHue MeHee 15 M.

13. MakcmanbHas CKOpoCTb BbIXOAHOTO Bana (KONMYeCTBO 060pOTOB B MUHYTY).

14. 3101 cumBon 0603Hauaet "BHumanue", "OnacHo” u "OctopoxHo".

15. Tun mawmtbl: MOTOKOCA.

16. CepuilHblit HOMep ¥ FOf U3roTOBEHWA.



17. Mapkuposka cootsetcraua CE.
18. TapaHTMpOBaHHbIIl ypoBeHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH.

4 OCHOBHbIE KOMMOHEHTDI
Ha Pyc. 1 nokasaHbl OCHOBHbIE KOMTIOHEHTbI MaLLMHbI:

[lpunaraemble MHCTPYMeEHTI
llpunaraemble UHCTPYMeEHTBI
lpunaraemble MHCTPYMeEHTI
HanneuHble pemHu
Konnyeckas nepepava
3aLUTHBIRA WUTOK
[onoBKa ¢ HeitNoHOBON NecKoii
[po6ka ropnoBuHbI TONANBHOTO baka
[pywa npaimepa
. BuHTbl perynupoBku kap6iopaTopa
. Wwrok rnywutens
. (Beva 3axuranua

NS AEWN =

—_ a4 O
N — O

5 CbOPKA
A BHUMAHUE

. Bo3pywHbiii punbtp

. Pyuka 3anycka

. Polyar craptepa

. (Tonop pblyara akceneparopa
. Knonka STOP

. Pbiuar akcenepatopa

. Tnbkas nepepaua

. PykoaTka

. TpaHCMUCCMOHHAA WTaHra
. KHonka nonyyckopeHua

. Kpennenue pemnsa

Bcerpa HapeBaiiTe 3alWmuTHbIE nepyaTku Bo Bpemsa (60p0‘IHbIX onepauuﬁ.

A BHUMAHUE

Y6eputecb, 4To BCe KOMMOHEHTbI MaLUMHbI XOpoLLo coeAAuHeHbl, @ BUHTbI 3aTAHYTbI.

MPUMEYAHUE

HeyKocumeano COGJ’IIORaI;ITE MeCTHbIE NpaBuna yTunusauun ynakoBku.

5.1 MOHTAX 3ALLIUTHOTO LUUTKA (PUC. 7)

3akpenuTe WTOK (A, Puc. 7) Ha TPaHCMUCCUOHHOII WTaHre C MOMOLLbIO BUHTOB (B, Puc. 7) B monoxeHuu, obecneunBatoLiem

6e3onacHocTb paboTbl.

A BHUMAHME

Ncnonb3yiite wutok (C, Puc. 7) Tonbko ¢ ronoBKkoii ana HeiinoHoBoi necku. Lutok (C) pomken 6biTb
3aKpenneH BuHToM (D, Puc. 7) Ha wutke (A, Puc. 7).

MPUMEYAHUE

pexyLuero yCrpoicTBa.

Ha wuTke pexywero ycrpoiicta mpucyrcryet cumBon E, Puc. 7, KoTopbiii yKasbiBaeT Ha HampasneHue BpaLieHus

5.2 MOHTAX r0JIOBKM C HEAIOHOBOW NECKOA

YcranosuTe BepxHuit dnawey (F, Puc. 6). Bcrasbte cronopHblit wndt ronoskm (H, Puc. 6) B cootBetctBylowwee oTBepctue (L,
Puc. 6) n 3akpytute ronosky (N, Puc. 6) npoTB YacoBoil CTPENKN BPYUHYI0, 6€3 NCNonb30BaHNA UHCTPYMEHTOB.

53 MOHTAX AUCKA (PUC. 8)

1. Ycranosute auck (R) Ha BepxHuit ¢nanew (F), ybeanslunch B NpaBuabHOCTU HaNpaBReHsa ero BpalleHus.
2. YcraHosuTte HuxHUIA ¢nanel (E), kpbiwky (D) u 3akpyTute 60nT (A) NpOTUB YacoBOII CTpeNKu.

269



3. BcraBbTe npunaraemblii WTUQT B COOTBETCTBYloWee 0TBepcTUe (L), uT06bI 3adMKCUpoBaTL AUCK M 3aTAHYTb 6onT (A) ¢
MOMeHTOM 2,5 krm (25 Hm).

A BHUMAHUE
XomyT (cm. crpenku C, Puc. 8) pomkeH BoiiT! B YCTaHOBOYHOE OTBEPCTHE AUCKA.

5.4 MOHTAX PYKOATKM

YCTaHoBMTE PYKOATKY Ha TPAHCMUCCMOHHYIO LUTAHTY W 3akpenute ee BuHTamu (A, Puc. 2). TonoxeHue pyKoATKU MOXHO
OTPEryAnpoBaTb B COOTBETCTBUM C NOTPEOHOCTAMU ONepaTopa.

A BHUMAHUE

YcraHoBute netneo6pasHyio pykoatky (D, Puc. 2) mexpy crpenkamm Ha 3tuketke (B, Puc. 2) n 3apHeii
pykoarkoii (C, Puc. 2).

5.5 MOHTAX TPAHCMUCCUK

1. Boitanute wrudt (A, Puc. 4) v BcTaBbTe KoHel, rubkoii Tpy6ui (B, Puc. 4) B kaptep cuennexna (C, Puc. 4). Yoeautecs, uto
XBOCTOBUK 11 MyQTa HaZleXHO BOLUAY B 3aLiennieHue.

2. BcrasbTe rubkyio Tpyby (B) B Tpyby (E, Puc. 4). Yoemutech, uto KoHel rubkoro Bana (B) mpaBunbHO YCTaHOBNEH B
KecTKIii npuBogHoii Ban (Puc. 4B).

3. 3akpenute rubkyto Tpyby (B) Buntom (F, Puc. 4) n Buntamu (D, Puc. 4).

4. BcrabTe XecTkylo TpaHcmmccvonHyto wrakry (E, Puc. 5) B pykoatky (G, Puc. 5) Bo nuHum, ykasaHHoii CTpenkamn Ha
stuketke (I, Puc. 5).

5. 3adukcupyiiTe pyKoATKY, 3aKpyTus konbueBylo raiiky (H, Puc. 5). Mpn gemoHTaxe Heobxogumo Haxatb KHomky (L,
Puc. 5) n noepHyTb Konbuo (H) B 06paTHyto CTOPOHY.

6. 3akpenuTe Tpyby C NpoBoZaMy Ha rubkoil Tpybe ¢ nomoLybko ABYX cneumanbHbix 3aienok (N, Puc. 1).

5.6 MOHTAX 3ALLUTHOTO BAPBEPA (PUC. 3)

Mpyu ncnonb3oBaHUM ANCKa BMECTO TONOBKM C HElNOHOBbIMIN HUTAMM HEOOX0AMMO YCTaHOBUTD 3aLUMTHbIA Gapbep. 3akpenuTe
6apbep (A) nog kpennexuem (C) pykoatku (20, Puc. 1) Buntamm (B) Tak, utobbl Gapbep HaxopuncA C NeBOA CTOPOHbI
MOTOKOCbI.

6 YCTPOWCTBA BE30MACHOCTU U OPTAHbI YNPABNIEHMA

6.1 YCTPOMCTBA BE3OMACHOCTH

MalunHa obopysoBaHa cnesylowmi ycrpoiicTBamu 6esonacHocTy:
+  Kuonka STOP
Mpu HaxaTun Ha Bbikntoyatens (17, Puc. 1) ABuratent ocTaHaBnuBaeTCA.
Cronop pblvara akceneparopa
CTonop pblyara akcenepatopa (16, Puc. 1) npefoTBpalLlaeT HenpeAHaMepeHHOe HaxaTue Ha pbluar akcenepatopa (18,
Puc. 1).
«  3aLUUTHDII WNUTOK
LWuTok (6, Puc. 1) 3awmwaet onepaTopa 0T OTCKAKMBAKOLMX 06BEKTOB.

6.2 OPTAHbI YNPABJIEHUA

MalumHa 060pygoBaHa CleAyIowMMI OpraHamy ynpaBneHus:

Pbiuar akceneparopa

Mo3BonAeT perynupoBath CKOPOCTb PeXYLLero ycTpoiicTBa.

Poluar akcenepatopa (18, Puc. 1) MOXHO 3apeilCTBOBaTb TONbKO MPWU OJHOBPEMEHHOM HAXaTuM CTOmopa pblvara
akceneparopa (16, Puc. 1).
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NlocTvxeHme npaBunbHoIA paboyeil CKOPOCTU HACTyNaeT NMpu HaxozJeHU pbluara akcenepatopa (18, Puc. 1) B KoHue ero
Xoa.

« KHonka nonyyckopenus
Wcnonb3yetca AnA 3anycka ABuraTensa B XonoAHoM coctoaHum (22, Puc. 1).

7 MoAroTOBUTENbHbIE OMEPALIMU

71 PABOYAS 30HA

TuwatenbHo 0CMOTPUTE pabouylo 30HY M yGepute M3 Hee BCE, YTO MOXET ObiTo OTOPOLIEHO MALIMHOW WAW MOBPEAUTH
pexyLuee ycTpoiicTBo.

7.2 HANNEYHBIE PEMHU

[lpaBunbHaA perynupoBka pemHa o6ecneunBaeT XopoLLyto 6anaHcMpoBKy TPUMMEPA U HaANeXaLlylo BbICOTY Hap 3emneil.
HapeHbTe pemHu u pacnonoxute npsaxkn (A, Puc. 10 - Puc. 11 - Puc. 12) Tak, utobbl MOTOKOCA HaxoAunach B Haubonbluem
PaBHOBECUM M HA NPaBUNbHOI BbICOTe.

A BHUMAHME

Mepea KaxpabIM McMonb3oBaHUeM NpoBepsiiTe, 4To6bl peMHN NoAAepxKN Kopnyca (Puc. 13) 6buin XopoLuo
HaTAHYTbI.

Mpu HeobxoAMMOCTH 3auenuTe KapabuH (B, Puc. 9) pemHa 3a KpenneHue pemHa (23, Puc. 1) Ha TpaHcmmcenn. 1o no3gonaet
0nepaTopy BbINyCkaTb MaLUMHY U3 PYK, He (TaBA ee Ha 3emi:

B Ulyyae OMepaTvBHbIX HyX[, KOT/AA HyXHbl CBOOOAHBIE PYKN NPU HEUCMONb3YHOLLEIACA MaLLMHE;

«  TPU HE3HAUMTENbHbIX NepeMeLLEeHIAX, KOTOpble JOMKHbI MPOM3BOAUTHCA TONbKO NPY BbIK/IOYEHHOM ABUraTene.

A BHUMAHUE

I'Ipemne Yyem BbiMyCKaTb MalUWHY U3 pyK, Bcerpa nposepﬂﬁ're, 4T06bI OHa Gbina BblKNIOYEHa.

13 O0106PEHHbIE PABOYME HACAAKU

Ha MawumHy B CTaHZapTHOIi KOMMNEKTALMN MOTYT yCTaHaBAWBATLCA Cnepylolune paboume Hacapku Emak:

EH 25 Kyctopes (moBopoTHblit) 0)
EH 50 Kyctopes (moBopoTHblit) M
EP 100 BbicoTope3
EP 120 Bbicotope3
m awuTHblii 6apbep (A, Puc. 3) nomkeH ycraHaBnnBaTbca nop netneobpastHoil pykoATKoii (loop).

8 3ANYCK

8.1 TOMINBO
A BHUMAHUE

BeH3MH ABNAETCA upe3BbIYAliHO OrHEOMacHbIM TOMANUBOM. bByAbTe MaKC(MManbHO OCTOPOXHbI MpH
o6paieHun ¢ 6eH3MHOM MK TONAUBHON cMecbio. He KypuTe U He MogHOCUTE OTOHb MAN OTKPbITOE MNams
6nu3ko K TonnuBy unu mawuHe. lpoBogute pa6oTbl C TONANBOM BHe MOMELEHUI, B MecTax, B KOTOPbIX
OTCYTCTBYIOT MCKPbI 1 NNaMms.

+ [Ina cHuKeHUA pucka BO3ropaHuA v MonyyeHus oxoro ByabTe 0CTOPOXHbI Npy obpaLeHuy ¢ Tonausom. OHo ABnAeTca
KpaitHe OrHeonacHbIM.
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«  XpaHute, cmelwwBaiiTe W TpaHCNOPTUpYiTe TOMMMBO B YMCTbIX KOHTeiiHepax, NMpeAHa3HaueHHblX And Nnofo6Horo
NCNONb30BaHNA.

+ YcTaHoBMTe MaLLUHY Ha (BOOOAHDIA yuacTok, 0CTaHOBWUTE ABUraTeNb U AaiiTe eMy OCTbITb Nepes Tem, Kak Mpuctynatb K
3anpaske.

« OtkpyumBaiite npo6Ky 3anMBHOI TOPNOBUHBI MeANIEHHO ANA MOCTENEHHOTO CHATUA [aBMeHMA U BO W3b6exaHue
MpoNMBaHYA TONNNBA.

« Mocne 3anpaBku NNOTHO 3aKpyTUTe NPobKy 3anuBHOIi ropNIoBIHbI. Bubpaumu moryT npuBecTn K packpyuuBaHuio Npobku
1 yTeuKe TOMNMBA.

« Bbitupaiite nponuBLieecs u3 6aka Tonnuso. Meped Tem Kak 3amyckatb ABurateNlb, NepemectiiTe MALLUHY HA PacCTOAHMUeE
3 M 0T MecTa 3anpaBKMu.

+ Hukorga u Hu npy Kakux 06CTOATENbCTBAX He MbiTaiiTeCh CKeub NPONMBLLEECA TOMNBO.

« He kypuTe npu obpatueHunn ¢ TONAMBOM 1 BO BpeMs paboTbl MALLMHbI.

« XpaHuTe TONANBO B NPOXNaAHOM, CyXOM ¥ XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MecTe.

+ He xpaHuTe TONNUBO B MecTax, B KOTOPbIX UMEIOTCA CyXaA NUCTBA, Conoma, bymara u T.4.

+ Hukorga He BbINONHAIITe 3aNpaBKy MalWHbI B MeCTaX, I/ie HaXOAATCA BOCMNAMEHAILLMECA MaTepuanbl, Hanpumep, cyxue
NUCTbA, CONOMa, bymara u T.4.

« XpaHuTe MalLuHy v TONAMBO B MeCTaX, rAe Napbl TOMNNUBA He MOTYT BOWTI B KOHTAKT C UCKPaMM WIN OTKPbITHIM OTHeM,
BOZAOTPeliHbIMI KOTNaMU A1A OTOMAEHWA, dNeKTPOABUTaTeNAMI NN BbIKMIOUATENAMM, NeYamu 1 T.M.

« He cHumaiite npobky TonnusHoro 6aka npu pabotatowiem Apuratene.

« He ucnonb3yiite TonnuBO ANA YNCTKM.

« (nepue 3a Tem, uToObl TOMNMBO He MOMano Ha Bally ofexAy. B ciyuae nonagaHua TonnMBa Ha ofexzy, NepeofieHbTeCh.
MomoiiTe yuacTku Tena, Ha KOTOpbIe MoMano TOMUBO, BOAOK C MbITOM.

« He BbicTaBnaiiTe ToNMMBHbIA 6aK HENOCPEACTBEHHOMY NOZ NPAMbIE CONHEUHbIE Nyuu.

+ XpaHuTe TONNMBO B HEROCTYNHOM ANA fieTeil MecTe.

[JlaHHas MalMHa npuBOANTCA B felCTBME 2-TaKTHLIM [BUraTeNeM W MOANEXUT 3anpaBKe NpeABapUTENbHO MPUTOTOBNEHHO
6eH31HO-MaCnAHOI CMecblo ANA 2-TaKTHbIX ABUraTeneli. MpeaBapuTeNbHO CMelLaiiTe 6eH3WH ¢ HUKUM OKTaHOBBIM YMCTIOM C
MAc/IoM ANA ABYXTaKTHbIX ABUraTeneil B UNCTON eMKOCTI, NPUTOAHOIA ANA XpaHeH!A GeH3uHa.

PeKkomenpyemoil TOMAMBO: [aHHbI ABuratent ceptuduumMpoBaH AnA paboTbl C HESTUAUPOBAHHLIM OeH3uHOM Ans
aBTOTPAHCMOPTHBIX CPEACTB € OKTaHOBbIM ynciom 89 ([R + M] / 2) unm 6onee Bbicokum.

(mewwnBaiite 6eH3MH C MAaCIOM ANA ABYXTAKTHbIX ABUraTeNeli B COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMMN, NpUBEAEHHBIMU Ha Tape.
PekomeHayeTca 1cnonb3oBatb Macno ana 2-TakTHblx Apuratenei Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50), cneumanbHo pa3pabotanHoe
ANA BCEX ABYXTAKTHBIX ABUraTeneii ¢ BO3AYLIHbIM OXAaXAeHNEM.

CooTHoweHna mMacna U GeH3nHa, nNpuBedeHHble B crepyloleil Tabnuue (Puc. A) ABNAKTCA BepHbIMU MPU WUCMOAb30BAHUM
motopHoro macna Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO u EUROSINT 2 EVO unu 5KBMBaneHTHOro emy BbICOKOKaueCTBEHHOTO
macna (ynosnersopstowero cranpapty JASO FD unu 150 L-EGD).

BEH3UH MACI0
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
Puc. A
/N\  MEPA NPE[OCTOPOXKHOCTH
He ncnonb3yiite macio ana asTomo6uneii unu Macno anA 3a60pTHLIX ABYXTaKTHBIX ABUraTenei.
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/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

« [pnobpertaiite TONNMBO TONbKO B TOM KONMYecTBe, KoTtopoe Heo6Xopumo AanA notpebnenus Baiweit
MaLUKHOIA; OHO He AOMKHO NpeBbILaTb BeNUYMHY, PacXOfyeMyio 32 OfMH NN fiBa MecALa.
+  XpaHute 6eH3MH B repMeTUYHOIi €MKOCTH B CYXOM W MPOXNafHOM MecTe.

/N MEPA NPE[OCTOPOXKHOCTH

Hukorpa He ucnonb3yitTe B KayecTBe cmecu TOMAMBO, copepxaiiee cebiwe 10 % 3TaHona; ponyckaetca
ucnonb3oBaHue rasoxona (cmecu 6eH3nHa 1 3TaHona) ¢ copepaHuem staHona ao 10 % wnu Tonnmea E10.

MPUMEYAHUE

[oToBbTE TONBLKO HEoOX0AMMOe ANA PaboTbl KOAMYECTBO CMecy; He OCTaBAAliTe roTOBYI0 CMecb B 6ake MalWHbI unu B
KaHMCTpe Ha gonroe BpemA. Pekomenpyerca ucnonb3osatb ctabunusatop Tonnuea Emak ADDITIX 2000 apr.
001000972A, obecneynBatoLLmit XpaHeHne CMeck Ha NPOTAXKEHUN 12 MecALeB.

AnKunupoBaHHbIN 6eH3UH

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

MnoTHOCTb anKunMpoBaHHOTO 6eH3MHA OTAMYHA OT NNOTHOCTM 06bIyHOro GeHsuHa. llo3Tomy ana pBuratenei,
HACTPOEHHbIX Ha OOBIYHbIN 6eH3MH, MOXeT noTpe6oBaTbcA Apyrad perynupoBka Kapbiopatopa. [na
BbINO/IHEHUA 3TOl onepauuu Heo6XoAUMO 06paTUTLCA B aBTOPU30BaHHbII CEPBUCHDBII LIEHTP.

8.2 3ANPABKA

A BHUMAHUE

Mpn o6paweHun ¢ TonnuBom cobniofaiite npaBuna TexHuku Ge3onmacHoctu. lepep 3anpaBKoi Bcerpa
BblKnioyaiite pABuratenb. Hukorga He BbiNoNHAITe 3anpaBKy 6aka MawMHbI Npu ele ropAuyem W
paGotatouem asuratene. llepen Tem Kak 3anyckaTb fBUraTenb, OTOMAUTE He MeHee, YeM Ha 3 M OT mecTa
BbinonHenua 3anpasku. HE KYPUTD.

BcTpAXHUTE KaHUCTPY € TONAMBOM Mepes 3anpaBKoii.

Bo n3bexatue 3acoperuii NpouncTuTe NOBEPXHOCTb BOKPYT 3aNUBHOM FOPAOBHHDI.

MepnenHo oTBUHTUTE NPOGKY 3aN1BHOI FOPAOBHHDI.

ByabTe ocTopoxHbl, 3anuBas Tonnmeo B 6ak. He ponyckaiite nponnBaHuA TonamBa.

Mepes TemM Kak yCTaHaBMMBaTb HA MeCTo MpO6KY 3anMBHON TOPAOBMHbI, MPOUMCTUTE MPOKMAAKY U NpoBepbTe ee
CoCTOAHMe.

(pa3y e mocie 3anpaBKU YCTaHOBUTE HAa MeCTO MpOOKY 3anMBHOIA rOPNIOBUMHbI M 3aKpyTUTe ee BpyuHylo. B ciyuae
MpoNvBa TOMAWBA BbITPUTE €rO.

A BHUMAHUE

Y6eputecb B OTCYTCTBUM YyTeuek Tonnusa. Ecim o6HapykeHa yTeuka, ycTpaHute ee mepep Mcnonb3oBaHuem
maLmHbl. lpu HeobxoaMMoOCTH 06paTUTECh B aBTOPU30BaHHDbII CEPBUCHBII LIEHTP.

83 MPOLIEAYPA 3ANYCKA

A BHUMAHUE

Mpexpe yem 3anycTuTb ABUraTeNb:

«  Y6eputecb, uTo ANCK (BO6OAHO BpaLLaeTCA U He CONPUKACaeTca ¢ NOCTOPOHHUMMU NpeaMeTamu.

«  Y6eputecb, 4To pblyar akceneparopa pabortaer 6e3 nomex.

«  Y6eputecb B OTCYTCTBMM yTe4eK TONNUBA U, €UIN OHU CTb, YCTPAHUTE UX Nepes Hauyanom SKcnnyaTauuu.
Mpu HeobxoaUMOCTH 06paTUTECH B ABTOPM30BAHHDIN (EPBUCHDIN LEHTP.
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1. MenneHHo HaxmuTe Ha npaiimep 4 pasa (9, Puc. 1).

2. Ycranosute pbivar craptepa (15, Puc. 1) B nonoxenue CLOSE (A, Puc. 15).

3. MotaHute pblyar akcenepatopa (18, Puc. 1) n 3adukcupyiite ero B pexxume MONYYCKOPeHUA Haxatvem KHOMKM (22,
Puc. 1), a 3atem oTnyctute poivar (18).

4. MoctabTe MaWWHYy Ha 3eMAK0 Tak, yTobbl OHA HaxoAWnacb B YCTOAYMBOM MONOKeHWN. YbeauTech, uTO pexyLinii
WHCTPYMEHT (B06OZEH.

5. YhepxwBaa maluHy ofHoii pyKoi (Puc. 16), noTaHuTe 3a MyckoBoiA WHYyp (He Gonee 3 pa3), Moka He yCiblluKTe NepBblil
XJI0MOK ABUTaTens.

A BHUMAHKE

+  Hukorpa He HamaTbiBaiiTe NYCKOBOW LIHYP Ha PYKY.

+  He HataruBaiite nyckoBoii IWHYp BO BCIO ANNHY: 3TO MOMET NPUBECTU K €r0 pa3pbiBy.

+ He ornyckaiite WHYp pesko; yaepxuBaiite nyckoBylo pykoatky (14, Puc. 1) n no3BonbTe WHYpY
Me/IeHHO CMOTaTbCA.

MPUMEYAHUE
Ecnn mawmHa HOBad, MOXeT NoTPe60BaTbCA HECKONbKO AOMONHUTENbHBIX PbIBKOB.

6. YcranosuTe pbivar craptepa (15, Puc. 1) 8 nonoxerue OPEN (B, Puc. 15).
MoTAHUTE 3a MYCKOBOIA LWHYp, UT06bI 3aMyCTUTD JBUTATENb.
8. Tocne 3anycka MaLMHbl MPOrpeiiTe ee B TEUEHUE HECKONbKYX CEKYHA, He 3afieilCTBYA aKceneparop.

MPUMEYAHUE
B xonogmyto noroy unm Ha 6obLLKX BbICOTAX MallMHe MOXET NoTpeb0BaTbCA ANA NPorpeBa 6oMblue BpeMeHi.

~

9. Tlocne 31oro HaxmuTe Ha akcenepatop (18, Puc. 1), utobbl OTKMIOUMTL NONYYCKOPEHUe.

A BHUMAHUE

« [lpn pa6ote gBUraTensa Ha X0NOCTOM XOAy pexyliee YCTPOCTBO He AOMKHO Bpawatbea. B npotusHom
cnyyae obpaTuTech B aBTOPU30BaHHbII CEPBUCHBII LEHTP ANA YCTpaHeHNA HeMcnpaBHOCTY.

« Korpa motop yxe HarpeT, He ucnonb3yiite crapTep Ana sanycka.

«  Wcnonb3yiite ycTpoiicTBO NONYYCKOPEHNA TONbKO NPU 3anycke X0NOAHOro ABUraTens.

8.4 OCTAHOBKA ABUTATENA

1. YctaHoBuTe pbluar akcenepatopa Ha MuHuMym (18, Puc. 1).
MofoxauTe HECKONbKO CeKyHA, uTobbl ABUTaTeNb OCTbI.
Bbikniouute ABUraTeNb, HaxaB Ha BbiKMiouatenb Maccol (17).

Ladiing

ot
n

«3AXNEGHYBILMIACA» IBUTATENb

MpucTaBbTe NOAXOAALLMIA NHCTPYMEHT K KONMAUKy CBEYM 3auUraHus.

MogHMMUTE KONNAYOK CBEUM.

OTKpyTUTE 1 BbITPUTE CBEYY.

MoNHOCTbIO OTKPOIiTE APOCCENbHYI0 3aCTOHKY.

MoTAnwTe 3a NyckoBoli WHYpP (Puc. 16) HeCKONbKO pa3, uToObl ONOPOXKHUTb KaMepy CropaHuA.
Y(TaHoBWTE Ha CBOE MeCTO (Beuy M HaZeHbTe Ha Hee KONMauoK, CMIbHO HafaBHB Ha Hero.
lNepemectute polvar craptepa B nonoxenue OPEN (B, Puc. 15), naxe ecm aBuratenb XonoaHblil.
3anyctute guratens (cm. rnasy 8.3 flpoyedypa 3anycka).

8.6 OBKATKA ABUTATENA

[JlBuratens AOCTUraeT MaKCUMANnbHOI MOLYHOCTIA MO UCTEYEHUI NepBbIX 5--8 YacoB paboTbI.
Bo Bpema 3Toro nmepvopa 00KaTKW He Wcnomb3yiiTe ABUraTeNb BXOMOCTYH HA MaKCMMAnbHOM uucie 060poToB, uToObl He
noBepratb €ro YpeamMepHbIM Harpyskam.
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Bo BpemsaA 06KaTKn He M3MeHsiiTe pexum Kap6|opauvw| ANA [OCTIKEHNA GoNblueil MOLLHOCTH; 3TO MOXeT
npuBecTH K NoBpeXxpaeHuio apuratens.

MPUMEYAHUE
lcnyckane Abima HOBbIM ABUTaTeNeM MpU ero NepBoM UCMOAb30BaHUM U MOCTE HEro ABAAETCA HOPMalbHbIM ABNEHUEM.

9 UCNo/Ib30BAHWUE MALLWHbI
A BHUMAHUE

Mepen Kaxabim ucnonb3oBaHWeM NpoBepaAiiTe, YTo6bl pemHN noaaepkku Kopnyca (Puc. 13) 6binmu xopowo
HaTAHYTbI.

9.1 NPOBEPKA NMPABWIbHOCTU PABOTbI MPENOXPAHUTE/bHBIX YCTPOACTB
A BHUMAHUE

Bbinonnsiite aiepyowue npoeepku 6e3onacHocTn nepep KaxablM UCNONb30BaHMEM MallWMHbI, a TaKXke
BCAKMI pa3, Koraa mMallvHa noaBepraerca yaapam wiu napgeHnam.

« Y6enutech, uTo PYKOATKIA UNCTbIE U CYXWE, 1 YTO OHM MPABWIbHO U HAZEXHO MPUKPENIEHb K MallHe.

« Ybeautec, YTO WMTOK PEXYLIET0 yCTPOACTBA NPABWIbHO M HAZEXHO MPUKPEMAEH K MalUMHE, He MOBPEXAEH U He
U3HOLLIEH.

- TlpoBepbTe LENOCTHOCTb ¥ NPABUILHOCTL GANaHPOBKM PEMEHHOTO KpenneHua (cM. rasy 7.2 Hansieyrble pemHu).

+ TlpoBepbTe NPaBUALHOCTL KPENNEHNA BUHTOB HA MaLLHE.

« Y6eputech, uTo pexyLLee YCTPOICTBO UNCTOE, HE NOBPEXIEHO U HE U3HOLLIEHO.

+ Y6eputech, YTo MalUMHA NPABUIbHO 3aKPEMEHa Ha KOHCTPYKLMIA ANA TPAHCMOPTUPOBKN.

« Y6eputech, 4To ANCK XOPOLLO 3aTOYeEH.

« TlpoBepbTe, uTO KaHabl MPOXOXKAEHUS OXNAKAAIOLIETO BO3AYXA HE 3aCOpeHbl.

« Y6eputech, Yo MalLMHA HE UMEET NMPU3HAKOB MOBPEKIEHUA WK U3HOCA.

« Y6eputech, YT pbluar akcenepatopa i CTOMoOp aKcenepaTopa ABUrAlTCA (BOGOAHO.

- BbinonHute npoGHbIit 3amyck U yoeauTeCh B OTCYTCTBIM AHOMAJTbHbIX BUGPALLWIA WA 3BYKOB.

- Y6emutech, uTo pblyar aKcenepatopa M CTOMop akcenepatopa, Oyayun OTMyl|EHHbIMU, ObICTPO BO3BpAWIAKTCA B
HeiTpasnbHoe MoNoXeHue.

« Y6epuTech, YTo NP HAXaTUN OFHOTO MWL Pbuara akCeNEepaTopa OH OCTAETCA 3a6MOKNPOBAHHDBIM.

9.2 OBLUWE MEPDBI MPEAOCTOPOMHOCTY

«  Bcerma nmpow3BoguTe CKalMBaHWe TPaBbl, CTOA 00€UMU HOTaMU Ha YCTOAYMBOI MOBEPXHOCTM, YTOObI He MOTEpATb
paBHOBeCHe.

« YbenuTech, uTo Bbl MOXeTe YBEPEHHO ABUFATbCA 11 CTOATD.

« [lpoBepbTe Hanuuume Kakux-nmbo NpenATCcTBUiA B paboueil 30He (KOPHU, KaMHK, BETKI, AMbI U T. Ai.) Ha Clyyaii, ecin Bam
noTpebyeTca pesko 0ToiATH.

« He cTpurute Bbilue YpOBHA TPyAM, MOCKONMbKY Ha Takoil BbICOTE TPYAHO KOHTPONMPOBATDL CUTY OTAAUN.

« He ctpurute pagom c anekTpuyeckummu kabenamum.

- PaboraiiTe TONbKO B YCOBMAX XOPOLLUEi BUAMMOCTU 1 OCBELLEHNA.

+  He KocuTe TpaBy ¢ necTHULbI: 3TO MONOXKeEHUe KpaiiHe onacHo.

« OcraHoBuTe MalUMHY, e JUCK HATONIKHETCA HAa MHOpoAHoe Teno. OCMOTpUTE AMCK U MALUMHY; He BO306HOBAAliTE
paboTy Npu HanUuMM MOBPEXAEHHBIX AeTaneil.

«  [lepxute QUCK nojanblue oT 3emnn M mecka. [laxe Hebonbluoe KOMMYECTBO 3eMAM MOXET OblCTpO 3aTynuTb ANCK W
YBENMYUTb PUCK OTAAYM.

« BblkniouaiiTe fBuratenb nepes Tem, Kak onycTuTb YCTPOACTBO Ha 3eMH.
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+ byzbTe 0cobeHHO BHUMATENbHbI NPU HOLIEHUM CPEACTB 3aLLUTBI OPraHOB CYXa,MOCKONbKY OHI MOTYT OrPaHuUTL Ballly
(NOCOBHOCTb CIbILLIATD LYMbI, CUTHANU3UpYtoLLMe 06 onacHOCTH (TenedoHHbIE 3BOHKY, CUEHBI, CUTHaNbI TPEBOTU W T. 4.).
« byzbTe 0c060 BHUMATENbHbI 11 OCTOPOXHBI MU PABOTE HA HAKNOHHBIX WM HEPOBHBIX YYaCTKaX.

+ Huxkorga He wucnonb3yiiTe MecTKMe AUCKM ANA KocbOGbl Ha KameHucrom rpyHnte. OTGpoleHHble
(GparmeHTbl UMK MOBpeXAeHHble AWCKU MOFYT CTaTb NPUUMHON Cepbe3Hoii TpaBMbl WAM CMepTH
onepatopa UnM OKpyKalowux.

«  OcreperaiiTecb 0TCKaKMBAOLMX NPEAMETOB U BCeria HafieBaliTe 3alUTHbIE OYKM YCTaHOBNEHHOTO TUMa.

« He BbicoBbIBaiiTecb 3a Mpefenbl WUTKA pexyiwero annapata. Kamuu, ockonku u apyrue nopo6Hble
npepMeTbl MOTYT MONACTb B Na3a W BbI3BaTb NOTEPI0 3peHUA AU NPUYNHUTD APYrUe TPaBMbl.

« [lepuTe NOCTOPOHHMX HA OTAANEHUM: [eTH, KUBOTHble, HabniopaTenu W NOMOLIHUKN AOMKHbI
ocTaBaTb(A Ha GesonacHom paccrosHum, coctaBnaiouiem He meHee 15 m. Mpu npubnKeHUM YenoBeka
HemeJ/IeHHO 0CTaHOBUTE MalLVHY.

«  Hukoraa He pasBopauuBaiite MalMHy, He y6eauBLUINCL B OTCYTCTBUM NIOAEN B paboyeii 30He.

9.3 TEXHUKA PABOTbI

9.3.1 06wme MHCTPYKLUN N0 dKCNyaTauun

« B paHHom pasgene pykoBOACTBA OMMCaHbl OCHOBHble MpaBMMA TEXHUKN 6E30MACHOCTI, KacalLMecs WMCMonb3oBaHusA
MaLLWHbI 1A NPOPEXNBAHMS U KOLIEHUA TPaBbl.

+ B utyauusx, B KoTopbix BaM He fICHO, KaK ClelyeT nocTynuTh, obpalaiitect K cneumanvctam. O6palaiitech K cBoemy
AUNEpY WM B MECTHbII aBTOPU30BaHHbIiA CEPBICHBIIA LIEHTP.

« He BbinonHAiiTe Te onepawyy, KOTOpble Bbl CYMTAeTe MPEBOCXOAALMMM BaLUM BO3MOXKHOCTH.

« Tepep Hauanom MCNonb3oBaHUA HEOBXOAUMO NOHATH PasHULY MEX[y NPOPEXMBAHUEM Jeca, MPOPEXMBAHIEM TPaBbl U
CTPUKKOIA TpaBbl.

9.3.2 OcHoBHble npaBuna TeXHMKK 6esonacHocTn

A BHUMAHME

JinutenbHoe BAbIXaHNe BbIXONHbIX Fa30B ABUraTeNsa Moxer npeacTaBAATb 0NACHOCTb ANA 340P0OBbA.

A BHUMAHUE

+  He ucnonb3yiite mawumHy, e Bbl He MOXeTe NO3BaTb Ha NOMOLLb B Clyyae aBapuu.
«  Hukoraa He ucnonb3yiite MawwnHy 6€3 WNTKA UAN ¢ HEUCNPABHBIM LNTKOM.

+  Hukoraa He ucnonb3yiite mawnHy 6e3 npuBoAHoOro Bana.

«  He ucnonb3yiite ancku ana Tpasbl ANA Banku ofpeBecHeBILNX cTe6neil.

« Ocmotpute pabouyto 30Hy:

+ yT06bl HUKAKOIT YeNoBeK, XXMBOTHOE UK p,pyr0|7| 00beKT He CMOr/IN MOBANATH Ha ynpasnexue y(TpOVICTBOM,’
« YT06bl HMKAKOIA YeNoBeK, XMBOTHOE UN ,qpyroﬁ 00bEKT He CMOI/IN BOITI B KOHTAKT C pexyLum annapatom unu
0CKOJIKaMu, 0T6pa(blBa€MblMl/| pexyLm annapaTom.

«  Ybenutech B BO3MOXHOCTM CBOOOAHO MepefBUraTbCA U YCTOMUMBO CTOATb Ha Horax. [poBepbTe Hanuuue NpenATcTBuii B
paboueii 30He (KOPHW, KaMHM, BeTKM, KaHaBbl M T. [.) Ha Clyuail, e BO3HUKHET HeOOXOAUMOCTb Pe3Koro
nepemeLLeHysa. bynbte 0C06eHHO BHUMATENbHBI 11 OCTOPOXHDI NP paboTe Ha CKMOHaX.

«  He wncnonb3yiite MawmHy B HebnaronpuATHbIX MOFOAHBIX YCNOBUAX, Hampumep, B TYCTOM TyMaHe, MoA MPOAUBHbIM
AOXAeM, Mpu CUNbHOM BeTpe, Ha Mopo3e W T. . Pabota B 3TUX YCMOBMAX YTOMMTENbHA W YacTo COMpAXeHa C
AOMONHUTENbHBIMI PUCKAMM, TaKUMU KaK 00nefieHeHIe MouBbl 1 T. 4.

« Bbikniounte ABuratenb, npexze Yem nepexopuTb B Apyroe Mecto.

+ Hukorga He (TabTe MalKHy Ha 3emnio Npu paboTatLyem ABuratene.

« Bcerpa ncnonb3yiite nopxoadwme ycTpoiicTBa.

+  YbenuTech, uTo YCTPOIACTBA NPABUABHO OTPEryAMPOBAHbI.
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» TwarenbHo cnnaHupyiite NpeacToALLylo paboTy.
« Tlpu paboTe ¢ nomoLLblo AncKa BCErsa MCMoNb3yiite ABUTATENb Ha NOAHBIX 060pOTaX.
- Bcerga ncnonb3yiite ocTpble ANCKM.

A BHUMAHUE

«  He nbiTaiitech yaanatb cpesaHHblit MaTepuan npu pa6oTaiowem ABuratTene UK ABIKYLIEMCA pexyLyem
ycrpoiictBe. OcTaHoBuTe [ABMraTelb W peylyee YCTPONCTBO, Mpexpae uem YAanATb Marepuan,
3aCTPABLUNIA BOKPYT AUCKa.

+ KoHnyeckas nepepaya MoxeT HarpeBaTb(d BO Bpems WCMONb30BaHWA W OCTaBaTb(A ropsAveii eule
HeKoTopoe BpemsA nocie pa6otbl. lIpukocHoBeHUe K Hell MOXeET BbI3BaTb 0MKOTW.

«  Inywurenu, ocHalieHHbIe KaTaNUTUYECKUM HEiTPanu3aTopom, CUIbHO HarpeBaloTcA Bo Bpema pa6oTbl u
0CTAlTCA FOPAYMMM ellle JI0NIFoe BpeMsA nocie BbIKNIOYEHUA ABUraTens. 3To NPOMCXOANUT U TOTAA, KOrAa
ABuratenb paGotaeT Ha Xomoctom Xopy. [pUKOCHOBeHME K HUM MOMET MPUBECTU K OMXOram KOXM.
MomHuute 06 onacHocTu Bo3ropaHus!

+ He wucnonbsyiite mawmHy, e rywnTenb NOBPeXAeH, OTCYTCTBYeT uan Gbin  moaMpuUUUPOBaAH.
Wcnonb3oBanne rnywutensa 6e3 [OMKHOrO TeXo6UlyKUBaHNA yBeNnuunBaeT PUCK BO3TOPaHUA U notepu
ayxa.

WHorpa BeTkM M cTe6nu moryT 3acTpeBaTb MeXAY PeXyWUM annapatom W ero orpaxpaeHuem. Bcerpa
BbIK/IOYaiiTe ABUTraTeNb Nepef TeM, Kak NPUCTYNaTb K YUCTKe.

9.4 CTPUXKKA TPABbI C FONIOBKOI AANA HEANOHOBOI NECKN
A BHUMAHUE

He ucnonb3yiite HUTb Gonblueil AnuHbI, Yem pekomenpyemaa (Puc. 19). Ecnm wutok ycraHoBReH npaBuibHO
(Puc. 7), BCTpoeHHbIN pexywmit 6N0K aBTOMATUYECKN HAcTpanBaeTcA Ha COOTBETCTBYIOLLYIO [IMHY NeCKU.
Wcnonb3oBaHue upesmMepHO ANMHHBIX HUTell MOXKET MPUBECTW K Meperpyske ABUraTens U MOBpeXAeHUI0
MeXaHu3Ma CUeneHus U NPUIerawLLuX K Hemy feTaneil.

9.4.1 MoppaBHuBaHne

« [lepwTe ronoBKY HAKIOHEHHOIA YyTb Bbile 3eman. (pe3 BbINONHAETCA KOHLOM necku. [laiiTe niecke BINOMHMTL pabory.
Hukorfa He TofKalite flecky B 0651aCTb, KOTOPYH HYKHO MOACTPUYD.

«Jlecka no3BonseT Nerko yAanatb TPaBy M COPHAKN Y OCHOBAHUA CTeH, 3a60poB, epeBbeB U GOPAIOPOB; TeM He MeHee,
0HA MOXET NOBPEXAATb KOy HEKOTOPbIX AEPEBBLEB U KYCTAPHUKOB 1 OCTABNAT 3a3y6puHbl Ha cTon6ax 3abopos.

« YTobbl CHU3UTL PUCK NMOBPEXAEHUA APYrUX PAcTEHNii, yKopoTute flecky A0 10-12 M 1 yMeHbLUUTE CKOPOCTb ABUTATENS.

9.4.2 Mopuuncrka
TexHuKa NOAYNCTKN NO3BOAAET yAaNUTb BCIO HEXENaTeNbHyK PacTUTENbHOCTb.

[DleiicTByiite cnegytowum obpasom:

+ Pacnonoxute ronoBky Haa camoii 3emneil 1 HaknoHuTe ee.

« T[lo3BONbTe KOHLY NeCKM KacaTbCA 3eMaN BOKPYT epeBbeB, CToN60B, CTaTyil 1 MOAOGHBIX 06HEKTOB.

« Jlecka M3HawWwwBaeTCA BbiCTpee, 1 ee HYKHO yale NpoABUTaTb NPU MOAYNCTKE TPaBbl PAZOM C KaMHAMM, KMprMYamu,
6eTOHOM, MeTanAMyeckinMi 3a60pamu 1 T. . MO CPaBHEHUIO C ePEBbAMU U AepeBAHHbIMI 3a6opamu.

/N MEPA NPEAOCTOPOXKHOCTH

“pM noApaBHMBaHUU W NpopeXuBaHUNU ABUratTesib [OMKEH paﬁOTaTb Ha Gonee HM3KMX oﬁoporax, 4To6bI
o6ecneynTtb Gonee AAUTENbHDII CpoK U'Iy)K6M JNIeCKN N YMEHbLINTb U3HOC rOJI0BKU.
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943 Crpmxka

MalunHa ugeanbHo NOAXOANT ANA CTPUKKIA TPaBbl, 4O KOTOPOIA TPYAHO A06PaTbCA 06bIYHOI ra3OHOKOCUAKOIA.
« Bo Bpema cTpuxKin fepxuTe necky napannenbHo 3emie, He HakNoOHAA TPUMMEPHYIO TONOBKY, U paboTaiiTe, Kak nokasaHo
Ha Puc. 20.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

N36eraiiTe KOHTaKTa FONOBKM C 3eMAeil. 3T0 MOXeT NOBPeAUTb MaLUHY U UCMOPTUTb Fa30H.

9.4.4 Bbictpoe npopexuBanne

. Beepoo6pa3ﬂoe [BUXeHune Bpaw.alomelﬁcn JIeCKN MOXHO UCnonb30BaTb ANia 6bICTp0F0 W NErkoro npopexmuBaHua.
ﬂep)KVITe NecKy napannenbHo NpopexunBaeMoMy ra3oHy n COBEPI.IJ&VITG nonepemeHHble ABUXEHNA Bnepea-Ha3aa.

+ [Ina poctxenna YROBNETBOPUTENbHBIX PE3YNbTaTOB NPU KOLIEHUN U 6I>ICTp0M NPOpeX1BaHWUKN TpaBbl ABUraTeb A0/MKEH
paﬁOTaTb Ha NOJIHYI0 MOLLHOCTb.

A BHUMAHME

Hukorpa He CTpUrutTe TpaBy B yCU10BUAX MIOX0 BUAMMOCTY, a TaKkKe NpU 3KCTpemanbHbIX Temnepatypax
unn mopo3sax.

9.5 MPOPEXXUBAHUE TPABbI IMCKOM 111 TPABbI

9.5.1 MpenBaputenbHble NpoBepKn

« Ocmotpute Amnck, uTobbl YOEAUTHCA, YTO OCHOBaHMe 3yObeB WAM 00nacTb BO3feE LEHTPANbHOTO OTBEPCTAA He UMeloT
TPELYMH. 3ameHuTe ANCK, €A Ha HEM UMeTCA TpewwmHbl (cM. rnaBy 5.3 Monmax ducka (Puc. 8)).

« OcmoTpuTe OnopHbIA GnaHel Ha HanuumMe TPELLMH U3-3a M3HOCA UM UPe3MEPHOI 3aTAXKM. 3aMeHuTe onopHbIi Gnatel,
eI OH TpecHyn (cm. rasy 5.3 Mowmax ducka (Puc. 8)).

«  Ybenutech, uto KpenexHas raiika (A, Puc. 8) He notepana cBoeil yAepxmBaioLledl CMOCOBHOCTU. Ycunme 3aTaxKu
KpenexHoli raikin LOMKHO coctasnaTb 25 Hm.

«  Ybenwtech, uTo Kpblwka ancka (A, Puc. 21) He noBpexxaeHa U He pacTpeckanacb. 3ameHuUTe KpblLUKY AUCKA, €U OHA
pacTpeckanacb.

A BHUMAHME

Hukorpga He ucnonbsyﬁ're MalUuuHy 6e3 wuTka UM ¢ HeUcnpaBHbIM LWUTKOM. Hukorpa He Mcnonbsyﬁre
MallnHy 6e3 npuBOAHOrO Bana.

9.5.2 Nopapok pa6oTbi

« He ncnonb3yitte Anckin Ana TpaBbl ANA BaNKN OApeBECHEBLUMX CTebnei.

« JlUcK ANs TPaBbl MOXHO UCMONb30BaTb A1A NIt060r0 Pojia BbICOKOI TpaBbl WM COPHAKOB.

« TpaBy UlepyeT KocuTb BO3BPATHO-NOCTYNaTeNbHbIMUA JBUKEHUAMN U3 CTOPOHbI B CTOPOHY, NMpW 3TOM NpopexuBaHue
MPONCXOAUT NpU [BWKEHWM CTIpaBa HaneBO, a [BUWXEHWe (NeBa HanpaBo ABMAETCA BO3BPaTHbIM X0fOM. Pe3ka
BbINOMHAETCA N1EBOIA CTOPOHOI Aucka (Mexay 8 u 12 yacamm no undepbnary).

« Ecwm Bo Bpema npopexmuBaHIA ANCK HAKTIOHEH BNEBO, TpaBa NOXUTCA B PAZ U ee Nierye cobupaTb, Hanpumep, rpabnamu.

- (rapaiitecb ABUraTbca pUTMUYHO. (TOiiTe, Cerka paccTaBuB Horu. o OKOHYaHMN BO3BPATHOMO XOAA LUArHUTe BRepes 1
CHOBA OCTAHOBUTECD.

« [lyctb noanepxuBatoLyil kapTep Kacaetca 3eman. OH UCNONb3YeTCA ANA NpeSioTBPALLEHNA 3aieBaHNA AUCKA O TPYHT.

+ Y100bl yMEHbLWNTb PUCK HAMATbIBAHWA MaTepUana BOKPYr AUCKA, CedyiiTe CleAyLMM peKOMEHAALNAM:

1. KocuTe Bcerpa npu aguratene, pabotaiowyem Ha nosHylo MOLHOCTb.
2. VI36eraiie NpoBOAUTL MALLMHOII N0 paHee CPe3aHHOMY MaTepuany npu BO3BPATHOM XOZe.

. 3arnyu1v|Te [ABUTaTenb, OTCTETHUTE PEMHU U NONOXNTE MalUWUHY Ha 3eMITI0 Nepea TeM, Kak HaudaTb COﬁVIpaTb (pe3aHHyio
PaCTUTENIbHOCTD.

278



9.6 MPOPEXMBAHUE NECONOJOCHI

« [lepen npopexuBaHuem OCMOTPUTE YYacTOK MpeAcTOAWMX paboT, TMM MOYBLI, YKMOH 3eMiu, BO3MOXHOE Hanuuue
KaMHeil, KaHaB 1 T. 1.

« HauHuTe ¢ Tl cTOpOHbI paboueii 30Hbl, C KOTOPOIA 3TO Nierye (aenatb, ¥ NPOPEANTE HauanbHOe NPOCTPAHCTBO.

« [lBurascb nmocneZoBaTenbHo Bneped U Ha3ap, yrnybnaiitecb BHYTPb TeppuTOpUW, NpOpexuBasd NpuMepHo no 4-5 m B
LIMHY 33 Kaxpblii npoxod. Takum 06pa3om, MpoW3BOAWTENBHOCTb MALLKHBI WCMOAb3YETCA B MOAHOI Mepe B 060uX
HanpaBieHAX, 1 OMEepaTop UMeeT NPaKTUYHYH 11 Pa3Ho0OpasHYto pabouyto 30Hy.

« [lpopegute nonocy AnuHoit okono 75 m. MepemeLuaiite KaHUCTPY C TOMAUBOM MO Mepe NPOABMXeHUA paboT.

«Ha HaknoHHo/ MeCTHOCTW nepemelyaiiTecb C OAHOA CTOPOHbI CKNOHA Ha Apyryw. [lpowe AeiicTBOBaTb MOA06HBIM
00pa3om, Yem NOCTOAHHO MOJHNUMATBCA U CMYCKATBCA MO CKIOHY.

« [Inanupyiite npopexuBaemyl nonocy Tak, uTobbl He 6bino HeobXxo4MMOCTW npeojoneBaTb KaHaBbl WM Apyrue
MpenATcTBIA Ha MecTHoCTU. Kpome TOro, copveHTMpyiiTe Monocy Tak, utobbl MOA CMNOIl BeTpa XBOPOCT Majan Ha yxe
NPOPEXeHHYH0 CTOPOHY.

9.7 MPOPEXXMBAHUE NECONOOCHI AUCKOM A EPEBA

+ Puck oTckoka yBenuumBaetca npu peske Gonee KpynHbix cTBonoB. Moatomy nsberaiite peatb TOil YacTblo AnCKa, KOTOpas
HaxopuTca mexay 12 fo 3 yacamu no uudepbnaty (Puc. 17).

« Yrobbl cpe3aemblil CTBON ynan BeBO, HEOOXOAMMO HAXMMaTb Ha OCHOBaHMe fepeBa BnpaBo. Hakmowute Anck no
[AMaroHany BHU3 W BMpaBo, OKa3blBas OLLyTUMOe AasreHue. OLHOBPEMEHHO aBUTe HA CTBOJ, UCMOMb3yA 3alLUTY AMCKA.
PexbTe Toii UacTblo JMcKa, KOTOpaA HaXOAWTCA Mexay 3 v 5 yacamu no undepbnaty. Mpexae uem norpyxatb AnCK,
BKIOYUTE ABUraTeNb Ha NONHYI0 MOLHOCTb.

« Yrobbl cpe3aemblil CTBON ynan BnpaBo, HEOOXOZMMO HaXUMaTb Ha OCHOBaHMe JepeBa BNeBo. Haknowute Auck no
[AMaroHanu BBepX v BnpaBo. PexbTe Toli YacTblo AICKA, KOTOPAA HAaXoAMTCA Mexay 3 v 5 yacamu no umdepbnarty, Tak,
yToObl BpaLLeHUe AMCKA TONKANO OCHOBaHME [epPeBbEB BEBO.

« Ecm cTBONbI HAXOAATCA 0YeHb 6M3KO, BbIOEpUTE HYXHbIIi TeMN.

«  Eowm puck 3acTpAHeT B CTBOME, He JepraiiTe 3a MaluuHy, yTo6bl 0cB060AUTb ee. Mpu STOM MOXeT MOBPEANTHCA ANCK,
KOHWUYeCKas napa, WTaHra unn pynb. OTnycTuTe pynb, BO3bMUTECH 3 LUTAHTY 06€UMI PyKamil 1 OCTOPOXKHO MOTAHNTE 3a
YCTPOIACTBO, UTOObI €ro 0CBOOOANTD.

9.8 UCNONb30BAHNE NWILHOTO AUCKA A1 IEPEBA
A BHUMAHUE

MunbHble UCKM Mo fepeBy MAeanbHO MOAXOAAT ANA MPOPEKMBAHUA 3apodieil N CNUNNBaAHUA Hebonblimx
[lepeBbeB MaKCMManbHbIM AuameTpom 5 cm. He nmbiTaiitecb nuauth AepeBbs Gonbluero Anamerpa, Tak Kak
ONCK MOXET 3aKNUHUTb, a NpUGOp OTCKOYMTL Briepef. ITO MOMET MPUBECTH K MOBPEXACHUIO AMCKA WK
nocnoco6CTBOBaTb YTpaTe KOHTPONs Haj MaLUNHOI ¢ PUCKOM Cepbe3HbIX TPaBM.

A BHUMAHME

[lucku no Aepesy MOFYT WCMONb30BaTbCA TOMbKO C COOTBETCTBYloWiei 3awmtoi (cm. cTp. 8), pynem u
BOVHBIM PeMHeM, OCHaLeHHbIM MeXaHU3MOM OTCTeruBaHus.

9.9 BbIPYBKA KYCTAPHUKA JUCKOM 1A EPEBA

« ToHKue TBOMbI 1 Noberv NoAnexar ckaluBanuio. JIBuraiirecb nonepemeHHo U3 CTOPOHbI B CTOPOHY.

« [lpobyiite cpe3aTb HECKONbKO CTebneli OAHUM [BUXEHUEM.

« B npucytctBum ocobeHHo TBepAbIX [epeBAHHbIX CTBOMOB CHayana npopeaute obnactb BOKPYr rpynnbl Aepesbes. [Ana
Hayana cpexbTe Camylo BEPXHIOK YacTb BHELIHUX CTBONOB, YTOObI yMeHbLWUTL 06beM MOpocn. 3aTem cpexbTe CTebnm
Ha Tpebyemoii BbicoTe. [lepemecTuTe AWCK B LEHTP KycTa M MpOJonaiiTe pesatb u3 LeHTpa. Ecm Bce ewe cnoxHo
[obpaTbcA [0 LeHTpa Kycra, obpexbTe CTBOMbI (Bepxy TaK, uTobbl obpesku ynanu Ha 3emmio. Takum o6pasom
YMEHbLUAETCA Yupe3mepHblii 06bem.
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10 TEXHUYECKOE OBCTYKUBAHUE
A BHUMAHUE

«+  [pu BbINONHeHUN pa6oT no Texo6cnyKUBaHMIO BCerfa HafieBaliTe 3alUUTHbIE NepyaTKu.

+ He npoBogute Texo6cnyxuBaHue npu ropayem asuratene. OcraHoBUTe ABUraTenb U faiite emy oCTbiTb.
BbinonHsiite TexHMueckoe 06CnyKUBaHNE NPY BbIKNIOYEHHOM ABUFaTeNe U 0TCOEAMHEHHOI (Beye.

+ HenpaBunbHoe TexHWueckoe o6GCNYXMUBaHWe WAW €ro OTCYTCTBUEe, YAaneHue wnu MopuduKauua
NpefoXpaHUTENbHbIX YCTPOICTB U (Mnu) MCNONb30BaHWe HEOPUTMHANMbHBIX 3anacHbIX YacTeil MoXer
NPUBECTU K Cepbe3HbIM UM CMepTe/bHbIM TpaBMam onepaTopa Wnu TpeTbux nuL.

He ncnonb3yiite AnA YUCTKM TONANBO (TOMAMBHYIO CMeCb).

10.1  COOTBETCTBUE BbI6POCOB FA30B

JlauHbiii  ABuratenb, BKMioYas CACTEMY KOHTPONA BbIOPOCOB, AOMKEH YNpaBAATbCA, WUCMONb30BATb(A W MPOXOAUTH
TEX00CNYKMBAHUE B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMM, MPUBEAEHHbIMM B PYKOBOACTBE MOAb30BATENd, ANA TOrO, uTOGbI
COfiepKaHue ero BbIOPOCOB 0CTaBanoCb B Mpeaenax, YCTaHoBJeHHbIX TpeboBaHUAMYU 3aKOHOZATENbCTBA, MPUMEHUMBIMY K
BHE/JOPOXHBIM CAMOXOAHbIM MaLLHAM.

He ponyckaetca npesHamepeHHoe BHeceHUe KaKUX-NOO M3MEHEHMii B KOHCTPYKUMIO CUCTEMbI KOHTPONA BbIOPOCOB mnn ee
HeHaZnexalllee NConb30BaHue.

HeBepHble GYHKLMOHIPOBAHME, @ TaKke OLWMOOUHOE MCMONb30BaHWE WK TexobCTyKuBaHue ABUTATENA UMM MALUMHBI MOTYT
MPUBECTU K HEMCMPABHOCTAM B CUCTEME KOHTPONA BbIGPOCOB, B TOM UMCe K TaKWM, MpIn KOTOPbIX MepecTaHyT cobniopatbea
NpUMEHNMble TPEGOBAHUA 3aKOHOAATENbCTBA; B 3TOM Cllyyae CedyeT HEMeANEeHHO NPeANpUHATL AeicTBA ANA YCTpaHEeHUs
HENCNPaBHOCTE CUCTEMbI U BOCCTAHOBNIEHNS COBMIOAEHNA NPUMEHUMbIX TPEGOBaHMIA.

Mpumepamu, Ho He BCEOOBEMIOLLMMY, HEBEPHOTO GYHKLMOHUPOBAHMA 11 OLWMOOYHOTO UCMONB30BAHMA UK TEX0OCTYXMBAHUA

ABNAIOTCA:

« MpuHyauTenbHoe U3MeHeHue paboTbl YCTPOCTB 03UPOBAHNA TOMAMBA WA BbIBOA WX U3 CTPOA.

«  llcnonb3oBaHue TomAMBa U/MAN MOTOPHOTO Macna C XapakTepuUCTUKaMM, HECOOTBETCTBYIOWMMU MPUBELEHHbIM B rnaBe
8.1 TOI/BO.

« llcnonb3oBaHue HeopuriHaNbHbIX 3anyacreii, HanpuMep, (BeY 3axuraHna 1 T.4.

+ HeBbinonHeHne unu HeHapnexalee BbINONHeHWe TeXoBCMYXMBAHUA CUCTEMbl YAaneHUA BbIXMOMHbIX ra3oB, BKAKYad
HeBepHble MHTePBaNbl TeX0OCYKUBAHNA TNYLINTENA, (Beul, BO3AYLLUHOTO GUIbTPa ¥ T.4.

A BHUMAHUE

BHeceHMe  HeCAaHKUMOHMPOBAHHLIX M3MEHEHWil B  KOHCTPYKLUMIO  [aHHOTO  ABuratens  fenaer
HefleiicTBUTeNbHON cepTuduKaumio EC B oTHOWEHUM BbIGPOCOB.

YposeHb 0, Ana 3Toro ABUraTeNa MOXHO HaiiTu Ha Beb-caitte Emak (www.myemak.com) B pasgene "Mup Outdoor Power
Equipment".

10.2  3ATOYKA JIE3BUI ANA TPABbI

Te3BusA ANA CTPUKKM TPaBbl 3aTaumMBAIOTCA NPOCTbIM MAOCKUM HanubHUKoM (Puc. 18).
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« Eom y Bac HeT cmeunanbHbIX HaBbIKOB [N NpaBUAbHON 3aTOYKW ne3Buii, ob6paTtutecb B
aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDBIA LiEHTP.

+ HenopxopAwmii pexywmii MHCTPYMEHT AU HeNpaBUNbHO 3aTOYEHHOe Ne3BUe YBENUYUBAIOT PUCK
oTaaun.

« MposepbTe nesua AnA CTPWKKKM TPaBbl Ha HanMuMe MOBPENKAEHWIA WM TPEWWH: NPU WX HaMMuun
npousBepuTe 3ameHy.

« He cBapuBaiite, He BbinpAMAANTe U He CTapaiitecb M3MeHUTb (OPMY MOBPEXAEHHbIX PeXYLNX
YCTPOICTB B MOMbITKE X MOYUHUTb. 3TU AEACTBUA MOFYT MPUBECTU K OTPbIBY PeXyLero yCTpoiicTta 1
BbI3BaTb Cepbe3Hble AN CMepTefibHble TpaBMbl.

« Jle3Bua He noanexar pemoHty. lpu o6HapyKeHUM NPU3HAKOB MONOMKM UAM NPU NPEBbIIEHNN TUMUTA
3aTOYKM UX HeO6XOAMMO 3aMeHNTb.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

+  [ina coxpaHeHuA NpaBuNbHOII GanaHMpoBKU paBHOMEPHO NOANUIMBAIITE BCe pexyLiue KPOMKI.
« lpu HenpaBunbHOW 3aTouke Ne3BMA MOrYT BbI3bIBaTb HEHOPMalbHyl0 BUOGpaLMI0 MalMHbI C
nocneayoLeil NONOMKOI camuX ne3Buil.

MPUMEYAHUE

Nle3BuA AnA CTPUXKM TPaBbl MOXHO MepeBOPauMBaTh: KOTAa OFHA CTOPOHA MepectaHeT ObiTb OCTPOiA, Ne3Bre MOXHO
nepeBepHyTb 1 MCMONb30BaTb ApYrylo cTopoHy (Puc. 18).

10.3  3ATOYKA JUCKA (8 3YBbEB)

PerynapHo npoBepsitTe obliee cocTosHue Aucka. [lpaBWbHAaA  3aTouka AuCKa  00ECMEYMBAET  MaKCMMAaNbHYH
NPOU3BOANTENLHOCTD MOTOKOCHI.

[nA 3aTouky 3y6beB MCMONb3YiiTe HAMWALHUK WAM abpa3uBHbIi KPYr, AEHCTBYA HEOONbWMMI KAcaHUAMU C COOMOAEHMEM
pa3MepoB 1 Y108, NPUBEAEHHbIX Ha Puc. 14,

104  3ATOYKA AUCKA AnA AEPEBA

«  VHCTpyKuMm no npaBunMbHO 33aTOYKe NpUBEAEHbl HA YNakoBke pexyllero 6noka. Mcnonb3oBaHue npaBuibHO
33TOYEHHOTO [MCKA ABNAETCA HEOOXOAMMBIM ycnoBMeM JnA SQGeKTUBHON IKCMAyaTauum W npesoTBpaLyeHna
Upe3MepHOro U3HOCA ANCKa 1 HoXeil.

« Bo Bpema 3aTouKi HAAEXHO YAePXMBaiiTe ANCK. Mcnonb3yiiTe Kpyrblilt HAMUABHIK AMAMETPOM 5,5 MM.

«Yron 3aTouku fomkeH coctanATb 15°. 3ataunBaiite oguH 3y6 BnpaBo, CledylolwMii BNeo, U Tak janee. Ecwm anck
fnoyapanaH KamHsMU, TO MOXET MNOHafoOUTbCA JOMONHUTENbHO 3aTOUMTb BEPXHUE KOHLbI 3YObeB MIOCKNM
HanmuIbHUKOM. B mojo6HoM Cyuae npou3BogWTe 3Ty 3aTOUKy A0 WMCMONb30BAHWA KPYINOro HamambHuKa. lopnuika
BEPXHUX KOHLIOB JOMKHA NMPOU3BOAUTHCA OZNHAKOBO JNA BCeX 3y6beB.

A BHUMAHUE

HEBEPHO BblﬁpaHHOE pexyuiee I'IpVI(I]O(OGlIEIIMe Wnu HeBepHo 3aTOYEHHbI HOX yBeNU4YUBaAKOT PUCK OTCKOKA.
Hposepbre ne3Bua AnA CTPUXKW TpaBbl Ha Hannuune HOBPE)KHGHIW'I Wnn TpewuH: npu UX Hanuyuu
npounssegute 3ameHy.

He cBapuBaiiTe, He BbinpAmMAsiTe U He MoAMdUUMPYITe MOBPEXAEHHbIE pexywume 6NOKM, MbITafcb UX
OTPEeMOHTMPOBATb. ITU AEiACTBUA MOFYT MPUBECTM K OTPbIBY PENKYLIEro YCTPOIICTBA U BbI3BaTb cepbe3Hble
UK CMepTenbHbIe TPaBMbl.

10.5  TOMOBKA C HE/NIOHOBOI NECKOIA

Bcerpa ncnonb3yiite opuruHanbHblii AnamMeTp necku, uToObl He neperpyxatb Asuratens (Puc. 19).
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[Ina yAnuHeHnA HeiinoHOBOI Neckin Bo BpemA paboTbl yAapAiiTe roNoBKOIA 0 FPYHT.

A BHUMAHUE

He ypapsiite ronoskoii no 6eToHy unu GynbIKHUKY, 3TO MOXET GbITb onacHbIM.

10.5.1 3ameHa HeiinoHoBou necku B ronoske LOAD&GO (Puc. 22)

1. OtpexbTe 6,0 M HelinoHoBoIi feckn @ 3,0 M.

2. (oBmectuTe CTPenki v BCTagnaiite necky B ronosky (1, Puc. 22) o Tex nop, noka oHa He BbIAiET C NPOTUBOMONOXKHON
CTOpOHBI (2, Puc. 22).

3. Paspenute necky Ha ABe paBHble yactun (3, Puc. 22), a 3aTem 3apapuTe ronoBKy, NoBepHyB pyuky (4, Puc. 22).

10.6  BO3AYLIHbIA OUNbLTP
/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

3acopeHHblit GUAbLTP NPUBOAUT K HepaBHOMEPHOIi pa6oTe ABUraTens, yBenuumuBas notpebneHue TonauBa u
CHIIKAA MOLLHOCTb.

Yepe3s kaxzple 8-10 yacoB paboTbl AeilcTBYiATE CnegytoLum 06pasom:

1. CHumute Kpbiwky (A, Puc. 25) n ounctute ¢unbtp (B, Puc. 25).

2. ( HeKoTOpOro paccToAHUA NpoAyiiTe COKaTbIM BO3AYXOM M3HYTPU Hapy»y.

3. 3ameHute QuIbTp, €M OH 3arpA3HeH UnN NoBpexaeH. Meped MOHTaXoM HOBOTo GUALTPa, yaanuTe rpa3b ¢ BHYTPEHHel
CTOPOHBI KPBILLKN 11 BOKPYT MeCTa YCTaHOBKM GuabTpa.

10.7  TOMIMBHBII GUNBTP
/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

3a(OPEHHbIVI dunbTp NnpuBOAUT K TPYAHOCTAM NpU 3anycKke ABUraTena U CHUXKeHUI0 ero NapameTpos.

Meproanyeckn npoBepaiiTe coCTOAHME TONAMBHOTO GUALTPA. [INA OUNCTKM GUAbTPA BbIHbTE €ro U3 0TBEPCTUA ANA 3aNUBKW
TOMIMBa; B C1y4ae CUIbHOTO 3arpAsHeHusa 3amenuTe ero (A, Puc. 24).
10.8  JIBUTATENb
Meproanyeckin npouniaiiTe pebpa LMAHAPA KUCTOUKOI UAM GKAaTbIM BO3YXOM.
/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

OTNoXKeHue rpA3M Ha LWAMHAPE MOMET MPUBECTU K Cepbe3HbIM MOBPEXAEHUAM ABUraTens BUleACTBUE
neperpesa.

109  CBEYA 3AMUIAHKA

PekomenpyeTca nepuoaMyecky Npon3BOANTL YMCTKY CBEUM 11 NPOBEPATL PaccToAHMe Mexay nektpogamu (Puc. 23).
Wcnonb3yiite cBeuy NGK BPMR8Y unu apyroit Mapku TOro e TennoBoro KBMBaneHTa.

10.10  KOHWYECKAA NMEPEAAYA

Yepe3 kaxpble 30 yacoB paboTbl BbiKpyumBaiite BUHT (D, Puc. 6) Ha KOHMYECKOl Nepesaye v npoBepAiiTe ypOBEHb CMa3KM.
Wcnonb3yiite He Gonee 10 I KaueCTBEHHOI KOHCUCTEHTHOI CMa3KM Ha 0CHOBe Aucynbduaa monubaeHa.

10.11  TPAHCMUCCUA

Yepe3 kaxable 30 yaco paboTbl cMa3biBaiiTe coeMHUTENbHbIA Na3 xecTKoit Tpy6bl (D, Puc. 26) KOHCUCTEHTHOIA CMa3Koil Ha
0CHOBe Ancynbuaa monubaeHa.
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10.12  KAPBIOPATOP

Mepen perynupoBKoii Kap6topaTopa ounctute Bo3aylwHblit GunbTp (B, Puc. 25) u nporpeiite aBuratenb. [aHHblii fBuratenb
CNPOEKTPOBAH 1 U3rOTOBMEH B COOTBETCTBUMN C NONOXEHUAMM AeiicTBYtWMX JUpekTuB 1 PernamenTos.

Bunt ckopoctu xonoctoro xopa (T, Puc. 24) oTperynupoBaH Tak, uTo6bl Mexpy CKOPOCTbIO XOMOCTOTO XOAa U CKOPOCTbO
BK/IIOYEHMA CLienneHna Bbin xopoLumii 3anac.

A BHUMAHME

« [lpn pabote gBuratens Ha xonocrom xony (3000 06/mMuH) ANCK He JOMKeH BpawaTbca. [ina perynupoBKu
Kap6iopaTopa o6paiyaiitecb B aBTOPU30BaHHDIiI C@PBUCHDIII LIEHTP.

« B «iyyae 3kcnnyaTauuu MawuHbl Ha BbicoTe cBbiwe 1000 m Haj ypoBHemM Mopsa Heo6xopumo
006paTuTbCA B aBTOPNU30BaHHbIil CEPBUCHDIII LIEHTD /A NPoBepKu Kap6iopauum.

+ He no3BonAiite MOCTOPOHHUM NIOAAM HaXOAUTbCA PAAOM C MalIMHOW BO BpemA paboTbl M npu
perynupoBKe Kap6ropatopa.

10.13  DIYLIUTEND
A BHUMAHME

[laHHbIA rAyWMTeNb OCHaWleH KaTtanusaTtopom, HeoGxoaumbim, uTo6bl [BUFaTeNb COOTBETCTBOBAN
Tpe6oBaHuAM no Bbibpocam. Hukoraa He moauduuUMpyiiTe N He CHUMAlTe KaTanUTUYeCKUl HeliTpanusarop:
C/\enaB 370, Bbl HapyLIUTE 3aKOH.

A BHUMAHME

[nywuTeny, ocHalleHHble KaTanuTMYyeckKMM HelTpanu3aTopoMm, CUIbHO HarpeBaloTcA BO BpemsA pa6oTbi
0CTaloTCA ropAYMMM elle [OoNroe BpemsA Mouie BbIKNIOYEHUA ABUraTens. IT0 MPOUCXOAUT U TorAa, Koraa
ABuratenb pabotaet Ha xonocrom xoay. [pUKoCHOBeHNE K HUM MOXET NPUBECTU K Ooram Koxu. Mlomuute
06 onacHocTu Bo3ropaHus!

A BHUMAHUE

He >kcnnyatupyitte MawwuHy, e [NywWMTeNb NOBPEXAEH, OTCYTCTBYeT uAM 6bin  MOABeprHyT
HECaHKLVOHUPOBAHHbLIM u3MeHeHuaM. Mcnonb3oBaHue raywnTens 6e3 [OMKHOrO Texo6CIyKuUBaHUA
YBENMUMBAET PUCK BO3ropaHusA U NOTepU cnyxa.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

Ecu rnywutenb noBpexpeH, ero ciefyer 3ameHutb. Eciu rnywmrenn yacro 3abuBaercs, 3T0 MOXeT 6biTb
NPU3HAKOM TOro, UT0 3PPEKTUBHOCTL KaTaNNTUYECKOro HeiiTpanu3aTopa orpaHuyeHa.

10.14  BHEOYEPEAHOE TEXHWYECKOE OBC/YKUBAHUE

B KOHUe ce30Ha MpU WHTEHCMBHOM WMCMONb30BAHWN M Kaxfble ABA TOAA MPU HOPMANbHOM WCMONb30BaHUM HEOOXOANMO
MpOBOAUTD 06LLyt0 NPOBEPKY, KOTOPYI0 AOMKEH NPOBOAUTb CMIELIMANUCT U3 CepBUCHON CeTu.

Haitgute 6nuxaillunii K BaM aBTOPU30BAHHbIA LIEHTP CEPBUCHOTO 0OCTYKMBAHMA MO CCHUKE:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHME

+ Bce onepauun no TexHuyeckomy o6cnyxuBaHuio, He NpuBeAeHHble B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHBI
BbINONHATbCA B aBTOPU30BAHHOM CepBUCHOM LieHTpe. [inA oGecneueHns NOCTOAHHON M WCMpaBHON
pa6oTbl MawWKHbI NOMHUTE, UTO Nio6as 3aMeHa KOMMOHEHTOB J0/KHA NPOU3BOAUTLCA UCKIIOUUTENbHO
Ha OPUTMHANDBHDIE 3AMYACTW.

+ Jliobble HecaHKUMOHUpOBaHHble MoAWUKaLUMM W (UNK) MCNONb30BaHME HEOPUTMHANbHBIX 3amacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WAN (MepTeSibHbIM TpaBMaM omepaTopa WM TPeTbUX Nuy W
HemeJ/IeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.
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MPUMEYAHUE

[Ina nonyueHua JONONHUTENbHOIA MHOOPMALIMM O TEXHUYECKOM 06CNYXKMBAHUM ABUTaTeNs obpalLaiitech K pyKoBOACTBY Mo
KCyaTaLmun v TeXHUYeCKoMy 00CYXKVBaHUIO ABUTaTeNs, NPUNaraeMomy K JaHHOMY [I0KyMEHTY.

10.15  TABJIULIA TEXOBCTYKMBAHMA
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pbluar cTapTepa, pbluar akcenepatopa, | lTpoBepka GyHKUMOHMPOBAHWA X
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XOpOLLO 3aTAHYTa

1

MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE

I'Ipm HeobXoAMMOoCTH NPOAOIKUTENBHOr0 NPOCTOA MALLIWHDI:

OnopoxHaiiTe ¥ NpounLLaiiTe TONMMBHBIA 1 MAaCNAHBIA 6aku B XOpOLIO NPOBETPUBAEMOM MecTe. YCTaHOBUTE HA MeECTO
npo6KM 6akoB. YTunu3upyiite TONMMBO M MAcNo COFNAcHO AeViCTBYIOLMM HOPMATMBaM 1 MPaBUNaM OXPaHbl OKpYatoLLieil
Cpebl.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

Yr1o6bI OMOPOXHUTD Kap6|opaTop, 3anycrute ABUrateNlb U JoXAauTecb ero CaAMOCTOATENbHOI O0CTAaHOBKM

(ecnu octaBuTb B Kap6|opa1'ope TOMIUBHYI0 CMeCb, BO3MOXHbI NOBpeXaeHua MEM6paH).

Cobniopaiite Bce paHee yKa3aHHbIE HOPMbI TEXHYECKOTO 0OCYXUBAHUA.

TwartenbHO 0YMCTUTE MALUMHY U CMAXKbTe METaNMYecKIe YacTu.

CHUMUTE UCK, OUUCTUTE €r0 U (MaXbTe MACIOM, uT00bl NPeLOTBPATUTb 00Pa30BaHMe PXKaBUUHDI.

CHUMUTE YNOpHble GRaHLbl AUCK; OUMCTUTE, BbICYLUNTE 11 CMAXbTe CeN0 KOHMUECKOil nepefaun.

TwarenbHo ouncTUTe oXnaxzaatLuye LWenu 1 Bo3aywHblii GuabTp (cm. rmasy 10.6 Bo3oywHeili punemp).

XpaHuTe MaLLUHY B CYXOM MecTe, BAAAM 0T UCTOYHMKOB TENNa 1, N0 BOIMOXKHOCTY, He B MPAMOM KOHTaKTe C FPYHTOM.
Ecnv maLwmHa XpaHuTCA ¢ YCTaHOBAEHHBIM MeTannyeckum AUCKOM, HeO6X0AMMO YCTaHaBAMBATb U LMTOK AKCKa.
XpaHuTe MaLLUHY B HELOCTYNHOM ANA AeTell mecTe.

Mpouenypa BBOZA B JKCMAyaTauMio Mocie 3UMHEr0 XpaHeHMA WAEHTMYHA npouedype, UCMOAb3yemoid Npu 06bIYHOM
3anycke mawmHbl (cm. rnasy 8 AMYCK).
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12 OXPAHA OKPYXXAIOLLEEA CPE[bI

3awmTa okpyxaioweii cpefibl AOMKHA ObiTb BAXHBIM 11 MPUOPUTETHBIM aCMEKTOM MCMONb30BAHMA MALLMHbLI, ANA YNydlleHua
06LiecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOIA Mbl XUBEM.

He Hapywwaiite noKoii OKpyXaloLLmX.

TwatenbHo cobniofaiiTe MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO, KAcAloWleeca YTUAU3ALMM MaTepuanos, OCTaBLUIMXCA Mmocne
CKaLUMBAHWA.

HeykocHutenbHo cobniopaiiTe MecTHble MpaBUna YTUMM3AUMK yNakoBKW, Macen, GeH3uHa, akkyMynaTopos, ¢uibTpos,
W3HOLIEHHbIX [ieTaneilt ¥ NioGblX JNeMeHTOB, OKa3blBAlOWMX APKO BblpaXeHHOE HeraTMBHOE BO3feiiCTBUE Ha
OKpY>alolLyto cpefy. TV OTXOAbl He AOMKHbI BbIOPACbIBATLCA B MYCOP, @ AOMKHbI ObiTb pasfeneHbl v AOCTaBeHbl B
COOTBETCTBYHOLLME LieHTPbI C60pa, KoTopble obecneyaT BTOPUUHYI0 NepepaboTky mMaTepuanos.

121 CIOM U YTUAN3ALMA

Mpy BbIBOAE MaLLMHbI 13 IKCTNyaTaLyK, He BbIOpaCbIBaiiTe ee B OKpYXatoLLyto Cpedy, a CAaiiTe B LEHTP no c6opy 0TX040B.
3HauuTeNbHYyH YacTb MaTepUancs, U3 KOTOPbIil M3roTOBEHa MALUMHA, MOXHO nepepaboTaTh; Bce MeTanMyeckue yactu (u3
CTany, anioMUHUA, NaTyHM) MOXHO CAATb B OObIYHbIA MYHKT npuema MmeTannonoma. [na nonyueHus AOMONHUTENbHON
UHGopmaumu obpaluaiitec B MecTHyto cnyxby mo cbopy oTxopoB. lpu yTunu3aumu OTXOZOB, MOAYYEHHbIX MU BblBOAE
MALLMHbI U3 KCMyaTaLmuy, HeobXo4UMO OepeXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyXalowlei (pefbl, 30eras 3arpA3HeHus MouBbl,
B03/yXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyyae Heo6xopumo cobniofath AeiicTByioLee MECTHOE 3aKOHOJATENbCTBO.

Mpu ocyLecTBNEHMN CTOMA MaLLMHBI HEOOXOANUMO YHUUTOXMTb MapkupoBKy CE U HacToALee pyKOBOACTBO.

13 TPAHCMOPTUPOBKA
TpaHCNopTUPOBKY MOTOKOCHI NPOU3BOAMTE MPU BLIKMIOUEHHOM ABUTATENE U C YCTAHOBMEHHbIM OTpaXzeHeM Aucka (Puc. 21).

A BHUMAHME

Mpwn TpaHcnopTMPOBKe MM XpaHeHUN MaLLVHbI YCTaHABNMBaIiTe 3ALUTHDIN WUTOK AucKa apT. 4196086, Kak
yKasaHo B no3. A, Puc. 21.

A BHUMAHME

Mpu TpaHcNOpTMPOBKE MaLIMHbI Ha ABTOTPAHCMOPTHOM CpeficTBe yoeauTecb, YT0 OHa NPABUIbHO U HafieKHO
3aKpennieHa nNpu Nomowy pemHeid. MawuHy ciefyeT TPaHCMOPTUPOBaTb B FOPU3OHTaNbHOM MONOMEHMUH,
y6eauBlINCb, YTO MpU 3TOM He HApyWAKTCA Npoyue NpaBuNa TPAHCMOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLETO
o6opypoBaHua.

14 NOMCK HEUCNPABHOCTEN

A BHUMAHUE

« Bcerpa octaHaBnuBaiiTe MalIMHY M OTCOEAUHAINTE (Be4y 3aMMUraHuA nepeA BbINONHEHNEM BcexX
KOPPeKTUpYIOWMX [EeACTBUA, PeKOMEHA0BAHHLIX B HuKedlepywlwed Tabnuue, 3a WCKNOYeHneM
cny4aes, KOrfia YeTKO 3aABNEeHO 0 Heo6X0AMMOCTN NpoBeieHUA onepauun Ha pa6oTalolLeil MalunHe.

« Eowm nocne BbinonHeHMs BceX MPOBEPOK HeMCMPaBHOCTb OCTaeTcsi, o6paTutecb B aBTOPU30BAHHbII
CepBUCHDIN LeHTP. B cnyyae moABneHus HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHON B 3Toii Tabnuue, obpatutecb B
aBTOPM30BaHHDBIN CEPBUCHDII LIEHTP.

A BHUMAHME

Hukorpa He nbiTaiiTecb BbINOHUTL PEMOHTHbIE Pa6oTbl, €M Y BaC HET HEOGXOAUMBIX CPeficTB WA 3HAHMIA.
Jlio6oe BbINONHEHHOE BMeLIaTeNbCTBO aBTOMAaTUYeCKU BreYeT 3a 060/ yTpaTy rapaHTuu U cHatue nobon
OTBETCTBEHHOCTU ¢ npousBogutens. Ecm npobnembl ocTaloTca nocne NpuMMeHeHUA NpepsIOKEHHbIX Mep,
06paTUTeCh B aBTOPM30BAHHbIN CEPBUCHDIN LEHTp.
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MPOBJIEMA

BO3MOXHBIE NPUYUHDI

PELUEHUME

[lguratenb He 3anycKaeTca Wi rnoxHer
yepes HeCkoNIbKOo CeKyHA nocnie 3anycka.

HeT nckpbl.

MpoBepbTe NCKpY (BEUM 3aXKUTaHWA.
Ecnn nckpbl HeT, noBTopuTe NpoBepky
C HOBOIA cBeyoil 3axuranna (NGK
BPMR8Y).

"3axne6HyBLUNiicA" ABUraTEND.

Boinonnute npoueaypy 8.5
«3axnebHyswulica» 0guzamens. Ecm
LBUraTeNb No-NpexxHemy He
3aMycKaeTca, 3amenuTe cBedy
3aKWUraHNA Ha HOBYIO 1 MOBTOpUTE
npouegypy 9.1 llpogepka
npasunbHocmu pabomel
npedoxpanumesnbHblx ycmpoticme.

[lBuraTenb 3anycKkaeTcs, HO ero CKopocTb
He YBENNUNBAETCA HAZNEXaLLMM 00pa3om,
WM OH HeBepHO paboTaeT Ha BbICOKOIA
CKopoCTH.

Kap6topatop noanexut perynupoBke.

06patutecb B aBTOPU30BaHHbIIl
CepBUCHbIIi LieHTP ANA BbINONHEHNA
perynupoBKy Kap6topatopa.

[lguratenb He Ha6|/|paeT NOJNHYK CKOPOCTb
/UK CUBbHO bIMUT.

I'IpOBepre 6EH3MHO-MaCﬂFIHyIO (MecCb.

Wcnonb3yiite cBexwit GeH3MH 1
MoAXoAALLee Macno ANA ABYXTAKTHbIX
asurateneit (cm. rnasy 8.1 TOM/INBO).

3acopeH BO3AyLUHbIA GuUAbTP.

MTpouncrute ¢unbtp:
COOTBETCTBYIOLLYE YKa3aHUA CM. B
rnase 10.6 Bo3dywHelli gunemp.

KapbtopaTop noanexut perynuposke.

06patutecb B aBTOPU30BAHHDIIl
CepBUCHbIIi LieHTp ANA BbINOMHEHus
perynupoBky kapbiopatopa.

[lguratenn 3anycKaeTcd, BpaLlaeTca, Ho He
OepXut 060p0TbI Ha X0ocTom xoAy.

KapbtopaTop noanexut perynuposke.

(OTperynupyiiTe BUHT XONOCTOT0 X044
(T) no yacoBoii cTpenke, uTo6bl
YBENMUUTb CKOpOCTb (cm. rnasy 10.12
Kapbropamap).

[lguratenn 3anyckaetca n pa60TaeT, HO
pe)KyU.U/IVI WHCTPYMEHT He BpaLlaeTca.

A BHUMAHUE
Hukorpa He npukacaiitecb K
pexywiemy  ycTpoiictBy  npu

pabotaiowem pBuratene.

(CuenneHue, KOHNYeCKas nepeaava
um TpaH(MI/IC(I/IOHHbII7I Ban
noBpeXAaeHbl.

3ameHuTe B 1yyae HeobXoAMMOCTY;
00paTUTeCh B aBTOPU30BaHHbII
CepPBUCHBIIA LieHTp.
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15

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTuiiHbIN TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MOJENb
CEPUMHDIA Ne
MOKYNATENb

4.

He npucbinatb otgenbHo! Mpunoxutb ToMbKo K 3aABKe Ha
0Ka3aHe rapaHTUIHON TeXHNYeCKOi NOMOLLY.

NATA

TMPOJABELI.
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny 85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosc aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”’, po ktorym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
Jrozdziat 2"

Oprdcz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegolnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".
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2 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA URZADZENIA

2.1 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposob lub bez zachowania nalezytych srodkow ostroznosci moze
si¢ jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukgji.

System wilaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zakloca¢ prace niektorych rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powainych lub $miertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

Narazenie na wibracje spowodowane dtugotrwatym uzywaniem urzadzen napedzanych silnikami spalinowymi
moze spowodowac uszkodzenie naczyn krwionosnych lub nerwéw palcow, dioni i nadgarstkow u oséb
podatnych na zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano réwniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dtugotrwatego uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach
otoczenia. W przypadku wystapienia objawow takich jak dretwienie, bdl, utrata sity, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dioniach lub nadgarstkach, nalezy zaprzestac korzystania z
urzadzenia i zasiegna¢ porady lekarza.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego obstugi. Operator, ktdry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie przez osoby doroste w dobrej kondydji fizycznej, znajace zasady jego obstugi.

Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub
lekow.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez i Srodki bezpieczenstwa, takie jak wysokie obuwie, mocne spodnie, rekawice, okulary
ochronne, nauszniki i kask.

Nosi¢ odziez dopasowana, ale wygodna.

Nie pozwalac nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

Nigdy nie dopuszczac do tego, by urzadzenie byto uzywane przez osoby o ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej, badZ nieposiadajace doswiadczenia lub niezbednej wiedzy, a takze przez osoby nieznajace instrukgji.
Podczas uzywania urzadzenia nie pozwala¢ osobom postronny na przebywanie w promieniu 15 metréw od niego.

Przed uzyciem urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy sworzer mocujacy tarcze jest solidnie dokrecony (patrz rozdziat 5.3
Montaz tarczy (Rys. 8)).

Urzadzenie musi by¢ wyposazone w narzedzia tnace zalecane przez producenta (patrz strona 8).
Stosowanie niedozwolonych narzedzi moze prowadzi¢ do powaznych lub Smiertelnych obrazen.

Nie uzywac urzadzenia bez ostony tarczy lub gtowy (patrz rozdziat 5.1 Montaz ostony zabezpieczajqcej (Rys. 7)).

+ Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewni¢, ze tarcza obraca sie swobodnie i nie ma kontaktu z ciatami obcymi.

« Podczas pracy nalezy czesto zatrzymywac silnik, aby skontrolowac tarcze. Wymienic tarcze, gdy tylko pojawig sie pekniecia
lub ztamania.
Urzadzenia mozna uzywa¢ wytacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego w warunkach grozacych
wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.
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Gdy silnik jest uruchomiony, nie wykonywac zadnych prac konserwacyjnych i nie dotykac tarczy.
Zabrania si¢ podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez
producenta.

« Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewtasciwie zmontowane lub przerobione
wedtug wiasnego uznania. Nie zdejmowad, nie uszkadzac, nie wytaczac zadnego urzadzenia zabezpieczajacego.

« Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenistwo lub zwiazane z bezpieczeristwem nalezy zachowad w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymienic (patrz rozdziat 3 Wyjasnienie symboli oraz
ostrzeZen dotyczqcych bezpieczeristwa).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku (patrz rozdziat 2.2 Uzytkowanie
zqodne z przeznaczeniem).

Nie oddalac sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtaczony.

Nie uruchamiac silnika bez zamontowanego ramienia.

Nalezy codziennie sprawdzac stan urzadzenia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego elementy funkcjonuja prawidtowo i
w sposob bezpieczny.

Nie wykonywac czynnosci lub napraw wykraczajacych poza zakres standardowej konserwacji. W celu wykonania
jakiejkolwiek innej interwengji nalezy zwréci¢ sie do autoryzowanego serwisu.

« Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢ do sprzedawcy, ktdrego
obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizacji.

Podrecznik stanowi integralng czes¢ urzadzenia i musi za nim zawsze podazac przy wszystkich zmianach wiasnosci, nawet
tymczasowych.

W celu uzyskania dalszych wyjasnieri lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie zawsze skontaktowad ze
sprzedawca.

Przechowywac niniejszg instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.
Urzadzenie mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wyfacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego dziafania i
prawidfowej obstugi. Nalezy do niego dotaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktdra trzeba przeczytac przed przystapieniem do
pracy.

« Nalezy pamietac, ze wiasciciel lub operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia dla oséb trzecich lub ich
mienia.

« Nigdy nie uzywac urzadzenia z uszkodzonymi funkcjami bezpieczeristwa. Funkce bezpieczeristwa
urzadzenia nalezy poddawac¢ kontroli i konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w rozdziale 9.1
Kontrole bezpieczeristwa i w rozdziale 10 Konserwacja. Jezeli urzadzenie nie przejdzie pomysinie tych
kontroli, nalezy zwrdcic si¢ do autoryzowanego serwisu w celu dokonania naprawy.

« Kaizde uzycie urzadzenia, ktére nie jest wyraznie przewidziane w podreczniku, nalezy uzna¢ za uzycie
niezgodne z przeznaczeniem i jako takie stanowi ono Zrddto zagrozenia dla oséb i mienia, za ktére
producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci.

2.2 UZYTKOWANIE ZGODNE Z PRZEZNACZENIEM

To urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane wytacznie do:
scinania trawy i roslinnosci niewtdknistej przy uzyciu zytki nylonowej;
scinania wysokiej trawy, chrustu i trzciny przy uzyciu tarcz;
$cinania niewielkich drzew o maksymalnej Srednicy 5 cm przy uzyciu tarcz do drewna;
obstugi przez jednego operatora.

23 NIEPRAWIDLOWE UZYTKOWANIE

Nalezy zapobiega¢ zjawisku odrzutu, gdyz moze ono spowodowac powazne obrazenia. Odrzut to nagly ruch
maszyny w bok lub do przodu, do ktdrego dochodzi, gdy tarcza wejdzie w kontakt z takimi obiektami jak
duze gatezie lub kamienie, badz gdy kawatek drewna uderzy w tarcze podczas ciecia. Kontakt kosy paliwowej
z nieodpowiednim obiektem moze réwniez spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem
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Zawsze przestrzegac przepisow dotyczacych bezpieczenstwa. Kosy spalinowej nalezy uzywac wytacznie do
koszenia trawy lub niewielkich krzewéw. Drewno nalezy cia¢ tylko przy uzyciu odpowiedniej tarczy. Nie
nalezy cig¢ metalu, plastiku, kamieni lub materiatow budowlanych innych niz drewno Zabrania sie cigcia
innych materiatéw. Nie uzywac kosy spalinowej jako diwigni do podnoszenia, przenoszenia lub tamania
przedmiotéw, ani nie mocowac jej na statych podporach. Zabrania si¢ podfaczania do watu odbioru mocy
urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez producenta.

Podczas uzywania sztywnych ostrzy nalezy unika¢ ciecia blisko ogrodzen, Scian budynkéw, pni drzew, kamieni
lub innych przedmiotow, ktére mogtyby spowodowac odrzucenie kosy spalinowej lub uszkodzenie tarczy. Do
takich prac zaleca sie stosowanie gtowic z zytkami nylonowymi Dodatkowo, w takich sytuacjach nalezy
uwazac na obiekty odbijane rykoszetem

Nigdy nie nalezy uzywac kosy spalinowej ponad poziomem gruntu lub trzymajac przystawke tnaca
prostopadle do gruntu. Nigdy nie nalezy uzywac kosy spalinowej do przycinania zywoptotow.

Nigdy nie uzywac urzadzenia z poluzowana tarcza. Jezeli tarcza poluzuje sie po jej prawidtowym
zamocowaniu, nalezy natychmiast zaprzestac jej uzywania. Nakretka zabezpieczajaca moze by¢ zuzyta lub
uszkodzona i powinna zosta¢ wymieniona Do mocowania tarczy nie nalezy nigdy uzywac niezatwierdzonych
czesci. Jesli ostrze bedzie si¢ nadal luzowato, nalezy sie skontaktowac z dealerem

Wszystkie zastosowania nieujete w rozdziale 2.2 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem nalezy traktowac jako uzycie niezgodne
Z przeznaczeniem, a w szczegdlnosci, miedzy innymi:
uzywanie maszyny do zamiatania poprzez przechylanie gtowicy z zytka.

Narzedzie tnace moze wyrzuca¢ przedmioty i mate kamienie na odlegtos¢ do 15 metrow lub wiecej,
powodujac szkody lub obrazenia oséb.

«  przycinanie zywoptotdw lub inne prace, w ktdrych narzedzie tnace nie jest uzywane na poziomie gruntu;
+  przycinanie drzew;
. ciecie materiatéw pochodzenia nieroslinnego;
+ stosowanie narzedzi tnacych innych niz zalecane przez producenta (patrz strona 8);
uzywanie narzedzia jako dZwigni do podnoszenia, przenoszenia lub tamania przedmiotéw.

24 RYZYKO SZCZATKOWE

Mimo dotozenia przez producenta staran o spetnienie wszystkich wymogow bezpieczenistwa, nadal pozostaja pewne zagrozenia
szczatkowe, ktdrych nie mozna wyeliminowac, w tym np.

wyrzut materiatdw, ktére moga uszkodzic oczy,

uszkodzenie stuchu w przypadku niestosowania srodkdw ochrony stuchu,

kontakt z goracymi czedciami,

upadek operatora.

25 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNE! (501)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
przeznaczone. Stosowanie Srodkéw ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkd.
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Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:

Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przecigcie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.
Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz.
Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
Nosi¢ atestowana odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatéow lub bransolet, ktore moglyby zaplata¢ si¢ w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wilosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

3

WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA

Symbole i ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa na urzadzeniu s3 przedstawione na Rys. 27:

Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i konserwadji.
Nosi¢ okulary ochronne, nauszniki chroniace przed hatasem i kask ochronny.

Nosi¢ obuwie ochronne.

Zatozy( rekawice ochronne.

Nalezy uwazac na wyrzucane przedmioty.

Uwazac na mozliwos¢ odbicia urzadzenia. Moze ono byc¢ niebezpieczne.

Niebezpieczenstwo zwigzane z nagrzanymi powierzchniami.

Pompka zastrzykowa.

Zbiornik paliwa i rodzaj paliwa.

10. Dzwignia ssania - pozycja STOP.

11. Dzwignia ssania - pozycja OPEN.

12. Nalezy zachowac odlegtos¢ 15 m od o0séb postronnych.

13. Maksymalna predkos¢ watu wyjsciowego (obroty na minute)
14. Ten symbol oznacza Uwaga, Niebezpieczenistwo i Ostroznie
15. Typ urzadzenia: KOSA SPALINOWA.

16. Numer seryjny i rok produkgji.

17. Oznaczenie zgodnosci CE

18. Gwarantowany poziom mocy akustycznej.

4

NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY

Na ilustracji Rys. Tprzedstawiono gtdwne podzespoty urzadzenia:

S HwwN =

Narzedzia w zestawie 7. Glowica z nylonowq 2ytka
Narzedzia w zestawie 8. Korek zbiornika paliwa
Narzedzia w zestawie 9. Pompka zastrzykowa
Pasy nosne 10. Sruby regulacyjne gaznika
Przektadnia stozkowa 11. Ostona ttumika

Ostona zabezpieczajaca 12. Swieca zaptonowa
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13. Filtr powietrza 19. Przekfadnia elastyczna

14. Rekojesc¢ rozruchowa 20. Uchwyt

15. DZwignia ssania 21. Wat napedowy

16. Dzwignia wytaczania gazu 22. Przycisk pdtgazu

17. Przycisk STOP 23. Uchwyt pasa nosnego

18. Diwignia gazu

5 MONTAZ

Podczas czynnosci montazowych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

Upewnic sig, ze wszystkie podzespoly urzadzenia sa dobrze potaczone, a sruby dokrecone.

UWAGA
Scisle przestrzegac lokalnych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan.

5.1 MONTAZ OSEONY ZABEZPIECZAJACE) (RYS. 7)

Przymocowac ostone (A Rys. 7) do rury napedowej za pomoca Srub (B, Rys. 7) w pozycji umozliwiajacej bezpieczng prace.

Uzywac ostony (C, Rys. 7) tylko z gtowica z zytka nylonowa. Ostona (C) musi by¢ przymocowana sruba (D,
Rys. 7) do ostony (A, Rys. 7).

UWAGA
Na ostonie narzedzia tnacego znajduje sie symbol E Rys. 7 wskazujacy kierunek obrotow narzedzia tnacego.

5.2 MONTAZ GLOWICY Z ZYEKA NYLONOWA

Wsunac¢ kotnierz gory F, Rys. 6). Wsuna¢ sworzen zabezpieczajacy gtowice (H, Rys. 6) do otworu (L, Rys. 6) i przykreci¢
gtowice (N, Rys. 6) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara, uzywajac wytacznie sity swoich rak.

53 MONTAZ TARCZY (RYS. 8)

Zamontowac tarcze (R) na kotnierzu gérnym (F), sprawdzajac, czy obraca sie we wiasciwym kierunku.

Zamontowac kotnierz dolny (E), miske (D) i przykreci¢ sworzen (A) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara.
Wtozy¢ dostarczony trzpien do otworu (L), aby zabezpieczy¢ tarcze i umozliwi¢ dokrecenie sworznia (A) momentem 2,5
kgm (25 Nm).

w N =

Kotnierz (patrz strzatki C, Rys. 8) musi by¢ umieszczony w otworze montazowym tarczy.

5.4 MONTAZ REKOJESCI

Zamontowac rekojes¢ na rurze napedowej i zamocowac j3 za pomocg Srub (A, Rys. 2). Potozenie rekojesci mozna regulowac w
zaleznosci od potrzeb operatora.

Zamontowac rekojes¢ petli (D, Rys. 2) pomiedzy strzatkami etykiety (B, Rys. 2) a rekojescia tylng (C, Rys. 2).
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55 MONTAZ PRZEKLADNI NAPEDOWE)

1. Pociagnac¢ za sworzeri (A, Rys. 4) i wiozy¢ koniec elastycznego przewodu (B, Rys. 4) do ostony sprzegta (C, Rys. 4).
Upewnic sig, Ze zakoriczenie i potaczenie sa prawidtowo zablokowane.

2. Wsunac elastyczny przewdd (B) do rury (E, Rys. 4). Sprawdzi¢, czy koniec watu elastycznego (B) jest prawidtowo wiozony
do watu sztywnego przektadni (Rys. 4B).

3. Przymocowac elastyczny przewdd (B) za pomoca $ruby (F, Rys. 4) i $rub (D, Rys. 4).

4. Wsunac¢ sztywny wat napedowy (E, Rys. 5) w rekojes¢ (G, Rys. 5) az do linii pokazywanej przez strzatki na etykiecie (I,
Rys. 5).

5. Zablokowac rekojes¢, dokrecajac w tym celu pierscien (H, Rys. 5). W celu demontazu nalezy nacisna¢ przycisk (L, Rys. 5) i
obrdci¢ pierscien (H) w przeciwnym kierunku.

6. Przymocowac przewdd kablowy do weza za pomocg dwéch zaciskdw (N, Rys. 1).

5.6 MONTAZ OSEONY ZABEZPIECZAJACE) (RYS. 3)

Zaréwno do pracy z tarcza tnaca, jak i z gtowica z nylonowg zytka, konieczne jest zamontowanie ostony zabezpieczajacej.
Zamontowac ostone (A) pod mocowaniem (C) rekojesci (20, Rys. 1) przy pomocy $rub (B). Nalezy wczedniej sprawdzi¢, czy
ostona zabezpieczajaca znajduje sie po lewej stronie kosy spalinowe;.

6 ZABEZPIECZENIA | ELEMENTY STEROWANIA

6.1 ZABEZPIECZENIA

Urzadzenie jest wyposazone w nastepujace zabezpieczenia:
+  Przycisk STOP
Wytacznik (17, Rys. 1), ktdry po wcisnieciu powoduje zatrzymanie silnika.
Dzwignia wylaczania gazu
Dzwignia wyfaczania gazu (16, Rys. 1) uniemozliwia przypadkowe uruchomienie dzwigni gazu (18, Rys. 1).
Ostona zabezpieczajaca
Ostona (6, Rys. 1) chroni operatora przed wyrzucanymi przedmiotami.

6.2 ELEMENTY STEROWANIA

Urzadzenie jest wyposazone w nastepujace elementy sterowania:

«  Diwignia gazu
Umozliwia requlacje predkosci narzedzia tnacego.
Dziatanie dZwigni gazu (18, Rys. 1) mozliwe jest tylko wtedy, gdy jednoczesnie wcisnieta jest dZwignia zatrzymania gazu
(16, Rys. 1).
Prawidtowa predkos¢ robocza osiaga sie, gdy dZwignia gazu (18, Rys. 1) znajduje sie na koricu skoku.
Przycisk pétgazu
Jest uzywany do uruchamiania silnika na zimno (22, Rys. 1).

7 CZYNNOSCI WSTEPNE

71 OBSZAR ROBOCZY

Dokfadnie sprawdzi¢ caty obszar roboczy i usuna¢ z niego wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone z urzadzenia lub uszkodzi¢
narzedzie tnace.

7.2 PASY NOSNE

Prawidtowe wyregulowanie paséw zapewnia odpowiednie wywazenie kosy i odpowiednig wysokos¢ od terenu.
Zatozy¢ pasy nosne i ustawi¢ sprzaczki (A, Rys. 10 - Rys. 11 - Rys. 12), aby uzyska¢ najlepsza réwnowage i prawidtowa
wysokos¢ kosy spalinowej.
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Przed kazdym uzyciem nalezy upewnic sie, ze pasy podtrzymujace rame (Rys. 13) s3 mocno napiete.

W razie potrzeby przymocowa¢ karabiriczyk (B, Rys. 9) pasa nosnego do uchwytu pasa nosnego (23, Rys. 1) na przekfadni.
Umozliwi to operatorowi pozostawienie urzadzenia bez ktadzenia go na ziemi:

na potrzehy robocze wymagajace obstugi bez uzycia rak, gdy urzadzenie nie jest uzywane

w przypadku niewielkich ruchow, ktére musza by¢ wykonywane bezwzglednie przy wylaczonym silniku.

Przed pozostawieniem urzadzenia nalezy zawsze sprawdzi¢, czy narzedzie jest nieruchome.

73 ZATWIERDZONE AKCESORIA

Na urzadzeniu podstawowym mozna zamontowac nastepujace akcesoria Emak:

EH 25 Nozyce do zywoptotéw (regulowane) 0
EH 50 Nozyce do zywoptotéw (requlowane) (1)
EP 100 OKRZESYWARKA
EP 120 OKRZESYWARKA
(1) Ostone zabezpieczajaca (A, Rys. 3) nalezy zamontowa¢ pod uchwytem z petla.

8 ROZRUCH

8.1 PALIWO

Benzyna jest wyjatkowo tatwopalnym paliwem. Podczas obchodzenia sie z benzyng lub mieszanka paliw
nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznosc. Nie pali¢ ani nie uzywac otwartego ognia lub ptomieni w poblizu
paliwa lub urzadzenia. Czynnosci zwiazane z paliwem nalezy przeprowadza¢ na wolnym powietrzu, w
miejscu, w ktorym nie ma iskier ani ognia.

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i poparzen, nalezy obchodzi¢ sie z paliwem w ostrozny sposéb. Jest ono wysoce tatwopalne.
Paliwo nalezy nalezy przechowywa¢, miesza¢ i transportowa¢ w czystych pojemnikach przeznaczonych do takich
zastosowan.
Postawic urzadzenie na pustym podtozu, zatrzymac silnik i przed zatankowaniem odczekac, az ostygnie.
Odkrecaj korek paliwa powoli, aby roztadowac ciénienie i zapobiec rozlaniu sie paliwa.
Po uzupetnieniu paliwa solidnie dokreci¢ korek. Drgania moga spowodowac poluzowanie korka i wyciek paliwa.
Wytrze¢ rozlane paliwo ze zbiornika. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie na odlegtos¢ 3 metrow od
miejsca tankowania.
W zadnym wypadku nie nalezy prébowac spali¢ rozlanego paliwa.

« Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem lub podczas pracy z urzadzeniem.

« Paliwo nalezy przechowywac w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.

+ Nie przechowywac paliwa w miejscach, w ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier itp.
Nigdy nie ustawia¢ maszyny na obszarze z materiatami tatwopalnymi, jak suche liscie, stoma, papier itp.
Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywa¢ w miejscach, w ktérych opary paliwa nie beda miaty kontaktu z iskrami lub
otwartym ogniem, kottami grzewczymi, silnikami elektrycznymi lub przetacznikami, piecami itp.
Nie zdejmowac korka zbiornika podczas pracy silnika.
Nie uzywac paliwa do czyszczenia.
Uwaza¢, by nie rozla¢ paliwa na ubranie. W przypadku wylania sie paliwa na ubranie nalezy sie przebrac. Umy¢ woda i
mydtem wszystkie czedci ciata, ktére weszly w kontakt z paliwem.

« Nie wystawiac zbiornika paliwa na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

297



Paliwo nalezy trzymac poza zasiegiem i niewidoczne dla dzieci.

To urzadzenie jest napedzane silnikiem dwusuwowym i wymaga wstepnego sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikow dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne bezotowiowa i olej do silnikéw dwusuwowych w czystym pojemniku, odpowiednim
do przechowywania benzyny.
Zalecane paliwo: ten silnik jest przystosowany do pracy na benzynie bezotowiowej, przeznaczonej do uzytku w pojazdach
samochodowych o liczbie oktanowej 89 ([R + M] / 2) lub wyzszej.

Imieszac olej do silnikow dwusuwowych z benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na opakowaniu.
Zalecamy korzystanie z oleju do silnikéw dwusuwowych Oleo-Mac / Efco 2% (1:50) opracowanego specjalnie dla wszystkich
silnikow dwusuwowych chtodzonych powietrzem.
Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w prospekcie (Rys. A) sa odpowiednie, jezeli korzysta sie z oleju do silnikéw Oleo-
Mac / Efco PROSINT 2 EVO i EUROSINT 2 EVO lub réwnorzednego oleju silnikowego wysokiej jakosci (zgodnego z norma
JASO FD o IS0 L-EGD).

BENZYNA OLE)
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Rys.A

/\  PRZESTROGA

Nie korzystac z oleju do pojazdow silnikowych lub do dwusuwowych silnikéw zaburtowych.

/\  PRZESTROGA

«  Kupowac tylko tyle paliwa, ile jest potrzebne w zaleznosci od zuzycia; nie nalezy kupowac ilosci wigkszej
niz ta, ktora zuzywa sie w ciagu jednego lub dwdch miesiecy.
«  Przechowywac benzyne w hermetycznie zamknietym pojemniku w suchym i chtodnym miejscu.

/\  PRZESTROGA

Do mieszanki nigdy nie nalezy uzywa¢ paliwa o zawartosci etanolu przekraczajacej 10%; dopuszczalny jest
gazohol (mieszanka benzyny i etanolu) o zawartosci do 10% etanolu lub paliwo E10.

UWAGA

Przygotowac tyle tylko mieszanki ile zostanie zuzyte w ciaggu dnia pracy. Nie pozostawi¢ mieszanki w zhiorniku lub w
kanistrze zbyt dfugo. Zaleca sig stosowanie stabilizatora do paliwa Emak ADDITIX 2000 nr art. 001000972A,
umozliwiajacego przechowywanie mieszanki przez okres 12 miesiecy.

Benzyna alkilowana

/\  PRZESTROGA

Benzyna alkilowana nie ma takiej samej gestosci jak zwykta benzyna. Z tego wzgledu silniki wyregulowane
normalna benzyna moga wymagac innego ustawienia gaznika. W celu wykonania tej operacji nalezy zwrdcic
sie do autoryzowanego serwisu.
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8.2 UZUPEENIANIE PALIWA

Przestrzega¢ instrukcji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia si¢ z paliwem. Wytaczy¢ silnik przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa. Nigdy nie dolewa¢ paliwa do urzadzenia z uruchomionym badz goracym
silnikiem. Odsunac si¢ na odlegtos¢ przynajmniej 3 m od miejsca, w ktorym przeprowadzono uzupetnianie
paliwa przed uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU.

Wstrzasnac¢ kanistrem z paliwem przed wlaniem jej do zbiornika.

Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie zanieczyszczen.

Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

Ostroznie wlac paliwo do zbiornika. Unikac rozlewania paliwa.

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu paliwa, wyczysci¢ i sprawdzi¢ stan uszczelki.

Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu paliwa, dokrecajac go recznie. Usuna¢ ewentualne rozlane paliwo.

S W

Sprawdzic, czy nie ma wyciekow paliwa. W przypadku wykrycia wycieku wyeliminowac jego przyczyne przed
uzyciem narzedzia. W razie potrzeby skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem.

83 PROCEDURA ROZRUCHU

Przed uruchomieniem silnika:

«  upewnic sie, Ze tarcza obraca sie swobodnie i nie ma kontaktu z ciatami obcymi.

«  Sprawdzi¢, czy dzwignia gazu swobodnie dziata.

« Upewnic¢ sie, ze nie ma wyciekow paliwa, a jezeli do nich doszto, usuna¢ je przed rozpoczeciem
uzytkowania. W razie potrzeby skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem.

1. Popchnac lekko pompke rozruchowa 4 razy (9, Rys. 1).

2. Ustawi¢ dZwignie ssania (15, Rys. 1) w potozenie CLOSE (A, Rys. 15).

3. Pociagna¢ dzwignie gazu (18, Rys. 1) i zablokowac ja w potozeniu pétgazu, wciskajac przycisk (22, Rys. 1), zwolni¢
dzwignie (18).

4. Ustawi¢ urzadzenie na podfozu w stabilnej pozycji. Sprawdzi¢, czy narzedzie tnace jest wolne.

5. Trzymajac urzadzenie jedna reka (Rys. 16), pociagnac za linke rozrusznika (nie wiecej niz 3 razy), az rozlegnie si¢ pierwszy
odgtos uruchamianego silnika.

+ Nigdy nie owijac linki rozrusznika wokot dtoni.

«  Przy ciagnieciu linki rozrusznika nie nalezy wykorzystywac jej petnej dtugosci; moze to spowodowac
jej zerwanie.

+ Nie zwalnia¢ gwattownie linki; przytrzymac rekojesc rozruchowa (14, Rys. 1) i pozwoli¢ na powolne
odwijanie sie linki.

UWAGA
Nowe urzadzenie moze wymagac dodatkowych pociagniec.

6. Ustawi¢ dZwignie ssania (15, Rys. 1) w potozenie OPEN (B, Rys. 15).

Pociagnac za linke rozrusznika, aby uruchomic silnik.

8. Po uruchomieniu urzadzenia nalezy je rozgrzewac przez kilka sekund, nie dotykajac gazu.

UWAGA

Urzadzenie moze potrzebowac kilku sekund na rozgrzanie sie w niskich temperaturach lub na duzych wysokosciach.

~

9. Na koniec wcisna¢ gaz (18, Rys. 1), aby wylaczy¢ pétgaz.
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«  Przy silniku pracujacym na biegu jatowym narzedzie tnace nie moze sie obracac. W przeciwnym wypadku
nalezy sie zwroci¢ do autoryzowanego serwisu celem zlecenia kontroli i rozwiazania problemu.

«  Gdy silnik jest rozgrzany, nie uzywa¢ ssania do uruchomienia urzadzenia.

«  Pétssanie nalezy wiaczac jedynie podczas uruchamiania silnika na zimno.

8.4 ZATRZYMANIE SILNIKA

Ustawic¢ dZwignie gazu na biegu jatowym (18, Rys. 1).
Odczekac kilka sekund, aby silnik mégt ostygnac.
Wytaczy¢ silnik, naciskajac przetacznik masy (17).

w N =

Lt
n

ZALANIE SILNIKA

Przytozy¢ odpowiednie narzedzie do nasadki Swiecy zaptonowej.

Podwazyc i wyjac fajke ze Swieca zaptonowa

Odkrecic i osuszy¢ swiece zaptonowa

Szeroko otworzy¢ przepustnice

Pociagnac kilka razy linke rozrusznika (Rys. 16), aby oprdzni¢ komore spalania.
Ponownie zamocowac $wiece zaptonowa i podtaczyc fajke, weiskajac ja mocno w dét.
Ustawic¢ dZwignie ssania w pozycji OPEN (B, Rys. 15), nawet jezeli silnik jest zimny.
Uruchomic silnik (patrz rozdziat 8.3 Procedura rozruchu).

PN AW =

8.6 DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osiagga swoja moc maksymalng po pierwszych 58 godzinach pracy.
Podczas okresu docierania silnika, nie wolno operowa¢ silnikiem na maksymalnych obrotach bez pracy, aby unikna¢
nadmiernych obciazen.

Podczas docierania nie wolno zmieniac paliwa, aby osiaggnac lepsze wyniki pracy, poniewaz mozna w ten
sposob uszkodzic silnik.

UWAGA
Jest zjawiskiem normalnym, Ze nowy silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym uzyciu.

9 0BStUGA URZADZENIA

Przed kazdym uzyciem nalezy upewnic sig, ze pasy podtrzymujace rame (Rys. 13) s3 mocno napigte.

9.1 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

Przed kazdym uzyciem urzadzenia oraz zawsze, gdy urzadzenie zostato narazone na wstrzasy lub upadek,
nalezy przeprowadzic¢ nastepujace kontrole bezpieczenstwa.

Upewnic sie, ze uchwyty sa czyste, suche oraz prawidtowo i mocno przymocowane do urzadzenia.
Upewnic sig, Ze ostona narzedzia tnacego jest prawidtowo i solidnie przymocowana do urzadzenia oraz ze nie nosi oznak
uszkodzen lub Sladow zuzycia.
Sprawdzi¢ integralnos¢ i prawidtowe wywazenie paséw nosnych (patrz rozdziat 7.2 Pasy nosne).
+ Sprawdzi¢, czy sruby na urzadzeniu s3 odpowiednio zamocowane.
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9.2

Upewnic sig, Ze narzedzie tnace jest czyste, nie jest uszkodzone lub zuzyte.

Sprawdzi¢ prawidtowe zamocowanie urzadzenia na konstrukgji transportowej.

Sprawdzi¢, czy tarcza jest dobrze naostrzona.

Sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktdre przeptywa powietrze chtodzace, nie s zatkane.

Upewnic sig, Ze urzadzenie nie nosi oznak uszkodzenia lub zuzycia.

Sprawdzi¢ swobodny ruch dZwigni gazu i dZzwigni ogranicznika gazu.

Przeprowadzi¢ uruchomienie prébne i sprawdzi¢, czy nie wystepuja wibracje lub nietypowe odgtosy.

Sprawdzi¢, czy dZwignia gazu i dZwignia ogranicznika gazu, jezeli zostaty zwolnione, szybko powracaja do potozenia
neutralnego.

Upewnic sig, Ze po wcisnieciu samej dZzwigni gazu pozostaje ona zablokowana.

0GOLNE SRODKI OSTROZNOSCI

Aby unikna¢ utraty réwnowagi, podczas koszenia nalezy zawsze trzymac obie stopy na stabilnym podtozu.

Upewnic sig, Ze mozna sie bezpiecznie porusza i stac.

Sprawdzi¢, czy w obszarze roboczym nie wystepuja przeszkody (korzenie, kamienie, gatezie, rowy itp.) na wypadek
koniecznosci nagtego przemieszczenia sie.

Nie nalezy wykonywac ciecia powyzej poziomu klatki piersiowej, poniewaz na tej wysokosci trudno jest kontrolowac sity
odrzutu.

Nie nalezy wykonywac ciecia w poblizu przewoddw elektrycznych

Ciecie nalezy wykonywac tylko wtedy, gdy widocznos¢ i oswietlenie umozliwiaja wyrazne widzenie

Nie nalezy kosic z drabiny - pozycja ta jest bardzo niebezpieczna.

Zatrzymac urzadzenie w przypadku uderzenia tarczy w ciato obce. Sprawdzi¢ tarcze i urzadzenie; nie wznawiac pracy,
jezeli s uszkodzone czesci.

Chroni¢ ostrze przed kontaktem z zanieczyszczeniami i piaskiem Nawet niewielka ilos¢ zanieczyszczen moze szybko stepic
ostrze i zwiekszy¢ ryzyko wystapienia nagtego szarpniecia

Przed odtozeniem narzedzia nalezy wytaczy¢ silnik

Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas noszenia nausznikow przeciwhatasowych, poniewaz moga one ogranicza¢
zdolnos¢ styszenia dZwiekéw sygnalizujacych niebezpieczeristwo (dzwonek telefonu, syreny, alarmy itp.).

Nalezy zachowac szczegdIng ostroznos¢ podczas pracy na pochytych lub nieréwnych terenach

Nie uzywac nigdy sztywnych tarcz do wykonywania ciecia na kamienistym podtozu. Wyrzucane odtamki
lub uszkodzone tarcze moga spowodowaé powaine lub S$miertelne obrazenia operatora lub osob
postronnych.

Nalezy zwraca¢ uwage na wyrzucane przedmioty i zawsze nosic atestowane okulary ochronne.

Nigdy nie wolno wychyla¢ si¢ nad ostong przystawki tnacej. Moze nastapi¢ wyrzucenie w gére kamieni,
$miedi itp., ktorych trafienie w oko moze spowodowac slepote lub powazne obrazenia.

Trzymac z dala nieupowaznione osoby: dzieci, zwierzeta, osoby postronne i pomocnicy musza sie
znajdowac w odlegtosci co najmniej 15 m od urzadzenia. Jezeli do urzadzenia zbliza sie jakas osoba,
nalezy je natychmiast zatrzymac.

Nigdy nie obraca¢ urzadzenia bez uprzedniego sprawdzenia, czy w obszarze roboczym nie przebywaja
ludzie.

9.3

TECHNIKI PRACY

9.3.1 0Ogdlne instrukcje dotyczace obstugi

W tej czedci podrecznika opisano podstawowe zasady bezpieczeristwa zwiazane z uzytkowaniem urzadzenia do koszenia i
przerzedzania trawy.

W sytuacjach, w ktdrych nie ma sie pewnosci, jak postapic, nalezy sie skonsultowac z ekspertem. Nalezy sie skontaktowa¢
z dealerem lub z autoryzowanym serwisem.

Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do ktérych wykonywania nie jest sie przygotowanym.

Wazne jest rozumienie réznic miedzy wycinaniem drzewek, wycinaniem zarosli i przycinaniem trawy
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9.3.2 Podstawowe zasady bezpieczenstwa

Diugotrwate wdychanie spalin z silnika moze stwarzac zagrozenie dla zdrowia.

+ Nie uzywac urzadzenia, jezeli nie jest si¢ w stanie uzyska¢ pomocy w razie wypadku.
+  Nie uzywac urzadzenia bez zabezpieczenia lub z niesprawnym zabezpieczeniem.

« Nie uzywac nigdy urzadzenia bez watu napedowego.

«  Nie nalezy uzywac tarcz do trawy do $cinania zdrewniatych pedow.

Nalezy sie rozejrze¢ wokot:

- aby sie upewni¢, ze zadna osoba, zwierze ani inny przedmiot nie bedzie w stanie zaktdci¢ kontroli nad urzadzeniem
- aby sie upewni¢, ze zadne osoby, zwierzeta lub przedmioty nie wejdg w kontakt z przystawka tnacq lub obiektami
wyrzucanymi przez przystawke tnac.

« Nalezy sie upewni¢, ze zapewniona jest swoboda ruchu i bezpieczna pozycja Nalezy sprawdzi¢ obecnos¢ wszelkich
przeszkdd (korzeni, kamieni, gatezi, rowdw itp.) wokét obszaru pracy na wypadek koniecznosci nagtego przemieszczenia
sie Zachowa¢ maksymalng ostroznos¢ podczas pracy na nachylonym terenie.

Nie uzywac urzadzenia w niekorzystnych warunkach atmosferycznych, np. przy gestej mgle, zacinajacym deszczu, silnym
wietrze, intensywnym zimnie itp. Praca w takich warunkach jest uciazliwa i czesto wiaze sie z dodatkowym ryzykiem, np.
powstawaniem lodu na podtozu itp.

Przed przejSciem w inne miejsce nalezy wyfaczy¢ silnik

Nie stawiac nigdy urzadzenia na podtozu, gdy silnik pracuje.

Zawsze nalezy uzywac odpowiedniego sprzetu

Nalezy sie upewni¢, ze sprzet jest prawidtowo wyregulowany

+ Nalezy doktadnie zaplanowac prace

+ Rozpoczynajac ciecie ostrzem nalezy zawsze stosowac petne otwarcie przepustnicy

+ Nalezy zawsze uzywac ostrych ostrzy

« Nie probowac usuwac skoszonego materiatu, gdy silnik pracuje lub gdy narzedzie tnace jest w ruchu.
Zatrzymac silnik i narzedzie tnace przed przystapieniem do usuwania materiatu zaplatanego wokét
tarczy.

«  Przekladnia stozkowa moze si¢ nagrza¢ podczas pracy i moze pozosta¢ goraca przez pewien czas po
wytaczeniu urzadzenia. Dotkniecie jej grozi poparzeniem.

«  Tumiki wyposazone w katalizator bardzo mocno nagrzewaja sie podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dtugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje si¢ tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na obrotach
jatowych. Dotknigcie powierzchni moze spowodowaé poparzenie skory. Uwaga! Niebezpieczenstwo
pozaru!

«  Nie uzywac urzadzenia, jezeli ttumik jest uszkodzony, zmodyfikowany lub jezeli go brakuje. Niewtasciwie
konserwowany ttumik zwieksza ryzyko wystapienia pozaru i utraty stuchu.

Zdarza sie, ze gafezie lub trawa utykaja pomiedzy ostong a przystawka tnaca. Przed przystapieniem do
oczyszczania nalezy zawsze wylaczy¢ silnik.




9.4 PRZYCINANIE TRAWY ZA POMOCA PRZYCINARKI

Nie uzywac zytki dtuzszej niz zalecana (Rys. 19). Przy odpowiednio zatozonej ostonie (Rys. 7) whudowane
narzedzie dostosuje dtugos¢ zytki automatycznie Stosowanie zbyt diugiej zytki moze przeciazy¢ silnik i
spowodowac uszkodzenie mechanizmu sprzegta i sasiadujacych czesci.

9.4.1 Przycinanie

- Trzymac glowice pod katem tuz nad terenem. Prace wykonuje koricéwka Zytki Zytka powinna pracowa¢ we wiasnym
tempie Nigdy nie nalezy wpychac zytki w obszar do skoszenia.

- Iyka ufatwia usuwanie trawy i chwastéw u podstawy muréw, ogrodzeri, drzew i kraweznikow; moze jednak uszkadzac
kore niektorych drzew i krzewéw oraz pozostawiac karby na stupkach ogrodzenia.
Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia roslin, nalezy skréci¢ zytke do 10-12 cm i zmniejszy¢ predkosc silnika

9.4.2 Oczyszczanie

W przypadku oczyszczania usuwane sq wszelkie niepozadane rosliny

Postepowac zgodnie z ponizszymi wskazdwkami:

« Trzymac gtowice niewiele ponad gruntem pod katem.

« Podczas koszenia wokét drzew, stupéw, posagéw i podobnych obiektéw koniec zytki powinien uderzy¢ o ziemie.
Podczas pracy w poblizu kamieni, cegiet, betonu, metalowych ptotéw itd. zuzywanie sie zytki nastepuje szybciej i musi by¢
ona wysuwana czesciej niz w przypadku stykania sie z drzewami lub drewnianymi ptotami

/\  PRZESTROGA

Podczas przycinania i przerzedzania silnik musi pracowac z predkoscia nizsza niz petna, aby umozliwi¢ dtuzsza
zywotnos¢ zytki i zmniejszy¢ zuzycie gtowicy.

9.4.3 Ciecie

Urzadzenie idealnie nadaje sie do koszenia trawy w miejscach trudno dostepnych dla zwyktej kosiarki.
Podczas ciecia nalezy utrzymywac zytke réwnolegle do podfoza, nie przechylajac gtowicy uchwytu drutu i wykonac
czynnos¢ zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w Rys. 20.

/N PRIESTROGA

Nalezy unika¢ kontaktu gtowicy z podtozem. Moze to spowodowac uszkodzenie urzadzenia i zniszczenie
trawnika.

9.4.4 Szybkie przerzedzanie

Efekt wentylatora obracajacej sie zytki mozna wykorzysta¢ do szybkiego i tatwego przerzedzania. Trzymac zytke nad
podtozem, ktére ma byc przerzedzone, w pozycji rownolegtej i wykonywac naprzemienne ruchy w przéd i w tyt.
« Najlepsze rezultaty przy wycinaniu i zamiataniu daje petne otwarcie przepustnicy

Nigdy nie nalezy wykonywac¢ cigcia przy stabej widocznosci lub w warunkach ekstremalnych temperatur lub
zamarzania.

9.5 KOSZENIE TRAWY ZA POMOCA OSTRZA DO TRAWY

9.5.1 Sprawdzic przed rozpoczeciem pracy

Sprawdzi¢, czy na tarczy nie ma pekniec u podstawy zebéw lub w okolicy otworu Srodkowego. Wymienic tarcze, jezeli
widac na niej pekniecia (patrz rozdziat 5.3 Montaz tarczy (Rys. 8)).
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Sprawdzi¢, czy kotnierz podtrzymujacy nie jest popekany na skutek zmeczenia materiatu lub zbyt mocnego Scisniecia
Wymieni¢ kotnierz podtrzymujacy, jezeli wyglada na pekniety (patrz rozdziat 5.3 Montaz tarczy (Rys. 8)).

Upewnic sie, ze nakretka mocujaca (A, Rys. 8) nie utracifa swoich wiasciwosci mocujacych. Sita dokrecenia nakretki
mocujacej musi wynosi¢ 25 Nm.

Sprawdzi¢, czy pokrywa tarczy (A, Rys. 21) nie jest uszkodzona lub peknigta. Wymieni¢ pokrywe tarczy, jezeli wyglada na
peknieta.

Nie uzywac urzadzenia bez zabezpieczenia lub z niesprawnym zabezpieczeniem. Nie uzywac nigdy urzadzenia
bez watu napedowego.

9.5.2 Sposdb pracy

Nie nalezy uzywac tarcz do trawy do $cinania zdrewniatych pedéw.

Tarcza do Scinania do trawy stosowane jest do wszelkiego typu wysokich traw lub chwastéw.

Trawe nalezy kosi¢ posuwistym, wahadtowym ruchem na boki, przy czym ruch od prawej do lewej to ruch koszacy, a ruch
z lewej do prawej to ruch powrotny. Ciecie powinno zachodzi¢ po lewej stronie ostrza (pomiedzy godzing 8 a 12).

Jesli ostrze jest nachylone w lewo podczas koszenia trawy, trawa ustawia sie w wzdtuz linii, co utatwia jej zbieranie, np.
grabiami

Nalezy starac sie pracowac rytmicznie Nalezy sta¢ pewnie z rozstawionymi nogami Po ruchu powrotnym przesunac sie do
przodu i ponownie pewnie stanac

Nalezy lekko oprze¢ ostone wspierajaca o grunt Zapewnia ona ochrone ostrza przed uderzaniem w podtoze

Aby zmniejszy¢ ryzyko owiniecia sie materiatu wokot ostrza, nalezy stosowac sie do ponizszych zalecen

1. Zawsze pracowac przy petnym otwarciu przepustnicy
2. Unikac kontaktu urzadzenia z uprzednio $cietym materiatem podczas ruchu powrotnego

Przed przystapieniem do zbierania skoszonego materiatu zatrzymac silnik, odpia¢ pasy nosne i postawi¢ urzadzenie na
podtozu.

9.6 WYCINANIE DRZEWEK

Przed rozpoczeciem wycinania nalezy sprawdzi¢ teren, typ podfoza, nachylenie gruntu, wystepowanie kamieni, zagtebien
itd

Nalezy rozpocza¢ od czedci, w ktérej wycinanie jest tatwiejsze, i oczysci¢ obszar, na ktérym bedzie sie pracowac

Nalezy systematycznie przechodzi¢ tam i z powrotem przez obrabiany obszar, oczyszczajac za kazdym przejsciem pas o
szerokosci 4-5 metrow. W ten sposéb mozna wykorzysta¢ petny zasieg urzadzenia w obu kierunkach, a operator ma do
dyspozycji dogodny i zréznicowany obszar roboczy.

Oczysci¢ odcinek o dtugosci ok. 75 metréw. W miare postepu pracy nalezy przenosic ze soba kanister z paliwem.

W przypadku pochytego gruntu nalezy pracowa¢ wzdtuz stoku Znacznie fatwiej jest pracowa¢ wzdtuz stoku niz w gére i w
dét

Nalezy zaplanowac pas w taki sposob, aby unika¢ przechodzenia przez rowy lub inne przeszkody w terenie Ponadto nalezy
ustawi¢ kierunek odcinka zgodnie z kierunkiem wiatru, tak aby usunigte chwasty spadaty na strone, ktéra zostata juz
0@zyszczona.

9.7 PRZERZEDZANIE LASU ZA POMOCA TARCZY DO DREWNA

Ryzyko nagtych szarpnie¢ podczas ciecia wzrasta wraz z rozmiarem pni. Z tego wzgledu nalezy unikac ciecia w obszarze
dziatania tarczy pomiedzy godzing 12 a 3 (Rys. 17).

Aby drzewko opadto w lewo, jego dolna czes¢ powinna by¢ popchnieta w prawo. Nachylic ostrze i ustawi¢ je po skosie w
prawo, wywierajac zdecydowany nacisk. Rownoczesnie nalezy popychac pien za pomoca ostony ostrza. Cig¢ obszarem
dziatania tarczy pomiedzy godzing 3 a 5. Przed przesunieciem tarczy zastosowac petne otwarcie przepustnicy.

Aby drzewko opadfo w prawo, jego dolna czes¢ powinna by¢ popchnieta w lewo. Nachyli¢ tarcze i ustawic ja po skosie w
prawo. Cig¢ obszarem tarczy pomiedzy godzing 3 a 5 tak, aby kierunek obrotéw tarczy powodowat wypychanie dolnej
czedci drzewa w lewo.

Jezeli pnie s3 gesto rozstawione, nalezy odpowiednio dostosowac predkos¢ przesuwania sie.
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Jezeli tarcza zakleszczy sie w pniu, nigdy nie nalezy wyszarpywac urzadzenia w celu jej uwolnienia. Tarcza, przektadnia
stozkowa, trzon lub rekojes¢ moga wéwczas ulec uszkodzeniu. Pusci¢ rekojesc, ztapac za trzon oburacz i delikatnie
pociagnac urzadzenie w celu jego odblokowania.

9.8 UZYWANIE TARCZY OKRAGLE) DO DREWNA

Okragte tarcze do drewna idealnie nadaja si¢ do usuwania zarosli i ciecia niewielkich drzew o $rednicy do 5
cam. Nie nalezy podejmowac prob ciecia drzew o wigkszej srednicy, poniewaz tarcza moze si¢ zablokowac i
odskoczy¢ do przodu. Moze to doprowadzi¢ do uszkodzenia tarczy lub utraty kontroli nad urzadzeniem,
powodujac powazne obrazenia.

Tarcze tnace do drewna mozna stosowac tylko w potaczeniu z odpowiednia ostong (patrz strona 8), rekojescia
i podwéjnym pasem nosnym z mechanizmem szybkiego odpinania.

9.9 KARCZOWANIE ZAROSLI ZA POMOCA TARCZY DO DREWNA

Mozna kosi¢ cienkie pnie i zarosla. Nalezy pracowac, wykonujac ruch wahadtowy,od jednej strony do drugiej.

Nalezy starac sie $cinac kilka pni w pojedynczym ruchu.

W przypadku grupy pni z twardego drewna nalezy najpierw oczysci¢ obszar wokét tej grupy drzew. Na poczatku nalezy
$cia¢ zewnetrzne pnie w najwyzszej czesci, aby unikna¢ nadmiernego nagromadzenia materiatu. Nastepnie nalezy przycia¢
pnie do wymaganej wysokosci. Nastepnie nalezy przejs¢ tarcza do $rodka grupy i wciac sie do Srodka grupy. Jezeli nadal
utrudniony jest dostep do grupy, nalezy wycia¢ gérne czedci pni i pozwoli¢, aby opadty. Zmniejszy to ryzyko nadmiernego
nagromadzenia materiatu.

10 KONSERWACUA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

« Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany. Zatrzymac silnik i odczeka¢, az
ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym silniku i z odfaczong swieca
zaptonowa.

- Brak konserwacji badi nieprawidtowa konserwacja, usunigecie lub modyfikacja zabezpieczer i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowac powazne lub $miertelne obrazenia
operatora lub osob trzecich.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia elementéw przecinarki.

10.1  ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wiacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany konserwacji zgodnie z
instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi
majacymi zastosowanie do maszyn nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszczac do jakichkolwiek celowych naruszeri lub niewtasciwego uzytkowania systemu kontroli emisji silnika.
Nieprawidtowe dziafanie, uzytkowanie badz konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby spowodowac usterki systemu kontroli
emisji potencjalnie skutkujace niezgodnoscig ze stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwitocznie
powzia¢ stosowne dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrdcenia stosownych wymogéw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadow nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub konserwacji (lista ta nie jest
wyczerpujaca):
Dziatanie z nadmierng sit lub uszkodzenie urzadzen dozujacych paliwo.
Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajacego wiasciwosciom okreslonym w rozdziale 8.1 Paliwo.
Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych, na przykfad $wiec itp.
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Brak konserwacji lub nieodpowiednia konserwacja ukfadu wydechowego, wiacznie z nieprawidtowa czestotliwoscia
konserwacji ttumika, swiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom emisji O, dla tego silnika mozna znalez¢ w witrynie internetowej (www.myemak.com) firmy Emak w sekgji Swiat
narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz".

10.2  OSTRZENIE OSTRZY DO CIECIA TRAWY

Ostrza do ciecia trawy s3 naostrzone ptaskim pilnikiem, co utatwia ciecie (Rys. 18).

« Jezeli nie posiada si¢ odpowiednich umiejetnosci, aby prawidtowo naostrzy¢ ostrza, nalezy skontaktowac
sie z autoryzowanym serwisem.

+ Nieodpowiednie narzedzie tnace lub nieprawidtowo naostrzone ostrze zwieksza ryzyko odrzutu.
wymienic.

« Nigdy nie wolno prébowac naprawia¢ uszkodzonego ostrza poprzez spawanie, prostowanie go badz
zmienianie ksztattu. Moze to powodowac odrywanie sie fragmentéw narzedzia tnacego i doprowadzi¢ do
powaznych badz smiertelnych obrazen ciata.

«  Ostrzy nie nalezy nigdy naprawia¢, lecz nalezy je wymieni¢ natychmiast po wykryciu poczatkowych oznak
pekniecia lub po przekroczeniu limitu ostrzenia.

/N\  PRZESTROGA

«  Aby zachowac réwnowage, nalezy rownomiernie spitowa¢ wszystkie krawedzie tnace.
« Jezeli ostrza nie s3 prawidtowo naostrzone, moga powodowac nieprawidtowe wibracje w urzadzeniu, co
prowadzi do ztamania ostrza.

UWAGA
Ostrza kosiarki sa odwracalne: gdy jedna strona nie jest juz ostra, ostrze mozna odwrdci¢ i uzywac drugiej strony (Rys. 18).

10.3  OSTRZENIE TARCZY (8 ZEBOW)

Zawsze sprawdzac ogdlny stan tarczy. Prawidtowe naostrzenie tarczy zapewnia utrzymanie optymalnych warunkéw pracy kosy
spalinowej.

Aby naostrzy¢ zeby, nalezy uzywac pilnika lub $ciernicy. Pilnik lub $ciernice nalezy prowadzi¢ niewielkimi ruchami, zachowujac
katy i wymiary podane na rys. Rys. 14.

10.4  OSTRZENIE TARCZY TNACE) DO DREWNA

Instrukcje prawidtowego ostrzenia znajduja sie w opakowaniu przystawki tnacej. Prawidfowe naostrzenie ostrza jest
niezbedne dla zapewnienia wydajnej pracy oraz unikniecia niepotrzebnego zuzywania sie tarczy i ostrzy.

Upewnic sie, ze podczas ostrzenia tarcza jest solidnie zamocowana. Nalezy uzywac 5,5-milimetrowego pilnika okragtego.
Kat ostrzenia musi wynosi¢ 15°. Nalezy ostrzy¢ co drugi zab w prawo, a pozostate w lewo. W wyjatkowych przypadkach,
jezeli tarcza zostata powaznie wyszczerbiona przez kamienie, konieczne moze by¢ obrobienie gérnych koricéw zebow
pilnikiem ptaskim. Jezeli zachodzi taka potrzeba, nalezy to zrobi¢ przed przystapieniem do ostrzenia pilnikiem okragtym.
Korice gorne wszystkich zebéw nalezy spitowa¢ w jednakowym stopniu.

Niewlasciwie naostrzone narzedzie tnace lub ostrze zwiekszaja ryzyko odrzutu. Sprawdzi¢ ostrza kosiarki do
trawy pod katem uszkodzen lub peknig¢; jezeli s uszkodzone, nalezy je wymienic.
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Nigdy nie wolno prébowac naprawiac uszkodzonej przystawki tnacej poprzez spawanie, jej prostowanie badz
modyfikowanie. Moze to powodowac odrywanie sie fragmentow narzedzia tnacego i doprowadzi¢ do
powaznych badz $miertelnych obrazen ciata.

105 GLOWICA Z NYLONOWA ZVEKA

Zawsze stosowac zytke o takiej samej $rednicy jak oryginalna, aby nie przeciazac silnika (Rys. 19).
Aby wydtuzyc¢ zytke nylonowa, nalezy lekko stuknac¢ gtowica o ziemie podczas pracy.

Nie uderza¢ glowica o twarde powierzchnie np. cementowe lub kamienne, poniewaz moze to by¢
niebezpieczne.

10.5.1 Wymiana nylonowej zytki w gtowicy LOAD&GO (Rys. 22)

1. 0dcia¢ 6,0 m nylonowej zytki o $rednicy @ 3,0 mm.

2. Wyréwnac strzatki i wsuwac zytke w glowice (1, Rys. 22), dopdki nie wysunie si¢ po przeciwnej stronie (2, Rys. 22).
3. Podzieli¢ zytke na dwie rdwne czedci (3, Rys. 22), po czym nawinac ja na gtowice, obracajac gatke (4, Rys. 22).
10.6  FILTR POWIETRZA

/N\  PRZESTROGA
Zatkany filtr powoduje nieprawidtowa prace silnika, zwiekszajac zuzycie i zmniejszajac moc.

Co 8-10 godzin pracy:
Zdja¢ pokrywe (A, Rys. 25), oczyscic filtr (B, Rys. 25).

2. Przedmuchac sprezonym powietrzem z duzej odlegtosci od wewnatrz w kierunku na zewnatrz.

3. W przypadku zabrudzenia lub uszkodzenia wymieni¢. Przed zamontowaniem nowego filtra, wyeliminowa¢ wigksze
zanieczyszczenia od wewnetrznej strony pokrywy oraz z miejsc wokot filtra

10.7  FILTRA PALIWA

/N\  PRZESTROGA
Zabrudzony filtr powoduje trudnosci z rozruchem i obniza wydajnosc silnika.

Sprawdza¢ okresowo stan filtra paliwa. Aby wyczyscic filtr, nalezy go wyciagnac z otworu wlewu paliwa; jezeli jest nadmiernie
zabrudzony, nalezy go wymienic (A, Rys. 24).

10.8  SILNIK
(zysci¢ okresowo zeberka cylindra pedzlem lub strumieniem sprezonego powietrza.

/N\  PRZESTROGA
Nagromadzenie brudu na cylindrze moze prowadzic do przegrzania si¢ szkodliwego dla pracy silnika

10.9  SWIECA ZAPLONOWA

Zaleca sie okresowe czyszczenie $wiecy oraz kontrole odstepu elektrod (Rys. 23).
Uzywac Swiecy NGK BPMR8Y lub innej marki o rownowaznej klasie cieplnej.
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10.10  PRZEKLADNIA STOZKOWA

Po kazdych 30 godzinach pracy nalezy wykreci¢ Srube (D, Rys. 6) na przektadni stozkowej i sprawdzi¢ poziom smaru. Uzy¢ nie
wiecej niz 10 g wysokiej jakosci smaru z dwusiarczkiem molibdenu.

10.11  PRZEKLADNIA

Co 30 godzin pracy smarowac ztacza przewodu sztywnego (D, Rys. 26) smarem z dwusiarczkiem molibdenu.

1012 GAINIK

Przed przystapieniem do regulacji gaznika oczysci¢ filtr powietrza (B, Rys. 25) i rozgrzac silnik. Ten silnik zostat zaprojektowany
i skonstruowany zgodnie z wytycznymi obowiazujacych dyrektyw i rozporzadzen.

Sruba biegu jatowego (T, Rys. 24) jest ustawiona w taki sposob, aby zapewni¢ margines bezpieczeristwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

«  Przy silniku pracujagcym na biegu jatowym (3000 obr./min) tarcza nie moze si¢ obracac. W celu wykonania
regulagji gaznika nalezy zwrdcic sie do autoryzowanego serwisu.

« W przypadku uzytkowania narzedzia na wysokosci powyzej 1000 m n.p.m. nalezy koniecznie zlecic
sprawdzenie gaznika w autoryzowanym serwisie.

« Podczas pracy narzedziem oraz podczas regulagji silnika w poblizu niego nie moga przebywac osoby
postronne.

10.13  TEUMIK

Ten tlumik wyposazony jest w katalizator niezhedny do tego, aby silnik mégt by¢ uznany za zgodny z
wymogami dotyczacymi emisji. Nigdy nie nalezy modyfikowac ani usuwa¢ katalizatora: takie postepowanie
stanowi naruszenie prawa.

Thumiki wyposazone w katalizator bardzo mocno nagrzewaja si¢ podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dtugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje si¢ tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na obrotach jatowych.
Dotknigcie powierzchni moze spowodowac poparzenie skory. Uwaga! Niebezpieczerstwo pozaru!

Nie uzywac urzadzenia, jezeli tumik jest uszkodzony, zmodyfikowany lub jezeli go brakuje. Niewlasciwie
konserwowany tlumik zwigksza ryzyko wystapienia pozaru i utraty stuchu.

/\  PRZESTROGA

Jezeli tlumik jest uszkodzony, nalezy go wymienic. Jezeli thumik jest czesto zatkany, moze to oznaczac, ze
katalizator nie jest w petni sprawny.

10.14  KONSERWACA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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gwarangji.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewni¢ state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czesci zamienne musza byé wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub Smiertelne obrazenia operatora lub osob trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty

UWAGA

Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotaczonym podreczniku obstugi silnika.

10.15  TABELA KONSERWAUI
g
S
S = .E
§ 283
Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza sie wytacznie ; =y 8§ = 2
do normalnych warunkéw eksploatacji. Jezeli codzienna praca jest ciezsza | 5 g S NS S
niz zwykle, nalezy odpowiednio skrdci¢ okresy pomiedzy przegladami. § S S £ s
3 s | 2|
N S N =
< 2 | = |3
g: S
=
. Sprawdzic (wycieki, pekniecia i zuzycie)
(ate urzadzenie — —
Oczysci€ po zakoriczeniu dnia pracy X
Elementy sterowania (Przycisk STOP,
dZwignia ssania, dZwignia gazu, Sprawdzi¢ dziafanie X
dZwignia bezpieczerstwa)
Sprawdzi¢ (wycieki, pekniecia i zuzycie) X
Zbiornik paliwa —
Wyczyscic X
. o Skontrolowac wzrokowo X
Filtr paliwa i przewody - —
Wyczysci¢, wymieni¢ element filtra X X
Sprawdz (uszkodzenia, ostros¢ i zuzycie) X
Przystawki tnace Sprawdz naprezenie X
Naostrz X X
Przektadni ik Sprawd? (uszkodzenia, zuzycie i poziom
rzektadnia stozkowa ¢rodkow smarnych) X X
. Sprawdzi¢ (uszkodzenia i zuzycie) X
Ostona przystawki tnacej —
Wymieni¢ X X
Wszystkie dostepne $ruby i nakretki (ale | Skontrolowal wzrokowo X
nie Sruby regulacyjne) Dokreci¢ X
Wyczysci¢ X X
Filtr powietrza —
Wymienic X X
Zebra cylindra Wyczysci¢ X
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Szczeliny obudowy rozrusznika Oczysci¢ po zakoriczeniu dnia pracy X
Sprawdzi¢ (uszkodzenia i zuzycie) X
Linka rozrusznika —
Wymieni¢ X
- Sprawdz bieg jatowy (przystawka tnaca
Gaznik nie moze si¢ poruszac) X
) Sprawdz przerwe miedzyelektrodowa X
Swieca zaptonowa —
Wymieni¢ X X
o o Sprawdzi¢ (uszkodzenia i zuzycie) X
Zawieszenie przeciwwibracyjne -
Wymiana przez dealera X X
S ) . Sprawdz, czy przeciwnakretka narzedzia
Nakretki i Srubki przystawki tnacej thacego jest whasciwie dokrecona X

n

PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas:

12

Opréznic¢ i oczysci¢ zbiorniki paliwa i oleju w miejscu z dobra wentylaga. Ponownie zamontowac korki zbiornikdw.
Lutylizowac paliwo i olej zgodnie z przepisami i z dbatoscia o ochrone Srodowiska.

/\  PRZESTROGA

Aby oproznic gaznik, uruchomic silnik i odczekac, dopdki sie nie zatrzyma (pozostawianie mieszanki w
gazniku moze spowodowac uszkodzenie membran).

Przestrzegac wszystkich wyzej opisanych zasad konserwacji.

Doktadnie oczysci¢ urzadzenie i nasmarowac metalowe czesci.

Wyjac tarcze, oczysci¢ i naoliwi¢, aby zapobiec rdzewieniu.

Zdjac kotnierze mocujace tarczy; wyczysci¢, osuszy¢ i naoliwi¢ gniazdo przektadni stozkowe;.

Doktadnie oczyscic¢ szczeliny chtodzace i filtr powietrza (patrz rozdziat 10.6 Filtr powietrza).

Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, jezeli to mozliwe powyzej poziomu podtoza i z dala od Zrodet ciepfa.
Jezeli urzadzenie jest przechowywane z zamontowana metalowa tarcza, nalezy réwniez zamontowac pokrywe tarczy.
Urzadzenie nalezy przechowywad w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (patrz
rozdziat 8 Rozruch).

OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosci lokalnej
oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.
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Doktadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.

Nalezy $cisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatorow,
filtrow, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na sSrodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbidrki, ktdre zajma sie recyklingiem
materiatow.

12.1 ROZBIORKA I UTYLIZACUA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwrci¢ sie do punktu zbiérki.
Duza czes¢ materiatow zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosiadz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizacja odpadéw po rozhidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszcza¢
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy( etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.

13 TRANSPORT

Kose spalinowa nalezy transportowac zawsze przy wytaczonym silniku oraz z zatozong ostong tarczy tnacej (Rys. 21).

Podczas transportu lub przechowywania urzadzenia nalezy zamontowac pokrywe tarczy - kod 4196086, tak
jak pokazano w A, Rys. 21.

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy si¢ upewni¢, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowa¢ w pozycji poziomej, z opréznionym zbiornikiem,
ponadto nalezy sie upewnic, iz nie narusza si¢ obowigzujacych przepisow dotyczacych transportu takich
urzadzen.

14 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

«  Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli nalezy zawsze
zatrzymac urzadzenie i odtaczy¢ Swiece zaptonowa.

«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi si¢ usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdcic¢ si¢ do
Autoryzowanego Serwisu.

Nigdy nie podejmowac napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw i narzedzi albo
niezbednych umiejetnosci technicznych. Wszelkie wykonane prace powoduja automatyczne uniewaznienie
gwarangji i odpowiedzialnosci producenta. Jezeli po zastosowaniu proponowanych rozwigzarn problemy nadal
utrzymuja sie, nalezy skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem.

m



PROBLEM MOZLIWE PRIYCZYNY ROZWIAZANIE
Silnik nie rusza lub wytacza sie po kilku Brak iskry. Sprawdzi€ iskre $wiecy zaptonowej. W
sekundach od uruchomienia. przypadku braku iskry powtdrzy¢ test z
nowa $wieca (NGK BPMR8Y).
Zalanie silnika. Postepowac zgodnie z procedur 8.5

Zalanie silnika. Jezeli silnik nadal nie
uruchamia sie, nalezy wymienic $wiece
zaptonowa na nowa i powtérzy¢
procedury 9.1 Kontrole bezpieczeristwa

Silnik uruchamia sie, ale nie przyspiesza
prawidtowo lub nie pracuje prawidtowo na
wysokich obrotach.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrocic sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik nie osiaga petnej predkosci i/lub
wytwarza nadmierng ilos¢ dymu.

Sprawdzi¢ mieszanke oleju z benzyna.

Nalezy stosowac swiezq benzyne i
odpowiedni olej do silnikéw 2-
suwowych (patrz rozdziat 8.1 Paliwo).

Zanieczyszczony filtr powietrza.

Wyczyscié: zajrze¢ do instrukji w
rozdziale 10.6 Filtr powietrza.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Zwréci¢ sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik uruchamia sie, pracuje i przyspiesza,
ale nie przechodzi na bieg jatowy.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Wyregulowac srube biegu jatowego (T)
w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara, aby zwiekszy¢
predkos¢ (patrz rozdziat 10.12 Gaznik).

Silnik uruchamia sie i dziata, ale narzedzie
tnace nie obraca sie.

UWAGA
dotykac

/1N
Nie
tnacego, gdy silnik pracuje.

nigdy narzedzia

Uszkodzone sprzegto, przektadnia
stozkowa lub watek napedowy.

W razie potrzeby wymieni¢;
skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.
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15

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych  czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwaranga nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac i wypeni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA
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WARRANTY FORM

" @)moDEL T GoaE T
(2) SERIAL No (6) DEALER
(3) BOUGHT BY MR/MS

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD

Mod. 61530060A - Apr/2025
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